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Propuesta de Planificación Semestral

Como parte de las actividades de evaluación del curso, la Propuesta de Planificación Semestral es una instancia que busca que los estudiantes puedan aplicar los principales componentes de una planificación estratégica para el contexto universitario en el marco del primer semestre de clases en la Facultad de Ciencias Agronómicas.
A contar de hoy, 20 de abril, tendrán disponible un cuadernillo que resume los principales contenidos referidos a la planificación y que ya fueron abordados esta semana. Este cuadernillo contiene las bases para que vayan desarrollando la propuesta de planificación, la cual debe ser entregada, vía tareas en U-cursos en el plazo indicado.
La propuesta debe responder a los cinco pasos de planificación estratégica planteadas en el cuadernillo, esto es: qué estudiar, para qué, cómo, cuándo y dónde, tal como se detalla en el cuadernillo de Planificación Estratégica. Estos pasos deberán ser aplicados sobre una de las asignaturas que se encuentra cursando actualmente, pudiendo, por ejemplo, escoger aquella en que requiera un trabajo más detallado por la dificultad que implica.
La propuesta de planificación para la asignatura escogida deberá contemplar contenidos a abordar en dichas pruebas, metodologías de estudio con que se prepararán las pruebas, planificación temporal para abordar el estudio (esto debe contener un panorama semestral, uno mensual -abril a julio- y al menos una planificación semanal con las actividades, fechas importantes, evaluaciones, o trabajos ya fijados para todas las asignaturas, lo cual debe ser construido con la información disponible tanto en los programas de las diferentes asignaturas como lo aportado por los docentes).
El formato de entrega es libre, lo importante es que se encuentren abordados cada uno de los aspectos presentes en el cuadernillo ya señalado.
Si tienen dudas, pueden plantearlas en los foros que los ayudantes llevarán para esto o también vía mail.
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