Pauta de evaluación informe salida a terreno
Los estudiantes deberán presentar un informe escrito sobre la salida a terreno a realizar el día 27 de marzo 2018, dicho informe debe ser elaborado en parejas (un informe cada dos estudiantes) y su fecha de entrega es el día 10 de abril 2018, sin excepciones, al inicio del horario práctico de cada pareja de estudiantes. Dentro de los aspectos a evaluar se considerarán: 
· Presentación general: el informe debe presentar un formato adecuado, el cual debe incluir portada1 e índice donde se especifiquen los puntos a detallar más adelante. Se evaluará la ortografía, el correcto uso de mayúsculas y cursivas al momento de escribir nombres científicos de las especies estudiadas. El trabajo debe ser escrito con fuente Arial N°11, con interlineado de 1,15 y con texto justificado. No debe exceder las 10 páginas, fotos y referencias inclusive. 

· Introducción: Los estudiantes deben presentar el tema a tratar, explicando de lo más general a lo más específico los antecedentes expuestos. A su vez deben establecer los objetivos de la actividad práctica según lo establecido por los profesores durante la vista a terreno. 

· Contenido: Se debe realizar una descripción generalizada sobre las plagas observadas en la actividad, dicha descripción debe contar con fotografías tomadas por los estudiantes, información obtenida directamente de los profesores durante la actividad, como también información complementaria adquirida por los estudiantes por medio de referencias bibliográficas. Indicación de signos y síntomas de cada plaga. A su vez deben realizar un análisis crítico acerca de cada plaga (por ejemplo: cómo afecta a la especie vegetal observada, cuál es su importancia para el país, etc.).  

· Conclusión: Realizar un breve análisis crítico de lo observado en terreno en base a los objetivos establecidos al inicio del trabajo. 

· Literatura citada: Deben ser referencias científicas atingentes al tema y actualizadas. Citaciones según el manual de redacción de referencias bibliográficas de la facultad, 2° edición. 







1 Si no sabe cómo elaborar una portada para un informe, revise el formato que se encuentra al final de la pauta. 
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