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RESUMEN
El estudio agrológico se realizó en el predio Las Vegas, sector de Nantahua, comuna de Isla de Maipo, provincia de Talagante  en la Región Metropolitana.

 En el estudio se describieron tres calicatas, las cuales son designadas en el estudio en orden correlativo como calicata 1, calicata 2 y calicata 3. Estas calicatas nos permitieron definir que en el predio existen dos series de suelos, las cuales corresponden a Codigua (CDG) y La Higuera (HGR), ocupando ambas la posición de terraza de inundación del río Maipo, diferenciándose en la posición que ocupan dentro de la terraza. Dentro de estas series encontramos una fase para Codigua (CGD-1) y dos para La Higuera (HGR-3).
Por lo anterior el predio cuenta con un suelo muy heterogéneo, viéndose cambios de suelo muy claros en sólo trescientos metros, lo que obliga a que se deban realizar manejos de riego y fertilización diferentes; regando por separado los suelos de la serie La Higuera de los de la Serie Codigua, debido, principalmente, a las diferencias en textura y  permeabilidad, propiedades del suelo que determinan los sectores de riego. La fertilización también debe realizarse diferenciada puesto que los suelos tienen distintos grados de fertilidad debido a diferencias en el contenido de materia orgánica (MO) y a la capacidad de intercambio catiónico (CIC) que poseen.
Al momento de describir el suelo este se encontraba con un cultivo de uva de mesa (Vitis vinifera  L.) variedades Thomson seddless (sultanina) y Crimson, las cuales, a simple vista, se veían en buenas condiciones nutricionales y sanitarias. Alrededor de la calicata 1 y 2 había cultivo de Crimson y en el calicata 3 Thomson seddless. Para poder habilitar el suelo para el uso agrícola fue necesario realizar un sistema de drenaje ya que históricamente el suelo de este predio se encontraba bajo el agua por largos períodos de tiempo, lo que se evidencia por la presencia de rasgos redoximórficos en las tres calicatas descritas., y de aquí el nombre Las Vegas del predio; además de implementar un sistema de riego tecnificado, el que riega por separado, como ya se dijo, los suelos de la serie La Higuera de los suelos de la serie Codigua.

INTRODUCCIÓN
El presente informe describe las observaciones realizadas en terreno, en el sector de Nantahua, cercano a la localidad de Isla de Maipo, se visitó una plantación de uva de mesa.   En este predio no se consideraron las limitantes de suelo en el proceso de diseño e implementación del huerto por lo cual con el paso de los años han debido aplicar medidas correctivas envés de preventivas.

En una observación general se puede apreciar un terreno relativamente plano en que la plantación se ha establecido sobre camellones y que cuenta con un sistema de riego por goteo.  Esta temporada, debido al alza en el precio de los fertilizantes, el productor decidió realizar aplicación de guano de vacuno no compostado en bateas, las cuales son sobreregadas, logrando de este modo, por medio de la infiltración, la absorción de nutrientes.  En periodos anteriores se utilizaban cultivos de cobertera en la entre hilera, principalmente avena y luego rabanito que también contribuía al control de nematodos en el suelo.
Una de las principales características de esta plantación es la gran variabilidad posible de observar, claro ejemplo de esto son las tres calicatas descritas que varían ostensiblemente en profundidad y composición del perfil, teniendo en cuenta que están ubicadas en un sector donde la mayor distancia entre una y otra alcanza aproximadamente los 300 metros. 
Las calicatas están ubicadas dentro de dos series de suelo las dos primeras en la serie la Higuera en que predominan las texturas limosa fina, se suelos profundos, la tercera calicata  se posiciona en al serie Codigua en que predominan las texturas arenosas, alta pedregosidad y profundidad efectiva notablemente menor que en la serie la Higuera 
Estas diferencias de rasgos morfológicos entre las distintas calicatas en longitudes pequeñas es producto de los procesos de formación del suelo en que paso del  río Maipú y la topografía de la zona ha modelado el paisaje ocasionando zonas profundas de texturas finas en las terrazas intermedias del río Maipo y otras zonas de baja profundidad efectiva, estructurados y  pedregosos en la parte mas baja de la terraza.
Es importante señalar que las descripciones de las calicatas fueron realizadas justo por debajo del camellon, esto con el fin de describir lo mas cerca posible del sistema radicular de las vides de modo tener una observación clara y precisa de posibles restricciones al cultivo.
Calicata 1
 Coordenadas (GPS) 
UTM: 
0319776





6266041

Altitud: 285,3
Serie La Higuera, símbolo cartográfico HGR, perteneciente a la familia limosa fina, mixta, térmica de los Typic Calcixerolls (Mollisol). Fase HGR-3 correspondiente a la textura superficial franco arcillo limosa, profunda, plana y de drenaje moderado.

Los suelos de esta serie corresponde a suelos profundos, derivados de sedimentos aluviales mezclados, depositados en aguas tranquilas, que se presentan ocupando terrazas intermedias del río Maipo, inmediatamente al Oriente de Melipilla.

La zona presenta un  régimen de humedad es xérico, la precipitación media anual es de 460 mm y la temperatura media anual es de 14.2ºC.
La principal característica del suelo es la presencia de rasgos redoximorficos en profundidad y la existencia de un horizonte O  a los 102 cm lo que da indicios de los procesos de formación del sector.

Características físicas y morfológicas del pedón
	Profundidad (cm)
	

	0 -10

Ap
	Color seco pardo amarillento pálido 10YR 5/3, color húmedo pardo  grisáceo muy oscuro 10 YR 3/2; franco arcillo limosa; bloques subangulares fuertes gruesos; moderadamente plástico no adhesivo; raíces finas escasas, medias escasas; poros medios abundantes; reacción HCl: fuerte; lineal  gradual.


	10 - 40 

A2
	Color seco pardo oscuro 10YR 3/3; arcillo limoso; bloques subangulares moderados y medios; ligeramente adhesivo, moderadamente plástico; raíces medias comunes, gruesas escasas, finas escasas; poros gruesos comunes, finos abundantes, abundante presencia de coprolitos; reacción HCl: fuerte; límite: claro.



	40 - 72

B1
	Color seco pardo muy oscuro 10YR 2/2, color en húmedo pardo grisáceo oscuro 10 YR 3/3; arcillo limoso; bloques subangulares, moderados gruesos; moderadamente plástico; raíces finas escasas, gruesas escasas, muy gruesas escasas; poros: finos abundantes, medios comunes, abundante presencia de coprolitos; reacción al HCl: fuerte; límite: difuso.


	72 – 87

B2
	Color seco pardo amarillento oscuro  10YR 4/6, color en  húmedo Pardo amarillento oscuro 10 YR 3/6; franco arenoso fino; bloques subangulares débiles muy finos; ligeramente plástico; raíces medias escasas; poros finos abundantes; rasgos redox: 80%; reacción al HCl: no se presenta; límite claro.


	87 – 102
B3
	Color húmedo pardo amarillento oscuro 10 YR 3/4; arcillo limoso, bloques subangulares moderados y medios; moderadamente plástico, ligeramente adhesivo; raíces medias escasas; poros medios comunes, finos abundantes; rasgos redox: óxidos de Fe junto a las raíces, +- 5%; límite lineal abrupto.



	102 – 110
O
	Color  húmedo pardo muy oscuro 10 YR 2/2; arcillo limoso; bloques subangulares moderados; moderadamente plástico; raíces medias abundantes, finas abundantes; reacción al HCl: matriz no reacciona, existencia de concreciones de carbonato de calcio



	110 – 124
C
	Color húmedo: 2.5 YR 3/2; arcillo limoso; bloques subangulares grandes, moderados; moderadamente adhesivo, muy plástico; raíces finas abundantes, medias abundantes; rasgos redox: 5% en raíces.




Uso del suelo

Clase de capacidad de uso: III w 2. Presenta una deficiencia moderada con respecto al drenaje, se encuentra evidencia en el perfil de problemas de mal drenaje, los que se presentan como una deficiencia moderada ya que los rasgos de reducción aparecen bajo los 90 cm.  

Clase de drenaje: W4, moderadamente bien drenado. Presenta deficiencias en el drenaje que permiten el establecimiento del huerto, pero no permiten un desarrollo óptimo que aproveche al máximo el potencial de las plantas.

Categoría de riego: 2, principalmente dado por la condición de nivel freático colgante, que provoca problemas de drenaje algunos meses al año, debiendo implementarse riegos por goteo y sistema de drenes.

Clases de aptitud frutal: C, principalmente por presentan deficiencias en drenaje y por la presencia de carbonatos de calcio condicionando una reacción fuerte al ácido clorhídrico prácticamente en todo el perfil. 

Interpretación del perfil del suelo
De acuerdo a las observaciones en terreno, podemos señalar la existencia un horizonte con problemas de drenaje, que se encuentra entre los 72 y 87 cm.  Para el cultivo que se ha sido establecido, uva de mesa en este caso, constituye una limitante moderada. Los cambios texturales entre horizontes no son significativas, varían entre arcillo limoso y franco arenoso fino, solo en un cambio de horizonte muy abrupto puede constituir una limitante ligera al paso del agua.

Se presentan concentraciones redox abundantes en el horizonte denominado B2, a una profundidad entre los 72 y 87 cm, a mayor profundidad se presentan algunos rasgos redox pero en una proporción bastante menor cercana al 5%.

Las raíces se desarrollan de buena forma en toda la profundidad del perfil, sin embargo debido a los rasgos morfológicos antes descritos se puede presumir la existencia de fluctuaciones en el nivel freático que pueden hacer que este suelo sea susceptible de drenaje.

Al momento de la descripción el suelo se presentaba seco en superficie, hasta los 10 cm aproximadamente, presentando suficiente humedad en los horizontes subyacentes. El sistema de riego establecido, por goteo,  es quizás el que mejor se adapta a las condiciones presentes en terreno.

La pendiente del sitio estudiado varía entre el 1 y 3%, se encuentra ubicado en un sector de terraza aluvial formada por depositación.  Para mejorar la profundidad efectiva de este suelo se han establecido camellones para la ubicación del cultivo sobre ellos.  

En general, el perfil se ve dominado por texturas arcillo limosas y estructura de bloques subangulares, ninguna de estas características constituye limitante alguna para el cultivo.  El solum en este perfil tiene una profundidad de 110 cm, se presenta una ligera pedregosidad superficial que no será impedimento para el cultivo

El suelo tiene un origen sedimentario, específicamente depósitos de origen aluvial. Domina el material parental de origen sedimentario.  El tipo de materiales que formaron el suelo y el clima de la región, favorecen el potencial de formación de arcillas del tipo smectitas, las cuales se forman en suelos menos meteorizados que las kanditas, por lo anterior también se puede esperar un dominio de arcillas 2:1 en la fracción coloidal mineral.
La presencia de carbonatos  de calcio en los primeros tres horizontes (Ap, B1 B2) representado en  una  reacción fuerte al ácido clorhídrico, se muestra como una  limitante para el establecimiento de frutales,  dado principalmente por que los carbonatos tienden a aumentar el pH ocasionando que algunos nutrientes se tornen menos disponibles precisamente en la zona de mayor absorción radicular. La presencia de estos cargos se debe principalmente al agua de riego aunque también hay un factor hereditario de sustratos calcáreos dominando el sector.
La materia orgánica será probablemente  alta, dada la aplicación de guano de bovino y del rastrojo picado aplicado entre hilera. El N disponible será probablemente medio (40) precisamente por la cantidad de materia orgánica que es aplicada en el sector, este N probablemente será más disponible tarde en primavera en que las temperaturas aumentan y la disponibilidad de agua es menor.  

El P disponible en el horizonte superficial, será probablemente muy baja, dado que el fósforo es un nutriente inmóvil y de difícil asimilación. La retención de P será probablemente despreciable y el  K será probablemente muy bajo.

El pH del suelo probablemente tendera a la alcalinidad debido a las concentraciones de carbonatos que tienden a aumentar el pH.  La CIC esperable será alta producto principalmente de la materia orgánica aplicada.

La plantación establecida corresponde a Vitis vinífera, cuya condición y desarrollo radical es aceptable, sin llegar a expresar todo su potencial productivo.  Los parrones se ven en buenas condiciones y el sistema de drenes ha solucionado el problema de mal drenaje, la aplicación de guano bovino en la sobrehilera ha generado un desarrollo radical bueno en esta zona facilitando el intercambio gaseoso y la asimilación de nutrientes.
Los cultivos anuales mejor adaptados son los que crecen durante   primavera  en que las condiciones ambientales son más favorables y ya no se tienen riesgos de heladas en esta zona, entre ellos los que maduran tarde temprano, ya que las temperaturas y radiación solar son mas adecuadas además se facilitan la cosecha de estos.

Para el caso de los cultivos perennes los mejor adaptados son los de  de arraigamiento medio, que no sean extremadamente sensibles a problemas de drenaje, hacia los 80 cm de profundidad se hacen evidente los problemas de drenaje. No se observa vegetación nativa, al interior de la plantación.
Por las características del suelo es posible realizar araduras, la profundidad recomendable sería cercana a los 30 cm, el sistema de labranza tradicional no representa ningún inconveniente en la conservación del suelo.  Resulta recomendable la aplicación de guano, si bien no tiene un efecto tan rápido en la parte fertilización, si contribuye al aumento de materia orgánica y a mejorar la estructura del suelo.
La aplicación de fertilizantes es recomendable, teniendo en cuenta las características del suelo y los requerimientos del cultivo en cuestión.  En este caso el riego tecnificado instalado distribuye el agua de la forma más uniforme y eficiente posible, teniendo en cuenta las condiciones de variabilidad que se presentan en el predio.
No existen evidencias de erosión, el terreno es prácticamente plano con pendientes que no superan el 3%, además no hay peligro de erosión eólica y el riego es por goteo. Las principales limitantes para no clasificar este suelos como clase 1 o aptitud frutal A se lo da los problemas de drenaje en profundidad y la presencia de carbonatos de calcio.

De acuerdo a lo anterior podemos concluir que, en el sector de estudio se presenta un suelo de origen aluvial, de texturas finas a medias con una buena capacidad de retención de agua que alcanza una profundidad efectiva de 100 cm aproximadamente, cuyas únicas limitaciones moderadas son drenaje en los 80 cm de profundidad y presencia de carbonatos de calcio en los horizontes más superficiales.  La construcción de drenes realizada ha mejorado los problemas de drenaje.  El hecho de que el terreno presente una pendiente de menos de 3% genera que  el movimiento de agua no sea rápido, por lo mismo el sistema de riego por goteo resulta ser óptimo para este tipo de terreno.

La plantación de uva de mesa constituye una buena alternativa de uso, sin embargo, también se podría establecer cultivo de frutales, como palto y/o almendro.

La fertilidad del suelo siempre es un tema complejo más aun cuando los fertilizantes han subido mucho de precio, en este escenario la aplicación de guano de bovino parece ser una buena opción sobre todo porque este trae consigo además la aplicación de materia orgánica mejora propiedades físicas del suelo como son la aireación y al retención de humedad, favoreciendo la asimilación de nutrientes.
Calicata nº 2

La Serie La Higuera es un miembro de la Familia limosa fina, mixta, térmica de los Tepic Calcixerolls (Mollisol). Simbolizado en el estudio Agrológico de la RM como HGR siendo parte de la fase HGR-3.

Es de suelos profundos, derivados de sedimentos aluviales mezclados, depositados en aguas tranquilas, que se presentan ocupando terrazas intermedias del rió Maipo, inmediatamente al Oriente de Melipilla.

Son suelos de escasa o evolución, suelos livianos por lo general de texturas francas a francos arenosas y de colores en el Matiz 10YR tornándose con valores y cromas más claras en profundidad. El arraigamiento del suelo es bueno y existe una fuerte reacción al acido clorhídrico en los primeros 60 cm. Cabe destacar que el primer horizonte se evidencia concreciones de carbonatos en relativa abundancia.

En el sitio de estudio se encuentra un cultivo de parras de uva de mesa el cual es fertilizado y acondicionado el suelo, todos los años, con aplicaciones de guano fresco en bateas sobre la hilera de plantación. Esta aplicación reemplaza en parte las aplicaciones de fertilizantes al cultivo y se usa solo en ocasiones en que el fertilizante es demasiado costoso. 

Características físicas y morfológicas del pedón
	Profundidad (cm.)
	

	0-28

Ap
	Pardo oscuro (10YR 3/3)s, Pardo muy oscuro (10 YR 2/2)h; franco arenosa; bloques subangulares finos moderados; no adhesivo, moderadamente plástico; raíces finas comunes; poros finos abundantes dendríticos tubulares; fuerte reacción al HCl 1/3 (presencia de concreciones de carbonatos); limite lineal claro.



	28-59 

A2
	Pardo oscuro (10YR 3/3)s, Pardo grisáceo muy oscuro (10 YR 3/2)h; franco; bloques subangulares finos moderados; moderadamente plástico no adhesivo; raíces gruesas y finas comunes; poros finos abundantes y gruesos comunes dendríticos tubulares; violenta reacción al HCl 1/3 en la matriz; limite lineal muy abrupto.



	59-70

A3
	10YR 3/5 en seco, Pardo grisáceo muy oscuro (10 YR 3/2)h; arenosa; bloques subangulares medios moderados; no plástico, no adhesivo; raíces gruesas escasas (presencia de raíces en descomposición); poros finos abundantes, medios escasos dendríticos tubulares; limite lineal abrupto.



	70-76

E
	Pardo amarillento oscuro (10YR 4/4)s, Pardo grisáceo muy oscuro (10 YR 3/2)h; arenosa; sin estructura; raíces finas escasas; poros finos comunes tubulares; gravas medias abundantes; limite lineal muy abrupto.



	76-94

Bt
	Pardo oscuro (10YR 4/3)s, Pardo amarillento claro (10 YR 3/4)h; franco arenosa fina; bloques subangulares medios débiles; moderadamente plástico; raíces finas escasas (presencia de raíces en descomposición); poros finos abundantes dendríticos tubulares; rasgos redoximórficos de oxidación; suave reacción al HCl 1/3; limite lineal claro.



	94-108

BC


	Pardo amarillento claro (10YR 3/4)s, Pardo oscuro (10 YR 3/3)h; franco arcillo limoso; bloques angulares medios moderados; muy adhesivo, muy plástico; raíces medias y gruesas escasas (presencia de raíces en descomposición); poros medios y finos abundantes tubulares; moderada reacción al HCl 1/3.


Uso del suelo

Clase de capacidad de uso: II w 2. El suelo presenta una moderada limitación dominada por el drenaje del mismo que impide que se clasifique como CCU I, el cual es sencillo de corregir mediante un drenaje, cosa que por lo demás se hace en el predio visitado. 

Clase de drenaje: W4. Moderadamente bien drenado. Este suelo limita en cierta medida el paso del agua en profundidad, evidenciado en algunos rasgos redoximórficos de oxidaciones de hierro a los 76 cm. de profundidad.

Categoría de suelos para regadío: 2w. Moderadamente bien adaptado. Este suelo presenta una pequeña limitante con respecto al drenaje que impide clasificarla en la categoría 1.

Clases de aptitud frutal: B. Tiene una profundidad por sobre los 100 cm. de clase textural que varía de franco a franco arenosa pero el drenaje es de bueno a moderado, además hay presencia de concreciones de carbonatos en los primeros horizontes que hacen que la clase de aptitud frutal no pueda ser A. 

Interpretación del perfil del suelo

El suelo al momento de ser muestreado se encontraba en un estado seco al tacto, se nos dijo en el momento que había sido drenado hace algún tiempo y no hubo precipitaciones antes de nuestra vista, además el riego tecnificado no había sido puesto en marcha hasta el momento del estudio.

El primer horizonte Ap (0-28 cm.)  Es producto de un acamellonamiento, es decir la formación de camellones, esto se realizo con el fin de proporcionar mayor profundidad y soporte  al cultivo a plantar, en este caso las vides. No hay signos de erosión superficial.
etc

CONCLUSIONES
En la visita al predio Las Vegas queda claro el como el suelo no es un continuo y que no se requieren de grandes extensiones prediales para encontrar diferencias significativas, nosotros fuimos testigos de cómo en 300 m se pueden encontrar tres realidades distintas.  

Por esta razón es que resultan de extrema utilidad los estudios de suelo previos a las plantaciones, si son con fines descriptivos deben ser lo más detallados posibles para conocer estas discontinuidades y poder realizar un manejo parcializado q aproveche las virtudes y desventajas de cada sitio.

El predio cuenta con un sistema de riego tecnificado por goteo que seria interesante evaluar técnica y económicamente para poder hacer un división de los riegos y que estos sean apropiados para cada sector con un uso más eficiente del recurso agua. Demás está decir que los manejos en cuanto a la fertilización de los cultivos deben ser distintos para cada uno de los distintos tipos de suelos.

La plantación de uva de mesa constituye una buena alternativa de uso, sin embargo, también se podría establecer cultivo de frutales, como palto y/o almendro.

La fertilidad del suelo siempre es un tema complejo más aun cuando los fertilizantes han subido mucho de precio, en este escenario la aplicación de guano de bovino parece ser una buena opción sobre todo porque este trae consigo además la aplicación de materia orgánica mejora propiedades físicas del suelo como son la aireación y al retención de humedad, favoreciendo la asimilación de nutrientes.
Como ya se ha mencionado, la característica más sobresaliente, es la heterogeneidad posible de observar, lo cual  dificulta el manejo del huerto, no permite establecer labores homogéneas para todos los sectores del huerto.  En este caso resulta fundamental saber establecer las medidas correspondientes que permitan potenciar cada sector de suelo de acuerdo a sus características de modo tal que se vea favorecida la producción comercial de la plantación.
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