Clave Americana 

La clave americana es una simbología que permite nombrar un acorde con todos sus atributos.

Al leer este cifrado podemos saber a que nota se refiere, si tiene alguna alteración, conocer su especie y su inversión.

Símbolo que representa a cada nota:

C= Do
D= Re
E= Mi
F= Fa
G= Sol
A= La
B= SI

Cuando aparece B”b”, se refiere a un acorde bemol y C# (“hashtag” no es un acorde instagram) significa que el acorde es sostenido. 

La especie no indica el tipo de acorde y esto va a depender de la distancia que tienen las notas respecto de la fundamental.

La notación o clave americana tiene tres partes para definir un acorde de forma más específica.
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Este grafico nos dice que el acorde es un Re bemol con séptima mayor.

La alteración nos indica si la fundamental ha sido alterada con un Sostenido o Bemol.

La especie nos indica cual es la voz más aguda del acorde. O pensándolo coralmente la soprano del tetracorde.





También podemos encontrar claves que aparecen cifradas de esta forma:

G/B, A/C#, D/F#, C/Bb

En estos casos nos referimos a la inversión de un acorde, esto nos indica cual de las notas se encuentra en el bajo o su voz más grave.

El acorde G se refiere a Sol Mayor y está compuesto por las notas Sol (G), Si (B) y Re (D). El que aparezca la letra B después de la línea inclinada nos indica que debemos usar la nota B (Si) (en este caso sería la tercera de Sol mayor) como la más baja del acorde. En este caso en particular estaríamos hablando de un acorde en primera inversión. 

OTRAS SIMBOLOGIAS
M= Mayor (se omite, normalmente no se escribe)
m= menor
7=siete, acorde con séptima (por lo general siempre es un dominante a algún otro acorde)
Maj7= acorde con séptima mayor
m7= acorde menor siete

dim, º = acorde disminuido

Aug, + = acorde aumentado

La clave americana tiene 3 niveles de uso y cada una nos entrega un grado de información al intérprete y su forma de ejecución:

A) La clave con slash: 
En este tipo de notación solo entrega información sobre el tipo de acorde pero no da información sobre como interpretar estos mismos. 
Aquí se depende mucho del lenguaje que maneje el interprete ya que en muchos casos solo de pone el estilo al cual pertenece la pieza y se entiende que el músico tiene incorporado en su praxis los estilos que se piden. 
En cierto sentido este tipo de clave le da mucho más libertades al ejecutante.
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B) Clave con ritmos:
Al igual que el ejemplo anterior aquí aparece la clave pero se le añaden ritmos que pueden estar basados en el estilo para entregarle una guía de cómo podría tocarse una pieza o un estándar de jazz. También se ocupa para definir cortes o ataques que van en unísono con algún otro instrumento o con un tutti.
En el ejemplo se definen ritmos pero no la construcción del acorde o su voicing.
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C) Clave con ritmos y estructura:
 En el tercer tipo de clave se entrega la mayor cantidad posible de información para que el intérprete ejecute tal cual como aparece. Aquí no solo se define el ritmo sino la construcción o voicing de los acordes. Porque no es lo mismo un Do mayor con soprano en Mi con un Do mayor con soprano en Sol o POSICIÓN de 5ta. (Recuerden que la posición la define la voz más aguda del acorde)
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En la música uno se puede encontrar con estos tres tipos de notación y todas entregan un grado de información más detallada. 
