COMUNICADO DE LA ESCUELA DE PREGRADO – FACULTAD DE CIENCIAS 15 Junio 2016
Estimados estudiantes
Frente a la situación de movilización estudiantil que se prolonga desde 30 de mayo y sin el propósito de interferir en las decisiones de ustedes, la Escuela de Pregrado les proporciona algunos antecedentes necesarios para una  “toma de decisiones” informada. 
A.- POSTERGACIONES Y RENUNCIA ¿Cuáles son las fechas oficiales para postergación/ renuncias?

De acuerdo con lo establecido en el Decreto Universitario Exento N°0048829, del 30 de diciembre

de 2013, los estudiantes de pregrado a quienes se les autorice la postergación de sus estudios en conformidad a lo establecido en el artículo 38 y siguientes del D.U. N° 007586 de 1993 y sus modificaciones, deberán pagar la siguiente proporción de arancel según la fecha de presentación de la solicitud:
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B.- CURSOS DE FORMACIÓN GENERAL (Fuente: Unidad de Docencia –Pregrado)

• Todos los cursos de CFG se están desarrollándose normalmente, en todos los campus y plataformas virtuales utilizadas.

• Las evaluaciones se están realizando según lo estipulado en cada programa.

• Los CFG se están desarrollando de acuerdo a lo estipulado en el calendario académico, ya que a ellos asisten estudiantes extranjeros y becados, cuyas fechas de cierre de semestre se encuentran comprometidas desde antes, siendo muy difícil una modificación de ellas.

• El cierre de los cursos es el 08.07.2016.

• Todo lo anterior se está programando con cada equipo docente de acuerdo a la realidad de las Escuelas de las cuales provienen sus estudiantes.

• En caso de consultas del programa escribir al correo: franfuen@u.uchile.cl
C.-  CURSOS DE INGLES (Fuente: Unidad de Docencia – Pregrado)

El Programa de Inglés ha definido que necesita como mínimo 32 sesiones de trabajo para lograr las competencias definidas en cada nivel de formación. En caso de consultas sobre este programa pueden comunicarse con Simon Higginson al correo: shigginson@uchile.cl.
D.- BECAS Y CRÉDITOS 
En relación a las becas y beneficios estudiantiles, en caso de duda,  se recomienda a los estudiantes ponerse en contacto con el Servicio de Bienestar Estudiantil de la Facultad para conocer su situación, en especial cuando éstos deben renovarse para el segundo semestre. En estos casos la renovación establece requisitos de avance académico.  
E.- VACACIONES DE INVIERNO 11 al 22 de julio
Con el propósito de no afectar los compromisos contraídos por los profesores o actividades de los estudiantes planificados previamente para las semanas de vacaciones de invierno (como viajes, asistencias a congresos, pasantías, viajes de los estudiantes a sus regiones, procedimientos médicos etc.), la fecha indicada originalmente por el calendario académico se mantendrá. Es decir entre el 11 y el 22 de Julio los estudiantes tendrán las vacaciones de invierno. Si el 1° semestre no estuviera concluido antes de la fecha, se continuará a vuelta de vacaciones hasta completar los compromisos formativos de las respectivas actividades curriculares. 
D.- SITUACIÓN DE LOS AYUDANTES
En relación a la entrega de las unidades becarias de los ayudantes, se informa que éstas serán canceladas de acuerdo a la programación original del calendario académico. Si, el semestre se prolonga más allá de la fecha indicada originalmente, los ayudantes deberán continuar la ayudantía hasta completar las actividades del 1° semestre, pero no se extenderá el pago de las unidades becarias.
