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La Dirección de Asuntos Estudiantiles (DAE) es el organismo encargado de atender el conjunto de demandas y necesidades de los estudiantes de la Facultad de Ciencia, relacionadas con las áreas de desarrollo individual, cultural  y social para potenciar la formación personal, profesional y académica.  La DAE debe generar líneas programáticas que promuevan una adecuada calidad de vida estudiantil y brindar soportes socioeducativos que favorezcan condiciones de mayor igualdad para la inclusión en la vida universitaria.

Con este fin, la DAE está a cargo de las actividades y programas que incluyen las  áreas:

1. Bienestar Social

2. Psicología

3. Talleres  Extraprogramáticos
4. Proyectos y participaciones  científicas

5. Convivencia universitaria y difusión
Cada área se preocupa de abordar los  siguientes tópicos:
Bienestar Social:  Orienta al estudiante y gestiona en base a la situación personal  las Becas de Atención Económica. Estas incluyen las becas provenientes de  MINEDUC, Universidad de Chile, y Facultad de Ciencias.
Psicología: Realiza actividades de contención y acompañamiento de los estudiantes.  Estas incluyen atención clínica diagnóstica, derivaciones, temas de género, vocacionales, talleres de manejo de emociones y conflictos, y cursos generales de formación pedagógica.
Talleres Extraprogramátios:  Su objetivo es la participación de los estudiantes en  cursos electivos  del tipo artístico-recreativos y/o científico-culturales vinculados con las carreras de la Facultad de Ciencias.
Proyectos y participaciones científicas:  Promover la asistencia de estudiantes de pre y postgrado a encuentros científicos con aportes  económicos para inscripción o estadía, además fomenta y apoya  el desarrollo  de proyectos científicos estudiantiles en las diversas áreas del conocimiento de la Facultad. Además se apoyan actividades de difusión de las distintas carreras con presencia de estudiantes y académicos.
Convivencia Universitaria y Difusión Interna: Promover la participación en actividades sociales de  estudiantes, esto incluye proporcionar espacios físicos de esparcimiento, apoyar proyectos sociales y de convivencia,  generar espacios de interacción de estudiantes, funcionarios y académicos. A través de la DAE  se apoyan actividades de difusión como por ejemplo:  campeonatos escolares,  intervenciones científicas en colegios y espacios públicos. También   la DAE participa en diversas actividades realizadas en el campus, por ejemplo  en la organización de  ferias destinadas al autocuidado y salud, ferias de convivencia, etc.
