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Descripción del curso: En este curso se revisan los conceptos fundamentales de la Biología Molecular moderna así como aspectos metodológicos de uso actual. Las clases se realizarán indistintamente los días lunes y jueves. En los seminarios, se discutirán trabajos de la literatura sobre temas relacionados con las clases teóricas, para lo cual los estudiantes tendrán que venir preparados. Será obligación de todos los estudiantes leer el artículo designado, y todos deberán estar en condiciones de realizar la presentación/discusión. Se hará un control de una o dos preguntas antes de iniciar la discusión.


Durante el curso, y en acuerdo con los coordinadores, cada estudiante escogerá un tema sobre el cuál realizará un ensayo. Este deberá contener una proposición concreta y original para resolver un problema utilizando herramientas de Biología Molecular. Al final del curso, cada estudiante entregará un documento de no mas de cinco hojas a doble espacio y presentará y defenderá oralmente su proposición frente a los profesores del curso y sus compañeros.

Evaluación:


Pruebas (3): 60%





Ensayo (escrito y defensa 50% c/u): 30%





Controles de seminarios, apreciación y discusión: 10%


Para la aprobación del curso se exigirá un promedio en las notas de las tres pruebas igual o superior a 4.0. Sólo en éste caso, se le permitirá al alumno dar su ensayo y se le promediará la nota. Habrá una sola prueba recuperativa (para los alumnos que hayan justificado inasistencia a una de las tres pruebas), será acumulativa y se tomará al final del curso.

Texto: No hay texto oficial del curso. El más apropiado es el Genes VII o VIII (B. Lewin, Oxford University Press). Los profesores coordinadores pondrán a disposición de los alumnos las clases, papers y material adicional en la página de U-cursos. 
