EVOLUCION MOLECULAR 2016
Programa

Horario:
Lunes de 18:30 a 20 hrs

Evaluación:
El curso contempla seminarios de papers a ser presentados por los alumnos, respecto de los topicos tratados en clases. El promedio de las notas de dichas presentaciones, se promediará a su vez con la nota recibida por un ensayo escrito a ser presentado por el alumno oralmente al final del curso.

Conocimientos previos: 
Bioquímica, Biología Celular

Profesores:
Dr. Ricardo Cabrera (RC, Coordinador)		ricabrer@uchile.cl
Dr. Marco Méndez (MM)			mmendez@uchile.cl

Capítulo I. Origen de la Vida


[bookmark: OLE_LINK2]Biopoiesis. El concepto de ser vivo. La teoría de Haldane-Oparin y el experimento de Stanley Miller. La propuesta de Wächtershäuser. Origen autotrófico y origen heterotrófico. 

Protometabolismo.  Vías metabólicas, flujo de electrones, fijación de carbono. ATP y tioésteres. Catálisis por metales de transición. Catálisis mediante moléculas de RNA. Ribozimas.

[bookmark: _GoBack]Origen del planeta Tierra. Tierra primitiva, tectónica de placas, sistemas hidrotermales.

[bookmark: OLE_LINK5]Origen y evolución de Eukarya y Metazoos. Características de los Eucariontes. El origen del núcleo. Endosimbiosis en el origen de los eucariontes. Hidrogenosomas. Paleontología del Precámbrico. Producción de oxígeno durante el Precámbrico. Evidencias de la aparición de los metazoos. La diversidad de formas de vida después del Precámbrico 

Capítulo II. Evolución de Proteínas y de Vías Metabólicas

[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]Filogenias Moleculares. Definición de especie. Métodos filogenéticos: enfoques de distancia, parsimonia, verosimilitud y bayesiano. Tasa de sustituciones por sitio. El problema de la inferencia filogenética. 

Relación entre estructura y secuencia de proteínas. Variación en secuencia restringida por la conservación del plegamiento. Localización estructural de residuos conservados.

Clasificación de dominios de proteínas. Familias y superfamilias de proteínas. Ortólogos y parálogos. Duplicación génica y novedad evolutiva

Origen y evolución de Enzimas. Mutaciones y cambios en la Especificidad de sustrato. Generación de nuevas funciones por captura de módulos preexistentes. Evolución convergente. 

