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EVALUACIÓN
Evaluación de la teoría
La teoría se evaluará mediante 4 pruebas de igual ponderación (T1, T2, T3, T4) cuyos capítulos están indicados a continuación:
Prueba T1

(Capitulo 1 al 4)
Prueba T2

(Capitulo 5 al 8)
Prueba T3

(Capitulo 9 al 12)


Prueba T4

(Capitulo 13 al 15)


El incumplimiento de actividades evaluadas será calificado con nota 1,0 a menos que el estudiante entregue al Secretario de Estudios la documentación que justifique su inasistencia.  En caso que se resuelva que corresponda la justificación, el alumno tendrá derecho sólo  a una evaluación recuperativa (no dispone de una segunda Justificación) , en fecha que determinará el profesor del curso (artículo 23 del Decreto Nº 31174 del Reglamento General de Estudios de Pregrado de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Chile).
Se exigirá un 75% de asistencia a las clases de Teoría, 

Las ayudantías  serán evaluadas con una nota que corresponde a una prueba.
OBJETIVOS DEL CURSO

Entregar las herramientas necesarias para que el estudiante conozca los fundamentos de Química Orgánica como es la terminología básica de la nomenclatura en Química Orgánica y aspectos básicos de estructura, conformación y reactividad química.
PROGRAMA DEL CURSO

1.- 
ENLACE QUÍMICO (2 sesiones). P. Rivera
Introducción. Principios de valencia y enlace. Orbitales atómicos y moleculares. Hibridación. Enlaces ( y (. Resonancia. Energía de enlace.

2.-
NOMENCLATURA Y GRUPOS FUNCIONALES (2). P. Rivera
Sistematización de grupos funcionales y su nomenclatura. Representaciones y fórmulas.

3.-
METODOS ESPECTROSCÓPICOS DE DETERMINACIÓN ESTRUCTURAL (3) P. Rivera


Teoría y aplicaciones. El espectro electromagnético. Espectroscopía ultravioleta y visible. Espectroscopía de Masas. Espectroscopía infrarroja. Espectroscopía de Resonancia Magnética Nuclear. 
4.-
EFECTOS ELECTRÓNICOS EN LA ACIDEZ-BASICIDAD Y REACTIVIDAD DE MOLÉCULAS ORGÁNICAS (3). P. Rivera



Efecto inductivo, Resonancia, Acido Base, Reactividad, Nucleófilos, Electrófilos y Radicales libres. Ruptura de enlace homo y heterolítica. Termodinámica. Tipos de reacciones.

5.- 
ALCANOS, ALQUENOS Y ALQUINOS (4). M. Bacho

Alcanos y cicloalcanos. Estructura e isomería; representación tridimensional y conformaciones. Estructuras y propiedades físicas. Propiedades químicas correlación estructural. Ruptura de enlace homo y heterolítica. Reacciones de halogenación y oxidación (combustión). Alquenos y cicloalquenos. Isomería. Correlación entre estructuras y propiedades físicas y químicas. Acidez, reactividad de alquinos.
6.- 
HIDROCARBUROS AROMÁTICOS (3). M. Bacho

Estructura. Propiedades físicas y químicas. Resonancia y Aromaticidad. Reactividad y efectos de los sustituyentes. Sustitución aromáticas electrofílica; halogenación, nitración, alquilaciones y acilaciones. Hidrocarburos aromáticos heterocíclicos.

7.-
ESTEREOISOMERIA (3) P. Rivera

Quiralidad y enantiómeros. Configuración absoluta y el convenio R-S

Luz polarizada y actividad óptica.

8.- 
HALOGENUROS DE ALQUILO (3) M. Bacho

Estructura y propiedades físicas y químicas. Isomería. Configuraciones y actividad óptica. Reactividad química:

a) Mecanismos de sustitución nucleofílica uni y bimolecular.

b) Reacciones de eliminación (E1 y E2) Eliminación vs. Sustitución y factores que la condicionan.

9.- 
ALCOHOLES, FENOLES, TIOLES, ETERES, EPOXIDOS (3) M. Bacho

Alcoholes. Clasificación. Estructura vs. Propiedades físicas y químicas. 

Reactividad química como ácidos y como nucleófilos. Reacciones de sustitución y de eliminación. (deshidratación). Oxidación de alcoholes. 

Fenoles. Estructura. Propiedades físicas y químicas. Acidez y oxidación.


Eteres y epóxidos. Estructuras, éteres acíclicos y cíclicos, saturados y no saturados. Propiedades Físicas y químicas.
10.- 
ALDEHIDOS Y CETONAS (3) M. Bacho

Estructura y propiedades físicas y químicas. Acidez y formación de carbaniones. Reacciones de condensación de tipo aldólico. Adición de nucleófilos al carbono carbonílico. Reacciones de oxidación y de reducción. Equilibrio cetoenólico.

11.- 
ACIDOS CARBOXILICOS Y DERIVADOS (3) M. Bacho

Acidos carboxílicos y sus derivados. Clasificación. Propiedades físicas y químicas. Acidez. Formación de derivados. Reacciones de hidrólisis, alcohólisis y aminólisis de derivados de ácidos. Reducción. Ácidos fosfóricos , ésteres y anhídridos. Hidrólisis y fosforilación. Decarboxilación. Condensación de Claisen.

12.- 
AMINAS (2) M. Bacho

Clasificación, Estereoquímica e inversión de la configuración.


Propiedades físicas y químicas. Basicidad. Reacciones de alquilación y de acilación. Bases nitrogenadas (púricas y pirimidínicas).


Sulfanilamidas, aminas heterocíclicas, reactividad. Barbituratos. Antibióticos (-lactamas(penicilinas, cefalosporinas) reactividad.
13.- 
LIPIDOS (2) P. Rivera

Lípidos simples: grasas y aceites. Terpenos, esteroides y prostaglandinas. Lípidos complejos: fosfolípidos y esfingolípidos. Reactividad, rancidez oxidativa.

14.-
HIDRATOS DE CARBONO (3) P. Rivera

Clasificación, estereoquímica y actividad óptica. Fórmula de proyecciones de Fisher y Harworth. Anomería y mutarrotación. Enlace glicosídico y polisacáridos. Reacciones químicas: a) oxidación b) hidrólisis c) glicosidación. Azúcares reductores. Sacáridos de interés biológico.

15.-
AMINOACIDOS (2) P. Rivera

Aminoácidos. Clasificación y nomenclatura. Estructuras, esteroisomería y asimetría. Propiedades físicas y químicas. Comportamiento ácido-base. Puntos isoeléctricos e isoiónico. Reactividad química. Síntesis y degradación química de polipéptidos.
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