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		En esta parte deberían escribir el resumen de su experimento, es decir, una breve descripción 
	del contexto del experimento, su marco teórico, su metodología, y por supuesto, sus resultados y
 	conclusiones. Es un spoiler completo de lo que hicieron, pero muy corto. No deberían tener más de
 	5-6 líneas de resumen. (Recomendación: escriba el resumen luego de haber escrito su informe completo)


Introducción

La introducción debería ser una contextualización de su experimento, algo que me permita entender la historia detrás de este tipo de experimentos, científicos involucrados, experimentos interesantes relacionados, etc. En principio no debería haber ninguna descripción del mismo experimento que luego va explicar, si no solo cosas relacionadas con él, que nos permitan entenderlo. (Recomendación: lea algún paper o artículo científico antes de escribir la introducción, ya que normalmente es una de las secciones más difíciles de construir.


Materiales y Métodos

Aquí debería ir una explicación de cómo realizó su experimento, incluyendo en la narración los materiales que utilizó y, si es posible, imágenes.


Resultados y Discusión

Aquí debe detallar los resultados obtenidos, mostrando los gráficos que obtuvo, y analizando su significado físico. Cualquier comentario que tenga que ver con los resultados debe agregarse. 


Conclusiones y Comentarios Finales

Aquí van las observaciones finales de su experimento, de acuerdo a lo que usted obtuvo en sus resultados y a lo que pudo comentar en su análisis. Comente si los resultados que obtuvo están de acuerdo a lo esperado o no. Puede incluir algún comentario sobre cómo mejorar el experimento, qué errores se pudieron haber evitado, etc. 
(Spoiler alert: Decir “el experimento fue un éxito.” NO es una conclusión)
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