EL RECURSO DE REVISIÓN.

1- Concepto y Reglamentación.

El recurso de Revisión se encuentra regulado en los artículos 810 a 816 del Código de Procedimiento Civil, y en los artículos 473 a 480 del Código Procesal Penal.
El recurso de revisión es la acción declarativa que se ejerce para invalidar sentencias firmes o ejecutoriadas que han sido ganadas fraudulentamente o de manera injusta en casos expresamente señalados por la ley.
2- Características.

a) Es una acción declarativa, más que un recurso, pues, procede contra sentencias que se encuentran firmes o ejecutoriadas.

b) Conoce de este recurso la Corte Suprema, en Sala.

c) Se ejerce en virtud de las facultades jurisdiccionales.

d) Pretende la invalidación de una sentencia firme o ejecutoriada.

e) Sólo procede en los casos expresamente señalados por la ley.

f) No constituye instancia.

3- Fundamento del recurso.
El “recurso” de Revisión tiene por objeto que prime la Justicia por sobre la seguridad Jurídica, que es representada por la cosa juzgada. A pesar de la seguridad jurídica, en ciertos casos, el legislador ha establecido que prima la Justicia por sobre dicha seguridad, haciendo procedente aplicar la acción de revisión en los casos y con los requisitos que expresamente determina la ley.
4- RESOLUCIONES EN CONTRA DE LA CUALES PROCEDE.
4.1- Materia Civil.

Dispone el Código de Procedimiento Civil que la revisión procede en contra de las sentencias firmes o ejecutoriadas, que no hayan sido pronunciadas por la Corte Suprema, conociendo de los recursos de casación y revisión.
4.2- Materia Penal.
Procede en contra de las SENTENCIAS CONDENATORIAS por crímenes o simples delitos, con el fin de anularlas. En consecuencia, no proceden en contra de las sentencias absolutorias ni las sentencias condenatorias por faltas.
5- Causales de procedencia del recurso de Revisión.

5.1- Materia Civil.

De acuerdo al artículo 810 del Código de Procedimiento Civil, procede la interposición del Recurso de Revisión por las causales taxativas que señala expresamente. A saber, dicho artículo dice lo siguiente:

“Art. 810 La Corte Suprema de Justicia podrá rever una sentencia firme en los casos siguientes:
1º Si se ha fundado en documentos declarados falsos por sentencia ejecutoriada con posterioridad a la sentencia que se trata de rever;

2º Si pronunciada  en virtud de pruebas de testigos, han sido éstos condenados por falso testimonio dado especialmente en las declaraciones que sirvieron de único fundamento a la sentencia.

3º Si la sentencia firme se ha ganado injustamente en virtud de cohecho, violencia u otra maquinación fraudulenta, cuya existencia haya sido declarada por sentencia de término; y

4º Si se ha pronunciado contra otra pasada en autoridad de cosa juzgada y que no se alegó en el juicio en que la sentencia firme 

El recurso de revisión no procede respecto de las sentencias pronunciadas por la Corte Suprema, conociendo de los recursos de casación o de revisión.”

5.2- Materia Penal.

En materia penal, se hace aplicable lo dispuesto en el artículo 473 del Código Procesal Penal. A saber, dispone el artículo 473:

Artículo 473.- Procedencia de la revisión. La Corte Suprema podrá rever extraordinariamente las sentencias firmes en que se hubiere condenado a alguien por un crimen o simple delito, para anularlas, en los siguientes casos:

a) Cuando, en virtud de sentencias contradictorias, estuvieren sufriendo condena dos o más personas por un mismo delito que no hubiere podido ser cometido más que por una sola;

b) Cuando alguno estuviere sufriendo condena como autor, cómplice o encubridor del homicidio de una persona cuya existencia se comprobare después de la condena;

c) Cuando alguno estuviere sufriendo condena en virtud de sentencia fundada en un documento o en el testimonio de una o más personas, siempre que dicho documento o dicho testimonio hubiere sido declarado falso por sentencia firme en causa criminal;

d) Cuando, con posterioridad a la sentencia condenatoria, ocurriere o se descubriere algún hecho o apareciere algún documento desconocido durante el proceso, que fuere de tal naturaleza que bastare para establecer la inocencia del condenado, y

e) Cuando la sentencia condenatoria hubiere sido pronunciada a consecuencia de prevaricación o cohecho del juez que la hubiere dictado o de uno o más de los jueces que hubieren concurrido a su dictación, cuya existencia hubiere sido declarada por sentencia judicial firme.
En el Código de Procedimiento Penal, no existía la causal Nº 5 contemplada en la letra e) del artículo 473, lo cual puede desprenderse de la lectura del artículo 657 del Código de Procedimiento Penal
6- Sujetos del recurso.

Están facultados para interponer el recurso:

Materia Civil: la parte agraviada.

Materia Penal: Según el artículo 474 del Código Procesal Penal:

a) El Ministerio Público

b) El condenado

c) El cónyuge del condenado

d) Los ascendientes, descendientes o hermanos del condenado;

e) El condenado que ha cumplido su condena

f) Los parientes antes señalados del condenado que hubiere muerto y se tratase de rehabilitar su memoria.

7- Tramitación.

El recurso se interpone por escrito, indicando la causal respectiva y señalando los documentos que se acompañan, probando dicha causal.

Además, deben cumplirse con las normas de comparecencia aplicables ante la Corte Suprema.

**En cuanto al plazo para interponerlo, debemos distinguir:

Materia Civil: Según lo dispuesto en el artículo 811 del Código de Procedimiento Civil, el plazo es de 1 año contado desde la última notificación de la sentencia objeto del recurso. No obstante, el artículo 811 se complementa con el artículo 174, que señala cuándo una sentencia se encuentra firme o ejecutoriada, pues, el plazo al que se refiere debe entenderse que se cuenta desde que se encuentra firme o ejecutoriada.
SI SE PRESENTA FUERA DE PLAZO, se rechaza de plano.

Puede suceder que, en los casos contemplados en el artículo 810, números 1 al 3, como exige que se haya dictado sentencia en los procesos respectivos, ellas no se dicten dentro del plazo que el legislador contempla para su interposición. El mismo artículo 811 señala que “Si al terminar el año no se ha aún fallado en el juicio dirigido a comprobar la falsedad de los documentos, el perjurio de los testigos, o el cohecho, violencia u otra maquinación fraudulenta a que se refiere el artículo anterior, bastará que el recurso se interponga dentro de aquel plazo, haciéndose presente en él dicha circunstancia, y debiendo proseguirse inmediatamente después de obtenerse sentencia firme en dicho juicio”.
Materia Penal: No tiene plazo, pudiendo interponerse en cualquier tiempo.
8- Efectos de la interposición del recurso respecto de los procesos que se impugnan.
Materia Civil: No se suspende la ejecución de la sentencia impugnada (Art. 811)

Al respecto, el artículo 814 señala que el Tribunal puede “en vista de las circunstancias, a petición del recurrente y oído el Ministerio Público, ordenar que se suspenda la ejecución de la sentencia, siempre que aquél dé fianza suficiente para satisfacer el valor de lo litigado y los perjuicios que se causen con la inejecución de la sentencia, para el caso de que el recurso sea desestimado”.
Materia Penal: El artículo 477 del Código Procesal Penal mantiene la regla que la interposición del recurso no suspende el cumplimiento de la sentencia que se intenta anular.
No obstante, se amplían los casos en los cuales puede decretarse la suspensión no sólo a la pena irreparable, lo que resulta de toda lógica si atendemos a que todas las penas en el sistema penal son irreparables. Para ello, dispone que si el tribunal lo estimare conveniente, en cualquier momento del trámite, podrá suspender la ejecución de la sentencia recurrida, y aplicar, alguna medida cautelar personales regulada en el Código Procesal Penal (Art. 477 inciso segundo).

9-Tramitación del recurso de Revisión.

Materia Civil:

a) En primer lugar, interpuesto el recurso, se efecto un examen de admisibilidad efectuada por la Corte Suprema. Al respecto, debe examinar su admisibilidad:

(i) No lo declarará admisible cuando no se haya interpuesto dentro del plazo.

(ii) Si lo declara admisible, el tribunal ordenará que se traigan a la vista todos los antecedentes del juicio en que recayó la sentencia impugnada y citará a las partes a quienes afecte dicha sentencia para que comparezca en el término de emplazamiento a hacer valer su derecho.
b) Una vez vencido el término de emplazamiento, el tribunal debe conferir traslado al Ministerio Público, y evacuado que sea el informe del fiscal
, se dicta la resolución “autos en relación”, procediendo a la vista de la causa.

Materia Penal:
La solicitud debe presentarse ante la Secretaría de la Corte Suprema, señalando la causal, fundamentándola y acompañando los antecedentes necesarios.

Si la causal alegada es la del artículo 473 letra b), deben indicarse los medios con que se intentare probar que la persona víctima del pretendido homicidio hubiere vivido después de la fecha en que la sentencia la supone fallecida.

Si la causal fuere la letra d) del artículo 473, la solicitud deberá indicar el hecho o documento desconocido durante el proceso, expresará los medios con que se pretendiere acreditar el hecho y se acompañará, en su caso, el documento o, si no fuere posible, se manifestará al menos su naturaleza y el lugar y el archivo en que se encuentra.

Será declarado INADMISIBLE:

A) Si, a juicio del tribunal, adoleciere de manifiesta falta de fundamento.

B) Si, a juicio del tribunal, no cumpliere con los requisitos exigidos por el legislador.

En los demás casos, será declarado admisible. Ante ello, se debe dar traslado de la petición al fiscal o al condenado, si el recurrente fuere el Ministerio Público; en seguida, se mandará a traer la causa en relación, con la posterior vista de la causa, fallándose para definitiva.

En ninguna circunstancia cabe la presentación de testigos (Art.476 inciso segundo NCPP).

9- Fallo del recurso de Revisión.

Hay que distinguir la materia civil de la penal:

9.1- Materia Civil.

9.1.1- Sentencia que acoge el recurso: Si el tribunal estima procedente la revisión por haberse comprobado, con arreglo a la ley los hechos en que se funda, lo declarará así y anulará en todo o en parte la sentencia impugnada.

Puede suceder que sólo anule la sentencia y no el proceso. En este segundo caso, determinará en qué estado del juicio deberá retomarse el proceso.

En todo caso, servirán de base para el nuevo proceso, las declaraciones  que se hayan hecho en el recurso no podrán ser discutidas nuevamente. (Art. 814 CPC)

9.1.2- Sentencia que rechaza el recurso: Devolverá los antecedentes y se condenará en costas al recurrente (Art. 816).

9.2- Materia Penal.

9.2.1- Sentencia que acoge el recurso: Siempre va a anular la sentencia condenatoria, firme o ejecutoriada.

Además, si de los antecedentes resultare fehacientemente acreditada la inocencia del condenado, la Corte Suprema deberá además dictar, en acto seguido y sin nueva vista, pero separadamente, la sentencia de reemplazo absolutoria que corresponda.
Cuando hubiere mérito para ello, y así lo hubiere recabado quien hubiere solicitado la revisión, la Corte podrá pronunciarse de inmediato sobre la procedencia de la indemnización a que se refiere el artículo 19 Nº 7 letra i) de la Constitución Política.
En caso de comprobarse la inocencia del condenado, éste podrá exigir que dicha sentencia se publique en el Diario Oficial, a costa del Fisco y que se devuelvan por quien las hubiere percibido las sumas que hubiere pagado en razón de multas, costas, indemnizaciones de perjuicios de la sentencia anulada. Además, se ordenará su puesta en libertad y la cesación de la inhabilitación. Dichas acciones civiles serán conocidas por el juez civil competente.
� Material elaborado por Gastón Villagra Santander.


� Entiéndase, en este caso, al fiscal judicial.





