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Santiago, diez de marzo de dos mil ocho.
         De  acuerdo a lo resuelto en audiencia de seis de marzo del año en curso y de conformidad con lo dispuesto en los artículos 260 y siguiente del Código Procesal Penal se dicta el siguiente auto de apertura:
         Oídos los intervinientes, resueltas las incidencias  y rectificados los vicios formales:
         Primero: Ábrase juicio ante el Cuarto  Tribunal Oral en lo Penal de Santiago para conocer de la acusación deducida por el Ministerio Público contra Augusto Martín Hernández Pinto, domiciliado en Pasaje Teniente Bascuñan N° 13565, LA PINTANA, legalmente representado por el defensor Penal Público don Miguel Ángel Jiménez Segura. 
 
HECHOS DE LA ACUSACIÓN
         El día 13 de junio de 2006, aproximadamente a las 18:30 horas, en la intersección de la calle Mac Iver y Merced, comuna de Santiago Augusto Martín Hernández Pinto, valiéndose de la sorpresa, le arrebató a la víctima MARIA CAPDEVILA DELPORTE, su teléfono celular marca Siemens, el cual tenía en su mano, en momentos en que subía a un bus de locomoción colectiva. Posteriormente, el imputado salió huyendo del lugar, mientras otros dos individuos le prestaban cobertura.   
         
CALIFICACIÓN JURÍDICA:
A juicio de la  Fiscalía los hechos anteriormente descritos constituyen el  delito de robo por sorpresa, previsto y sancionado en el artículo 436 inciso segundo del Código Penal en relación con el artículo 432 del mismo cuerpo legal, en grado de consumado y en calidad de autor.
 
MODIFICATORIAS DE RESPONSABILIDAD.
-          Circunstancia Atenuantes: No concurren
-    Circunstancias Agravantes: Articulo 12 N° 16 del Código Penal
 
PENA REQUERIDA:
     El Ministerio Público solicita la pena de 3 años y un día de presidio menor en su grado medio. Lo anterior, según lo disponen los artículos 51 y siguientes del Código Penal, además de las accesorias legales y el pago de las costas        
         Segundo: Que no se opusieron excepciones y las alegaciones la defensa las dejará para el juicio oral.
         Tercero: Que no se  celebraron convenciones probatorias.
         Cuarto: Que la prueba que hará valer el Ministerio Publico es:
a)      declaración de María De Los Ángeles Capdevila Delporte, cédula nacional de identidad N° 9495108-9, cuyo domicilio se acompaña en sobre cerrado.  Depondrá en su calidad de víctima del delito investigado, sobre los hechos materia de la acusación, de la participación del acusado en éstos, del procedimiento que adoptó el personal policial, y en general, de los hechos anteriores, coetáneos, y posteriores a la comisión del ilícito, relevantes para su acreditación así como para la acreditación de la participación de los imputados.
b)     Declaración de Ariel Arroyo Roa, Cabo 2° de Carabineros, con domicilio en calle Santo Domingo N° 714, comuna de Santiago. Depondrá en su calidad de testigo del reconocimiento fotográfico positivo hecho por la víctima.
     Pide su citación en la oportunidad legal.
         Quinto: Que la defensa se valdrá de la misma prueba ofrecida por  la Fiscalía.
         Sexto: Que deben ser devueltos a los intervinientes los documentos acompañados al tribunal durante el procedimiento.
         Séptimo: Que se pone a disposición del Tribunal Oral al imputado.
         Notifíquese, regístrese y ejecutoriado remítase al Cuarto tribunal de Juicio Oral en lo Penal de Santiago.-
Notifíquese a los intervinientes.
RUC   0600408324-3
RIT    12485 - 2006
 
Resolvió FREDDY ANTONIO CUBILLOS JOFRE, Juez del  7° Juzgado de Garantía de Santiago.
         
 
 
CERTIFICO: Que con esta fecha notifiqué por estado diario la resolución precedente. Santiago, diez de marzo de dos mil ocho.
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AUTO DE APERTURA DEL JUICIO ORAL
Santiago, doce de marzo del año dos mil ocho.
Vistos:
Que habiéndose puesto término a la audiencia de preparación de juicio oral celebrada en los términos del artículo 260 del Código Procesal Penal en presencia del imputado señor MIGUEL ÁLVARO NEIRA VERGARA, de la Fiscal del Ministerio Público señora Ana María Watkins y de la Defensora titular señora Angélica María Guajardo Cocke, se declara la apertura del juicio oral y, en consecuencia, se resuelve dictar el siguiente auto de apertura:
Primero: Que el juzgado competente para conocer del juicio oral es el Cuarto Tribunal de Juicio Oral en lo Penal de Santiago.
Segundo: Que la acusación que deberá ser objeto de juicio es aquella  deducida por el Ministerio Público representado por el Fiscal Francisco Ledezma Cerda, fiscal adjunto de la Fiscalía Regional Metropolitana Centro Norte y con domicilio en ésta, en contra del imputado señor MIGUEL ÁLVARO NEIRA VERGARA, cédula nacional de identidad 11.636.212-0, se ignora profesión u oficio, domiciliado en calle Teniente Bello N° 1636,  comuna de Estación Central, actualmente en prisión preventiva, en el Centro de Detención Santiago Uno de Gendarmería de Chile, legalmente representado por la Defensora penal pública doña Angélica María Guajardo Cocke, domiciliada en Ahumada N° 312, Oficina 915, Santiago, en virtud de la participación que le cabe en un delito consumado de robo con violencia, del artículo 436 del Código Penal en relación con el artículo 432 del mismo código.
1.- HECHO.
“El día 7 de septiembre del 2007, a las 15:15 horas aproximadamente, en el interior de un bus de locomoción colectiva de recorrido "Peñaflor-Santiago" que transitaba por Avenida Padre Hurtado (ex Avenida General Velásquez), con calle Antofagasta, en la comuna de Estación Central, ciudad de Santiago, el acusado MIGUEL ÁLVARO NEIRA VERGARA, utilizando un objeto que impresionaba ser un arma de fuego del tipo escopeta hechiza, amenazó e intimidó a don Francisco Paredes Olguín, quien se desempeñaba como conductor del mencionado bus y le exigió la entrega del dinero, sustrayéndole finalmente la suma aproximada quince mil ochocientos pesos ($ 15.800.-) en dinero efectivo, para una vez hecho, descender del bus y darse a la fuga del lugar con el dinero sustraído de la víctima en su poder”.            
2.- CALIFICACIÓN JURÍDICA y PARTICIPACIÓN.
Los hechos descritos constituyen el delito de robo con intimidación, descrito y sancionado en el artículo 436 del Código Penal, en relación con los artículos 432 y 439 del mismo cuerpo legal, siendo el grado del delito de consumado. Al acusado le correspondería participación en carácter de autor en el hecho.
3.-CIRCUNSTANCIAS MODIFICATORIAS DE RESPONSABILIDAD.
En la especie no concurren circunstancias de esta naturaleza.
4.- PRECEPTOS LEGALES APLICABLES AL CASO.
Resultan aplicables al caso los artículos 1, 3, 7,11, 15, 18, 24, 28, 432, 436, 439, 450, 450 bis, 454 del Código Penal; artículos 45, 47, 166 y siguientes del Código Procesal Penal.
5.- PENA REQUERIDA.
El Ministerio Público solicita que se condene al acusado MIGUEL ÁLVARO NEIRA VERGARA a la pena de siete (7) años de presidio mayor en su grado mínimo, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 436 del Código Penal, más las penas accesorias legales del artículo 28 del Código Penal de inhabilitación absoluta perpetua para cargos y oficios públicos y derechos políticos, y la inhabilitación absoluta para profesiones titulares mientras dure la condena, además, del comiso del objeto, de acuerdo al artículo 31 del Código Penal, más las costas de la causa, según el artículo 45 y siguientes del Código Procesal Penal y artículo 24 del Código Penal.
Tercero: Que no se interpuso demanda civil en esta causa.
Cuarto: Que los intervinientes no acordaron convenciones probatorias.
Quinto: Que del mérito de lo anterior, las pruebas que deberán rendirse en el juicio son las que siguen:
I.- Prueba del Ministerio Público: 
1.      PRUEBA TESTIMONIAL: 
1)   Francisco Roberto Paredes Olguín, empleado, cuyo domicilio es objeto de reserva, en los términos del artículo 307 inciso segundo en relación con el artículo 259, ambos del Código Procesal Penal, quien depondrá acerca de los hechos materia de la investigación, en especial, la existencia del hecho punible, la participación culpable de NEIRA VERGARA, las circunstancias de la detención del acusado, la intimidación sufrida y el objeto que se utilizó para ésta, la sustracción de las especies, la preexistencia y dominio de las especies sustraídas.
2)   Carlos Aurelio Parra Muñoz, Cabo 2° de Carabineros de Chile, domiciliado en Eduardo Castillo Velasco N° 1616, comuna de Ñuñoa, Santiago, que declarará acerca de los hechos materia de la investigación, en especial, acerca del procedimiento policial adoptado, la existencia del hecho punible, la participación culpable del acusado, las circunstancias de su detención, las especies sustraídas y las evidencias encontradas y levantadas.
2.         OTROS MEDIOS DE PRUEBA:
1)   Cinco fotografías correspondientes al bus de locomoción colectiva que conducía la víctima, los lugares donde se guardaba el dinero sustraído y del dinero mismo sustraído.
2)   Tres fotografías correspondientes al objeto utilizado para intimidar y respecto de la forma en que fue utilizado por el imputado.
Se hace presente que estas fotografías deberán incorporarse al juicio sin ningún elemento inductivo ajeno a la misma.
3.         OBJETOS:
Un tubo de 56 centímetros de largo aproximadamente, envuelto en huincha aisladora color negro, con empuñadura, que impresiona a una escopeta hechiza.
III.- Prueba de la Defensa:
         La Defensa ha manifestado en esta audiencia que no rendirá prueba durante el juicio.
Sexto: Devuélvase al Ministerio Público los antecedentes de la investigación previamente puestos a disposición de este tribunal.
Séptimo: Póngase a disposición del Cuarto Tribunal del Juicio Oral en lo Penal de Santiago al acusado MIGUEL ÁLVARO NEIRA VERGARA, haciendo presente que se encuentra en prisión preventiva desde el día 8 de septiembre del año 2007, fecha en que se controló su detención y, la última revisión de la cautelar se efectuó en la audiencia de preparación de juicio oral de esta fecha.
Notifíquese, agréguese copia autorizada a la carpeta virtual judicial, anótese, regístrese y remítase dentro del plazo de 48 horas desde que la presente resolución quede firme y ejecutoriada al Cuarto Tribunal de Juicio Oral en lo Penal de Santiago.
RUC :        0700695040 - 4
RIT   :        3882 - 2007
 
Dictó don NIBALDO ARÉVALO MACÍAS, Juez  titular del Sexto Juzgado de Garantía de Santiago.
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AUTO  DE  APERTURA  DE  JUICIO  ORAL
Santiago,  27 de marzo de 2008.
 
VISTOS Y OIDOS:
 
Que ante este Séptimo Juzgado de Garantía de Santiago, en causa  RUC Nº 0700582383-2, RIT N°9292-2007 , seguida en contra de don ESTEBAN ISAIAS ORDENES LOPEZ, Cédula de identidad N° 16719368-4, domiliciado en  PJE. CERRO ALTAR N° 14886, SAN BERNARDO, representado por el abogado Defensor Penal Público don Pablo Sanzana,  y en presencia del Ministerio Público, representado por el Fiscal Adjunto Esteban Silva; habiéndose puesto término a la audiencia y de conformidad a lo dispuesto en el artículo 277 del Código Procesal Penal, se dicta Auto de Apertura del Juicio Oral en los términos que a continuación se expone:
 
I.- El tribunal competente para conocer del juicio oral es el 4° Tribunal de Juicio Oral en lo Penal de Santiago.
 
II.- La acusación que deberá ser objeto del juicio es la siguiente:
“El día 01 de Agosto de 2007, aproximadamente a las 18:45 horas, en circunstancias que la víctima de iniciales C.J.C, caminaba por el Paseo HUÉRFANOS, Comuna de SANTIAGO, al llegar a la esquina de BANDERA, se le acercó el imputado ESTEBAN ISAIAS ORDENES LOPEZ, quien de manera sorpresiva le arrebató el teléfono celular que la víctima portaba en su mano izquierda, dándose posteriormente a la fuga hacia calle Bandera con la especie en su poder.”
 
III.- Calificación jurídica fiscal: Los hechos expresados precedentemente configuran a juicio del Ministerio Público el delito de Robo por Sorpresa, previsto y sancionado en el artículo 436 inciso segundo del Código Penal en relación con el artículo 432 del mismo cuerpo legal, en grado de consumado. 
 
IV.- Participación atribuida al  acusado: Al parecer del organismo persecutor le corresponde al acusado, ya individualizado, participación en calidad de autor,  según lo dispuesto en los artículos 15 N° 1 del Código Penal, toda vez que ejecutó el hecho en forma inmediata y directa. 
            
V.- Circunstancias Modificatorias de responsabilidad penal: En los hechos favorece al acusado la circunstancia atenuante establecida en el articulo 11 N°6 del Código Penal 
 
VI.- Normas aplicables al caso según parte acusadora: El Ministerio Público atendido lo  expuesto considera que son aplicables los artículos 51 y siguientes, 432, 436 del Código Penal, normas pertinentes del Código Procesal Penal y Ley 18.216.
 
VII.- Pena solicitada: El Ministerio Público, solicita se imponga al acusado la pena de 541 días de presidio menor en su grado medio, las accesorias legales y el pago de las costas de la causa.  
 
VIII.-  Acción civil: No se interpone.
 
IX.-    Convenciones probatorias.
Las partes no han arribado a convención probatoria alguna.
 
X.- La prueba:
 
PRUEBA DEL MINISTERIO PÚBLICO.
 
a)      Testimonial:
Declararán las siguientes personas:
 
1.- Declaración de CARLOS RODRIGO JELVEZ CORDOVA, cédula de identidad N°9189694-k, domiciliado en Av. Andrés Bello 2777, piso 13, departamento 1304, comuna de Las Condes. 
 
2.- Declaración de Sebastián Mauricio Araya Ubilla, Cédula de identidad N° 15131185-7, domiciliado en SANTO DOMINGO N° 714, SANTIAGO.
 
 
 
 
 
PRUEBA DE LA DEFENSA
 
La defensa no tiene medios probatorios que señalar, por cuanto los mismos antecedentes expuestos por el Ministerio Público, sostendrán la teoría del caso que alegarán en la audiencia de juicio.
 
Respecto de los testigos del Ministerio Público, deberá procederse por el 4° Tribunal de Juicio Oral en lo Penal de esta cuidad, a citarlos para la audiencia  que se agende para el respectivo juicio oral; y teniendo presente además las citas legales y lo expuesto en los artículos 259 y siguientes del Código Procesal Penal, se declara: 
 
1.- Que, se tiene por preparado el juicio oral en esta causa, el que deberá efectuarse ante  el 4° Tribunal de Juicio Oral en lo Penal  de la ciudad de Santiago.  
 
2.-Atendido en lo dispuesto en los Art. 281 del Código Procesal Penal, póngase  a disposición del Tribunal de Juicio Oral en lo Penal antes mencionado, al acusado don ESTEBAN ISAIAS ORDENES LOPEZ, quien en esta causa se encuentra en libertad, sin perjuicio que se encuentra sometido a prisión preventiva en una causa distinta a la presente investigación.
 
3.-Devuélvanse en su caso a los intervinientes los documentos acompañados al Tribunal durante el procedimiento. 
 
4.-Remítase el presente Auto de  Apertura al 4° Tribunal de Juicio Oral en lo Penal  de Santiago, dentro del plazo establecido en el Art. 281 del Código Procesal Penal.  
 
Los intervinientes renuncian a plazos legales para deducir recursos.
Regístrese, agréguese a la carpeta judicial y archívese. 
 
 
