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I.- Introducción: 
Las Operaciones Bancarias


El artícuolo 40 de la Ley General de Bancos expresa: “Banco es toda sociedad anónima especial que, autorizada en la forma prescrita por esta Ley y con sujeción a la misma, se dedique a captar o recibir en forma habitual dinero o fondos del público con el objeto de darlos en préstamo, descontar documentos, realizar inversiones, proceder a la intermediación financiera, hacer rentar estos dineros y, en general, realizar toda otra operación que la ley le permita.”


De esta cocneptualización podemos desprender que las operaciones fundamentales de estas empresas son:

a) Operaciones pasivas: recibir dinero en depósito o en cuenta corriente
b) Operaciones activas: dar ese dinero en préstamo, sea en forma de mutuo, de descuento de documentos o en cualquier otra forma.
Así, concluimos que, “lo escencial del banco es, entonces, que no opera con dineros propios, sino que presta el dinero que capta a su vez del público”

A su vez, el artículo 69 de esta ley, establece las diferentes operaciones que el banco esta autorizado a realizar, esto en virtud de que “si bien son instituciones de derecho privado, no pueden realizar sino las operaciones que la ley les autoriza.”
. Además, encontramos en los diferentes numerales del artículo, las operaciones tales como: depósito y cuenta corriente, préstamo con o sin garantía, compraventa y venta de documentos que constutyen efectos de comercio, cobranzas, pagos y transferencia de fondos, entre otras.
Cabe señalar  que todas las operaciones estan complementadas pro los reglamentos que dicta la Superintendencia de Bancos e instituciones Financiera (SBIF) la que tiene a cargo la supervigilancia de las mismas y de estas empresas en general.

En este trabajo se efectuará el estudio de dos operaciones bancarias, a saber:

A) El Mutuo Hipotecario Endosable

B) El Descuento

II) El Mutuo Hipotecario Endosable

1.-Generalidades

A) Caracterización

Este tipo de contratos, se caracteriza por ser un contrato complejo, ya que engloba en una sola institución, tres tipos de instituciones  fundamentales tanto en el derecho comercial como en civil. Es así que, como  primer acercamiento, debemos tener presente que el Mutuo Hipotecario Endosable (MHE en adelante), se integra por:
a) Un contrato de mutuo regulado especialmente por la ley 18.010 sobre operaciones de dinero, utilizando la legislación civil a este respecto sólo de manera supletoria, quedando en la práctica derogada por al especialidad de la norma antes dicha.

b) Contiene en este Mutuo, un contrato de hipoteca, que además de ser un contrato accesorio, tiene dos particularidades:

a. Por contradicción entre las normas de la SBIF y la SVS , el bien inmueble que se concede como garantía puede ser tanto del mismo deudor como de un tercero

b. Existen otros contratos asociados a este mutuo, además de la hipoteca, que lo hace un contrato que se caracteriza por ser complejo (seguro de degravamen y de incendio, entre otros)

c) Se transfiere mediante endoso

Es importante, recordar de qué manera definimos el endoso, a saber: Acto jurídico en virtud del cual se transfiere el dominio de los títulos a la orden, constituyéndose en la forma de hacer la cesión en los créditos de esta clase. El endoso debe ser:

i. Puro, simple y total

ii. Debe ser hecho por tenedor legítimo y capaz
Más adelante nos referiremos con más detalle a este respecto.

B) Concepto de Mutuo Hipotecario y carácterísticas.


El Mutuo Hipotecario desde el punto de vista bancario, se puede definir como “un crédito a largo plazo, otorgado madiante esxritura pública, expresado en Unidades de Fomento u otra medida de valor, entregando como garantía la hipoteca sobre un bien raíz.”


Algunas de las características que podemos señalar son:
· Es un contrato solemne, toda vez que la hipoteca se perfecciona a través del otorgamiento de la escritura pública respectiva.

· Por regla general serán dos partes: el acreedor y el deudor mutuario. Será así toda vez que el mismo deudor mutuario sea también el que constituya la garantía hipotecaria sobre un inmueble de su propiedad. Excepcionalmete, podrá constituirla un tercero, será necesaria su comparecencia en el contrato y por tanto estaremos ante un acto jurídico plurilateral. Este tercero es denominado “garante hipotecario”, no contrae deuda, pero sí afecta un bien suyo en caso de incumplimiento. 
· Las obligaciones por regla general las contare sólo el deudor a favor del acreedor, por lo que se trataría de un contrato unilateral

· El bien que se deja en garantía es, por regla general, un bien raíz, existiendo excepciones pero de mucha menor relevancia (e.j: hipoteca sobre derechos de aprovechamiento de agua)
C) El Mutuo Hipotecario Con Letras de Crédito
Existe una modalidad de otorgar el mutuo hipotecario mediante la emisión de Letras de Crédito, estas son emitidas por el propio banco y vendidas en la bolsa de valores. Esto representa o significa un riesgo adicional para el deudor mutuario ya que al ser transadas en el mercado secundario estan afectas a distintos costos de inversión como son la comisión del corredor de bolsa y el impuesto sobre esta. Sin embargo, esto puede ser aprovechado tanto por la entidad financiera emisora de las letras de crédito como por el deudor mutuario toda vez que puedan hacer uso de los beneficios del mercado de capitales. Es discutible si el riesgo es determinante para definir que este tipo de mutuos son más desventajosos que los mutuos hipotecarios enbdosables, sin perjuicio de ello, es certero decir que este tipo de otorgamiento de mutuos, implica un concepto de riesgo en su transacción.

2.- Concepto y descripción de los MHE (preliminar)  

Esta operación bancaria esta señalada en el artículo 69 Nº7 y señala “Los bancos podrán efectuar las siguientes operaciones: Nº7) con sujeción a las normas generales que dicte la SBIF, los bancos podrán otorgar créditos que se encuentren amparados por garantía hipotecaria. Tales créditos se extenderán por escritura pública que lleve cláusula a la orden, de la cual se otorgará una sola copia autorizada que se entregará al acreedor, la que será transferible por endoso colocado a continuación, al margen o al dorso del documento, con indicación del nombre del cesionario. Para fines exclusivos de información, la cesión deberá anotarse al margen de la inscripción de la hipoteca.

El cedente sólo responderá de la existencia del crédito.


Podrán ser cesionarios de estos créditos los bancos, las sociedades financieras y otras entidades reguladas por leyes especiales que les permita este tipo de inversiones. La administarción de estos créditos deberá quedar a cargo de un banco o sociedad financiera o algunos de los agentes administardores de mutuos hipotecarios a que se refiere el artículo 21 bis…” 


Como concepto de esta operación bancaria, podemos decir que “el MHE es un contrato solemne en virtud del cual una institución financiera, facultada por ley otorga a una persona natural, una cantidad de dinero expresado en U.F., para que este la utilice en la adquisición, construcción, ampliación o reparación de una vivienda (excepcionalmente fines generales) , con cargo a restituir la misma cantidad de dinero reajustada y más intereses en un plazo no menor a un año ni mayor de cuarenta, obligación que deberá quedar garantizada con una hipoteca”


Entonces, podemos señalar que el artículo 69 de la Ley General de Bancos regula las operaciones que estan autorizadas a ejecutar los bancos. En su Nº7, autoriza a los bancos para conceder mutuos con garantía hipotecaria con la particularidad de que el contrato se extiende con una sola copia autorizada, que es endosable y cuyo endoso transfiere el crédito al endosatario.


La cesión se anota al margen de la inscripción hipotecaria para fines exclusivos de información. 

Es importante tener en cuenta, que en relación a la forma de otorgamiento del mutuo, son elementos esenciales que debe contener la escritura pública que sirve para estos efectos:

a) La necesidad de contener la “claúsula a la orden”

b) El otorgamiento de una sola copia autorizada endosable

c) El mutuo y la hipoteca deben constar en el mismo documento

3.- Características tardicionales


El MHE se caracteriza por ser:
i) Es un contrato interrelacionado, esta siempre formado por dos o más contratos.
ii) Solemne, la ley dispone que debe constar por escritura pública.

iii) De adhesión, las cláusulas esatn establecidas unilateralmente por el acreedor.

iv) Oneroso, se trata de una operación de crédito de dinero de la ley 18.010

v) Dirigido, la normativa fija las directrices esenciales.
vi) Nominado

vii) A plazo

viii) Unilateral con posibilidad de ser plurilateral, sólo el deudor adquiere una obligación a favor del acreedor. Puede ser plurilateral en el caso, pro ejemplo, que el bien sea de propiedad de un tercero.
4.- Regulación


La encontramos en diferentes cuerpos normativos a saber:
· Ley General de Bancos: Como vimos en su artículo 69 Nº7 antes dicho.
· Artículo 21 bis D.F.L 251 año 1931 Sobre Normas de las compañías de Seguro, señala: “Con sujeción a las normas generales que dicte la superintendencia, las compañías de seguro del segundo grupo podrán otorgar, por intermedio de un agente administrador, mutuos hipotecarios endosables.”

· Ley 18.010, ya que se trata de una operación de crédito de dinero toda vez que la institución otrgante realiza este mecanismo con recursos propios, es decir, con dineros que pertenecen a su patrimonio y que se expresan en U.F.

· Título I capítulo 8-4 de la RAN de la SBIF 

5.- Descripción de la operación
i) Instituciones facultadas para otorgar mutuo hipotecario

Según lo visto en los diferentes cuerpos normativos, podemos concluir que son:

a) Los Bancos Comerciales

b) Las compañías de seguro del segundo grupo a través de agentes administradores autorizados por ley que actúan como intermediario, ya sea a nombre propio o del mandante.

Así también lo establece la SBIF al normar sólo ha estas dos entidades como otorgantes de MHE.

ii) Forma de otorgamiento del mutuo hipotecario endosable


Se ha establecido en la ley que debe efectuarse única y exclusivamente a través de Escritura Pública. Este instrumento contiene al momento de ser extendida una “Cláusula a la orden”, sin perjuicio de los demás requisitos que debe reunir toda escritura pública. En virtud de esta cláusula que tiene el carácter de esencial, la escritura que contiene al MHE, se transforma en un Título de Crédito a la orden que puede ser transferido a través del endoso del mismo a todos los cesionarios que expresamente dispone las normativas, que son:
a) Los Bancos y sociedades financieras

b) Las sociedades securitizadoras y los fondos de inversión de créditos securitizados

c) Las compañías de seguro del segundo grupo

A tra vés de esta cláusula a la orden se ha buscado lograr una mayor circulación entre los activos que poseen las entidades otorgantes de este tipo de mutuos y así lograr una mayor eficiencia en el manejo de las carteras de este tipo de instituciones.


Es importante hacer notar dos características de este contrato:

· Sólo uan copia autorizada es endosable

· No admite modificación, salvo novación por cambio de deudor

iii) Información al deudor hipotecario

Según lo establece la SBIF. Los bancos o agentes administradores deberán en forma anticipada, informar el monto aproximado de los gastos que la operación les pudiera generar, dicho monto deberá comprender lo señalado en el número 10 del título I del Capítulo 8-4 de la RAN.

Además deberá informar sobre los seguros al deudor, como lo establece la SBIF.


Finalmente, cada vez que un banco venda o adquiera un MHE, ya sea por cuenta propia o en su calidad de agente administardor, deberá dar aviso escrito de ese hecho al deudor, señalando el nuevo lugar de pago, en caso que corresponda.

iv) Fines del financiamiento de los MHE

Como norma general, tanto en la legislación de la SVS y de la SBIF se señala que los prestamos podrán otorgarse para el financiamiento de viviendas, ya sea para su adquisición, construcción, ampliación o reparación. Las disposiciones contenidas en las circulares de la SVS expresan que el financiamiento puede ser destinado a viviendas que se encuentren dentro del radio urbano y a personas naturales, mientras que la SBIF sólo hace referencia al requisito de que sean los usuarios finales, además de que expresamente consagra “fines generales”.

v) Plazo, Monto y Garantía  

Los préstamos no podrán otorgarse a plazos inferiores a un año ni superiores a cuarenta años. No podrán exceder del 80% del valor de tasación del inmueble ofrecido en garantía.


Finalmente, la hipoteca a favor del acreedor, que garantice estos créditos, deberá ser de primer grado y exclusivamente para caucionar una obligación determinada. No obstante, se admite la posibilidad de que esa hipoteca lo sea de segundo grado, siempre que la primera hipoteca no se haya constituido con carácter de garantía general, sino para garantizar una obligación perfectamente determinada, la que sumada al crédito amparado por la segunda hipoteca, no debe exceder del 65% u 80% del valor de tasación del inmueble ni del precio de venta del bien raíz.

vi) Cesión del MHE
Los mutuos endosables serán transferibles mediante endoso escrito a continuación, al margen o al dorso de la copia autorizada endosable de la escritura pública respectiva
La cesión de crédito implica el traspaso de las garantías, derechos y privilegios del acreedor.

El endoso es siempre sin responsabilidad para el cedente, salvo en lo relativo a la existencia del crédito, y deberá contener el nombre completo o razón social de la institución endosataria, su domicilio, la fecha en que se haya extendido y la firma del cedente

Para fines de información, el endoso deberá anotarse al margen de la inscripción hipotecaria de la propiedad entregada en garantía, en el correspondiente CBR


La venta de estos créditos se hará siempre por documentos completos, no pudiendo, por lo tanto, cederse participaciones sobre los mismos. Tampoco podrán venderse con pacto de retrocompra ni modificar sus condiciones, como ocurriría con la sustitución de garantías hipotecarias u otras modificaciones que alteren la naturaleza de la obligación principal

6.- Ventajas y Desventajas
- Ventajas:

a) La instituciones otorgantes del MHE lo hacen con fondos propios. (A diferencia de los MH con letras, en las cuales la institución que otorga el préstamo lo hace a través de letras de crédito) Lo que implica en primer término una exposición al riesgo coyuntural que implica el meracdo de capitales, riesgo que no existiría en esta modalidad de mutuo y además existe una mayor exactitud en los montos involucrados. 

b) Existe una ventaja dirigida al deudor hipotecario: las instituciones otorgantes de este tipo de crédito no están autorizadas para el cobro de comisiones por los mismos

c) El inmueble dado en garantía sólo queda con primera hipoteca específica (excepcionalmente es posible constituir una segunda hipoteca específica)

d) Los MHE cuentan con tasas de financiamiento superiores al resto de los préstamos hipotecarios, ya que es posible financiar hasta un valor correspondiente al 80% de la tasación del inmueble ofrecido en garantía. (En cambio los MHLC hasta 75%)

e) Flexibilidad en el palzo : de 1 año 40 años

f) MHE es regulado por la Ley 18.010, por lo que las partes pueden pactar diversas formas de prepago de los créditos, y en caso de no pactarlo, el artículo 10 señala la forma de realizar los pagos anticipados y que favorecen al deudor hipotecario

g) Contribuyen a fomentar la rapidez y simpleza en la forma de hacer negocios, ya que la cláusula a “la orden”, permite a la institución otorgante vender, comprar y en definitiva administrar los MHE según las carácterísticas que cada cartera institucional posea en un momento determinado

- Desventajas:

a) Deben ser otorgados por Escritura Pública y sólo se otorga una copia de E. P. endosable autorizada. (Riesgo de pérdida muy alto y muy usual)

b) Primer dividendo al mes siguiente (MHLC tiene mes de gracia)

c) Existe ciertos conflictos con la doble regualción que efectúa por un aldo la SVS y por otro la SBIF que se materializa por ejemplo:

a. Limitado al radio urbano (la adquisición, ampliación, reparación o construcción de la vivienda). Como vimos anteriormente, las normas emitidas por al SVS establecene sta limitación, situación que no contempla las normas dictadas por la SBIF
b. MHE es otorgable sólo a personas naturales. Otra limitación extra de la SVS que la SBIF no contempla y que sólo señala como requisito en cuanto a la persona que sean los usuarios finales los beneficiados con este tipo de mutuo hipotecario.
c. Inmueble en garantía. La SBIF establece que sólo puede ser ,el inmueble dado en garantía, de propiedad del deudor, mientars que la SVS  no contempla esta prohibición, por lo que permite que este bien sea otorgado por un tercero.
Finalmente, podemos decir que el hecho de que el MHE sea a base de fondos propios del banco, resulta discutible si es efectivamente una ventaja o no, en relación con lo que se dijo más arriba cuando hablamos de los MH emitidos con letra de crédito y su pontencial beneficio en cuanto ala participación en los ercados de capitales. El factor relevante a considerar es qué medida el riesgo afecta o beneficia al negocio en particular.
III) El descuento

Se trata de operación de crédito que realizan los bancos establecida en el artículo 69 nº 4 de la Ley General que rige a éstas instituciones, y se entiende como “aquel contrato en virtud del cual una persona llamada descontado o cedente se obliga a transferir el dominio de un crédito no vencido, quedando de garante solidario de su pago, a otra llamada descontante o cesionario, quien a su vez, se obliga a adelantarle de inmediato a su contraparte el valor del crédito transferido, con deducción de una cantidad de dinero llamada descuento.”

1.- Descripción de la operación:

El descuento se inicia con la solicitud del cliente al banco (en la que acompaña las letras u otros instrumentos, que pretende descontar). El banco se pronunciará sobre el negocio, estudiando el riesgo que la operación representa para él. Aceptado el descuento por el banco, normalmente se formaliza mediante el endoso del instrumento por el cliente, a favor del banco. Los bancos normalmente exigen que el cliente se haga expresamente responsable solidario del pago. Luego de esto, el banco deposita en la cuenta corriente del cliente, el valor del instrumento con deducción de la tasa del descuento, impuestos y gastos.

El banco, como dueño del documento, lo cobra a su vencimiento al aceptante. Si éste no paga, hace protestar la letra y cobra su valor, primeramente al descontante que es su cliente y, en el caso que éste no cancele, puede cargarle el valor del descuento en su cuenta corriente y también iniciar las acciones judiciales correspondientes, tanto en contra del descontante, en su calidad de endosante de la letra, como también en contra del aceptante y de los otros obligados, si los hay, haciendo valer la garantía solidaria de pago de los instrumentos cambiarios.

2.- Naturaleza jurídica:

Es importante determinar la naturaleza jurídica de éste contrato por diversas razones, entre las que se cuentan; legislación aplicable, determinar la responsabilidad del cedente o descontado en el descuento extracambiario, en el caso de instrumentos al portador o cuando la firma del endoso merece dudas.

Existen 3 teorías:

a) Teoría del préstamo: En este caso, los instrumentos que se transfieren al prestamista representan una garantía de pago. El principal fundamento de ésta teoría es la  intención de las partes al celebrara la operación; por un lado el descontado contrata para recibir una cantidad y el banco recibir intereses por la cantidad prestada. Esta corriente se descarta, ya que los instrumentos en la operación de descuento se transfieren en dominio.

b) Teoría de la compra venta o cesión de derechos: Se trataría de la compra venta de créditos a la orden. Se usa como fundamento el que concurrirían los elementos esenciales de la compraventa. Para estos autores el descontante no respondería de la garantía de hecho (pago del documento por su obligado), ya que dicha obligación no es connatural de la compra venta, sólo existe en el descuento en virtud del endoso. Esta teoría no explica la responsabilidad del descontado frente al banco.

c) Teoría del contrato con fisonomía propia, de la obligación abstracta, de la cesión impropia: Las anteriores teorías se tratan de explicaciones del derecho comercial mediante reglas del derecho civil, pero estas no explican de forma suficiente el mecanismo jurídico del endoso, que es una operación de carácter abstracto cuya causa jurídica no puede tomarse en consideración. Para esta teoría, el descuento extracambiario o cuando el endoso tiene un vicio legal de todas maneras el descontado responde frente al descontante, ya que estaría en la naturaleza del contrato esta responsabilidad, sin perjuicio de los derechos que otorga el endoso.

3.- Elementos esenciales:

a) Transferencia en dominio de un crédito no vencido: No se considera esencial el endoso del crédito, ya que pueden ser materia de este contrato créditos que no consten en instrumentos negociables. El descuento que pueden realizar los bancos comerciales, se puede referir tanto a letras de cambio, pagarés a la orden y otros documentos que representen obligaciones de pago.

Si la trasferencia es sólo en garantía estaremos en presencia estaremos en presencia de un préstamo garantido con prenda de un crédito y, si el contrato, se refiere a créditos vencidos, se tratará de una simple compraventa o cesión de créditos.

b) Responsabilidad solidaria del descontado frente al descontante con respecto al pago del crédito cedido: En la mayoría de los casos esta responsabilidad emana del endoso. Sin embargo, ésta figura no cubre todos los casos del descuento, ella no cubre el descuento extracambiario, el descuento de una letra endosada en blanco por su tenedor material y los casos de ineficacia del endoso. Como el descuento es una operación de crédito entre el banco descontante y el cliente descontado, es lógico que este siga respondiendo de la garantía de hecho y así se entiende en la práctica comercial y bancaria, que es la que crea los contratos e instituciones mercantiles. Este elemento lo diferencia de la compraventa y de la simple cesión de un crédito.

c) Adelanto al descontado del valor del crédito con deducción de una cantidad de dinero llamada tasa de descuento: En el descuento no existe un precio del crédito determinado por el acuerdo de las partes, éstas sólo pueden discutir sobre la tasa de descuento, dentro de los límites legales. Al descontado se le adelanta el valor del crédito con deducción de cierta suma, y esta suma es el interés calculado sobre el valor del crédito cedido, y en ello está el premio o lucro para el descontante.

4.- Partes del contrato:

a) Descontado: Llamado cedente o cliente, es la persona que:

· Transfiere el crédito.

· Queda garante de su pago.

· Recibe el adelanto de su valor.

· Debe ser dueño o titular del crédito que trasfiere.

b) Descontante o cesionario: Es la persona a la cual:

· Transfiere el crédito.

· Adelanta su pago.

· Puede ser cualquier persona natural o jurídica, sin embargo la dedicación habitual como descontante en estas operaciones está reservada a los bancos.

5.- Objeto del descuento:

Art 83 nº 3 de la ley general de bancos: los bancos comerciales pueden: “descontar y negociar letras de cambio, libranzas, pagarés y otros documentos que representen obligaciones de pago”. 

La forma en que se realiza el descuento depende de la naturaleza del título; los instrumento a la orden requerirán de endoso, en el caso de los créditos nominativos se hará de a cuerdo a cesión de créditos nominativos, y finalmente en el caso de obligaciones al portador bastará la mera entrega.

6.- Efectos del contrato:

1. Obligaciones del descontante: 

a. Adelantar a su contraparte el valor del crédito transferido con deducción de la tasa de descuento, tasa que corresponde al interés que corre desde la fecha del descuento a aquella de la obligación descontada, esta tasa está sujeta a las limitaciones en cuanto pueden percibir los bancos en operaciones de crédito.

El banco en virtud del descuento adquiere el derecho a cobrar el crédito a los obligados al pago de él, en la forma que determina la ley, sin perjuicio de poder descontar el monto íntegro de este a su descontado, si no es pagado a su término por el o los deudores del instrumento descontado. 

El banco está obligado a realizar el protesto de la letra, lo que se basa en la práctica mercantil, y de no ser así habilita al descontado, en caso de que se pretenda cobrarle el valor del crédito puede oponer la excepción de contrato no cumplido.

2. obligaciones del descontado:

a. transferir el dominio de los documentos materia del contrato, en la forma que proceda legalmente al descontante, lo que va a depender de la naturaleza del crédito.

b. Se trasforma en garante solidario del crédito cedido. Esta obligación pesa sobre él no sólo cuando el crédito no es pagado a su vencimiento, sino también en el caso de que hayan vicios en la transferencia

7.- Características del contrato:
1. es un contrato atípico.
2. consensual, si bien normalmente existen antecedentes escritos de su celebración.

3. bilateral, conmutativo, oneroso, ya que existen dos partes, ambas contraen obligaciones que se miran como equivalentes.

4. intituo personae: no se puede transferir o transmitir por el descontado su derecho a descontar.

8.- Clases de descuento: 

1. Entre particulares y descuento bancario, sólo cuando el descontante sea es un banco nos encontraremos frente a la última figura.

2. Descuento y redescuento: El redescuento es la celebración del contrato de descuento por el descontante sobre un valor ya descontado. Jurídicamente es un contrato de descuento, en el cual el primitivo descontante se transforma en descontado o redescontado y el descontante se llama redescontante. En materia bancaria normalmente se realiza por parte del banco central, la tasa se denomina redescuento, normalmente más baja que la de descuento y es una herramienta de control de las colocaciones bancarias y el circulante.

3. Descuento cambiario y extracambiario: Es cambiario cuando el objeto del contrato es un instrumento negociable por la vía del endoso o de la entrega material (letras de cambio y pagarés a la orden); se denomina extracambiario, cuando versa sobre instrumentos nominativos, en que la obligación consta de escrituras públicas o privadas.

4. Descuento real: es aquel que se refiere a instrumentos representativo de obligaciones no creadas ex profeso para ser descontadas, sino que han sido generadas por operaciones efectivas.

5. Descuento financiero: Se trata de una forma de caución, en que si bien el documento es creado ex profeso, se hace con pleno conocimiento del banco, del descontado y del tercero obligado. Banco está dispuesto a otorgar un crédito a su cliente si un tercero de solvencia lo avala o acepta una letra de cambio a su orden.

6. Descuento fraudulento: Se falsifica el documento, la firma de los obligados, o se engaña al banco, se trata de figuras regidas por el código penal. 

9.- Formalización: 

Si bien es consensual, existen normalmente antecedentes escritos. En la práctica los instrumentos se entregan endosados en blanco, para evitar la devolución de endoso si el documento no es de contado. Se entiende perfeccionado cuando el banco acepta la petición, lo que se traduce en que el banco llena el endoso en blando con un timbre.

10.- Extinción:

Además de las formas generales del derecho, en este caso reviste dos modalidades: pago lo puede realizar el obligado principal a su vencimiento 

O posteriormente, el descontado en su defecto o los demás obligados.
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