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Santiago de Chile,  10-12-08



Tras crítica de OIT: 
Poder Judicial dice que sigue la ley en turnos de abogados 

Además, explicaron que pueden eximirse de dicha obligación si entregan razones.

XIMENA PÉREZ G.

Luego de que la Organización Internacional del Trabajo (OIT) aprobara recomendaciones que concluyeron que Chile no cumple con el Convenio Sobre Trabajo Forzoso, en el caso de los abogados, en el Poder Judicial aseguraron que sólo se sigue en esta materia lo que establece la ley, al encomendarles turnos gratuitos de manera obligatoria, y que además los profesionales tienen opciones de eximirse si lo argumentan adecuadamente.

Según explicó el presidente de la Corte de Apelaciones de Santiago, Juan Escobar, "hay algunos abogados que solicitan la eximición de su turno, y si dan razones se les exime, pero felizmente son pocos, y algunos solicitan postergaciones y se les posterga. Hasta el momento no hemos tenido ningún problema, los abogados colaboran".

El vocero de la Corte Suprema, Milton Juica, junto con destacar que "existe una ley que establece el turno gratuito de los abogados", reconoció que la situación puede ser más compleja en las zonas donde hay menos abogados, y por tanto pueden repetirse más seguido los turnos:

"En Santiago, generalmente no todos quedan de turno y eso nunca más se va a repetir, en cambio en lugares donde hay pocos abogados es posible que se vaya repitiendo el turno, y eso sí le puede generar complicaciones económicas a ese abogado".
