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Descripción del seminario: 

En el panorama de la filosofía moderna, la libertad es un problema fundamental para comprender como una persona puede ser responsable de sus acciones. Así, una persona que actúa libremente es una persona moralmente reprochable.

Para Kant, el tema es central, ya que la moralidad resulta ser condición no sólo necesaria para poder pensar la posibilidad de la libertad (ratio essendi), sino también para tener una cierta forma de indicio sobre ella (ratio cognoscendi). Por tanto, su esquema explicativo supone una inversión en cuanto al entendimiento tradicional del problema: no es la libertad la condición para pensar la moralidad (como en Aristóteles o en Hume, por ejemplo), sino que la moralidad es la condición que nos permite concebir la libertad.

El entendimiento de esta inversión se da por el escenario al cual Kant se enfrenta. Por un lado, Hume trata de comprender la libertad como un espacio “independiente” pero dentro de la causalidad natural, con lo cual las acciones humanas están últimamente determinadas por la naturaleza que las precede, y las condiciones que ella le impone. Por otro lado, el libre albedrío que este autor critica trata de pensar la libertad como una espacio externo sin determinación causal, lo cual implica una ruptura con el orden del mundo y a la vez la imputación del actuar humano a un “espacio vacío” sin conexión con el mundo.

La primera parte del trabajo consiste en permitir, desde la razón teórica, la posibilidad de la libertad demostrando que ella no es una idea contradictoria y que, por lo mismo, puede ser pensable desde la misma. Esto implica no sólo abordar el problema de las antinomias, sino las distinciones entre fenómeno-noúmeno y entre realismo e idealismo trascendental: así se llegará a la conclusión de que el problema no es una postura o la otra, sino las premisas sobre las que se discute. Supone también dar cuenta de uno de los objetivos de la Crítica de la Razón Pura: a saber, fijar límites al uso de la razón.

La segunda parte busca desde la razón práctica explicar de qué manera hay libertad, haciéndola posible sólo en el acto moral concreto dado por el imperativo categórico, logrando el vínculo entre el actuar según deber y el actuar libremente, lo cual resulta en la reformulación completa del concepto, pensándolo ahora como una forma de determinarse a uno mismo, más que como una mera ausencia de coacción.

Objetivo General: Comprender la moralidad como condición de la libertad en Kant.

Objetivos Específicos:  

· Dar líneas generales sobre la discusión previa y el contexto histórico en el que el autor se encuentra inserto.

· Conocer las problemáticas que enfrenta una fundamentación de la libertad desde la metafísica y cómo busca Kant solucionar este problema.

· Comprender algunos conceptos del sistema kantiano, funcionales al objetivo anterior: la distinción fenómeno-nóumeno, idealismo y realismo trascendental, Razón Pura y Razón Práctica.

· Dar líneas generales sobre el proyecto crítico de Kant.

· Comprender cuál es el problema que la libertad representa en su sistema y cómo Kant lo enfrenta.

· Comprender el vínculo libertad-deber desde la perspectiva del punto anterior.

· Analizar las implicancias que conlleva tanto el concebir la libertad como autodeterminación como el pensarla desde las perspectivas que él critica.
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