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Bienve​​nidos a Contratos Parte Especial.  A continuación hay una referen​cia a los obje​tivos académicos, método, evaluaciones y aspectos administrativos más importantes del cur​so:

1. Objetivos. El objetivo general de este curso es que los alum​nos aprendan a pen​sar en torno a reglas y principios que rigen el derecho de contratos.  El curso supone también el análisis y estudio de diversas normas legales. 
Como objetivos específicos, se espera que al término de este curso los alumnos sean capaces de: 

(a)
Explicar nociones fundamentales de los contratos, tales como: riesgos, negociaciones precontractuales, contratos preparatorios, contratos de intercambio y colaboración y garantías.
(b)
Analizar sentencias en forma crítica;

(c) 
Aplicar reglas de interpretación de la ley y de los contratos;

(d)
Examinar hechos desde una perspectiva legal; y
(e) Argumentar jurídicamente.
2.
Método.  El curso contempla tres métodos de aprendizaje: (i) estudio y trabajo personal, (ii) clases presenciales y (iii) seminarios de análisis de casos y fallos con ayudantes. Cada una de estos métodos o actividades tiene una función específica, complementaria entre sí. El estudio personal consiste en preparar anticipadamente las clases, para llegar a éstas con nociones del tema que se discutirá, y en repasar lo examinado para que existan unidades con coherencia temática. Esta preparación tiene relación con los materiales de lectura obligatorios en el curso, pero no es exclusivo. Las clases presenciales buscan agregar valor al estudio personal. En clases se ordenarán los elementos básicos de cada institución legal, se responderán preguntas y se invitará a los alumnos a razonar respecto a problemas jurídicos concretos. Los seminarios con los ayudantes se explican en un párrafo aparte, más adelante.
3.
Contenido. El lunes 3 de septiembre  se entregará un esquema de las materias y de las lecturas asignadas. Se tiene previsto contar, al menos, con 6 separatas de unas 120 páginas cada una. 
4.
Clases.  Es requisito asistir siempre a las clases con el Código Civil. La asistencia a clases es voluntaria, pero la experiencia muestra que quienes asisten más tienen mejores notas finales, debido a la importancia que tiene el análisis en clases.
5.
Seminarios. Junto con las clases, son parte esencial del curso. En los seminarios, un ayudante trabajará durante 4 sesiones quincenales, en las tardes, con un grupo reducido de alumnos (no más de 10) en el análisis de casos y fallos y la preparación de trabajos de investigación. El seminario permite, así, un grado de participación personal imposible de obtener en clases. El seminario es de asistencia 100% obligatoria.  

  6.
Bibliografía. No hay un texto obligatorio, pero los interesados pueden consultar el Repertorio de Legislación y Jurisprudencia del Código Civil, y las lecturas que forman parte del curso.  

7.
Lecturas. Parte importante del curso es la preparación de las clases por los alumnos con las lecturas asignadas, contenidas en materiales a disposición en la escuela.
8.
Evaluación.  La nota final del curso se calculará de la siguiente manera: 

A.  Nota de presentación a examen (60%):

(a)
37,5% con 6 controles breves durante el semestre, de los cuales podrán eliminarse 2, sin expresión de causa; no se repetirán controles. Las fechas de los controles serán establecidas intentando no producir problemas con las pruebas fijadas por la dirección de escuela.

(b) 
37,5% con las 4 sesiones y trabajos del seminario; cada sesión de seminario tendrá una nota que se obtendrá promediando la participación personal oral y el trabajo escrito; y,

(c)
25% con una prueba escrita de conocimientos precisos que evaluará la información mínima que debe manejarse en cualquier curso de Contratos Parte Especial.
B.    Examen (40%):  El 40% restante de la nota final del curso corresponderá a un examen escrito o a un trabajo de investigación al final del curso, en la fecha fijada por la Escuela. La modalidad será avisada con, al menos, un mes de anticipación.
Los profesores  tendrá un pequeño margen discrecional para aumentar (pero no disminuir) 1 ó 2 décimas en la nota a presentación a examen de alumnos cuya participación haya sido sobresaliente  todo el semestre. 

INFORMACIÓN MUY IMPORTANTE: este sistema de evaluación difiere del establecido en el Reglamento de la Escuela. El Reglamento fija 3 evaluaciones semestrales por cátedra y este curso contempla, en total, 10 mini-evaluaciones (6 controles y 4 notas de seminario) y 1 prueba, más el examen final, mediante un sistema de evaluación continua. Como la incorporación es voluntaria, se entenderá que los alumnos que permanecen en el curso han sido informados por anticipado y por escrito de la carga de trabajo y de las evaluaciones, y  las han aceptado plenamente.
9.
Coordinación. La coordinación del curso estará a cargo de Matías Carrasco (mcarrasco@blg.cl). Cualquier duda o consulta deberá ser dirigido a él a su correo electrónico, o a través del foro de u-cursos. Por regla general, todos los avisos importantes del curso serán publicados en u-cursos.
10.
Calendario de Evaluaciones. El calendario de evaluaciones será entregado, en lo posible, dentro de la primera semana de clases. Se recibirán por única vez en el semestre sugerencias razonables (que tengan relación con otras evaluaciones) para hacer cambios en las fechas de los controles.
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