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N O R M A S  D E  P R E S E N T A C I Ó N  D E  
A R T Í C U L O S
Los trabajos que se presenten a la Revista de Estudios de la Justicia deberán ceñirse a las normas de presentación que se formulan enseguida. En caso contrario, el Comité Editorial se reserva el derecho o para declarar inadmisible el trabajo, o para devolverlo a su autor para que éste lo adecue, o para someterlo a la debida corrección por parte de los integrantes del Centro de Estudios de la Justicia, según sea el nivel de contravención a las normas.
1. 
Los trabajos se entregarán escritos en idioma castellano, en formato digital, mediante su envío a la siguiente dirección de correo electrónico: cej@derecho.uchile.cl, o en su defecto, a: walvarad@derecho.uchile.cl. 
Cada año se publicarán dos números de la Revista, uno en cada semestre. Tratándose del primer número, los trabajos recibidos con posterioridad al día 31 de marzo serán considerados para su publicación en el número siguiente. De igual manera, tratándose del segundo número, aquellos trabajos recibidos con posterioridad al día 30 de septiembre serán considerados para el número que le sucede.
2. 
Al inicio de cada trabajo, con posterioridad al título del mismo, se señalará el nombre completo del autor y se indicará, en una nota a pie de página, su profesión, sus grados académicos, el lugar donde se desempeña académica o profesionalmente, y su correo electrónico (de preferencia su dirección institucional). A diferencia del resto de las notas a pie de página que le siguen, esta nota no se regirá por el sistema numérico, sino que utilizará un asterisco como símbolo.
3.
Cada trabajo incluirá un resumen de no más de 200 palabras escrito en castellano y en inglés (en este último caso se denominará “abstract”), junto con, a lo menos, cinco palabras clave escritas en castellano y en inglés (en este último caso se denominarán “keywords”). Por su parte, el título del trabajo también deberá estar escrito en ambos idiomas.
4.
Todo trabajo deberá ser presentado con letra Garamond, tamaño 12, con interlineado simple y sin espacios entre los párrafos. El comienzo de cada uno de estos se indicará con la correspondiente sangría, mediante la utilización de un espacio de tabulador (tecla “Tab” del computador). Las notas a pie de página se escribirán con letra Garamond tamaño 10 y se ordenarán mediante el sistema de numeración.

Los autores deberán abstenerse de subrayar textos, utilizar el formato de letras “negritas” y de incorporar viñetas u otros adornos inútiles. En caso de que se quiera enfatizar alguna expresión o término, se utilizarán las letras “cursivas” y lo mismo para el caso en que se introduzca una expresión o término en un idioma distinto al castellano.

5.
En caso que los trabajos se dividan en distintas secciones, éstas deberán  identificarse mediante la utilización de números arábicos seguidos de un punto y con rúbrica (o título) en minúsculas salvo la letra inicial, todo ello en formato “negritas”. 

Ej.: 1. Normas de comportamiento y reglas de imputación
Estas secciones podrán, a su vez, ser subdivididas en otras secciones, las cuales se identificarán mediante letras minúsculas con paréntesis sólo al final y con rúbricas (o títulos) en minúsculas salvo la letra inicial, también en formato “negritas”.

 Ej.: a) Las normas de comportamiento como razones para la acción
Finalmente, en caso de realizarse una segunda subdivisión, la sección resultante se identificará mediante la utilización de números romanos minúsculos seguidos de un paréntesis final, con rúbrica, la cual deberá formularse en letras minúsculas salvo la letra inicial y en formato “negritas”.

Ej.: i) Normas de comportamiento como razones exclusionarias
6.
Al final de cada trabajo, se incluirá una sección de bibliografía con una rúbrica del mismo nombre escrita en letras mayúsculas, sin numeración alguna y en formato “negritas” (Ej.: BIBLIOGRAFÍA). La lista de libros, monografías, artículos, textos normativos, colecciones editadas de fuentes, etcétera, se ordenará alfabéticamente en función del primer apellido de cada autor y deberá coincidir totalmente con las fuentes citadas en las notas a pie de página. 

Cada registro se organizará bajo el siguiente orden: apellido (o apellidos) del autor, en mayúscula, nombre de pila, título de la obra, editorial, tomo, ciudad y año. Todo lo último en letras minúsculas, salvo por las letras mayúsculas que sean necesarias para indicar los nombres propios y los títulos de las obras.
Cuando la obra sea un libro o una monografía que no esté incluida en una obra más general, se consignará con letras cursivas.

Ej.: BUSTOS, Juan: Introducción al Derecho Penal, Ed. Conosur, Santiago, 1989.

Cuando la obra se trate de un artículo o de una monografía que esté incorporada en una obra más general, se identificará mediante la utilización de comillas y sin letras cursivas, y la obra general, por su parte, se individualizará del modo antes consignado  

Ejs.: JAKOBS, Günther: “Culpabilidad y prevención”, en del mismo, Estudios de Derecho Penal, UAM Ediciones, Madrid, 1997; o

BACIGALUPO, Enrique: “Concepto de bien jurídico y límites del derecho penal”, en Montealegre, Eduardo y Caro, José Antonio (eds.),  El Sistema Penal Normativista en el Mundo Contemporáneo, Universidad Externado de Colombia, Buenos Aires, 2008.

Cuando la obra general en la que se encuentre el artículo corresponda a una revista, ésta se individualizará con su título en cursivas, el número o volumen correspondiente, la editorial o institución de origen, en su caso, y  el año de publicación.
Ej.: BASCUÑÁN RODRÍGUEZ, Antonio: “Derecho penal y derechos fundamentales”, Revista de Estudios de la Justicia 9, Facultad de Derecho Universidad de Chile, 2007.

7.
Dadas las especificaciones exigidas en la bibliografía, la cita de fuentes bibliográficas en notas a pie de página se realizará según el siguiente modelo:
i) Para citar un libro o una monografía no incluida en una obra más general, se individualizará al autor con apellido (o apellidos) y nombre de pila, se indicará el título de la obra en cursivas, el año y las páginas citadas. Todo ello en letras minúsculas, salvo por las mayúsculas que sean necesarias para los nombres propios y para los títulos de obras.
Ej.: Bustos, Juan: Introducción al Derecho Penal, 1989, pp. 25-30. 
En caso que la obra vuelva a ser citada posteriormente, debe distinguirse dos casos:
· si la obra se cita inmediatamente después, se utilizará la expresión “Ibíd” en cursivas, indicando la página en caso que la nueva cita corresponda a una página distinta a la de la cita anterior, o sin adicionar referencia alguna a las páginas en caso que la nueva cita corresponda a la misma página que la cita anterior.


Ej.: 

 Bustos, Juan: Introducción al Derecho Penal, 1989, pp. 45 ss.

2Ibíd, pp. 54 ss.

3Ibíd.

· si antes de volver a citar la obra en cuestión, se han citado otras obras en el intermedio, entonces debe indicarse el apellido del autor, su nombre de pila y el título abreviado de la obra (en cursivas o con comillas, según cual sea su naturaleza), junto con la indicación de la nota al pie en la que fue citada anteriormente, indicando la página según sea necesario.
 
Ej.: 

 Bustos, Juan: Introducción al Derecho Penal, 1989, pp. 45 ss.

2 Jakobs, Günther: Derecho Penal Parte General, 1997, p. 321.
3 Bustos, Juan: Introducción (nota 1).

ii) 
Para citar un artículo o una monografía que se encuentre en una obra más general, se individualizará al autor con el apellido y nombre de pila, se indicará el título del artículo con comillas y de manera abreviada, el autor de la obra a la que pertenece, su año y las páginas citadas. Todo ello en letras minúsculas salvo por las letras mayúsculas que sean necesarias para los nombres propios y los títulos de las obras. En caso que la cita se repita, se aplicará el mismo criterio expuesto anteriormente.
Ej.: 

 Jakobs, Günther: “Culpabilidad y prevención”, en del mismo, Estudios de Derecho Penal, 1997, p. 185.

Cabe señalar, finalmente, que el uso de letras mayúsculas o del formato “versales” queda completamente descartado para la individualización de autores y obras, en el cuerpo del artículo.
8.
Al incorporar una nota a pie de página, el autor deberá velar por que el número indicador de la nota introducido en el cuerpo del texto principal, en caso de ubicarse al final de una oración, se ubique con posterioridad al punto.
9.
Los artículos que se publican en REJ son sometidos a arbitraje de pares, utilizando para ello la técnica del doble ciego. Por tanto, REJ puede solicitar a los autores que complementen, modifiquen o adapten sus artículos a la evaluación realizada por los expertos, pudiendo, como resultado de dicho proceso, rechazar artículos que sean enviados para publicación.
10. 
REJ privilegia la publicación de artículos originales. En concordancia con el artículo 71 B de la Ley 17.336, es lícita la inclusión en una obra de fragmentos breves de los artículos de la Revista de Estudios de la Justicia, cuando su inclusión se realice a título de cita o con fines de crítica, enseñanza e investigación, siempre que se mencione su fuente, título y autor; sin necesidad de remunerar u obtener autorización del titular.
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