Mujer en la UCI tras ser atacada por su hijo
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Según explicaron desde el Ministerio Público, el ataque se produjo en un momento en que el victimario, comenzó a discutir con su madre y su padrastro, todos ellos en estado de ebriedad. 
Desde el día sábado que una vecina de la ciudad de San Carlos, identificada como María Navarrete Quezada, se encuentra en la UCI del hospital Herminda Martín de Chillán, debido a las múltiples heridas que le dejó en diversas partes de su cuerpo su hijo, quien la agredió en repetidas oportunidades con un volante de bicicleta.
Según explicaron desde el Ministerio Público, el ataque se produjo en un momento en que el victimario, quien es un conocido consumidor de drogas del sector de la Población 11 de Septiembre de San Carlos, comenzó a discutir con su madre y su padrastro, todos ellos en estado de ebriedad, discusión que terminó en el furioso ataque del imputado.
El padrastro, quien trató de separarlos, también fue agredido, por lo que debieron intervenir vecinos, quienes aseguran haber encontrado a la mujer en medio de un charco de sangre.
Pese a lo anterior, y sólo con los antecedentes que contaba la Fiscalía a la mañana siguiente del hecho, al agresor se le formalizó por lesiones menos graves y se le prohibió volver al hogar.
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