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I. Los Hechos

La empresa constructora denominada “Cimientos S.A.”, es manejada por una familia cuyos miembros llevan varias generaciones dentro del rubro. Cimientos S.A. se dedica a la compra de casas viejas, que renueva y posteriormente vende.
El año 2012, fue un buen año para Cimientos, logrando ventas netas por $400 millones, con un margen operacional del 15%. 
En febrero de 2013, adquirieron una “grúa hidráulica” (similar a la de la foto) en $15 millones, de la empresa “Grúas S.A.”

A los pocos meses, dicha grúa hidráulica presentó graves problemas mecánicos, que produjeron que ésta dejase de funcionar. 

El gerente de operaciones de Cimientos S.A. contactó en reiteradas ocasiones a Grúas S.A., para que le solucionaran el problema mecánico, sin recibir respuesta alguna.
A raíz de lo anterior, Cimientos S.A. demandó a Grúas S.A., ante el Juzgado de Policía Local de Lampa, rol N° 1111-2011, caratulado “Cimientos S.A. con Grúas S.A.”, solicitando, entre otros, la reposición de dicha grúa, en base a lo establecido en el párrafo 5° del Título II de la Ley N° 19.496 sobre Protección de los Derechos de Los Consumidores y lo dispuesto en el artículo 9° N° 2) de la Ley N° 20.416 que Fija Normas Especiales para las Empresas de Menor Tamaño. La última de estas normas, evitó la exclusiva aplicación de la Ley N° 19.496 a los actos mixtos, esto es, comerciales para los proveedores y civiles para el consumidor, según se establece en el artículo 2°, inciso 1°, de la señalada ley.
Grúas S.A. argumentó tanto como excepción, como alegación de fondo, que las normas de la Ley N° 20.416, no eran aplicables a este caso, dado lo dispuesto en su artículo 2°, inciso 6°, que indica:

“No podrán ser clasificadas como empresas de menor tamaño aquellas que tengan por giro o actividad cualquiera de las descritas en las letras d) y e) de los números 1º y 2º del artículo 20 de la Ley sobre Impuesto a la Renta; aquellas que realicen negocios inmobiliarios o actividades financieras, salvo las necesarias para el desarrollo de su actividad principal, o aquellas que posean o exploten a cualquier título derechos sociales o acciones de sociedades o participaciones en contratos de asociación o cuentas en participación, siempre que, en todos estos casos, los ingresos provenientes de las referidas actividades en conjunto superen en el año comercial anterior un 35% de los ingresos de dicho período”.
A juicio de Grúas S.A., Cimientos S.A. se dedica al negocio inmobiliario, dado compra y vende inmuebles, razón por la cual, no califica como empresa de menor tamaño y, por ende, no le es aplicable la Ley N° 20.416.

