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SEMINARIO IV
Ineficacia
I. Instrucciones 

Lea detenidamente los casos que se presentan a continuación y conteste en un máximo de 6 planas, de acuerdo a las instrucciones contenidas en la guía de presentación de trabajos breves. Lo que exceda ese espacio no será corregido.
En sus respuestas deberá utilizar citas de doctrina y jurisprudencia, cuando corresponda. 
Considere que tanto los hechos como las preguntas planteadas son conocidos por el ayudante que corregirá su trabajo. Por eso, evite describir los hechos y repetir las preguntas al responder los casos. 
El trabajo deberá ser enviado, a más tardar, el 28 de mayo de 2014, hasta las 12:00 horas del mediodía al correo electrónico del ayudante respectivo, además de ser entregado en versión impresa al comienzo de la sesión de ayudantía.
II. Casos 
Caso N°1
Como todos los años, en junio tendría lugar en la ciudad de Santiago el Gran Premio de Carreras Internacionales (“GPCI”). Frente a tan importante acontecimiento, Jesús Derval, un adolescente rebelde de 16 años recién cumplidos, decidió conseguir un automóvil deportivo para cumplir su sueño de participar en dicho evento deportivo.
De esta forma, Jesús se dirigió a la tienda de la marca Ferrari de Santiago para comprar el modelo deportivo 458 Challenge, con el que tendría grandes posibilidades de ganar la carrera. 
Una vez en la tienda, su dueño, Enzo Ferrari, le consultó si él era mayor de edad, pues a partir de su apariencia física ello no quedaba del todo claro. Jesús, fingiéndose ofendido, le contestó que por supuesto que era mayor de edad y, acto seguido, le entregó un permiso de manejar manifiestamente falso, en el que aparecía que tenía 60 años.
Dándose por satisfecho con la explicación dada, Enzo Ferrari accedió a vender el vehículo 458 Challenge a Jesús, estableciéndose como modalidad de pago 450 cuotas mensuales de un millón de pesos cada, siendo la primera pagadera en el acto y las siguientes a partir del siguiente mes. Jesús, que había conseguido ahorrar un millón de pesos con gran dificultad durante años, pagó la primera cuota y se llevó el vehículo, yendo directamente a inscribirse en el GPCI.

Llegado el día del GPCI, Jesús arrancó primero sacando gran ventaja a sus competidores. Sin embargo, para desgracia del joven piloto, en la primera curva del circuito, perdió el control de su vehículo y se estrelló contra un cartel publicitario, muriendo en el acto y destruyéndose completamente el 458 Challenge.
Enzo Ferrari, al enterarse por la prensa que Jesús Derval había muerto, dirigió una carta a sus padres, para comunicarles que, en calidad de únicos herederos de su hijo, les cobraría las restantes 449 cuotas a ellos. 

Preguntas

1. ¿Qué acciones pueden interponer los padres de Jesús Derval para evitar verse obligados a pagar a Enzo Ferrari? ¿Dentro de qué plazo? Fundamente si dicha(s) acción(es) debiera(n) ser acogida(s).

2. En el caso hipotético que la acción ejercida de acuerdo a la pregunta anterior fuese acogida, ¿podrían los padres de Jesús recuperar la primera cuota pagada por su hijo? Fundamente su respuesta.
Caso N° 2

Ramón Valdés, otrora empresario de gran éxito, cayó en la más absoluta insolvencia. Por eso, anticipando que sus acreedores se dirigirían en contra de su exiguo patrimonio, decidió simular la venta del único bien de valor que le quedaba, un automóvil Ferrari 458 Challenge, a su acaudalado amigo Emilio Godínez.
De esta forma, Valdés y Godínez celebraron un contrato de compraventa por el vehículo, pagando debidamente los impuestos aplicables e inscribiendo la transferencia en el registro de vehículos motorizados del Registro Civil. En el contrato se dejó establecido que el precio había sido íntegramente pagado por Godínez en el mismo acto y que Ramón, a su turno, había hecho entrega del vehículo a su contraparte. Evidentemente, en la práctica, nada de ello ocurrió, pues el precio no fue pagado y Ramón Valdés siguió en poder del 458 Challenge tal como antes de la celebración del contrato.
Dos años después de la celebración del contrato de compraventa, mientras conducía su Ferrari, Valdés recibió una llamada telefónica de Édgar Vivar, su más importante acreedor, quien le comunicó que había interpuesto una demanda para el cobro de sus créditos, junto con una solicitud de medida precautoria para afectar su 458 Challenge al pago de la misma.
Dicha llamada impactó de tal forma a Ramón, que lo hizo perder la concentración en la conducción, por lo que atropelló a Jesús Derval, un peatón que cruzaba debidamente por un paso de cebra, provocándole importantes lesiones.
Jesús Derval interpuso una millonaria demanda para que, fundado en el artículo 174 de la Ley de Tránsito, Ramón Valdés y Emilio Godínez fueran solidariamente condenados a indemnizar los perjuicios provocados por el accidente.
Preguntas

1. ¿Qué acción adicional debería interponer Edgar Vivar para que la medida precautoria sobre el 458 Challenge sea decretada? ¿Qué requisitos deben concurrir para que dicha acción sea acogida? Fundamente su respuesta.
2. Explique de qué forma la acción referida en su respuesta anterior podría entrar en conflicto con las acciones ejercidas por Jesús Derval y cómo debería solucionarse dicho potencial conflicto.

Caso N°3 
Don Francisco Corleone, famoso animador de televisión, apremiado por sus numerosos acreedores de Miami, que lo han amenazado de muerte por incumplir con sus obligaciones, decidió vender sus bienes raíces en Chile para hacer frente a sus deudas. 

Entre dichos inmuebles, el más valioso era una isla ubicada en el mágico archipiélago de Chiloé. Dicha isla se encontraba embargada judicialmente desde hace dos años, tras el fracaso del programa “Quién quiere ser billonario”, que dejó millonarias pérdidas. Además, dicha isla se encontraba en muy mal estado de cuidado, por lo que era necesario hacer grandes inversiones para hacerla habitable, erradicar una plaga de topos patagónicos y volver a hacer productivos los campos de alfalfa que en ella se encontraban.
Transcurridas apenas un par de semanas desde su puesta en venta, la famosa modelo ganadora del premio Miss Vía Láctea, doña Clotilda Bolacca, se mostró fascinada por la isla de Chiloé, haciendo una oferta por $2.000.000.000 para adquirirla. 

Don Francisco, para evitar malos entendidos, señaló a Clotilda que la isla se encontraba embargada, lo que, según sus abogados, podría generar problemas al momento de enajenarla, describiendo además el paupérrimo estado en el que se encontraba el inmueble. Sin embargo, el afán de la modelo pudo más y la compraventa de la isla se celebró por escritura pública de 20 de abril de 2007, inscribiéndose dicho título en el Conservador de Bienes Raíces pertinente el día 6 de diciembre del mismo año, sin que se presentara inconveniente alguno.

Clotilda, contenta con su nueva adquisición, hizo grandes inversiones para hacer habitable la isla: ordenó que se trabajaran los campos, que se hiciera un intensivo trabajo para erradicar la plaga existente y que se repararan sus instalaciones, que estaban en un estado deplorable. Además, ordenó construir un palacio en el lugar, adornado con fuentes de mármol y grandes piscinas, entre otros lujos, para que una reina de belleza como ella pudiera sentirse a gusto en el lugar. 
Poco tiempo después, Vivi Corleone, única hija de Francisco Corleone, llegó a Chile para pasar unos días en la isla de su padre. Sin embargo, al llegar al lugar se encontró con Clotilda Bolacca, quien la expulsó violentamente alegando que ella era la nueva dueña de la isla. 
Al encarar a su padre por la situación descrita, éste contestó a Vivi que recuperaría la isla ejerciendo una acción de nulidad, pues el contrato celebrado con Clotilda es nulo, al haber estado la isla embargada al momento de enajenarse.

Preguntas

1. ¿Es procedente la acción de nulidad que pretende interponer don Corleone? Fundamente su respuesta.
2. ¿Podría Vivi interponer una acción de nulidad? ¿Quién más podría solicitar la nulidad de compraventa?
3. En caso de decretarse la nulidad, explique qué pasaría con el precio pagado y las inversiones realizadas por doña Clotilda en la isla.
� Considere que los padres de Jesús han aceptado la herencia dejada a la muerte de su hijo.
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