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En base a los textos sobre interpretación de la ley: analice, interprete y comente el siguiente caso, respondiente la pregunta de más abajo. 

Llega a su despacho la señora Juanita Valenzuela junto a su esposo Camilo Villarroel para plantearle la siguiente consulta. El matrimonio Villarroel Valenzuela tiene un hijo llamado Andrés de 8 años diagnosticado con autismo. El médico de Andrés le recomendó y prescribió un “perro terapéutico”, que es no es otra cosa que un animal destinado al apoyo emocional y psicológico para personas. Así llegó “Kala” a la vida de Andrés, quien ha mejorado considerablemente su estado de salud en los últimos meses gracias al apoyo y amor entregado por Kala. 

Posteriormente, la familia Villarroel Valenzuela se mudó de su casa con patio a un edificio departamento en Santiago. Y tras algunas semanas de estar viviendo en dicho lugar, fueron notificados por la administración de que el perro no puede residir con ellos en el departamento pues infringe el reglamento de copropiedad del edificio “Las Brisas”.

En efecto, tras revisar el reglamento la familia se percata que este señala expresamente: 

“Se prohíbe la tenencia de todo tipo de animales que por los ruidos u olores que provoquen, o por su sola presencia, puedan molestar o incomodar al resto de los vecinos”.  

En virtud de lo anterior: ¿Kala se encuentra sujeta a la prohibición del reglamento de copropiedad? Justifique su respuesta en base a los elementos de interpretación de la ley contenidos en el Código Civil y a cualquier otro criterio de interpretación.
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