Programación de seminarios
Curso de Historia del Derecho I 
Primer semestre 2021
Profesores: Bernardino Bravo Lira y Roberto Cerón Reyes
Universidad de Chile

1.- Seminario Derecho Altomedieval. 
Ayudantes Diego Iglesis y Magdalena Córdova.
Fecha: viernes 4 de junio, 17 hrs. 
En este seminario, pretendemos aportar una visión general de la alta edad media y en particular, tratar el tema de la alta edad media desde la perspectiva del derecho: conocer el concepto de derecho y profundizar los conocimientos de diferentes áreas del mismo, como los conceptos de capacidad y de delito.

2.-Seminario Surgimiento del concepto de Europa en el mundo romano. 
Ayudantes Constanza Silva y Alonso Calderón.
Fecha: miércoles 2 de junio 17 hrs.
El origen, tanto histórico, como etimológico de Europa y sus alcances geopolíticos y culturales, especialmente a partir de la consolidación del Imperio Romano y la difusión de su cultura entre los pueblos conquistados, proceso conocido como romanización, son objeto de estudio para este seminario.
Este seminario también tiene por objetivo la reflexión respecto de los patrones culturales por los que nos regimos, nuestra cosmovisión occidental y los procesos mentales que usamos para explicar racionalmente las cosas, tienen su origen en los cánones de Europa, y especialmente, el legado clásico greco-romano.

3.-Seminario Ecos de la Antigua Roma Tardía. 
Ayudantes: Jorge Cabello, Sofía Videla y Raúl Garrido.
Fecha:  martes 1 de junio, 18 hrs.
El seminario se propone analizar la caída del imperio romano no como un proceso fijo, sino que un proceso evolutivo y degenerativo que se dio a lo largo de un periodo de tiempo. Para esto revisaremos los factores que incidieron en este suceso, junto a su relevancia jurídica en la historia: el derecho pasa a una dimensión práctica, dando como resultado la Vulgarización del Derecho Romano.


Información relevante: 
1.- Cada seminario cuenta con un material de lectura asignado, el cual tendrá una extensión máxima de 50 páginas, en consideración a las dificultades que puedan estar presentando este semestre producto de la pandemia. Este material será subido este día lunes 17 de mayo a la sección de material docente en u-cursos. 

2.- Cada seminario tendrá máximo 22 alumnos. La forma de inscripción será por medio de U-cursos, en un foro creado por un ayudante de la cátedra para estos efectos. En dicho foro se enumerarán los seminarios, y por medio de un comentario en dicho foro ustedes indicarán en orden sus preferencias. La forma de completar cada seminario será por orden de inscripción. Si intentan inscribirse en un seminario ya completo, se verá su segunda preferencia. La inscripción se habilitará el lunes 17 de mayo durante la tarde. 

3.-Forma de evaluación: 
Los seminarios serán evaluados en una escala de 1.0 a 7.0. La nota se compondrá de participación en clases (50%) y realización del ensayo (50%). Esta nota se transformará en una bonificación de hasta 7 décimas.
El ensayo tendrá una extensión de máximo 1500 palabras y con plazo de entrega de 3 días desde la sesión de seminario, hasta las 24:00 hrs. 
