SEGUNDA UNIDAD
SISTEMAS DE RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS

RAD
GUIA DE TRABAJO GRUPAL

La Comisión de Administración de Justicia de la Convención Constitucional le ha solicitado en calidad de expertos, elaborar una propuesta que luego de votada será sometida a la votación en plenario, que permita implementar en Chile un sistema de acceso a la Justica dotado de una diversidad de medios de resolución de controversias, además de la jurisdicción que permita un acceso a la Justicia informado, equitativo, en condiciones de igualdad, eficiente y eficaz y que cumpla con los estándares internacionales sobre la materia, aportados por el Derecho Internacional de los DDHH y los compromisos contraídos por Chile en virtud de tratados suscritos y ratificados sobre la materia. Para construir este diseño se lo solicita considerar especialmente:

a) Tipos de conflictos: debe abarcar toda clase de litigios, a saber: penales, laborales, familiares, comerciales, civiles, contenciosos administrativos, ambientales, derivados de procesos de migración, etc
b) Debe considerar los Principios de:

Igualdad ante la Ley, 
Protección de minorías y grupos vulnerables, 
Inexcusabilidad, 
Derecho a la defensa letrada, profesional y especializada,

Autonomía de las partes

Bilateralidad y debido proceso, 

Accesibilidad al sistema

Calidad de las soluciones

Colaboración

Participación y

Rendición de cuentas

c) La propuesta debe respetar el marco normativo nacional e internacional aplicable.
Para los efectos de la propuesta, considere las siguientes interrogantes:

a) Qué  métodos incorporaría?

b) De qué manera aseguraría que la población acceda universalmente al sistema, considerando especialmente los grupos vulnerables de la población y los accidentes de la geografía del territorio nacional? 

c) Como aseguraría su eficiencia y eficacia?
d) Cómo se financiaría el sistema?

e) De qué manera aseguraría la calidad del servicio?

El grupo deberá preparar una  breve presentación que incluya la respuesta a estas interrogantes, apoyándose en la bibliografía de la unidad,  en el sistema normativo vigente y en los instrumentos internacionales que garantizan el acceso a la justicia, la protección a los grupos vulnerables de la población  y los DDHH, entre otros.
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