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1. El primer principio de la economía que es que las personas enfrentan disyuntivas. Utilizando la frontera de posibilidades de producción (FPP) explique la disyuntiva que enfrenta una sociedad entre un ambiente limpio y la cantidad de producción industrial. Explique y ejemplifique qué significa la forma de la FPP.
Supongamos que el bien “ambiente limpio” está en el eje horizontal. La FPP de producción nos muestra que – siempre que estemos en una situación eficiente – no podemos obtener simultáneamente mayor producción industrial y mayor ambiente limpio. Si queremos aumentar la producción de uno (ambiente limpio por ejemplo) debemos renunciar a parte del otro. De hecho la forma de la FPP refleja el costo de oportunidad de aumentar la cantidad producidas de ambiente limpio en términos de menor producción industrial. Se debe señalar que cuando hay una gran cantidad de producción industrial y poco ambiente limpio, el costo es menor que cuando estamos en una situación con muy poca producción industrial y gran cantidad de ambiente limpio.

2. Un cambio en el precio causa que la cantidad demandada de un bien disminuya 30%, mientras que los ingresos totales del bien aumentan 15%. ¿La curva de demanda es elástica o inelástica? Explique y grafique.
Se debe detectar que el precio aumentó (pues de otro modo no se reduce la cantidad demandada). Esto indica que la curva de demanda es inelástica.
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3. Suponga que por motivo de la realización de la Cumbre sobre Cambio Climático (COP25) en Chile se desea establecer un significativo impuesto al uso de combustibles fósiles ya que son los grandes responsables de las emisiones de CO2. ¿Se debe aplicar este impuesto a los consumidores o a los productores de este mercado?
Se debe demostrar que no importa sobre quien se imponga el impuesto. La incidencia fiscal del impuesto se repartirá de acuerdo a la elasticidad-precio de la oferta y la demanda.

4. Explique qué significa el concepto de eficiencia en el contexto del equilibrio de un mercado. ¿Qué ocurre en presencia de externalidades negativas en la producción? ¿Qué rol juegan los impuestos correctivos o “pigouvianos” en este caso? 
Se dice que una asignación es eficiente cuando maximiza el excedente total (excedente del consumidor + excedente del productor).
En presencia de externalidades negativas en la producción el costo social es mayor que el costo privado, por lo que la solución privada (de mercado sin interferencia) sólo tomará en cuenta el costo privado y se terminará produciendo una mayor cantidad del bien que la socialmente óptima.

5. Considere el mercado de las bebidas alcohólicas. Indique la curva de la demanda, la curva de valor social, la curva de la oferta, la curva de costo social, el nivel de producción que corresponde al equilibrio del mercado y el nivel de producción socialmente eficiente. ¿Qué criterio utiliza para definir el nivel de producción socialmente eficiente?

La curva de valor social está por debajo de la de valor privado (demanda). La curva de costo social debe coincidir con la curva de oferta, a menos que justifiquen muy bien porqué difieren (cuál es la externalidad?)

El nivel de producción correspondiente al equilibrio de mercado se determina a partir de la intersección de las curvas de demanda y de oferta.
El nivel de producción socialmente se determina a partir de la intersección de las curvas de valor social con la oferta.

Criterio utilizado: que la curva de valor social se intersecte con la curva de costo social. Indicar que sucede a la izquierda y a la derecha de dicho nivel de producción.
6. Brasil es el mayor productor de café a nivel mundial. En 2013 Brasil enfrentó una severa sequía que dañó severamente la cosecha de café. El precio del café se duplicó durante los primeros 3 meses del 2014. Explique utilizando gráficos, el incremento en el precio del café. ¿Qué habrá sucedido con el precio y cantidad de equilibrio del té?
En el mercado del café: se debe graficar una contracción de la oferta.

Suponiendo que el café y el té son sustitutos, en el mercado del té, debe haber aumentado la demanda de té con lo que aumenta la cantidad y precio de equilibrio.
7. Suponga un mercado que se puede caracterizar a través de las siguientes ecuaciones: 
                        Cantidad demandada = 550 – 2P      /      Cantidad ofrecida = 420 + 3P

a. Encuentre la cantidad y precio de equilibrio. Grafique. 
Igualando Cantidad demandada con Cantidad ofrecida ( 550 – 2P = 420 +3P  ( 130 = 5P ( P* = 26
Al reemplaza el precio en la oferta o demanda se obtiene: Q* = 498.
b. Suponga que el gobierno fija el precio en este mercado en $21. Indique si se genera un exceso de oferta o de demanda. Grafique.
Al reemplazar el precio de $21 en la demanda se obtiene Qd = 508.

Al reemplazar en la oferta se obtiene: Qof= 483

· Se genera un exceso de demanda, lo cual es predecible pues el precio es menor al precio de equilibrio.

c. Con los resultados obtenidos, muestre cómo calcularía la elasticidad precio de la demanda y la elasticidad precio de la oferta.

Los datos que tenemos son: 
P0 = 26   ;   P1 = 21
Para la demanda: Q0 = 498   ;   Q1 = 508

Para la oferta:       Q0 = 498   ;    Q1 = 483

Con las siguientes fórmulas se puede obtener la elasticidad precio de la oferta y demanda:

Elasticidad: (Var. % Q)/ (Var.% P)

Donde Var.%Q = (Q1 – Q0)/Q0       y     Var.%P = (P1 – P0)/P0

