

primera prueba Microeconomía
primer Semestre 2016
facultad de derecho – universidad de chile

 Profesor: Simón Accorsi O.

1. Explique y grafique la siguiente situación:

“Debido a la disminución en la cosecha de caña de azúcar, el precio del azúcar se elevó. Junto a esto se observó una disminución en el precio del té.” (5 ptos)
Se considera que la caña de azúcar es un insumo en la producción de azúcar. Al disminuir la cosecha, se contrae la oferta de azúcar, y por ello aumenta su precio, tal como señala el enunciado. Al aumentar el precio, disminuye la cantidad demandada de azúcar en equilibrio.
Si disminuye la cantidad demandada de azúcar también disminuirá la demanda de los bienes complementarios del azúcar, por ejemplo, el té. Al disminuir la demanda de té, se observará una disminución del precio. 

2. Explique porqué una buena cosecha podría reducir el ingreso de los agricultores. (5 ptos)
R: La clave está en la elasticidad de la demanda que para que se cumpla el enunciado, debe ser inelástica. 

Explicación: una buena cosecha aumenta la oferta del producto agrícola, deplazando la oferta hacia la derecha. Como la demanda es inelástica, el precio cae porcentualmente más que la cantidad y por ende caen los ingresos de los agricultores.

Recordar que los ingresos se denotan como “P por Q”, el precio multiplicado por la cantidad vendida.

3. El gobierno desea reducir el consumo de bebidas azucaradas por los nocivos efectos que tiene sobre la salud en el largo plazo. Los estudios indican que la elasticidad precio de la demanda por dichas bebidas es de 0,2. Si una lata de dichas bebidas cuesta $500 y el gobierno quiere reducir el consumo en un 20%, ¿cuál deberá ser el precio final de dicho bien? ¿Y cuál deberá ser el precio final si el gobierno desea reducir el consumo en un 70%? (10 ptos)
R: 

Datos: Elasticidad = (%Q/(%P = 0,2. 

Sabemos: (%Q = 20 (se quiere reducir el consumo en un 20%)

Despejando se obtiene (%P = 100 (o sea el precio debe subir en un 100%)

Por lo tanto con un precio de $1000 se reduce el consumo en un 20%.

Si se quiere reducir el consumo en un 70%, al despejar se obtiene que el precio debe aumentar en un 350%. El precio final deberá ser de $2.250.
4. Suponga un mercado que se puede caracterizar a través de las siguientes ecuaciones: 
                        Demanda: Q = 1600 – 60P      /      Oferta: Q = 100 + 15P

a. Encuentre la cantidad y precio de equilibrio. Grafique.  (5 ptos)
R: Igualando oferta con demanda se obtiene:

Precio de equilibrio = 20

Cantidad de equilibrio = 400

b. ¿Qué sucedería si en el mercado se establece un precio mínimo de venta de 25? ¿y si se fijase un precio mínimo de 18? Grafique. (5 ptos)
El precio mínimo significa que no se puede vender por debajo de ese precio. Pero nada impide que se venda por sobre ese precio mínimo.

Por lo tanto si el precio mínimo está por debajo del equilibrio de mercado, no se altera ningún resultado. Éste es el caso cuando el precio es de 18. El resultado sigue siendo el mismo (Precio de equilibrio = 20 y Cantidad de equilibrio = 400)

El caso interesante es cuando el precio mínimo se encuentra por encima del precio de equilibrio. Ahí pasa a ser relevante la existencia de precio mínimo. No se puede vender por debajo de 25, aunque el precio de equilibrio sea de 20. 

A un precio de 25 la cantidad demandada es de 100 (deben  reemplazar P=25 en la Demanda: Q = 1600 – 60P). Por otro lado, a un precio de 25, la cantidad ofrecida será de 475. Se produce entonces un exceso de oferta.
5. Demuestre que aunque legalmente un impuesto recaiga sobre los productores, es posible que sean los consumidores los que terminen pagando la mayor parte de la carga impositiva. (10 ptos)
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6. Considere el caso de un mercado competitivo de automóviles. ¿Cómo afectarían a la producción y al precio de equilibrio los siguientes cambios? (10 ptos)
a. Una disminución de la renta de los consumidores.
R: La demanda se desplaza hacia abajo. El precio y la cantidad de equilibrio disminuyen.

b. Una nueva tecnología en la fabricación de automóviles que permite producir a la mitad del costo.
R: Se expande la oferta, es decir se desplaza hacia la derecha. Disminuye el precio de equilibrio y aumenta la cantidad transada.

c. La construcción de ciclovías
R: Equivale a la disminución del precio de un bien sustituto. Por ello disminuye la demanda por automóviles. El precio y la cantidad de equilibrio disminuyen.
7. De ejemplos de desplazamientos de la curva de demanda y de desplazamientos sobre la curva de demanda. ¿cuál es la principal diferencia? (5 ptos)
Los desplazamientos de la curva de demanda se deben a cambios en los siguientes factores: cambios en el ingreso de los individuos, cambio en los precios de bienes complementarios o sustitutos, cambios en los gustos o preferencias, aumento o disminución del número de compradores. 

En cualquiera de estos casos, la curva de demanda se desplaza hacia arriba o hacia abajo según sea el caso.

Los desplazamientos sobre la curva de demanda no mueven la curva. Se refiere a lo que ocurre con la cantidad demandada cuando cambia el precio, pero en la misma curva de demanda.
8. En un gráfico muestre el equilibrio de un mercado competitivo y explique porqué se dice que maximiza el bienestar desde un punto de vista económico.  Muestre y explique lo que ocurre si la cantidad transada fuese menor a la de equilibrio, indicando claramente la pérdida de excedente total. (5 ptos)
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