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PASANTÍAS 2019
Museo de Química y Farmacia Profesor César Leyton
DESCRIPCIÓN:

El programa de pasantías para estudiantes de la Universidad de Chile, impartido por el Museo de Química y Farmacia Profesor César Leyton, ha sido desarrollado como una instancia interdisciplinar que ofrece a los interesados de las distintas Facultades, conocer y reflexionar sobre la colección de Ciencias Químicas y Farmacéuticas y fondos que dan cuerpo al museo, combinando habilidades y conocimientos propios, junto a las técnicas, procedimientos y orientación que serán entregadas por parte de las distintas áreas de trabajo que componen este espacio.
REQUERIMIENTOS:

· Estar cursando algún programa de pregrado de la Universidad de Chile.
· Disponibilidad de 4 horas semanales de 15.00 a 19.00 hrs, el trabajo según área será: investigación, martes; gestión, miércoles; conservación, viernes. (la disponibilidad horaria será excluyente en el proceso de selección)
· Disponibilidad para la colaboración en de actividades extraprogramáticas que serán fijadas y avisadas de manera anticipada.
· Materiales: Notebook o Tablet y Delantal blanco.
DURACIÓN:

El programa tiene una duración de 16 semanas, con fecha de inicio 25 de marzo. Al finalizar se realizará una actividad de cierre, que consiste en una presentación final o actividad a acordar, en conjunto con la entrega de Certificados de aprobación del Programa.
COMPROMISOS MUSEO

· Capacitación e inducción según las tareas encargadas.
· Bibliografía que complemente teóricamente las tareas encomendadas.

· Insumos para labores de conservación (según corresponda)
· Entrega Certificado Aprobación del Programa.

AREÁS DE TRABAJO


· GESTIÓN Y PROYECTOS (4 horas semanales, miércoles)
Los y las pasantes que se integren a esta área orientaran sus labores hacia el apoyo en planificación, organización, ejecución y registro de todas las diferentes actividades llevadas a cabo por la institución cada una de ellas orientadas a la difusión del patrimonio de ciencias que resguarda nuestro museo. Estas actividades tienen como uno de sus principales objetivos la vinculación con perspectiva en la guía del conocimiento, protección y valoración del patrimonio científico nacional, acercando a la comunidad desde distintos ámbitos, tales como redes sociales, actividades de extensión, seminarios, talleres y más.

Los interesados se integrarán además a un equipo interdisciplar que lleva a cabo un trabajo transversal que enriquece la labor de cada una de las áreas del museo. 
· PROCESOS TÉCNICOS (4 horas semanales, viernes)
En esta línea, las y los pasantes realizarán labores orientadas al registro fotográfico, de los diversos objetos que componen nuestras colecciones. El trabajo además se enfocará en la conservación y preservación de los materiales del museo, poniendo especial énfasis en los contenedores de conservación y orden según RE-ORG. Quienes se integren al área trabajarán con la Colección de Ciencias Químicas y Farmacéuticas, la Biblioteca y Archivo Histórico, cada uno de estos acervos se encuentra compuesto de distintas materialidades como papel, vidrio, madera, cerámica, metal, etc.
· INVESTIGACIÓN Y DOCENCIA (4 horas semanales, martes)
En esta área el trabajo se encuentra orientado a las pesquisas de investigación tanto científica como patrimonial de los materiales que forman partes de las diferentes colecciones y fondos, poniendo énfasis en los usos y contextos de los materiales, entiendo que estos forman parte importante del desarrollo de las ciencias nacionales. Es así entonces que el trabajo de investigación se encuentra enfocado en la búsqueda de distintas fuentes que permitan analizar el material de la institución en su dimensión objetual, teniendo en miras el desarrollo histórico de las ciencias nacionales. Así mismo se espera que los y las pasantes se integren a un equipo interdisciplinar que trabaje de manera proactiva en la elaboración y formulación de proyectos generados desde el área. 


· POSTULACIONES 
Quienes se encuentren interesados/as deberán enviar un correo formal a museo@ciq.uchile.cl, durante el mes de agosto del presente año. Es importante que al momento de postular tenga claras las presentes bases, señalando en su postulación año y especialidad que cursa. Los resultados de las postulaciones se darán a conocer luego de una entrevista personal, fijada para la última semana de agosto.
