TALLER PRÁCTICO 
ESTADO Y SOCIEDAD CONTEMPORÁNEA


En la misma dirección del programa del curso, el taller práctico tiene el objetivo de explorar los dispositivos que participan en el proceso de gubernamentalización del Estado moderno. A partir del siglo XVII, los Estados modernos incorporaron complementariamente a la expansión de las tecnologías disciplinares una nueva modalidad de gobierno de la población de carácter mucho más amplia. A esta forma de poder a distancia, se le conocerá con el nombre de poder gubernamental, una forma de gestión moderna de las conductas de los otros y de sí. 

Para Foucault la gubernamentalidad debía ser entendida como el conjunto integrado por las instituciones, procedimientos, análisis y reflexiones, cálculos y técnicas que permiten al ejercicio de esta muy específica, aunque compleja, forma de poder que tiene como su objetivo a la población, como su forma principal de conocimiento la economía política, y como su medio técnico esencial a los mecanismos de seguridad.

En este sentido, lo característico de los dispositivos de la gubernamentalidad es que, en lugar de buscar imponer coactivamente conductas por medio de una vía impositiva-reglamentaria, como lo hacen los dispositivos disciplinarios, lo hacen basándose en el saber generado por las disciplinas científicas, especialmente en el saber de esos regímenes de verdad que surgen adosados al Estado –estadística, demografía, economía política, sociología, psicología, etc. – buscando anticipar y regular eventos posibles. Tal regulación involucra el manejo de diversos factores que pueden incidir sobre esos eventos haciéndolos más probables o menos probables. A diferencia de los dispositivos disciplinares que buscaban normalizar los comportamientos, estos mecanismos de regulación no están dirigidos a individuos específicos, sino a la población en su conjunto, o a determinados segmentos de ella.

Por lo tanto, y complementario a lo aprendido en la cátedra teórica, en las sesiones del taller se discutirá el análisis de algunas dimensiones operativas de los dispositivos de la gubernamentalidad neoliberal, a saber, sus ámbitos de acción, formas de regulación o control, lugar de las normas en la operación, y usos de reglamentación (negativos y/o afirmativos), etc.

El taller funcionará en una modalidad de trabajo grupal, según la cual los estudiantes deberán conformar grupos de 5 integrantes, adoptando un seudónimo grupal. Una vez establecido el grupo, no podrá prestarse a modificaciones y deberá llevar una bitácora del trabajo grupal, considerando la pauta de trabajo a desarrollar en las sesiones de taller y los comentarios de los pares, lo cual le servirá de insumo para el trabajo de presentación final del curso.











CRONOGRAMA DE SESIONES

-Documental “La doctrina del Shock” Naomi Klein (17-03-17)
-Video Debate Foucault/Chomsky (24-03-17)
-Texto Pierre Bourdieu (31-03-17)
-Video (07-04-17)
-Texto (14-04-17)
-Video (21-04-17)
-Texto (28-04-17)
-Video (05-05-17)
-Video (12-05-17)
-Evaluación 1 lectura (19-05-17)
-Texto (26-05-17)
-Video (02-06-17)
-Texto (09-06-17)
-Video (16-06-17)
-Evaluación 2 lectura (23-06-17)
[bookmark: _GoBack]-Trabajos Presentación (30-06-17)



“La crítica por sentencias me adormece. 
Me gustaría una crítica por centelleos imaginativos, 
no sería soberana ni vestida de rojo.
 Llevaría el relámpago de las tormentas posibles” (M.F)

