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1. Con 83 votos a favor y 51 en contra se aprobó en Chile el proyecto de Ley del Estatuto Laboral para jóvenes, que busca incentivar la inclusión laboral de los jóvenes de entre 18 y 28 años que se encuentre estudiando, sin perder los beneficios que puedan tener por ser estudiantes.
Esta medida ha provocado una serie de sospechas y criticas a su diseño. Por ejemplo, una publicación de la Radio Universidad de Chile informa que "con el Estatuto Laboral Joven no será necesario otorgar el fuero maternal ni sindical de los trabajadores, ni el descanso dominical, tampoco habrá prestaciones por término de contrato, y las jornadas laborales diarias podrán ser divididas en varios bloques, o sea, si el empleado debe trabajar cinco horas un determinado día, la empresa podrá decidir que labore dos horas por la mañana y tres por la tarde". 
https://radio.uchile.cl/2018/08/23/estudiantes-y-trabajadores-se-movilizan-en-contra-del-estatuto-laboral-joven/
¿Qué podemos pensar con Marx sobre todo esto? Para responder considere los conceptos vistos en clases: alienación, explotación, (plus)valor, lucha de clases, ideología, materialismo histórico, etc.
Especificaciones: 
Times New Roman 12, 


        justificado, 


        interlineado 1,15, 


        sin portada, incluir membrete y título


        citar en APA, 


        extensión 3000 palabras 
