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II	FUNDAMENTACIÓN DE LA ACTIVIDAD CURRICULAR

La cátedra tiene el propósito de inducir a los estudiantes a la Psicología del Trabajo y de las Organizaciones y sus diversos desarrollos, como una disciplina aplicada de la psicología. Específicamente se orienta a comprender y analizar el mundo del trabajo y las organizaciones, con énfasis en introducir a los alumnos en los procesos de evaluación y diagnóstico de grupos y organizaciones así como en  el diseño básico de proyectos de intervención en organizaciones y el trabajo.

Dentro de este marco se aborda el significado y sentido del trabajo, como también los problemas psicosociales que dificultan la adaptación entre las personas, los grupos y el ambiente organizacional en un entorno socioeconómico complejo. La cátedra entrega herramientas teórico-prácticas para abordar estos temas, centrándose en el comportamiento organizacional en sus diferentes niveles y problemáticas. Estos contenidos son contextualizados en un escenario de globalización, flexibilización del trabajo y el empleo, tecnologización y cambio; como en un contexto cultural local, evidenciando las tensiones entre efectividad en el corto plazo y desarrollo en el largo plazo, sin descuidar aspectos centrales relacionados con la ética profesional, la responsabilidad social y la humanización del trabajo.




III	OBJETIVOS


Objetivo general:

· Conocer los fundamentos, desarrollo histórico y principales ámbitos de aplicación de la Psicología del Trabajo y de las Organizaciones, con el fin de introducir a los estudiantes en el campo de esta especialidad.

· Distinguir en el área de psicología del trabajo y de las organizaciones los distintos focos de estudio y aplicación que componen el campo, comprendiendo que en este ámbito el psicólogo cumple roles diversos, dinámicos y flexibles.

Objetivos específicos:

· Introducir conceptos claves de la Psicología del Trabajo y de las Organizaciones en relación al comportamiento humano.

· Desarrollar habilidades básicas de diagnóstico distinguiendo diferentes niveles de análisis organizacional. 

· Establecer diagnósticos organizacionales básicos.

· Identificar y proponer focos de intervención, de acuerdo al contexto histórico y social.

· Reconocer las implicancias prácticas y alcances del rol del psicólogo en el campo laboral y organizacional como académico, consultor, analista y directivo.

IV	CONTENIDOS
 
a. Introducción a la Psicología del Trabajo y las Organizaciones: 1. Trabajo y desarrollo de la especie 2. Historia de la Psicología laboral-organizacional
b. Que es (son) la(s) organización(es)
c. Motivación, Trabajo y Salud Ocupacional
d. Gestión y Desarrollo Estratégico de las Personas
e. Conflicto, Negociación y Relaciones laborales
f. Comunicación, Clima y Cultura Organizacional
g. Poder, Liderazgo y Trabajo en Equipo 
h. Estrategia, Procesos y Estructura. 
i. Diagnóstico Organizacional.
j. Intervención Organizacional.
k. Roles del psicólogo laboral organizacional 

V	MÉTODO  

· Clases expositivas
· Trabajo de casos en grupos 

VI	EVALUACIÓN 

· 2 Pruebas = 30% cada una
· Trabajo de casos:
· Exposición = 20% (La asistencia a las presentaciones del conjunto de grupos es de carácter obligatorio. La inasistencia no justificada implicará la pérdida de un punto de la nota personal del o de la ausente, obtenida en la presentación de su grupo)

· Reporte escrito = 20%
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