Transcripción Grupo de Discusión de Mujeres Mayores residentes de la Comuna de Ñuñoa
Emilia Cuevas Moraga, Sofía Zbinden González y Fabián Vergara T.
	Especificaciones
	Lugar: Sala espejo Facultad de Ciencias Sociales Universidad de Chile. 
Fecha: 12/10/22
Muestra: Mujeres adultas mayores residentes de la comuna de Ñuñoa.
Duración: 1:44:12 hrs.

	Encargados de…
	Moderación: Emilia Cuevas 
Apoyo técnico: Fabián Vergara
Notas etnográficas: Sofía Zbinden
Ayudante: Matín González (pero nos acompañó Josefa Morandé)

	Participantes
	M: M Emilia Cuevas 
Ma: Mujer, adulta mayor, concurre el polideportivo de Ñuñoa.
C: Mujer, adulta mayor, concurre el polideportivo de Ñuñoa.
I: Mujer, adulta mayor, concurre el polideportivo de Ñuñoa, militante de Convergencia Social y participante del comando por el Apruebo.
P: Mujer, adulta mayor, pertenece al grupo de organización Mujeres Plaza Ñuñoa, participó en el comando por el Apruebo, apoderada de mesa y militante del Partido Por la Democracia.
G: Mujer, adulta mayor, perteneció a los grupos de campaña por el Apruebo, dentro y fuera de Santiago.
Ca:  Mujer, adulta mayor, pertenece al grupo de organización Mujeres Plaza Ñuñoa.
A: Mujer, adulta mayor, pertenece al grupo de organización Mujeres Plaza Ñuñoa.
Mag: Mujer, adulta mayor, periodista y  militante política en contra de la dictadura durante su juventud.
Mar: Mujer, adulta mayor, educadora de párvulo, concurre el polideportivo de Ñuñoa. Fue apoderada de mesa en el plebiscito y trabajó por en campañas por el apruebo.
V: Mujer, adulta mayor, concurre el polideportivo de Ñuñoa. No pertenece a partidos políticos, ni hizo campaña por el apruebo.

	Códigos
	[en rojo] Corresponde a los minutos de la conversación que no se entendieron lo suficiente para ser transcritos. 
(en morado) Corresponde a acciones contextuales. 
Nota al pie Corresponde a aclaraciones contextuales. 
En azul Corresponde a comentarios de los transcriptores.



Se presentan la M y las participantes del grupo de discusión
Segundo 50 presentación (por si quieren reconocer las voces y los nombres)

M: Moderadora
Ma: María Teresa
C: Consuelo
I: Isabel
P: Patricia
G: Gladys
Ca: Carmen
A: Aurora
Mag: Magdalena
Mar: Marcela
V: Violeta

M: ¿Cómo vivieron el día del plebiscito? ¿Qué sintieron con los resultados del plebiscito?

Ma: La verdad es que... yo tuve dolor de guata después de almuerzo, y cuando empecé a ver los resultados estaba sola en mi casa, porque vivo con mi perro, y le hablaba a mi perro y le decía "no puedo creerlo, no puedo creer lo que estamos viviendo, ¿cómo?" Entonces, muy decepcionada, que esto me recordó, estuve muy angustiada como cuando vivimos la vuelta a la democracia, cuando ganó el No. Estuvimos, como Isabel[footnoteRef:1] hasta las 3 de la mañana con mi hijo, y al día siguiente desperté y me parecía un sueño y lo que viví ahora no lo puedo creer y hasta el día de hoy no me puedo convencer que lamentablemente la gente no se instruyó, no se informó, y nos falta... Hay una palabra que yo siempre digo, educación cívica, y mientras no tengamos eso, ese es mi punto de vista. Pero yo te digo que todavía estoy muy impresionada, porque yo esperaba algo mejor para mis nietos, para los que vienen. Porque yo no tengo nada más, tengo una jubilación que es una porquería pero no, no es el caso que voy a laborar, entonces yo, lo veo para mis hijos, para las futuras generaciones, y yo, espero que esto no traiga consecuencias más fuertes a futuro. Y lo más terrible fue al día siguiente ver cómo entrevistaban los periodistas a la gente que decía: "Sipo, yo boté porque como yo…" entonces, no tenía nada que ver con el plebiscito, ese es mi punto de vista. Porque la gente no votó por el plebiscito, votaban por el gobierno por las protestas. [1:  Habían hablado antes de empezar el grupo de discusión.] 


C: Por el quinto retiro.

Ma: Por el quinto retiro, pero no, la verdad es que no se informaron y como vuelvo a decir falta cultura cívica.

V: Yo bueno, ese día yo siempre me levanto tarde, me levanté tarde y voy con una alegría. No sé por qué me produce una alegría ir a votar, debe ser porque nosotras no votamos por muchos años por la dictadura. Pero, me parece alegre el acto de ir a votar. No me importa hacer fila, no quiero preferencias de adulto mayor. Solo voy a votar. Respecto a los resultados, bueno, una decepción pero ya se veía venir, ya se venía, se presentía cual iba a ser el resultado y por toda la propaganda, la anti propagando que hubo y me sentí decepcionada, pero no veo el futuro tan triste como tu, creo que igual algo tenemos que hacer, no podemos seguir en esto. Me parece incomprensible pero yo creo que se debe a la falta de educación y al miedo.

A: ¿Aquí hay pura gente del apruebo? ¿Esa es la idea?

(Las participantes comienzan a moverse y contestarse, haciendo una especie de bulla)

M: No necesariamente. De hecho si alguien tiene una opinión distinta es bienvenida.
Mag: Sí, cuando yo vi la invitación, perdón el flayer que me mandaron por Whatsapp. Me llamó la atención lo que tu estás preguntando, que decía, ¿por qué perdió? ¿Por qué ganó el rechazo? Un retroceso histórico y algunas cosas así sólo para aclarar el flayer nunca dijo eso. Entonces yo dije, si son estudiantes de antropología de la Chile, lo más posible es que esto sea una cosa del apruebo. Pero te mandé un Whatsapp (a la M) y tu me dijiste "no". Entonces, cualquier persona no tiene que ver una ideología u otra. Bueno, yo pienso, que la razón de por qué ganó ganó el rechazo y perdió el plebiscito porque eso es otra cosa. La redacción que estaba en el flayer que decía "Por qué ganó el rechazo" faltaba la otra frase, "si tenía que ganar el plebiscito" osea estaba redactado de otra forma de una forma que le faltaba ese pedazo a la frase.

(La M le hace entender que en realidad ese no es el caso, y que era una invitación a conversar sobre los resultados y no implicaba que las invitadas fueran de un color político en particular)

Mag: Yo pensaba que el análisis era importante, osea, no tiene sentido para mi decir cómo me siento si no hay análisis.
Algunas: Después viene.

Mar: Yo les cuento, cómo lo vivi, muy temprano me levanté porque soy apoderada de mesa, siempre he sido apoderada de mesa. Entonces me levanté muy temprano, cosa que no acostumbro a hacer pero era muy importante. Yo, como creo todas ustedes vivo en Ñuñoa, trabajé por el apruebo, me saqué la mugre, y por eso ganamos en Ñuñoa, aparte de mucha gente que trabajó por el apruebo. Y, en el paso del tiempo durante el día me fui dando cuenta que a lo mejor no íbamos a ganar, y una desilusión tremenda, una tristeza inmensa, pero yo también soy patidaria como la vecina acá, que no sé, hemos pasado tantas cosas porque ya todas somos adultas mayores que tienen que venir cosas mejores. Pero sabes, lo que decías tu vecina, que cuando fue lo del Sí y el No, fue un sueño, sí yo también lo viví como un sueño. Pero ahora, era una pesadilla.

P: Yo también me la jugué por el comando, estuve en el comando en el apruebo activamente mucho tiempo después y apoderada también me levanté muy temprano, me tocó en un colegio, en realidad voto en La Reina yo, nunca me he cambiado pero vivo en Ñuñoa. Eh... fue muy tensionante la mesa, había mucha tensión y agresividad, y eso es muy inusual, en cabros jóvenes en muchachos jóvenes, y después yo hice el link, porque cómo tanto fue impactante y cuando terminamos la jornada e hicimos el escrutinio en la mesa, era, no sé yo creo que me quedé plop, fue como un aluvión. Eso, yo creo que después teníamos una junta con una amiga, para celebrar, suponíamos y como que me daban un pésame porque era como, pero había que asimilarlo, porque fue demasiado, fue un arrase, ahí pasó algo. Y les quiero solo decir, que me di cuenta que habíamos estado en una burbuja donde había tanto entusiasmo, tanta inspiración, tanta alegría. Manifestaciones masivas, banderazos, etc. que yo creo que estábamos soñando, estábamos en una verdadera burbuja, y nos olvidamos de muchas cosas que ahí viene el balance, que es lo que a mi me interesa también avanzar. Y de hecho, sigo conectada con los comandos como para hacer un balance y seguir adelante. Porque yo creo que la vida nuestra sigue y, yo quiero vivir en un mejor país, y yo creo que ahora ya seguir, pero es agregar lo del aluvión, porque me quedé así como girando por lo menos el primer día, y en el trabajo, todos eran como chuta lo siento, es como darme a mí un pésame, esoes al primer día. Pero sabes que ligerito, fue como volver a la realidad e intentar comprender lo que pasó y olvídate porque hay muchas, yo creo que todas hemos escuchado y leído revisiones y análisis políticos y de todo tipo muy certero y que nos da caminos de acción también... eso.

Ca: Eh, mira, yo, la verdad es que no estaba tan... bueno la Pati es testigo[footnoteRef:2] tan decidida, osea tan digamos convencidas de que iba a ganar el apruebo, yo digamos, al mirar a la Pati, decía, chuta ella está tan segura que iba a ganar el apruebo y yo... no estaba tan segura. Claro, entonces bueno, el día lo viví así como... en duda, como en la cuerda floja por decirlo así, osea no tenía certeza de que íbamos a ganar, de que iba a ganar el apruebo, pero, intuía que iba a ganar el rechazo, pero nunca por tanto, osea, cuando llegué yo super entusiasmada, porque nos habíamos visto con la Pati en la misma junta con las amigas, yo feliz, oye ya, más o menos que la champaña, qué champaña, caras terrible... es que era mucho, entonces la verdad es que se fue cada una para su casa y ya chao, se acabó. Osea triste po’, osea yo tampoco lo podía creer tanto, osea eso fue, podía [12:05 - 12:06] pero no tanto. [2:  P y Ca se conocían desde antes.] 


M: Les iba a mencionar que no es necesario que tomen la mano a medida de que vayan conversando y se respeten los turnos, que no hablen encima.

C: Sabes que a mi, eh, bueno, lo que le pasó a la mayoría aquí, pero además de eso yo creo que quiero agregar, que los que estábamos por el apruebo, tu lo dijiste muy bien (apunta a P), en una burbuja, nos estábamos mirando entre nosotros, y yo todos los Twitter que leía, era todo gente que estaba por el apruebo y estábamos todos mirando en esa misma energía, y cuando de repente viene esto, yo me quedé en shock francamente, tanto que tengo que confesar, que hubo días que tuve que tomar pastillas para dormir, porque... me afectó, pero el tema es eso, que uno se convierte en estar mirando a los espejos, y eso no es válido, osea, dejamos de mirar pal otro lado, yo nunca se me pasó ni por la mente que podía ganar el rechazo. Yo estaba tan convencida porque era una cuestión de sentido común, yo decía no puede ser que alguien esté en contra de esto que es el sentido común. Yo me leí la, como se llama, el borrador, me metí en sitios en que uno podía buscar palabra por palabra conversando con otra gente, me decían: "oye es que esto va a pasar así" entonces yo buscaba la información y se la mandaba y veía que no era así que se yo, bueno. Pero, bueno, ya viene otro nivel de análisis el tema de las mentiras que se difundieron, que eso influyó mucho en la gente, y fuera de eso que la gente al final de cuentas votó por cualquier cosa, menos el borrador, eso está claro.

G: Hola, perdón, mi nombre es G, lamento el atraso pero me perdí, y conocí toda la universidad, así que hice un doctorado[footnoteRef:3]. Y... yo discrepo un poquito, quizás muchas personas se veían el ombligo como dicen, pero sabes fíjate que yo viajé hasta Frutillar haciendo campaña. No es que me sobren las lucas, dormíamos hasta en la calle, ya, y mucha gente bueno, en el sur, por lo mismo fuimos para allá porque allá son puros potentados, no cierto, pero conversábamos con la gente que trabajaba para ellos, y los tenían tan convencidos, pero tan convencidos de las mentiras que dijeron "no sabe que, este gobierno va a ser igual que el gobierno de Allende y a nuestros patrones les van a quitar las tierras y a nosotros los patrones nos van a echar, y nos vamos a quedar sin trabajo. Y, esto, lo único que tenemos es este pedacito de tierra y yo trabajo con unas monedas como trabaja todo el mundo, así que yo voy a rechazar. Entonces, yo le decía señor, mire, si por muy mala que usted encuentre la nueva constitución, la nueva constitución se puede cambiar, en el camino se arregla la carga como dicen, pero a la constitución de Pinochet no se le puede mover una coma, y estamos con esta constitución hace más de 40 años, y como usted pretende seguir viviendo y siendo gobernado por una constitución que es anticonstitucional, entonces toda la gente, y te digo mi familia toda la mayoría, siempre hemos votado por el lado de la izquierda, nunca por la derecha y tengo hermanas, que me dolió pero tanto, que me dijeron que iban a votar por el rechazo, "no, estay loca me dijo, si imagínate si nos quitan las casas, no voy a poder tener dos casas, osea si yo tengo esta casa no voy a poder tener mi casa en la playa porque me la van a quitar" y yo le dije, "oye qué ignorancia, ¿tú has leído, le dije la constitución? y ella le responde "No pero todo el mundo dice lo mismo" G le responde "Que pena le dije yo, te juro que pena, porque yo te la voy a mandar, y te la voy a mandar no para que la leas, para que la escuches y compares". Y yo te digo que la gran mayoría se fue por ahí y qué pasó, yo creo que no fue culpa de nuestros contrincantes, yo creo que es culpa del comando y de nosotros que no hicimos bien la pega, no hicimos bien la pega porque cuando nos citábamos a reuniones, citábamos a panfletear, citábamos a los banderazos, llegaban, osa yo te dijo, en la feria de Emilia Telles, 3 personas. ¿Qué campaña se hace así? ¿Qué se gana? le dimos la oportunidad porque estaban todos... [3:  G llegó tarde y un poco antes de que hablara se había recién sentado.] 


C: Pero eso no lo puedes compartir con los matinales, los matinales estuvieron desde el día uno haciendo campaña por el rechazo

G: Es que nosotros sabemos, todo el mundo sabe que la publicidad, la televisión, las radios y todos están comprados, no son de nosotros, entonces ahí es donde nosotros...

C: Pero el puerta a puerta no se compara con los matinales con el efecto.

G: No, no, pero en la feria yo te digo, surgió bastante efecto. Pero los matinales y todo lo demás como tu dices, esa era la desventaja mayor, pero por eso mismo teníamos que habernos alumbrado un poquito más, quizás haber trabajado el triple y haber dicho saben qué, bueno donde yo andaba, andaba despotricada, y la gente que iba me preguntaba: "¿señora?" y le echaban la culpa al gobierno de la inflación y todo, G le respondía "señora no sea ignorante el gobierno dura dos meses, no empiece con eso porque sabe que, quiénes son los que están haciendo esto, están boicoteando el gobierno, eso quieren, porque ahora no pueden esconder la mercadería, ahora no pueden hacer eso.

[18:15 - 18:45] Comienzan a discutir acerca de responder las preguntas que yo había hecho y no otra cosa. Creo que fue un alcance que  M debió haber tomado en cuenta. Apenas llegó G, explicarle en qué estaban.

A: Bueno, yo me levanté tempranísimo acompañé a mi mamá que tiene 95 años y fuimos a votar, me enteré, una cosa así que ¡Oh! Ahora las mesas están todos los [18:53 - 18:55] y los Pérez que me tocaban a mi, osea, y me dijeron "Uy aquí hay familiares" y claro habían como 5 familiares en la misma mesa, osea, porque el ordenamiento que hubo. Bueno, empezaron los cómputos, Magallanes, no no puede ser que allá hay [19:09 - 19:11] allá hay no sé qué, partí al colegio... la Escuela Suiza, donde había votado, ahí empecé a ver que era miti-miti, empecé a hablar con gente que estaba de apoderado en La Granja, y me dicen "no aquí...", en Puente Alto, "no acá...", entonces, me desesperé tanto que yo a las 8 de la noche estaba sola en la cama, no quería a nadie. Ahora yo sentí dos cosas: por un lado, que era una minoría que no conocía a Chile más o menos, el 68% yo no lo conocía, ese fue un tema que me chocó mucho; y lo otro, que estábamos en un salto al vacío, porque el rechazo no tenía solución, era "chao, nos vamos para la casa" entonces, para mi fue una depresión inmensa.

Ma: Era como una ilusión del 80.

I: Bueno, yo voto en la Escuela Francia y vivo al frente, entonces, feliz me levanté, voté y volví a acostarme más o menos a tomarme un café, la verdad es que estaba super optimista en el día mismo, porque yo hice puerta a puerta en un espacio de comando que estuve en Ñuñoa que estaba repartido por territorios, y a nosotros el grupo nos tocó de Grecia hacia el sur, y en ese sector, el resultado de los diálogos eran en general buenos, entonces, estaba más bien optimista, y cuando se empezó a recibir el resultado estaba más bien sorprendida, de que lo que yo había vivido no tenía nada que ver con los resultados que estaban llegando. Y, mi reacción no fue trágica, no lo tengo muy claro por qué, porque seguramente he vivido tantos golpes en mi vida que este no me parece una tragedia me parece un golpe duro, pero creo que hay mucho que aprender, especialmente de nosotras mismas, creo que alguna de ustedes dijo, yo también creo que nosotras lo hicimos mal, la gente que estábamos digamos en el comando, y me incluyo, yo estaba en un grupo de un territorio y no supimos leer, emm... la gente que nos estaba en la posición nuestra y para mi ese es el mayor aprendizaje porque, el haber perdido propiamente tal, tampoco me parece una cosa tan terrible, es decir, las cuestiones que a mi me interesan, como puede ser, por ejemplo, las propuestas en relación a las mujeres, o los derechos sociales, son todas cuestiones por las que vamos a seguir, yo he estado siempre luchando por esto, entonces que la constitución la diga o no, la verdad es que no me cambia mi práctica de vida, y creo que lo que hay que hacer es seguir y pensar por qué lo hicimos mal, qué hicimos mal. Yo creo que es una reflexión muy importante e interesante y por eso yo vine hoy aquí, me interesaba esa reflexión colectiva, y el aprendizaje de por qué leímos tan mal.

M: Ahora vamos a empezar a hablar sobre eso, por ahora estamos hablando sobre las experiencias de ese día.

Mag: ¿Vamos a llegar a hablar sobre el análisis ahora?

M: Sí

Mag: Ah ya...[footnoteRef:4]  [4:  Estaban bastante ansiosas algunas de las participantes por entrar en el análisis mismo de los resultados más que seguir las preguntas que estábamos planteando.] 


G: Yo llegué tarde, y como yo no las escuché, yo también viví ese día, eh... como cuando ganó Piñera, no lo podía creer, estuve dos semanas sin prender la televisión, no quería que nadie me hablara, yo decía cómo pueden ser tan estúpidos los chilenos, cómo podemos ser tan tarados, cómo queremos seguir con algo que nos tiene tan mal, con algo que tiene a este país en el suelo... Eso yo no lo entiendo

Mar: El segundo mandato de Piñera

G: Claro, en relación a...

C: Es que el primero fue un desastre y no puede entender uno que la gente... pero esto es un problema de América Latina porque si miramos pal lado, los vecinos de Argentina, a la Cristina Krishner de nuevo, y pa que decimos ayer ahora en Brasil, las elecciones Bolsonaro con el...

G: Entonces, a mi me preocupa mi país porque yo quiero a mis nietos y yo quiero un país con una educación buena de calidad, y que todo el mundo tenga derecho a educarse

I: Sí, pero no es secundario, porque hay tendencias americanistas que influyen...

M: Ahora lo que yo quería preguntarles, es ¿Por qué creen ustedes que ganó la opción Rechazo? y ¿Cuáles son las propuestas constitucionales que ustedes creen que generaron la pérdida del Apruebo y el triunfo del Rechazo?

Mag: En primer lugar, la primera pregunta de cómo se sintió ese día, yo quería hablar inmediatamente del análisis que creo que es más relevante, me permito hacer ese alcance. Okey, quiero primero decir que si algo les parece terrible de lo que voy a decir, bueno yo viví, yo he vivido más de la mitad de mi vida fuera de Chile, pero soy sobreviviente de la dictadura, osea fui presa y todas esas cosas, y he participado, pertenecía a un partido, y ahora que llegué en todas las elecciones que hubo presidenciales, en el plebiscito, fui apoderada también por supuesto. A mi me parece, que la razón por la que pudo haber ganado el rechazo, es porque fue muy pronto en un gobierno que empezaba cuando se hizo el plebiscito, a mi me parece eso. Mi hermana me decía, no es que estamos luchando muchos años, yo entiendo, pero yo creo que en el gobierno que empezó, era muy rápido los dos meses hacer el plebiscito, esa es una cosa. La otra cosa es la campaña que hizo la derecha, mira, esto comparado con la campaña del terror que tuvimos antiguamente es hasta peor, osea el gobierno mismo… es una campaña que cuando íbamos perdiendo, yo escuchaba todo "rechazo, rechazo, rechazo" y el compañero que era coordinador de ahí, yo me acerqué y me dijo: "perdimos hasta en La Pintana" porque se perdió en barrios y en comunas emblemáticas de la izquierda, entonces como decía en la convocatoria en el flayer, fue un fracaso histórico[footnoteRef:5], y un retroceso, pero yo pienso que se puede salir adelante de todas maneras, ahora el presidente es joven, muchos lo critican por eso, le hacen memes, claro que no hablaba inglés, que esto que lo otro, es una cosa que da rabia, y le dan ganas a uno de ponerse a contestar pero no tiene sentido, no, pero el asunto es que yo creo que eso, fue muy pronto... y además que la derecha, como perdió la presidencial de una forma tan estridente, se preparó muy bien ahora. Donde yo estuve de apoderada, no había visto nunca a la derecha de apoderada de esa forma, parecía el Partido Comunista de organizados te juro, organizados con sus carpetas, etc, habían también los encargados de este sector y del otro, entonces venían, una cosa que yo no había visto nunca en la derecha, se prepararon muy bien, hicieron la campaña del terror, y aparte de que fue muy pronto, algo iba a decir algo más, deja ver... básicamente que fue muy pronto y la campaña que hicieron, también como dice ella, alguien lo dijo en las poblaciones porque no fue solamente en sectores acomodados. La gente tuvo miedo, la gente tuvo miedo que pasara que se arrepintiera, que fuera peor, que la dictadura, yo creo que eso. [5:  Es probable que Mag se haya confundido de flayer porque creyó todo el tiempo que esta era una convocatoria para gente del apruebo y que en el flayer mismo decía que era en contra del rechazo.] 


C: Yo puedo hacer una sugerencia a todas, me incluyo, que tratemos de ser lo más concisas y precisas para que todas puedan hablar porque de lo contrario uno se agarra la palabra y no la suelta, entonces para darle una posibilidad a todos. Tu (mira hacia la M), la pregunta que hiciste recién, de por qué creemos que ganó el rechazo y ¿cuál era la otra parte que decías tú?

M: Por qué cree que ganó el rechazo pero también acogiendo las propuestas, ¿cuáles son las propuestas constitucionales que facilitaron que ganara el rechazo?

C: Mira, yo creo que es multifactorial, el tema de que ganó el rechazo, una de ellas es el tema de las mentiras que se dijeron. Había una cantidad de plata gigantesca comparada con la del apruebo, era una cosa totalmente desproporcional, no se cuantos miles de millones de pesos estaban destinados al rechazo, y en el apruebo habían apenas 200 millones una cosa así, entonces con eso tu puedes imprimir miles de mentiras y miles de canales de televisión, estaba todo en forma coordinada para mentir, y la gente lamentablemente ahí se notó la falta de educación cívica, que no fueron capaces de investigar un poco y decir: "ok, me están diciendo eso, voy a ver de qué se trata y por último preguntar" pero ahí también fallamos no sé. Yo creo que parte de la culpa la tiene la misma convención, la convención entró mal, todos queríamos esa convención, nosotros habíamos elegido a los convencionales, el apruebo en esa oportunidad ganó por paliza, entonces finalmente uno tiene una cierta sensación osea, uno es como condescendiente con ello, lo van a hacer bien tenemos fé en que lo van a hacer bien pero empezaron a hacer las cosas de una manera tal... dejaron a la derecha aparte, la derecha por supuesto se resintió y todas esas cosas fueron minando toda esta situación. Y eso, sumado a toda la cantidad de memes y todas esas cosas, cada tontera que hacían y qué se yo, eso también influyó. Y de las cosas que estaban en la constitución, yo creo que hay cosas que espero no las vuelvan a repetir, el tema que se convirtió en un tema de varias semanas, polémicas que significaba la propiedad. La famosa expropiación, eso ya está en la constitución de Pinocho, que importa si ya está. Yo se lo mostraba a una amiga y decía mira si está escrito así y aquí lo copiaron idéntico. Cual es el problema, que le dieron con la expropiación, y la expropiación y la expropiación y toda la gente "me van a expropiar mis cosas" y no tenían nada que les expropiaran pero realmente es caricaturesco fue esa historia. Ahí hay mucho para hablar.

A: Yo creo que además de la campaña económica que habla ella, creo que y que está en y que tienen todos los humanos. La campaña comenzó el primer día de la convención, osea yo realmente, hubo muchos personajes que fueron a que esto no saliera bien y lo único que hacían era un chiste de cada cosa, por lo tanto la campaña ahí partió, en esa época. Ahora, cuando tú me preguntas qué temas creo, obviamente fueron todos los temas que ellos pusieron, osea no hubo ningún otro cambio, osea, los temas, las personas no eran las que los estudiaban y los pensaban y ninguna cuestión, eran lo que estaban oyendo por todos lados. Yo quiero valorar a la Tiare, la Tiare Aguilera fue la única que sacó 57% en su... son 5 mil personas, pero ella, y después lo hablé con una persona de la Isla de Pascua decía mira, tu crees que nosotros vamos a leer esto, no po'. La Tiare vino y nos explicó: "Estas 5 cosas son importantes para ustedes" y nosotros votamos por eso. Eso, yo a la Tiare, bien vamos.

Mag: Yo creo que lo de los pueblos originarios le hizo demasiado ruido a la derecha también.

Mar: También el tema de la plurinacionalidad, que no se entendió nunca, que no lo pudieron explicar, y lo entendíamos los que escuchábamos la televisión, los que compartíamos con gente del apruebo pero, es un tema complicado. Y lo otro, es que yo pienso que también influyó... En la convención fueron elegidos independientes a la gente de los partidos políticos en general, no les gusta los independientes, porque ellos vinieron a plantear cosas que tenía la comunidad, problemáticas de la comunidad, pero no seguidos por una concepción política. A pesar que yo siento que todos somos políticos, todos tenemos una tendencia política. Pero los independientes, osea está claro, que ahora independientes no van a haber. Esos independientes van a tener que entrar en partidos políticos para entrar a una nueva convención.

C: Solamente una acotación, la palabra "plurinacionalidad" se podría haber cambiado por "multiculturalidad" por ejemplo, Canadá es un país multicultural, hay muchos países que son multiculturales, que les molestaba tanto identificar. Si es solamente para que quede consignado en la constitución, es algo que nunca han estado visibilizados, es solamente que quede consignado ahí, nada más. No, vamos a ser no se cuantos Estados, y las estupideces que aparecían realmente...

M: Ya, V, después P e I.

V: Bueno, primero lo que quiero decir es que me llama la atención porque todas opinamos lo mismo, todas estuvimos por el apruebo, entonces no se hace tan... fue así nomás, resultó al azar ustedes no lo dijeron, pero igual resultó así y me llama la atención. Yo no estoy de acuerdo contigo, me imagino que se refiere a la persona que habló de que fue muy pronto de que el presidente sea tan joven y que llevara muy poco tiempo.

Mag: Perdón, yo no dije eso, es que yo no dije eso. Que fue muy pronto en este gobierno, yo no mencioné al presidente joven. Para mi el presidente es fantástico...

V: Pero, yo, yo creo que bueno, lo de la plurinacionalidad todos estamos en desacuerdo de que se pusiera así, yo creo que se politizó demasiado este tema de la constitución y no debería haber sido así, se hicieron dos bandos y no se preocuparon de analizar bien y después claro, vinieron las mentiras, pero por otro lado no le podemos criticar a la gente que lo lea porque es un tremendo texto, como le voy a pedir a la persona que lea y que se informe, yo no la leí entera, yo no soy como ustedes apoderada ni nada, soy ciudadana que goza su vejez nomás, pero claro. Cuando veía algo aberrante, decía "cómo va a decir eso la constitución" leía específicamente eso, pero no le puedo pedir a la gente que lea un texto como ese, porque hasta para ustedes debe ser engorroso. ¿Qué quiere decir? y uno lo tiene que leer una o dos veces para entender lo que dice. Y claro, osea yo creo que aquí pasó en este país algo terrible, que en la televisión, en la propaganda se permitían mentiras. Yo creo que debería existir una comisión ética.

C: La ley de medios...

No sé: Pero no existe po' eso lo tienen los empresarios nosotros estamos atrás.

V: Pero no ejerció, pero se puede demostrar que es mentira, osea no es "interprételo de esta manera" es mentira lo que estamos diciendo, a usted no le van a quitar su casa, es una mentira, pero se permitió eso y eso es lo que le llegó a la gente.

G: Y había un programa que era los jueves, que está este que me encanta. Estaba ese programa que al final era técnicamente político del rechazo, entonces yo la verdad es que no lo veía.

I: ¿Te refieres a Indecisos en el Mega verdad?

G: Indecisos en el Mega, era una farándula, ofensivo, una provocación.

P: Mira esto es, yo creo que hemos escuchado tantas opiniones también a lo mejor las reproducimos también acá obviamente estamos de acuerdo, sabes lo que a mi me, esto es como decir lo que decía Maturana, Humberto Maturana, si nos interesa o no convivir, compartir con el otro, porque las visiones de mundo que tenemos los seres humanos y las personas, y al interior de este grupo también, si, aparentemente estamos de acuerdo, pero probablemente o en algunos aspectos por su puesto que si, pero en otros no, hay visiones de mundo y asperezas tan distintas, miren yo creo que, y tal como dice el Mirko Macari, que lo encuentro tan genial el, el de la cosa nostra, en política es sin llorar, y yo creo que la derecha es muy maquiavélica, en el sentido de que es muy única muy cohesionada por intereses comunes, son intereses de clase además, y yo creo que tenemos que volver a incorporar cierto lenguaje pa entender la realidad también, ya porque yo creo que eso importante, ellos van a perder  algo de los beneficios o de los logros también, que son muy valorados y de los logros individuales y del esfuerzo, que yo creo que todos valoramos, yo creo que es un valor compartido, el esfuerzo personal, ya y lo que tu logras, yo creo que eso le inculcamos a los hijos, y nosotros también, pero eso se exacerba, todo lo que es el logro individual y el éxito económico ya, y tiene intereses de clase también, con todo lo que eso implica y las sutilezas que eso implica, y yo creo que ellos se unen y son muy pragmáticos y claro yo no soy militante, pero voy a empezar a militar yo creo porque hay que estar organizadas (C: yo me inscribí) uno se puede definir como progresista y yo creo que si, que no estamos equivocados y no somos arrogantes en decirlo porque tenemos la mente un porquito más abierta, y ademas queremos que nadie se quede atras, a mi esa cuestion ya esta bueno ya, yo trabajo en la comuna de San Joaquín, es una comuna si periferica, más tiene pobreza tambien, pero pucha que hay gente valiosa, todo el mundo es valioso, tanto cabro metido en la droga, mujeres ahí viviendo tres o cuatro familias en el mismo sitio, sobreviviendo me entiende, entonces uno tiene que tiene que abrirse el mate y el corazón y yo creo que ese es el gran valor, ese es el gran valor de los de acá, por que los de allá también lo tienen, pero resulta que están taponados por no perder nada, como decirlo, están más condicionados, mirándolo humanistamente, están más… yo creo más acorazados y más taponeados de condicionamiento fijate, porque bueno, pero a ver, mi dilema mi pregunta casi existencial es esa, que aquí hay distintas visiones de mundo. Cuando fuimos a hacer el puerta a puerta comparto todo lo que se ha dicho ah, de causas que es multicausal, que hubo temas que fueron, eran muchas cambios, eran cambios muy profundos pa lo que estamos preparados como país, porque hay demasiada diversidad, esto de que haya desigualdad y que hayan brechas no son desigualdades sólo económicas, son culturales, profundamente, sociales, culturales y educacionales.

Mag: y tienes que pensar una cosa, estuvimos 17 años en dictadura y no nos dio la posibilidad de que la gente se culturizara más, porque las que tuvimos la posibilidad de que nuestros hijos fueran a la universidad tuvimos que pagar, para que fueran profesionales ahora.

M: Voy a parar un poquito para... Luego de tu intervención tiene una opinión respecto a... acuérdense por qué ganó el rechazo en términos de propuestas, para volver a eso y luego.

P: ¡Si! yo voy a puntualizar eso porque me estaba extendiendo en lo otro. Yo creo que tuvo que ver con ciertas temáticas que eran cambios muy profundos, que no se entendieron, que ni siquiera se entendieron mal oye, la derecha empezó su campaña antes o en el momento en el que se formó la convención, por favor entonces yo creo que fuimos super ingenuos y hay que ponerse un poquito más astutos, con las antenas paras, más desconfiados más perspicaces, porque hay que saber quienes tenemos al frente, y no porque sean, son enemigos políticos, pero en el sentido de que son seres humanos, que dé repente insisten en que esto es mío a, este es mi vaso ah (toma su vaso y lo acerca hacía ella como cuidándolo), este mi vaso, así que es mio ya, tu no lo puedes ocupar, es una cuestión tan incorporada, desde los niñitos desde los chiquititos, entonces es una cuestión muy profunda, entonces tenemos que tener paciencia también, porque esta cuestión va a ser lenta hay que ser coherente en la vida cotidiana. Habían temas que iban a ser un súper progreso, desde el extranjero nos admiraban por el texto, que avanzado, que evolucionado, y resulta que la persona que tiene sangre mapuche quiere ser chilena, no quiere ser necesariamente reconocida como mapuche, entonces ubiquémonos en el mapa me entiendes que estos ideales, son ideales, no hay conexión todavía, y está el tema del apagón cultural, pa que decir. Esos son creo que algunos de los de los puntos.

M: Viene I y luego pasamos a la siguiente pregunta, disculpa que las pare (todas señalan que esta bien) porque tenemos tiempos.

I: Yo creo que que este diálogo que estamos haciendo aquí es una prueba de que nosotros, este sector parece ser que somos todas de un sector que estábamos por el apruebo, no supimos leer la realidad digamos de Chile, y yo creo que es super importante que eso lo veamos, el texto era un buen texto, pero un texto de nosotros, no era un texto que le llegara a la otra gente, y nosotros deberíamos haber sabido que la gente, que este país, no lee, entonces de donde se nos ocurrió de que porque teníamos un texto que a nosotros no parecía bien, que era por el sector progresista, lo otros lo iban a leer. Segundo error, entonces, creo que esos errores nos tienen que enseñar que para poder difundir tenemos que trabajar de otro modo, yo no tengo la respuesta, pero tenemos que trabajar de otro modo, no podemos cometer los mismos errores. Fíjense que, la gente que no fue a votar, ósea la gente que fue a votar adicionalmente igual fueron 5 millones, ósea 5 millones votaron por él apruebo, eso es mucho, entonces nosotros tenemos que estar, como también ver eso, perdimos claro que perdimos, pero somos 5 millones que votamos por él apruebo, y con eso tenemos que trabajar y tenemos que pensar como, nosotras que estamos en Ñuñoa, Ñuñoa fue claramente una de las comunas, fueron 8 Ñuñoa, Maipú y Puente Alto, y San Joaquín? [otra persona le señala que fueron ocho comunas en las que ganó el apruebo], que ganamos pero igual ganamos como por 1 o 2%, entonces tendríamos que pensar cómo seguimos trabajando para adelante, es decir, como traducir estos contenidos que son muy buenos contenidos, los que estaban propuestos con esta nueva constitución.

M: Eso que tu estas hablando ahora es algo que vamos a tocar ahora que es el tema de que pasa en el futuro. G. y Ca. levantaron la mano entonces la vamos a tomar a ellas.

G: Dos cosas en que te voy a topar la palabra en que como lo hacemos, en qué nos equivocamos, yo creo que a lo mejor y quizás el error estuvo en el voto obligatorio, [44:40- 45:00].

C: Sabes lo que pasa es que son veinte años en que había voto voluntario y de la noche a la mañana lo ponen como obligatorio, vino mucha gente que ni siquiera habían votado en veinte años, nunca habían votado. Votaron por cualquier cosa. 

(todas empiezan a hablar al mismo tiempo)

M: Disculpen, disculpen, G., Ca. y... esta bien que conversemos pero...

G: Bueno yo creo que eso fue una de las cosas de los errores involuntarios quizás, pero también creo, porque yo te digo, pa que estamos con cosas, la gente más humilde le da lata levantarse temprano, tener que tomar micro (C: es que no están ni ahí) en cambio los de derecha toda la vida han sido organizados y llevan apatotados a la familia y todo lo demás y les queda todo cerca. Y segundo, yo creo que tenemos que trabajar por la educación, en este país si la educación mejora, que es lo que el gobierno desde la dictadura no han querido que la gente se eduque porque un país ignorante es más fácil manejarlo, a un país ignorante no pide, no exige, no nada, entonces mantengámoslos ignorantes, como se les ocurre sacar filosofía, un montón de otras cosas, esas cosas son por las que tenemos que preocuparnos, luchar para que los gobiernos nos den y nos digan si va a haber educación, yo creo que por ahí parte todo, por la educación. 

C: ósea estamos de acuerdo con muchas de las cosas que han dicho respecto a la pregunta que tu dijiste, cuales eran como los puntos complicados del... (M: Claro como del escrito mismo) Yo creo que dentro del texto digamos o dentro de todo el desarrollo de la convención, los temas más polémicos le sacaron el jugo a los de derecha, como que se hablaba de eso y se iban por su puesto que a los errores. Yo creo que hubieron muchos errores en la convención, ósea yo creo que estas personas independientes que, como que, ellos tenían sus intereses, entonces peleaban por sus intereses y de repente... te fijas no era algo como que se compartiera, y por otro lado, yo creo que también a pesar de... aparte de que cometieron muchos errores, yo creo que el máximo error tal vez es que como que se alejaron de las necesidades que realmente habían quedado del estallido, ósea como que ellos se pusieron como la élite y como que no escucharon. Y por otro lado yo creo que también lo que influyó fue que muchas gente que era, o que siempre se considero de izquierda, por ejemplo la Parada, o la Rincón que no era de izquierda siempre ha sido Renovación Nacional en realidad, pero se empezaron a dar vuelta y eso le sacan mucho jugo la derecha, los amarrillos[footnoteRef:6] no pa que decirlo. [6:  Aquí se refiere a los Amarillos por Chile] 


Ma: Yo la verdad es que nosotros somos todos de pensamiento de izquierda, y socialista, somos sociales, y lamentablemente un sobrino le hicieron un lavado de cerebro en la derecha y es de Kast, y tenemos un grupo familiar y me dijo el otro día yo no veo el WhatsApp tía por su culpa porque usted siempre ponía el apruebo el apruebo y que se yo, y está, ósea no nos habla a ninguno, es terrible como te hacen un lavado, y yo le dije ¿Cómo es que tu puedes pensar como Kast? y le di mi opinión -Tía yo no quiero saber nada, a mi me gusta Kast- entonces yo le digo, en todas las familias hay una oveja negra, y la verdad es terrible. 

P: A veces eso es reactivo, porque los ve a todos muy pal otro lado y él quiere...

[49:15]

A: yo creo que hay que escucharlos, a los de Kast, hay que escucharlos también.

Ma: Es que cuando yo lo escucho hablar, no puedo.

M: disculpen, V?

V: Dos factores que yo creo que influyeron fueron el periodo de inflación y la seguridad pública, que la gente lo asocio no a la constitución pero si al gobierno, y voto rechazo. 

[49:49]

M: La seguridad pública, aborto y la inflación ahora.

C: Ósea eso te demuestra que, nadie votó por el texto, ósea no nadie, sino que una gran parte de la gente no votaron por el texto, votaron por lo mal que lo están pasando , porque le entregaron el quinto retiro, porque él esto, por lo otro. [50:06][footnoteRef:7]. Puedo hacer una sola reflexión con respecto a lo de, 17 años de dictadura nos significó que demonizarón la política, y convirtieron, y la gente dice ¡Noooo, no quiero saber nada de política! y ¡Noooo la política! Y eso es un error, la vida tiene mucho de política, el hecho de estar conversando. [7:  Hablan todas al mismo tiempo y luego continua C.] 


Mag: pero no es la política, son los políticos.

C: Bueno, ese es el punto, yo por ejemplo en mi casa por ejemplo a al hora del almuerzo conversamos estas cosas, y yo lo comento, ya tengo ya como hijos grandes, que es bueno hablar de política, yo me crié en una casa en donde se hablaba de política entonces mi papá era militante de un partido y se sabía de esas cosas. Yo me acostumbre con eso y no le veo nada de malo, pero para mucha gente, solamente mencionar la palabra significa ya algo terrible, y eso tiene que volver, por eso es parte de la educación cívica que nosotros hemos perdido.

M: entonces disculpe, terminando un poco el punto con el tema de la educación cívica y la conversación sobre la política, yo les quería preguntar que piensan que viene ahora para Chile, que debería pasar, que sería lo que debiese pasar ahora bajo su postura.

Ma: Mira yo la verdad es que estoy un poco preocupada, no quiero ser negativa, porque estoy muy contenta de tener un presidente joven, dirigentes jóvenes, ministros jóvenes, y eso me alegra mucho y que bueno que los señores políticos se fueran pa su casa, la mayoría de los señores mayores, pero me preocupa algo, porque me llego una comunicación me lo mando una persona donde me dice que el 18 de octubre va a venir algo complicado para Chile, entonces yo le respondí que esa no era el camino mejor, que a mi no me parecía, que había que salir a protestar porque se van a juntar ponte tu en el cerro Huelen, en Pudahuel que se yo, pero va a ser como una protesta del día de evasión de obligaciones como pagar el metro, es como lo que vivimos el 18 de octubre, otro estallido, el estallido que viene nosotros con mi vecina conversamos que ojala que hubiera ganado el apruebo porque lo que venía con este gano el rechazo, a lo mejor viene un estallido más fuerte, pero es la misma gente que voto el rechazo, es gente como decíamos recién, y volvimos a lo mismo, gente que no leyó, no se informó bien, porque... yo tengo gente conocida -no yo voy a votar rechazo porque me levanto a las seis de la mañana, la nana que trabaja conmigo pa ir allá arriba a las condes, llego en no se dos horas más y además- puras cosas un desastre todo, pero le dije: pero usted no esta hablando de la constitución, hablaba de la seguridad y de la inflación, pero esto es a nivel mundial. Miren yo prácticamente converse mucho con ella y obviamente al final me bloqueo porque ella dijo: yo voy a votar rechazo (todas se ríen) Entonces me bloqueó. (alguien le pregunta si le renovó el contrato) Noooo es que cuando falleció mi mamá, que se fue a los 106 como hace tres años atrás yo ya la iba como una vez al mes o cada 15 días para socializar con ella y pa que me ayudara a hacer el aseo, y un día dije pa qué estoy pagando plata si yo lo puedo hacer, y me voy a mover y voy a empezar a hacer cosas, porque cuando se muere un ser querido que te ha acompañado toda la vida el remezón es tan grande que te encuentras como acéfala, como que te falta la mamá cuando eras niña, porque fue mi compañera de la vida, entonces yo te digo que hable con ella y el gasfíter fue a mi casa ¿Así que me van a quitar los fondos? ¡Pero de donde sacaste eso! Mire, y le empecé a explicar y - Ah tiene razón - pero si son tus fondos, son tuyos, nadie te los va a quitar, nadie te los va... No. Entonces al final te digo, es complicado, y yo estoy muy preocupada por lo que viene, me preocupa mi nieta, porque mi hijo la tiene en un colegio 

A: espérate se te fue la idea un poquito, estaban hablando de que estabas muy contenta de que los gobernantes fueran jóvenes y que ojala los viejos se fueran pa la casa. Qué más quieres decir... algo más querías decir tú.

Ma: si algo más pero, en estos momentos yo espero que esto que me llegó no ocurra porque sino.

C: No lo alimentes, no lo compartas, no lo mires, no lo leas, porque con eso uno lo hace crecer.

Ma: Bueno yo le respondí a esta persona que no era el mejor camino, que estábamos en otro que yo la verdad que no soy, en ese sentido de salir a como se llama en los tiempos de Piñera a protestar cuando las cosas no eran buenas pero ahora yo trabaje también por el apruebo, este puerta a puerta con los vecinos con los trabajadores, yo vivo en un condominio. Pero ahí tu te das cuenta que el trabajador nunca va a pensar como uno porque, cuando no hay estudios.

Ca: qué es lo que piensas que va a venir después, esa es la pregunta.

M: Si no pero está bien, ósea ya...

Ca: ¿Qué es lo que pienso o qué es lo que quiero?

G: Mira a mi me tiene preocupada un poco, yo tengo tres hijos profesionales y en realidad se mueven en un ambiente profesional, votaron por Boric, pobre de ellos que no, y la verdad de la cosa es que ellos están preocupados en que sentido en que Boric no ha, esta de muy bajo perfil, está permitiendo mucho espacio a la derecha, la derecha habla, la derecha dice, la derecha a... comenta, te fijas.

C: Es que se empoderaron con el 62%

G: y el bajo perfil y bajo perfil, esta bien, yo no digo que vaya al ataque o que aparezca como el Rasputín que aparecía a cada rato en la tele, no, pero si que salga una vez por lo menos diciendo tal cosa, tal otra, eso a mi me preocupa y los jóvenes tienen esa sensación de que, puta a lo mejor la embarramos porque este gallo no tiene gusto a nah si mira si, y lo convencen rápidamente, mira si no ha hecho nah, ahora con el Tpp11, esta ahí, esta es una olla de presión, yo de octubre que sea aniversario del estallido social y no se resuelve luego lo del Tpp11.

Mar: Es que no se va a resolver.

C: pero no si ya votaron, lo que pasa es que ahora deberían usarlo como...

Mar: Ahora Boric tiene que usarlo como...

C: Mecanismo de negociación.

M: Disculpen A. tenía una opinión.

G: Y lo otro que está demasiado compinche con el gringo este que esta, el gringo de como se llama, Biden. Claro porque ellos en el fondo son los que atacan a los países como Venezuela, como Rusia, entonces oye, entonces estay mostrando otra cara, estay haciendo esto otro, ósea... ponte de acuerdo po, mostraste una cara y nos estay mostrando otra ahora, esa es la sensación que da. Y ojo con eso, que yo creo que por ahí va el descontento de la gente.

A: Yo veo las cosas bien negras porque creo que es increíble que en este país, después de tres años de habrá sido el estallido no hay un análisis de cómo fue el estallido, que fue lo del estallido, sino tenemos ese análisis, todos recordamos como fue esos días. por otro lado, tenemos la propuesta de constitución que fue rechazada que era una propuesta absolutamente ideologizada, entonces si no sabemos porque salieron y hoy día estamos viendo que está ideologizada, que nunca se bajó a que oye pero esto que dice así que es de texto universitario significa a, b, c, y eso lo que la gente, yo lo que quería era a, b, c, y ahí estaba leyendo una cuestión que ni la conocía, entonces tenemos estos dos pasos. Tenemos el tercer paso, que el que tiene que resolver es el congreso, sabemos que tenemos un congreso que es peor que la convención, a charchazo y a todo lo que se van a ir, y ellos tienen que resolver y no les veo ninguna posibilidad, si tu me lo preguntas, creo que, tendrá que haber otro estallido quizás para que haya otro 15 de noviembre, alguna vez, alguna vez, no sé hasta qué nivel y si, pero no va haber ningún acuerdo y no vamos a seguir a ninguna parte, ósea, a mi una cosa que me dijo una nieta, me dijo, me dio mucha pena por ti me dijo, abuela porque tu ya no vas a ver esto que estabas tan entusiasmada, y en el fondo te digo que yo, ella me lo dijo y después me dieron el ataque por lo que me dijo ella, pero... no se po, quien sabe.

C: Yo también estoy pesimista con respecto, el congreso se va a dedicar a tira y afloja y de esto no vamos a salir en mucho tiempo, yo la única salida que le veo es que ya que bajaron el quórum de los dos tercios en el congreso a los cinco, no cuatro séptimos, yo creo que la única opción es empezar a hacer cambios a la constitución del Pinocho, por ejemplo sacando el Estado subsidiario, dejándolo| en un Estado de derecho, ósea, si se preocupan de eso solamente de dejarlo en la constitución actual ya va a ser un tapón que se saca, porque van a haber muchas cosas que se van a poder hacer al ser un Estado de derecho versus el Estado subsidiario que tenemos hasta el día de hoy. Yo esa es la única salida que le veo, porque la otra no lo vamos a despegar, yo soy pesimista en ese sentido, eso no va a prosperar, estando la derecha con el sartén por el mango, porque ellos se empoderaron, ellos dicen que el 62% es de ellos y están tan super perdidos, pero lamentablemente ya ves, el Tpp11 lo aprobaron ellos, ahora lo único que resta es que Boric de alguna forma use, porque él lo tiene que ratificar, si el sabe hacer bien las cosas, podría a cambio de la reforma tributaria, ratificarlo o no, y conseguir la reforma tributaria que tanto nos hace falta, pa poder llevar a cabo todo el problema, por eso lo veo yo.

M: Gracias C, I.?

I: Yo creo que hay dos cosas, una deberíamos pensar en esto de que hacemos nosotros, porque todo se los tiramos pal gobierno, yo creo de que el que hacemos nosotros va por el lado del espacio como estos pero que permanecen en los territorios, ver qué grupos hay en los territorios, yo estoy organizada en un grupo, yo soy de convergencia social y ese espacio digamos funciona aquí en espacios chicos cagon, pero bueno ahí esta funciona y hacemos cosas. Pienso que eso es como lo deseable, pueden ser otros grupos, de hecho aquí en Ñuñoa tuvimos un acuerdo de todos los grupos que estábamos por el apruebo, entonces estaba el frente amplio, estaban no se los comunistas independientes, etcétera. Eso yo creo que es un espacio, ósea que cada una de nosotras nos preguntemos qué hago yo, no que hacen los otros. Y después en lo que hacen los otros, yo espero que con la reforma tributaria puedan financiarse las propuestas del presidente, porque las propuestas son bastante en el sentido social y de transformaciones, pero pa eso necesita lucas, es decir, sino hay dinero tampoco puede financiar los temas de salud, que son pensiones, entonces yo creo que por ahí van las dos digamos cuestiones concretas. Y yo las invito de verdad a organizarse y ser activas con quien sea, con las vecinas, con los amigos, con los parientes.

M: Oye hablando un poquito de lo que hemos estado conversando, esta la duda está bien ustedes tienen una visión de cómo ha sido la sociedad y en relación a eso, me gustaría preguntarles si ustedes creen después del resultado del plebiscito si cambio la forma en la que ustedes ven la sociedad chilena ahora.

G: Para mi gusto no, porque la gente está más pesimista que antes, y saben porque, porque antes teníamos derecha, izquierda y que se yo y teníamos la esperanza de que iba a venir Boric, Boric llegó y hasta el momento no hemos tenido nada concreto así como pa aplaudirlo (aplaude) (frente al comentario varias participantes muestras desaprobación, hacen sonidos de ooooh y una de ellas abuchea a la participante que opino) Momento yo no he dicho que no ha hecho nada, es que la gente esperaba otra cosa de él, como por ejemplo, el quinto retiro, como por ejemplo, no si yo no estoy de acuerdo tampoco, como por ejemplo de el hecho de haber dicho de que en realidad primero el se junto con el alcalde de recoleta y después lo negó absolutamente en cámara y todo lo demás, entonces la gente del partido comunista está muy molesta con él, porque ha desconocido cosas que ha dicho. Y lo otro es que la gente espera y yo te digo el riesgo está en que las cosas siguen subiendo, los sueldos no siguen subiendo, no van a subir, entonces a quién le van a echar la culpa, la gente en general, la gente que voto rechazo, no se la van a echar a la derecha.

M: Entonces para... em.. A. y después Ca. Pero en relación al tema de si cambia la forma en la que ven la sociedad, porque me imagino que algunas pensaron que iba a ganar el apruebo y no gano... qué cambio.

A: Ósea a mi me cambio, y me cambio en que no se nada, ósea igual que te digo de que no sabemos porque partió, cual fue la mecha, esto otro yo tampoco sé, hay un 62% o quizás un 50% que no lo conozco, que no se tampoco, que si lo cubre, que si votaron porque querían, un montón de cuestiones, pero en el fondo no los conocemos. Ósea si tu me preguntas no es que ha cambiado, sino que me doy cuenta que estoy en blanco.

Ca: No yo también, ósea yo encuentro que yo era más optimista en relación a nuestra sociedad chilena, bueno por todo lo que ha pasado y el estallido y bueno, y todo eso, yo veía a la gente más firme, peleadora, más defendiendo sus derechos, y en realidad es que no era así, ósea como que la gente, uno habla de la gente, pero en realidad, la mayoría, el grueso como que no, no coincide con lo que, ósea no hay una consistencia entre lo que plantean o lo que quieren con lo que realmente pasa después, cambian así es muy fácil cambiar la forma.

M: A. tienes algo que decir.

A: si es que hay dos cosas que decir, es que yo he pensado que es un tema generacional ósea hoy día somos un 10% seremos nosotras, nuestra edad en tema etario a veces lo pienso así digamos. No somos mayoría de ninguna manera. Y respecto a lo que decía I. respecto a las organizaciones, yo he empezado a ver lo que son las organizaciones y me voy para atrás en los ELA, en los cabildos que participe y que si tu, si realmente pensamos en esas organizaciones que hubo porque tú decías, que sigamos conversando, yo decía fui a la de acá me encontré dos tercios que los había visto acá, y que antes los había visto allá, ósea si yo en un momento empiezo a pensar quienes nos movíamos, quienes estábamos en eso, no muchos, seríamos los mismos porque nos encontrábamos. 

P: Saben que me ha pasado a mi que yo creo que estábamos en la más profunda ignorancia, que estábamos como en una ilusión, una realidad paralela, porque antes del plebiscito, yo creo que ahora estoy viendo más la realidad y eso siempre en bueno, yo creo que es bueno despertar, estar bien despiertos y bien conscientes que estar medias anestesiadas, y yo creo que hablo por mi pero yo creo que tambien hablo, a lo mejor generalizó también, de que hemos generalizado, yo creo que mi redes son personas que piensan parecido a mí, a propósito de tu familia (se gira a mirar a Ma.), entonces yo también vuelvo un poquito para atrás también me sorprendí de que dos personas que eran de mi círculo de amistades o de conocidos estaban dudosos de votar por el apruebo, entonces yo decía ¿pero cómo? Entonces esa es una ilusión de la mente, como que las personas que somos de mi circulo y más o menos tenemos ciertos parecidos

V: Yo también estuve dudosa...

P: Por eso, la mente te dice que cómo si pensamos parecido cómo no votamos igual, eso es una ilusión de la mente entonces, yo creo que en ese sentido estaba anestesiada, estaba en una burbuja así gigante, ilusoria y hubo un apagón cultural acá oye si cuando fue el estallido a mi se me inflamo el colon, nunca me había pasado eso, me cague de miedo, porque se moría gente, te mataban, era una cosa extrema, además era un silencio, la mitad de la sociedad no sabía y negaba y estaban todos en una burbujita, y el resto estaba todo cagado de susto, hablo de 40 años atrás, pero yo creo que estoy más consciente de que hubo un apagón cultural, de que eso pudo haber sido una causa posible, pero el tema es de que es importante seguir con conversaciones, con contenido, como ciudadanos que somos, como habitantes de este territorio, que además a cambiado, yo tengo colegas que son, yo creo que la mitad son extranjeros, venezolanos, ecuatorianos, haitianos, colombianos, olvídense, entonces también nuestro perfil como que está cambiando, como de los habitantes de la convivencia. Yo quiero mantenerme despierta, les estoy diciendo que estoy inscrita en el PPD hace cuarenta años y nunca me salí, porque era un partido instrumental supuestamente, pero ahora yo creo que si la militancia es una alternativa para tener más formación política, y mantener, oye hacer comunidad, hay que saludar a los vecinos, hay que saber que pasa, como vive, que necesita, y impregnarse de que somos ciudadanos de nuestro país de nuestro territorio. No se si ponerle educación cívica, es hablar de temas ciudadanos, de calidad de vida, de organización y de influencia política también, entonces pa mi es super importante saber en todo esto, saber donde están los partidos, porque tenemos que tener conexión directa con las personas que elegimos, con nuestra alcaldesa, con los concejales, con los diputados, con los senadores, nosotros lo elegimos, perdón pero usted me representa, no se olvide de esa cuestión, usted no esta aquí pa ganar plata y pa actuar con colores propios, y de acuerdo a sus pensamientos, usted me está representando también, entonces yo creo que esa cuestión es fundamental saber. Pero la cotidianeidad también, es fundamental, y yo creo que ahora estoy más despierta que antes, mira en el puerta a puerta, en Puente Alto, cuando fuimos a apoyar no había casi nadie en las casas, al final tirabamos los volantes, pero a las pocas personas que sí me encontré en la puerta, dos hombres jóvenes, 30 años, uno de ellos lavando su Jeep, no decía, medio achorao, no yo voy a votar rechazo porque todo lo que yo tengo es producto de mi esfuerzo, este auto, este... El tema del esfuerzo individual, que eso se exacerbó con este modelo que llevamos 40 años, y hay un tema generacional, si nosotros ya éramos más o menos grandecitas en esa época ya estábamos con conciencia y los jóvenes por eso hicieron el estallido, porque no tenían miedo, no cachaban nada, ósea cachaban pero sin miedo, no lo habían vivido. Bueno el tema del modelo que yo creo que se impregnó profundamente el tema del esfuerzo individual, de la propiedad, todos los temas que toparon con... el tema cultural ahí, el individualismo absoluto, de que este mérito es mío, y esto es mío y mi propiedad y quiero que lo hereden. Yo voy a ir a hablar al [1:14:26] ahí y voy a hablar con el director y le voy a decir: Que propaganda está haciendo usted, porque estoy indignada me entiende. Bueno pero es eso es seguir trabajando, yo creo que tenemos harto que decir, seguir haciendo comunidad, y conectarse con el nivel político, con nuestros representantes, desde los temas barriales, junta de vecinos de ahí para arriba, y creer en nuestra propia fuerza organizada. 

Mar: Disculpen pero yo me voy a tener que ir, entonces tu me dices, nos preguntan; “¿Qué si cambió la sociedad chilena?”… yo creo que no ha cambiado, es cíclico, van pasando las cosas los jóvenes, yo tenía hartas expectativas en los jóvenes por lo que había pasado en el estallido social, después los ví el último día en el que hicimos la campaña en la alameda y eran miles de jóvenes que fueron solamente a escuchar la música y a tomar, esa es una realidad… a tomar, a escuchar música y a fumar, estaba llena la alameda de locales comerciales, autos y vehículos que se colocaron ahí, ahora díganme ustedes, miles de jóvenes que fueron a ver a daddy yankee, ¿ustedes creen que votaron por él apruebo?... y son jóvenes, son jóvenes chilenos también extranjeros (alguien dice en el fondo “inconscientes”), yo lo veo de otra manera porque yo soy educadora de parvulo y trabajé en Peñalolen, una comunca que tiene la riqueza y la pobreza, y yo trabajé en el lado de la pobreza y sigo trabajando allá, en un voluntariado y yo los veo que esto de que tienen que ser individualistas, que tienen que comprarse la zapatillas, lo que nos meten en la televisión (alguien dice en el fondo “es obscena”) es terrible, terrible, por eso están los jóvenes… yo les digo en mi escuela estuvo el cisarro, no se si se acuerdan de las arañitas, fueron mis alumnas en kínder, como que si así fue… contando anécdotas todos mis niños tenían como cinco años, porque yo hice siempre kínder, el ministerio de educación en un programa especial contra la obesidad mando unos cordeles, que se llaman trepas y se instalaron en el patio del colegio, y estas niñas y todo los niños trepaban con facilidad, no estoy orgullosa de ellas pero fueron mis alumnas y las quiero de todas maneras, pero que pretendían las cosas que la gente de clase media y clase alta tenían, entonces uno ve la población donde yo trabajo los sábados, que los televisores son enormes y que tienen vehículos, pero… (alguien dice de fondo “son soldados de la droga”), pero también les digo ósea, he luchado bastante para que en la plaza Ñuñoa en el lugar en donde esta la iglesia, se pongan y se lo he planteado a la alcaldesa, se pongan cámaras de seguridad porque nosotros tenemos la evidencia, videos de que ahí se hacen las transacciones, videos donde vemos comprando y pasando la droga, y no, no hay caso no sé porque nadie quiere poner las cámaras ahí…

[1:18:00] No sé: Yo vivo en doctor Johow con Dublé Almeyda, los tipos… yo en auto he visto los gallos se bajan se suben y los otros le pasan…

Mar: Bueno ahí mismo vivo yo en ese mismo sector, bueno, pero encuentro que nuestros jóvenes se vieron influenciados, niños con todo este ambiente que se le está dando desde la televisión, y eso ha sido la perdición.

[1:19:37] No sé: Esto fue un voto absolutamente emocional no tuvo nada que ver con la racionalidad, la gente votó por la emoción y no se dejó llevar en ningún momento por la racionalidad, la gente según

[1:19:49] ¿Quizás Mar?: Nos movemos por las emociones

La misma persona de 1:19:37 : Claro pero resulta que es parte de la vida, uno tiene que la parte emocional y también la parte racional, y la racionalidad quedó absolutamente de lado (alguien dice en el fondo “es verdad”), no se tomó en cuenta porque la televisión tuvo un papel fundamental porque ellos ponen la pauta, dicen hoy vamos a hablar de los portonazos, y tu cambias el canal y solamente ves portonazos, resulta que en una ciudad de 6 millones de habitantes, 3 o 4 portonazos no es nada, no estoy diciendo que sea bueno ni estoy haciendo una evaluación, son delitos que hay que combatir, pero a ese nivel de que te los machacan día y noche y la gente empieza a tener una sensación de inseguridad terrible y no se atreven a salir a la calle, porque los portonazos y los portonazos… porque te impusieron ese tema en el mate.

[1:20:49] No sé: Los medios de comunicación, los poderes fácticos…

M: Ma, I y luego voy a cerrar con una última pregunta que va a acotar un poco más lo que hemos estado hablando…

Ma: Lo que dice ella lo que dice Mar… los valores en este país cambiaron mucho sobretodo por que los padres nos vimos obligados a trabajar tanto el padre como la madre, y ese niño quedaba a la deriva hasta las tres de la tarde, que llegaba del colegio, se comía cualquier cosa y se juntaba con el vecino que era manzana podrida con el de allá, y así se fue gestionando que los chiquillos no tienen ni valores ni claridad, a ellos les interesa tener mejor ipad el mejor equipo de donde venga, usted ve la tele un cabrito de doce años que es horroroso, yo desde las ocho de la noche no salgo de mi casa y menos en auto, porque estoy de hecho ni siquiera estoy dispuesta a defender el auto, para que me peguen un balazo como al empresario que le pegaron un balazo, lo mataron y le quitaron la camioneta, entonces estamos viviendo una etapa de inseguridad al cien por ciento, mataron a ese carabinero que fue a controlar…

La misma persona de 1:19:37 [1:22:00]: Pero eso es lo que quieren que pienses…

[1:22:02 - 1:22:13]

[1:22:16] No sé: Oye cuántos días estuvimos viendo a la reina Isabel…

[1:22:17 - 1:22:29]

I: Sabes, que no sé cual es tu nombre (Le habla directamente a V).

V: V.

I: V en un momento tu dijiste que habías estado insegura de votar por el apruebo, a mi me interesaría desde un muy positivo deseo, saber porque yo creo que eso es lo que nos hace aprender.

V: Bueno había unos aspectos que no me gustaban, la plurinacionalidad no me gusta para nada de nombre, a lo mejor de hecho si, pero de nombre no me gustaba, había otras cosas que tampoco me gustaron… no me gusto el derecho a los perros creo que… no me parece… y otras cosas más pero cuando vi que habían mentiras, que la propaganda era tan agresiva, decidí y como se había politizado tanto un tema que no debería haber sido tan político, decidí votar apruebo, ah y lo otro que me hacía rechazar era que los mismos de izquierda se estaban poniendo de acuerdo en que iban a cambiar si es que salía aprobado, y eso me parecía inconcebible como si todavía no apruebo van a andar cambiando…

[1:23:43 - 1:23:47]

M: A mi me gustaría hacer una acotación, yo se que todas tienen  un pensamiento distinto y les pido que nos respetemos, solamente para que esto no pase a ser… 

[1:24:03 - 1:24:40]

1:24:40 No sé: Oye yo quiero… lo que dice V lo encuentro bien interesante porque a mi tampoco me interesan los perros, pero… [1:24:47 - 1:24:53] Yo organicé un [1:23:53 - 1:23:54], con mi familia y éramos como cuarenta personas, desde noventa años hasta cinco años, y había tres cabros entre quince o veinte y pusieron el tema de los perros y ahí me dí cuenta que existen diversidades, esos fueron los puros cabros un comentario…

M: Mag.

Mag: Oye yo también quiero hacer un comentario sin molestar a nadie, pero con el derecho de dar mi opinión y yo soy animalista hace más de 20 años, casi 30 años y a penas llegue a Chile yo me uní a ese trabajo, y yo creo que es muy importante acordarse que ellos perros y los gatos y todos lo animales, sienten dolor… se les maltrata mucho… no son una piedra que están ahí para que nosotros la usemos, son seres vivos que sienten, sienten dolor, sienten tristeza, sienten abandono, ahora aparte de eso va muy ligado con la defensa del medioambiente, los animales, y me alegro que este gobierno muy de pasaita los haya nombrado, eso.

M: Mar.

Mar: Me tengo que ir, les pido que me disculpen, estoy encantada de haber venido, aunque bueno, que me fueron a buscar porque yo ya iba en la calle, ya me iba, eh… Espero que se vuelva a repetir que les vaya muy bien, un gusto haberlas conocido (Morado se levanta de la silla despidiéndose).

[1:26:35 -1:26:46]

M: Y ahora voy a terminar con una última pregunta, agradeciendo también a Mar, y esta pregunta tiene que ver más con ustedes en el sentido generacional, ¿de qué manera afectó, positiva o negativamente para las mujeres adultas mayores el triunfo del rechazo?

[1:27:20] No sé: A mi no me afectó en nada, a mi por tener sesenta y seis años sea distinta a los que tengan cuarenta o cincuenta en estos aspectos, así que a mi no me afectó, me afectó como persona de país, pero no por ser mayor, me afecto por ser persona de este país.

C: Fíjate yo también lo comentaba con estas personas, porque estás tan pesimista porque estás tan deprimida, yo en los primeros días estuve bien deprimida, si bien yo tengo una pensión yo tengo un departamento, ósea en mi vida personal no me va a afectar en nada pero siento que Chile merece algo mejor, entonces yo estoy pensando en mi nieto, la generaciones que vienen en las personas que están a mi alrededor que sufren una carencia, entonces la nueva constitución venía a darles una solución quizás no de forma inmediata, pero quizás en el futuro las cosas irían mejorando, entonces eso me afectó, pero no toda la gente lo comprende, porque si a ti no te afecta porque estamos en esta individualidad terrible, que uno dice bueno pero si yo estoy bien porque me tienen que preocupar los otros, pero no es así uno lamentablemente con los años va adquiriendo más sabiduría, y a lo mejor consciencia y así a uno mejor le afecta el resto, porque todos somos uno porque todas nuestras sociedades, y el mundo y el universo si quieren me voy más arriba…

I: Pero es que por que eres persona no porque eres mayor como dice la…

C: Pa’ mi el tema de la edad no es tema es mi vivencia no más.

M: A.

A: A mi me afecto mucho porque yo realmente creo que desde el año 2006 yo he estado participando en distintas instancias porque hay que cambiar esta constitución, cuando se gestó el borrador de la constitución y todo el proceso, yo decía qué maravilla, está el tema de la vivienda, este el tema de la mujer, ósea porque [1:29:34 - 1:29:36] eran hartas luchas, se podía dar una discusión del agua, eran tantos temas que yo decía no puede ser no puede ser, y hoy en día es un ladrillo, ósea la verdad es que a mi me afecta mucho como persona, no por edad, sino porque llevo como 20 años o no se cuanto años luchando por muchas de las cosas que estaban en esa constitución.

M: Eso igual es un tema, hay una experiencia detrás.

A: Es que eso es…

[1:30:04 - 1:30:11]

1:30:12 No se: A mi me afectó, me dio mucha tristeza más que rabia porque tenia bastante esperanzas en el… yo no tengo hijos pero si, me dio mucha pena por las generaciones jóvenes, las que vienen, se ve tan negro un futuro para ellos porque ahora viejas o jóvenes no importa, si a ahora no nos rpeocupamos de cambiar que va a ser de la juventud que viene, seguir con esta constitución, seguir con estas mismas mañas en la política, entonces a mi en ese sentido me dio mucha tristeza.
1:30:51 No se: A mi me pasó igual, yo he estado luchando hace mucho tiempo, más de lo que ustedes piensan, y este fue para mi el peor balde de agua fría que se me pudo haber dado, porque yo… yo ya no voy a estar para ver un cambio… pero si quiero que mis nietos, mis hijos, perdonen la expresión no se saquen tanto la cresta, para poder tener su casa propia, para poder educar a sus hijos, porque los niños ahora… las parejas jóvenes no quieren tener hijos, porque son caros, porque es caro tener un hijo… entonces eso me da mucha pena, como digo esto a mi me dejó en el suelo, me costó muchísimo pararme, me agarró una depresión salvaje, me costó dos semanas de acostarme temprano, de no escuchar radio, no ver tele ni noticias ni nada, porque realmente por otro lado digo yo bueno, cada país tiene el gobierno que merece y cada país tiene lo que merece… y creo que hay mucha juventud que no merece lo que pasó, ahora se habrá hecho trampa, yo dudé, me imaginé muchas cosas, pero lamentablemente hay que seguir tirando pa delante y decir sigamos luchando, no queda de otra…

M: Ma, I, P, A…

(Alguien toma la palabra antes)

[1:32:29] No se: Cortito cortito, a mí también me afectó por lo mismo que ustedes han dicho de los hijos de las futuras generaciones, ósea me dan pena me dan mucha pena lo que van a tener que soportar, que vivir, que tolerar, pero también me afectó un sentimiento de que, este país no tiene vuelta [1:32:55 - 1:32:59] hemos peleado o hemos vivido tantas cosas y estamos conscientes que si de que necesitamos cambiar y resulta que… nada eso no pasó, yo estuve igual en dos o tres semanas no quería saber nada de política, no quería ver ningún panel ni programa.

Ma: Yo estoy tratando e recuperarme de lo ocurrido, yo esperaba un Chile mejor para mis hijos, para mi nieta, para las futuras generaciones, porque yo la verdad viví diecisiete años en dictadura, y en el tiempo de dictadura yo salía a protestar en la calle y luche mucho por que ganara el no, yo trabaje en la Usach, fui dirigente en los tiempos que todavía estábamos en dictadura, donde nos seguían porque conformamos la asociación de funcionarios, y siempre luchando oor el bien social entonces esto me tiene entonces como si me hubiera pegado combo y bueno yo espero y confió que podamos hacer algo a futuro por nuestro país, por nuestros hijos y nuestros nietos y también por nosotros porque tengamos un podamos vivir… yo estoy agradecida de vivir en la comuna de Ñuñoa, porque como hago deportes yo estoy muy contenta con mi alcaldesa Emilia Ríos, que se preocupa del adulto mayor, hace poco hizo viajes a Olmué con la gente yo fui una de las primeras y contentos todos porque nos cambian la… la visión entre que yo me jubilé, y porque me jubilé y todos me echaban la talla te jubilaste, vas a hacer la cama y vas a quedar sin nada que hacer, y la verdad es que sí, yo de hecho después que me jubilé y como la jubilación era una porquería, me puse a trabajar hasta el estallido social, y bueno por suerte yo fui visionaria y tengo una propiedad que me da el arriendo, y no le subo el arriendo porque es buena arrendatario, y justamente cuando tu me invitaste ese día o venía haciendo un dialogo con una señora, yo soy apolítica y me gustaría que a este Gabriel Boric, le bajen los humos de la cabeza, y no le aprueben su presupuesto y yo le dije como puedes decir eso todas comienzan a hablar y se vuelve intendible… Entonces justo me encuentro con la M, justo veníamos hablando de eso, por eso yo digo tenemos que tener fe, tenemos que tener confianza recién lleva seis meses, démosle la posibilidad que demuestre su capacidad que tiene, además yo lo encuentro que es un presidente que tiene las manos limpias, y la verdad es que yo jamás pertenecí a un partido político, cuando estábamos con Salvador Allende mis compañeros se iban al partido comunista y tenía malas experiencias con el partido comunista, no todos son iguales, pero lamentablemente yo la tuve, por lo cual no nunca he querido militar en un partido político, ahora si ahora alguien a mi me dice podrías cooperar, porque nos interesa socialmente apoyar, lo hago encantada porque me gusta socializar.

[1:37:03] quizás V: Yo después del plebiscito me inscribí en un partido político

[1:37:04 - 1:37:13]

La misma persona: Pero eso me incentivó y me inscribí en convergencia social.

I: Yo primero decir que, yo creo que no tenemos que estar bajoneadas, si aquí hubo como un sinceramiento de la realidad, un montón de gente que piensa distinto, que además diecisiete años de dictadura son muchos años, y ahí se aprendió el individualismo, se aprendió el consumismo, entonces yo siento que hay que tener presente que siempre pa adelante hay que tener la posibilidad de un cambio y hoy en día tenemos un país mucho mejor de lo que era antes, es decir las mujeres, es cosa de ver todas las libertades y todo lo que hemos ganado las mujeres, mucho, mucho, todavía tenemos mucho más que ganar, entonces yo no quisiera escucharlas así con ese ánimo, y ahora… no… tenemos muchas cosas positivas que hemos ganado y podemos ganar muchas más, pero para eso cada una de nosotras tenemos que movernos, las cosas no se cambian así por… por sentimiento… no se cambian por obra y gracia del espíritu santo, puede ser un grupo de mujeres, no se una junta de vecinos, cualquier tipo de organización en mi mirada es válida, entonces yo me encuentro optimista, me alegro de este espacio y los felicito por la iniciativa y yo me voy, contenta de… [1:39:18 - 1:39:25].

M: Cómo este grupo hubo distintos grupos que hablaron, P, A y vamos finalizando.

P: Yo creo que… mis respuesta sería que el hecho de que estamos aquí, hablo por mí, pero creo que también podemos tener algunas cosas en común, cuando recibí el afiche, el flyer en el… era que choro, llamé por teléfono y ahí me enteré que eran alumnos de antropología, que choro que interesante que estén haciendo un focus group, o algo así, una metodología cualitativa, ah que bueno para colaborar, pero perdón, era porque yo quería decir algo también y lo quería decir con otras personas también de mi generación y mujeres, ese fue mi motor y yo me sentí invitada con otros, este espacio mismo habla que estamos en un momento de la vida, perfecto, porque ya no estamos llevando los niñitos al colegio, ni estamos pagándole la universidad, lo que sea me entiende, ellos están en otra, entonces estamos con más libertad con el tema del trabajo con el tema de la jubilación, con menos carga laboral, o con más opciones, [1:40:49 - 1:40:55] y somos ciudadanas y tenemos una experiencia de vida en el cuerpo, histórica personal pero también histórica de nuestro país también, entonces pucha que tenemos cosas que decir y que hacer, entonces yo creo que no… y si esto lo miramos con una perspectiva histórica, y en le plano político también, esto es un bache, esto nos mostró la realidad, no sabíamos que pasaba en el resto del mundo fuera de nuestro 38%, y somos 5 millones que no es menor, somos izquierda, progresismo, el tercio, el famoso tercio histórico, y creo que tenemos que conversar más, y seguir organizadas, militantes o no militantes da lo mismo cualquier organización, y seguir si todos los caminos y todo lo que se formó sigue, hay que volver a reestablecer las conexiones y estos espacios, así que gracias por eso también y a mi me gustaría mucho también participar en un grupo con jóvenes, con esta generación que son ustedes, porque la posta la tienen ustedes también, nosotras vamos a seguir un poco más a la retaguardia, de otra manera me entiendes, de otra manera pero vamos a seguir.

[1:42:16] No se: Perdón me encantó trabajar de apoderada con tantos jóvenes…

P: Si, estaba lleno en la mesa, si eso…

[1:42:28] No se A: La verdad es que para mí después de la pérdida, era para mí el segundo golpe en mi vida después del 73, así de fuerte fue para mi fue una cuestión que me dejó igual, ósea todos los sentimientos salieron ahí

M: Yo creo que vamos cerrando, estoy impactada con todas sus opiniones, impactada de feliz y alegre, porque yo hablo con mis compañeros y no es lo mismo, yo escucho a mis compañeros y uno igual, así que super rico poder tenerlas, otra perspectiva fue super bonito, gracias. 

[1:43:15 - 1:44:12]

