Recomendaciones para la elaboración de las últimas preguntas
Recomendaciones generales:
· Poner más atención en el formato. 
· Formato ensayo (Introducción, desarrollo, conclusión). Un punteo es un listado de definiciones inconexas unas con otras, un texto, por el contrario, es un tejido articulado, dividido en párrafos y con un hilo conductor claro. Se recomienda incluir un título creativo.
· El texto siempre debe estar justificado.
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Descripción generada automáticamente]
· El formato debe ser uniforme a lo largo de todo el texto. (Cuidar grisáceos de texto, cambios de fuente, tamaño, etc.)
· Estructura de un párrafo. (Idea general. Argumentos. Conclusión). Un párrafo es la unidad básica de cualquier texto. Está articulado por frases u oraciones. Todas las frases u oraciones de un párrafo deben seguir la misma idea y estar internamente conectadas.
· Cuidar redundancias. Hay excepciones, pero por lo general el uso redundante de palabras entorpece la claridad del texto. 
· Las inconsistencias de tipeo también entorpecen la claridad del texto. (Por ejemplo, no ocupar puntos seguidos, confundir un punto con una coma, incluir mayúsculas sin querer, etc.) 
· Evitar formulaciones genéricas. Toda idea que se plantee debe ser profundizada, no basta con nombrar cosas y mucho menos incluir grandes citas que no aporten a tu argumentación propia. 
Un texto está conformado por: 
1. Título. Un título bueno es clave para persuadir al lector. Hay que recordar que estamos elaborando textos argumentativos, que tienen la finalidad de persuadir al lector sobre las ideas y argumentos que quieres plantear)
2. Oraciones. Se constituyen de palabras y se estructuran por un sujeto y un predicado. Las oraciones se separan por puntos aparte. Una oración puede articularse con otra por medio de comas, siempre y cuando se utilice un conector de por medio. No se recomienda utilizar más de 2 conectores en una misma oración, pues se vuelve muy extensa y poco clara)
a. Ejemplo de malas oraciones: Radcliffe-Brown (sujeto), introduce una metáfora organicista para plantear su visión de la estructura social (predicado), es decir (conector), estructura que estaría conformada por partes articuladas unas con otras (predicado), lo que significa que (conector) forma un todo vivo (predicado), en el sentido (conector) que los individuos no son más que la ejecución de esa estructura (predicado). 
i. Esta oración es difusa y extensa. No está conformada por oraciones separadas en puntos aparte. En cambio, se utilizan 3 conectores seguidos para explicar muchas ideas en una misma oración.  
b. Ejemplo de buenas oraciones. Radcliffe-Brown (sujeto) introduce una metáfora organicista para plantear su visión de la estructura social (predicado). Según esta perspectiva (sujeto), la sociedad funciona como un todo integrado (predicado), es decir (conector), como un organismo vivo (predicado).  
i. Esta oración es correcta. Son dos oraciones equilibradas, la primera introduce al sujeto y un predicado. La segunda utiliza un sujeto, un predicado y un conector para profundizar el predicado inicial. 
3. Párrafos. Se constituyen de oraciones y siempre persiguen una misma idea. Se puede comenzar con una oración que introduce la idea. Luego dos o tres oraciones más que desarrollen y argumenten la idea propuesta. Y por último una oración sintética que articule los argumentos anteriores. Todos los párrafos de un mismo texto, por norma general, deben estar más o menos equilibrados en su estructura, no puedes tener un párrafo gigantesco y luego otro de 2 oraciones.
· Por ejemplo: Pierre Bourdieu es un antropólogo y sociólogo sumamente influyente en el desarrollo de las ciencias sociales del siglo XX (IDEA GENERAL). Lo anterior se sostiene en su propuesta teórica de la práctica, que buscaba superar la dicotomía sociológica clásica entre objetivismo y subjetivismo (ARGUMENTO 1). Según Bourdieu (2005), el subjetivismo sería incapaz de captar el mundo social que condiciona al agente, mientras el objetivismo reduciría la acción meramente a mecanismos coercitivos de la conducta (ARGUMENTO 2.). De esta forma, su teoría de la práctica llega a conciliar ambas miradas, proponiendo el concepto de habitus, que funciona como nexo entre la estructura objetiva y las aspiraciones subjetivas (CONCLUSIÓN). 
· Si te das cuenta, todas las oraciones de este párrafo siguen un mismo hilo. La primera oración plantea la idea general. Las dos oraciones siguientes la profundizan y respaldan. Y la tercera cierra la idea planteada por la idea general. El siguiente párrafo debería, siguiendo el mismo hilo, entrar a definir más precisamente qué es el habitus y cómo opera. Así se van articulando todos los párrafos del texto con la finalidad de presentar un escrito cohesionado y ordenado. Todos los párrafos deben articular aproximadamente la misma cantidad de oraciones, de lo contrario estarían desequilibrados y el texto perdería consistencia. Lo que te mostré es una propuesta de cómo escribir un párrafo, sin embargo, depende de tu creatividad cómo los quieras estructurar. En cualquier caso, lo esencial es que mantengan una línea argumentativa clara y no se queden en ideas vagas y generales. 
4. Secciones. Los textos pueden tener múltiples secciones, pero un formato de ensayo debe articularse siempre por una introducción, un desarrollo y una conclusión. La introducción presenta al lector el hilo conductor que seguirá el texto, junto con los objetivos o preguntas que se espera responder. El desarrollo presenta los argumentos para responder la pregunta o los objetivos iniciados en la introducción. La conclusión hace un resumen de los argumentos más significativos y en relación con ello se responde a la pregunta u objetivo planteado en la introducción. Siempre es bueno, en una conclusión, incluir reflexiones, apreciaciones y/o críticas personales acerca de los contenidos. Además, pueden sugerirse temáticas o problemas de investigación a futuro (un texto nunca termina de escribirse).
5.  Apartado de referencias y anexos. Las referencias bibliográficas son clave, ya que decodifican la información sintetizada en el texto. Sin referencias hay plagio y eso es penado hasta por ley. Muchas veces puedes querer incluir recursos visuales, estadísticos, fotos, audios, videos, etc. En caso de hacerlo, que siempre es positivo en la medida que aporte al texto, deben agregarse como una nueva sección de "Anexos" y citarse en el texto como: (Anexo 1) o (Ver Anexo 1) o (Véase Anexo 1), es variable en virtud del formato que se esté utilizando. Es importante que las referencias y las citas sigan un formato estandarizado, por ejemplo, APA7, aunque es variable)
PLUS. NO ESCRIBIR CON LA HOJA EN BLANCO. 
Siempre esquematizar y ordenar la información antes de escribir: 
· Nunca comenzar a escribir con la hoja en blanco. Es imposible presentar un texto claro y ordenado solo a partir de información acumulada en la cabeza. 
· Antes de comenzar a escribir debes saber específicamente qué vas a plantear en la introducción, qué ideas y argumentos vas a proponer en el desarrollo y qué reflexiones, críticas, etc. vas a incluir en la conclusión. 
· Para lo anterior se sugiere escribir un esquema preliminar o esbozo que ordene las observaciones e información que vas a presentar (sujeto a cambios por supuesto).
Ejemplo de esquema o esbozo: 
Introducción y contextualización. 
a. Sobre Pierre Bourdieu y su contexto histórico. 
b. Contexto teórico de su obra. Teoría de la práctica como escape al subjetivismo y el objetivismo. 
c. Planteo de pregunta a responder u objetivo. (Por ejemplo: ¿De qué forma opera el habitus como nexo entre estructura y agente, permitiendo superar la dicotomía clásica entre subjetivismo y objetivismo?
d. Propuesta de estructura a seguir en el desarrollo. (Por ejemplo: Para responder a esta pregunta, a lo largo del presente ensayo se propone profundizar sobre los conceptos de habitus, campo y reflexividad. Luego se aplican dichos conceptos sobre el caso etnográfico del hogar Kabyl.”)
Desarrollo. 
a. Definición general del habitus. (El habitus como nexo entre la estructura y el agente. Es un mecanismo de estructuración en tanto que estructurante)
b. Definición del campo. (El campo como el margen de acción del agente, espacio donde aflora la subjetividad sobre un terreno objetivo)
c. Discusión en torno a la reflexividad. (El agente puede ser consciente de algunas regularidades estructurales mediante la reflexividad y la subjetivación. Sin embargo, no existen tomas de decisión subjetivas que no estén afectadas inconscientemente por el habitus.)
d. Sumario de conceptos abordados. (Vincular los conceptos de habitus, campo y reflexividad a modo de respuesta de la pregunta inicial) (Por ejemplo “De esta forma, el habitus opera como nexo entre el agente y la estructura al internalizar experiencias pasadas en los actores sociales. En tanto, por medio de la reflexividad, dichos actores deliberan subjetivamente sobre el campo, modificando inconscientemente su estructura social y transmitiéndola a las siguientes generaciones.)
e. La casa de los Kabyl. Aplicar los conceptos tratados anteriormente para explicar cómo la disposición espacial del espacio doméstico se refleja en habitus diferenciados del universo que opera fuera del hogar. 
Conclusión. 
a. Retomar la pregunta inicial. (Por ejemplo “El objetivo del presente ensayo fue esbozar una respuesta a cómo se articula el habitus entre el agente y la estructura.” 
b. Proponer una respuesta sintética a esta pregunta. Por ejemplo (se concluye que dicha relación se fundamenta en… (incluir de forma resumida los 4 argumentos esbozados en el desarrollo, no más de 2 o 3 oraciones)
c. Apreciación/Reflexión/Crítica personal (también sirve una bajada de la información hacia los contenidos generales del curso). Por ejemplo: Se considera que la propuesta de Bourdieu marcó un antes y un después en el desarrollo de la antropología social del siglo XX, logrando superar las dicotomías clásicas y homogeneizadoras de sus predecesores…. (Una o dos oraciones más para sostener este argumento)
*Si tienen problemas ya sea para completar la cantidad de palabras exigidas o, al contrario, para no pasarse de ellas, es recomendable que a cada sección de su esbozo determinen una cantidad aproximada de palabras. De esta forma lograrán que sus respuestas queden equilibradas y completas. La proporción comúnmente sugerida en un ensayo es de 1:2:1, vale decir, en nuestro caso (que son 850 palabras): 212 (Introducción) 424 (Desarrollo) y 212 (Conclusión). No obstante, esto varía en virtud de su propia creatividad y estructura. Con todo, lo que es importante es que las secciones no estén demasiado desequilibradas. 
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