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PROYECTO DE TESIS O AFE
TITULO DEL PROYECTO: Malestar docente y feminidad, tramitaciones posibles del malestar en profesoras de educación inicial. 
PALABRAS CLAVE: Malestar docente, mujeres, feminidad, feminismo.
RESUMEN: Máximo 200 palabras.
El siguiente proyecto de investigación tiene como objetivo analizar el modo en que se vinculan las construcciones de feminidad de las profesoras de educación inicial con el malestar en el ejercicio de la docencia y sus posibles modos de tramitación. Para ello se propone un estudio narrativo con enfoque biográfico, basado en relatos de vida de tres profesoras de primer ciclo de enseñanza básica con el fin de rescatar en la singularidad aspectos del contexto social, histórico y político de las mujeres en educación. De este modo articular una perspectiva  clínica y a la vez social de aspectos como la feminidad y el malestar en el contexto del ejercicio docente y la educación en Chile. El análisis propuesto para el logro de los objetivos planteados, se realizará desde una perspectiva psicoanalítica dada las posibilidades de relevar lo singular de las historias de las mujeres participantes en este estudio, además de encontrar en esta perspectiva una amplitud teórica que permite comprender la relación individuo - sociedad, así como interrogar respecto de los elementos inconscientes partícipes en la formación de malestares y feminidades, y sus modos de tramitación. 

FORMULACIÓN DEL PROYECTO: describa el problema que abordará (el estado del debate) y la tentativa de solución del mismo (hipótesis de trabajo). Máximo 3 páginas.

Durante los últimos tres años en Chile se ha producido un movimiento social liderado por mujeres estudiantes universitarias, cuyo auge ocurrió entre abril y junio de este año. Este movimiento, a diferencia de otros, consiguió develar el malestar de las mujeres y constató que las relaciones de género contienen prácticas de abuso, violencia y desigualdad (Sepúlveda, 2018). El inicio de este movimiento en los  contextos educativos lo convierte en un escenario particular que facilita el cuestionamiento de los propios fines de la educación  y sus prácticas en tanto formas de reproducción de los modelos y relaciones de poder entre los géneros/sexos. 

Desde un enfoque postestructuralista el género es un dispositivo de poder que resulta productor de desigualdades (Butler, 2012), las cuales han sido denunciadas desde la década de 1970 en el área del trabajo. A partir de entonces, los movimientos feministas han cuestionado el modo hegemónico para conceptualizar el trabajo (Torns, 2008), definiéndolo como un universal representado por el hombre (Beauvoir, 1989). 

Respecto del trabajo en contextos educativos, es posible evidenciar que en Chile, existe alta presencia de mujeres en el cuerpo docente (De la Torre, 2013; Lara & Santiago citados en Shick, 2015), quienes deben enfrentar, entre otras cosas, la devaluación social de esta labor (Albisetti, 1993; González, 2009; Schick, 2015), la que ha generado altos niveles de malestar en el profesorado (Cornejo, 2012), por lo que si se considera la actual feminización docente (Shick, 2015), se podría concluir que este malestar tiene una expresión mayoritariamente femenina (Torns, 2008). Además, las condiciones materiales del trabajo docente en las mujeres están asociadas a dificultades de ascenso y a escasos niveles de satisfacción laboral (Meler, 1996; Moreau, Osgood & Halsall 2007). 

Diferentes estudios nacionales e internacionales han mostrado las desigualdades en el trabajo educativo entre hombres y mujeres, quedando estas últimas siempre en una posición de sumisión (Egaña & Núñez, 2003; González, 2009; Triguero & Martínez, 2001). Desde los comienzos de la educación formal en países latinoamericanos, incluso la incorporación de las mujeres al trabajo escolar se dio de forma desigual, ya que ingresaron en un primer momento como asistentes, y de modo muy posterior, como maestras (Egaña y Núñez, 2003; González, 2009; Triguero y Martínez, 2001). Actualmente en Chile, un 73% del profesorado de aula está representado por mujeres, mientras que los cargos directivos tienden a ser ocupados por varones (Shick, 2015). Asimismo, existen más dificultades de ascenso laboral en mujeres en educación, que en varones (Casey ,2006). 

A partir de lo anterior, es posible concluir una relación entre el género como producción cultural y la constitución de malestares subjetivos (Abarca, Arensburg, Radiszcz & Vásquez, 2017). En este contexto, ¿cómo se ha abordado en la literatura el malestar docente? ¿Existe una perspectiva de género en su análisis y epidemiología actual? El profesorado constituye el quinto gremio con el mayor número de consultas, licencias médicas y manifestación de sintomatología (Miranda, Alvarado & Kaufman, 2013; Valdivia y cols., 2003), y uno de los grupos de profesionales con mayores niveles de precarización e intensificación de sus condiciones laborales, produciendo altos niveles de malestar (Cornejo, 2012). A partir de esta configuración, el malestar docente ha sido definido como un conjunto amplio de quejas, sintomatologías y desarrollo de psicopatologías vinculadas al ejercicio de la docencia y a las condiciones laborales (Esteves, 1994). Sin embargo, el abordaje sobre este fenómeno ha establecido sólo débiles puentes entre el malestar y la perspectiva de género, pese a su teorización y producción de conocimientos desde perspectivas históricas, culturales, contextuales y políticas (Abarca, 2017 et.al). 

Desde la perspectiva clásica del psicoanálisis el malestar es resultado de la represión de las pulsiones sexuales y agresivas (Freud, 1930), y es efecto del establecimiento del lazo social a través del ejercicio de la cultura. El malestar sería producto de las  imposiciones y restricciones sociales, aunque a la vez, la cultura permitiría disponer elementos simbólicos a los sujetos a través de mandatos e ideales al servicio de los deseos inconscientes. Esto posibilitaría la tramitación de los mismos malestares que produce (Abarca, Arensburg, Radiszcz & Vásquez, 2017, Radiszcz, Sanhueza & Zúñiga, 2017; Savio, 2009). Desde esta perspectiva la escuela, la docencia y la educación se encuentran articuladas con los fines de la cultura, por lo que es posible asociarlas a la producción de ese malestar (Cordié, 1998; Falcón, 2003; Follari, 2007; Savio, 2009), en el entendido de que éste es inherente a la condición subjetiva (Freud, 1930). De todos modos, autores como Falcón (2003) plantean que si bien el aprendizaje y la educación constituyen una tentativa bastante eficaz de satisfacción sustitutiva de los primigenios placeres percibidos, también puede ser el origen del malestar, del dolor y la marginación, así como de la desvalorización y la culpa. Diferentes estudios que abordan el malestar del profesorado desde una perspectiva sociocultural, concluyen que éste respondería a la época actual, en la cual los procesos de subjetivación se encontrarían mediados por un quiebre en el lazo social. En este sentido, la labor docente se vería tensionada ya que la educación buscaría precisamente fortalecer ese lazo (Haddad 2011; Lesme, 2011; Savia 2009; Zanini 2010). Desde esta perspectiva, en la escuela se instalarían dos condiciones claves a considerar para el análisis del malestar y que son inherente a todo sujeto que vive en sociedad: la instalación de prohibiciones y reforzamiento de mecanismos represivos, fortalecimiento yoico y super yoico; y un espacio para encauzar dichas pulsiones hacia la creación por medio de la sublimación (Radiszcz, Sanhueza & Zúñiga, 2017).

Desde un enfoque psicoanalítico, el malestar contiene una doble dimensión, por una parte todo malestar implica un sufrimiento/padecimiento del sujeto y por otra contiene un deseo movilizador en búsqueda de una vía de tramitación. Al respecto, Tubert (1998, 2001, 2003, 2010) señala que la feminidad- entendida como la construcción sociocultural que impacta en el devenir del deseo de las mujeres- es significada como “lo otro”, es decir, queda alojada al margen de la cultura. Su modalidad para encontrar un espacio en ella sería a través de la asociación del cuerpo mujer con la maternidad, construyéndose una ligazón simbólica entre mujer, naturaleza, feminidad y maternidad. En la actualidad, existe suficiente evidencia empírica para señalar que habría una asociación entre género y salud mental, en la cual las mujeres suelen quedar construidas como sujetas no deseantes y con escasa valoración social (Meler, 1996). Este malestar se basa en los diferentes roles que socialmente se le ha asignado a las mujeres, y también a las disidencias sexuales. En muchas mujeres conviven roles de trabajo doméstico con otras exigencias, lo que es un riesgo para el aumento del malestar femenino (Tubert, 1998). Los roles domésticos muchas veces son reproducidos en espacios laborales, y la escuela no es una excepción, por lo que muchas profesoras asumen tareas asociadas a la labor de reproducción y crianza (Casey, 2006; De la Torre, 2013). Al respecto, Savio (2009) advierte cómo el malestar docente femenino se relaciona con una hiper-exigencia propia de un rol materno en el trabajo escolar. Desde un análisis cultural psicoanalítico, la instalación de la mujer en lo simbólico como madre (Tubert, 1998) ayuda a explicar el carácter maternal exigido culturalmente al rol de la mujer en la escuela. Este lugar de lo femenino en el espacio simbólico y cultural que se representa en la escuela posiciona a la mujer como enunciado más que sujeto enunciante de su deseo (Savia, 2009). 

La pregunta por el malestar docente desde el psicoanálisis, es a la vez, la pregunta por el deseo, para lo cual un factor histórico y cultural en este escenario es el fenómeno de la feminización de la educación y la labor docente (Egaña & Núñez, 2003; González, 2009; Shick, 2015; Triguero & Martínez, 2001), que bien podría estar configurando un cuerpo femenino que padece un  sufrimiento subjetivo (Tubert, 1998).

Sin embargo, si bien es posible hablar del fenómeno de la feminización de la educación y del trabajo docente, los términos mujer, femenino y feminidad son diferenciados por Tubert desde el enfoque psicoanalítico. Burin y Tubert (1996) establecen un diálogo entre género y psicoanálisis a partir de estos conceptos. El primer término hace referencia al cuerpo biológico y al grupo  social, mientras que lo femenino es comprendido como las características dominantes atribuidas socialmente a las mujeres. Por su parte, la feminidad estaría relacionada con el devenir mujer, y aunque se trata de un término que no es correlativo a la categoría mujer, sí es efecto de la subjetivación preexistente y constructora de ella (Tubert, 2001). Los rasgos propios de la feminidad se refieren a las características atribuidas a lo femenino a partir de su identificación con representaciones, las cuales terminan por construir ideales culturales que operan como modelos o paradigmas de la feminidad (Tubert, 2003). Es así como el psicoanálisis estudiaría el devenir de la feminidad como efecto singular, situado “en la intersección de las exigencias que supone la función sexual, por un lado, y las imposiciones de la cultura, por otro” (Tubert, 2003, p. 6).  El estudio de la feminización del malestar docente implica analizar los aspectos subjetivos del malestar, así como también asociar dichos aspectos a las diversas formas de tramitación del mismo, siendo el psicoanálisis “útil para la indagación de los componentes subjetivos asociados a los modos de sufrimiento y descontento” (Abarca, Arensburg, Radiszcz & Vásquez, 2017,p. 2). Así, cuando se habla del malestar docente desde un enfoque de género y se aborda el tema con mujeres y disidencias sexuales, se está delimitando el estudio del malestar en un marco de feminidad. 

Es a partir de esto que esta tesis busca responder la pregunta por ¿cómo se relacionan las construcciones de feminidad de las profesoras con el malestar en el ejercicio de la docencia y cuáles serían sus modos de tramitación?

OBJETIVOS (GENERALES Y ESPECÍFICOS) Jerarquice los objetivos de la investigación por orden de importancia.  

General 

Analizar cómo se vinculan las construcciones de feminidad de profesoras y el malestar en el ejercicio de la docencia, a partir de sus posibles modos de tramitación. 

Específicos

Describir las construcciones de feminidad implícitas en los relatos de vida de profesoras chilenas.

Deconstruir las posibilidades, limitaciones, deseos y modos de tramitación de las profesoras, respecto del malestar  en el ejercicio de su trabajo docente. 

Relacionar las construcciones de feminidad de las profesoras con los aspectos relevantes del malestar en el ejercicio de su rol docente.
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