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I. Identificación:

Nombre: XXX
Edad: 8 años 8 meses

F. Nacimiento: 15 de octubre de 2002
Escolaridad: 3º básico

Establecimiento: XXXX
F. Evaluación: abril - mayo de XX
Motivo de Consulta: Derivado por XXX para evaluación cognitiva y funciones ejecutivas por dificultades de atención y concentración en el ámbito escolar.
II. Antecedentes relevantes:

XXX presenta un desarrollo psicomotor dentro de los límites esperados para su edad. Desde el inicio de su escolarización formal, 1º básico, se evidencian dificultades para realizar sus actividades académicas junto a elementos de distracción, lentitud e inmadurez escolar. En el año 2010 es evaluado por psicopedagogía encontrándose un buen potencial cognitivo con una leve dificultad en el área instrumental de la lectoescritura, labilidad atencional e inquietud. Se solicita apoyo en el proceso de la lectoescritura. El informe de personalidad remitido por su profesora jefe, en ese mismo año, apunta a dificultades en la integración, una restricción de intereses y ritmo lento de trabajo. Consulta a neuróloga infantil en marzo de 2011, quien solicita evaluación psicológica. 

Como antecedentes familiares existe un trastorno específico de aprendizaje e indicadores de déficit atencional en la madre.   
Vive con su madre, padre y dos hermanos (XXX, 16 años; XXX, 5 años) observándose una adecuada relación entre sus miembros. 

III. Actitud ante la evaluación:

A la situación de examen se percibe atento y concentrado en realizar las diversas actividades que lo motivan. Sin embargo, en aquellas que no son de su interés se distrae con facilidad, conversando de otros temas sin finalizar lo que se le encomienda. Se observa una adecuada capacidad para organizar, estructurar y planificar las diversas actividades. 

Frente a tareas que resultan complejas o en las que percibe que no resuelve adecuadamente, adopta una actitud crítica consigo mismo, descalificándose y confiando escasamente en sus habilidades. 
Su ritmo de trabajo es más bien lento. La relación que establece con la examinadora es amistosa y cordial.
IV. Evaluación:

Se realizó una evaluación de los aspectos cognitivos intelectuales por medio del Test de Inteligencia para niños de Wechsler (WISC-III) encontrándose en un rango normal promedio (CI total: 101) con un desempeño homogéneo entre las escalas evaluadas (CI verbal: 102; CI manual: 99).
En el área verbal destaca un rendimiento adecuado en tareas que evalúen las habilidades de comprensión verbal, pensamiento asociativo, memoria a largo plazo, cálculo aritmético básico, amplitud de vocabulario y atención auditiva inmediata. Se percibe cierta dificultad en la comprensión de situaciones sociales, juicio social y común. 
En el área de ejecución motriz se percibe un desempeño adecuado en actividades que impliquen organización perceptual, habilidad secuencial, relación espacial, capacidad de análisis y síntesis y orden lógico de hechos sociales.  Sin embargo, se percibe dificultad en la memoria y recuerdo visual.
El área perceptivo motriz fue evaluada con el Test Bender Koppitz encontrándose una adecuada madurez en la función visomotriz. No obstante, existe dificultad para organizar satisfactoriamente el material de trabajo y algunos indicadores significativos de disfunción neurológica (rotación de la figura).

Se observa un adecuado desempeño en pruebas que evalúan fluidez verbal semántica.

El área afectiva emocional fue evaluada con la entrevista clínica, los test gráficos del dibujo de la familia y de la persona bajo la lluvia y el Test de Apercepción Temática infantil (CAT-H). Se observa una percepción de sí mismo centrada en elementos negativos, sintiéndose incapaz de realizar adecuadamente sus actividades escolares como también devaluándose en relación a su aspecto físico. Se percibe dificultad para resolver adecuadamente sus problemas, debiendo recurrir a los adultos significativos para que le ayuden. Se percibe dificultad en el reconocimiento de sus necesidades y de sus emociones y afectos.

En contextos sociales y fraternos se perciben rasgos ansiosos e inseguros en el establecimiento de sus relaciones, sintiéndose amenazado por los otros, sin posibilidad de defenderse.

La imagen familiar es observada con ciertos problemas, especialmente en la relación con su hermana, sintiéndose desvalido y escasamente contenido afectivamente de parte de las figuras de apoyo. La imagen materna es observada de forma ambivalente, por una parte se 
percibe cuidado por ella, pero además la evidencia estricta y con poca tolerancia. La imagen paterna es percibida de forma positiva, es con quien se identifica y encuentra comprensión y contención emocional. 

Los mecanismos de control de conducta son evidenciados como exagerados a la falta cometida, además de poco efectivos.
V. Síntesis:


Desempeño cognitivo intelectual en un rango normal promedio con un desempeño homogéneo entre las áreas evaluadas. Se percibe una adecuada madurez visoperceptiva. 

Desarrollo de personalidad caracterizado por la percepción negativa del sí mismo junto a elementos de tipo ansiosos en una organización de personalidad con dificultad en la identificación, diferenciación y expresión de emociones. 

VI. Recomendaciones:
1. Psicoterapia individual con el fin de fortalecer un desarrollo positivo de su autoconcepto, reforzando sus capacidades y habilidades. Además resulta de importancia reforzar un adecuado manejo de las emociones y afectos. 

2. Orientación en técnicas y hábitos de estudio más adecuadas.
3. Psicoeducación a los padres con el objetivo de diseñar un sistema de métodos de socialización adecuado a las necesidades familiares.
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