
	PROGRAMA

	1. Nombre de la actividad curricular
Violencia de género, discurso legal y formas de agencia

	2. Nombre de la actividad curricular en inglés
Gender Violence, legal discourse and agency

	3. Unidad Académica / organismo de la unidad académica que lo desarrolla
Departamento de Psicología

	4. Ámbitos 
Ámbito Diagnostico-Ámbito Intervención – Ámbito Evaluación – Ámbito Transversal

	Académico responsable: Svenska Arensburg Castelli 

	5. Horas de trabajo 

	Presencial
3 horas
	No presencial
 6 horas

	6. Número de créditos SCT – Chile
	 6 SCT

	7. Requisitos
	Psicología Jurídica 


	8. Propósito general del curso
	Curso Práctico del Ciclo de Profundización el cual tiene como propósito que los y las estudiantes reflexionen respecto a los distintos fenómenos involucrados en el campo de estudio de la violencia sexo genérica, abordando las formas de agencia en contextos legales. Asimismo, entrega herramientas a l@s estudiantes para abordar el campo de estudio y de intervención en violencia de género incorporando los enfoques feministas y disidencias con el fin de conectar la producción de conocimiento con el ámbito de actuación psicojurídica y la reflexión teórica e investigativa de la psicología en su aproximación a los estudios de género.
En términos prácticos,  lxs estudiantes elaboraran un análisis de caso y diseño de módulos de talleres formativos a la comunidad, aproximándose de esta forma  a procesos de investigación e intervención institucional en los temas afines.




	9. Competencias a las que contribuye el curso
	Ámbito Diagnóstico 
· Aplicar el conocimiento adquirido sobre el campo de estudio de la disciplina, situado en un contexto socio histórico, político y cultural con una actitud reflexiva, crítica y ética
Ámbito de Intervención
· Formular objetivos y estrategias de acción, que aporten a resolver los problemas detectados y satisfacción de necesidades en función de las características y recursos de los sujetos de intervención.
· Movilizar recursos técnicos y personales presentes en el sujeto que interviene, en el sujeto intervenido y en el entorno que promuevan un impacto positivo de la intervención.
Ámbito Evaluación 
· Desarrollar evaluaciones de servicios e intervenciones enfocado en su optimización.

Ámbito Transversal 
· Elaborar un marco comprensivo coherente y fundamentado de los procesos mentales, subjetivos y del comportamiento humano utilizando principios, modelos y procedimientos científicos propios de la disciplina y afines






	10. Subcompetencias
	Ámbito Diagnostico 
· Establecer una estrategia metodológica pertinente distinguiendo entre los distintos enfoques metodológicos de aproximación al
objeto de estudio.
· Establecer una estrategia metodológica pertinente distinguiendo entre el nivel epistémico y técnico de aproximación al objeto de estudio.

· Articular el proceso de evaluación y diagnóstico de eventos y procesos psicológicos con los elementos contextuales, reflexivos, críticos y éticos relacionados con el fenómeno en estudio.

Ámbito Intervención
· Establecer estrategias de acción definiendo los pasos necesarios para lograr los propósitos establecidos

Ámbito Evaluación
· Planificar evaluaciones de servicios e intervenciones, de acuerdo a la congruencia entre objetivos del proyecto y necesidades identificadas, e incorporando indicadores de proceso y resultado con rigurosidad y diversidad metodológica.

Ámbito Transversal
· Caracterizar los fundamentos y las particularidades de las áreas y los campos de actuación de la psicología para potenciar profesionalismo y compromiso ciudadano.


	11. Resultados de Aprendizaje
· Comprende los principales recorridos relativos al campo de discusión sobre violencia de género y derecho desde los feminismos para reflexionar sobre el campo de actuación disciplinar. 
· Conocer el contexto histórico y los debates teóricos pertinentes.
· Reflexiona sobre los fundamentos y los ejes conceptuales que han organizado el pensamiento contemporáneo sobre violencia y los estudios sobre género y derecho desde los feminismos.
Vincula los elementos teóricos básicos sobre violencia de género con las perspectivas de investigación y sus líneas programáticas en el cruce psicología y derecho


	12. Saberes / contenidos

Unidad 1: Género como dispositivo de poder: aproximación conceptual

·  Estudios de género: Historia, conceptualización y debates actuales
·  Perspectivas contemporáneas: perspectivas feministas internacionales, feminismos latinoamericanos y enfoque queer - LGBTI+.

Unidad 2: Violencia de género

· Conceptualización y definición de violencia de género
· Manifestaciones de la violencia de género 
· Violencia contra las mujeres y colectivos LGBTI+

Unidad 3: Formas de respuesta a las violencias de género

· Respuesta psicolegal, reparación y sistema jurídico/policial
· Abordaje psicosocial en violencia sexista, subjetividad y formas agencia





	13. Recursos o habilidades a movilizar por parte de las y los estudiantes en esta actividad curricular
· Capacidad de actuar responsablemente en la vida personal y profesional y de participar activamente en la vida social y ciudadana de acuerdo con los principios y valores democráticos fundamentales, el respeto irrestricto a los derechos humanos, al bien común y la justicia social. Implica tanto el desarrollo de la responsabilidad sobre sí, el propio actuar y sus consecuencias respecto de las demás personas, el entorno y la sociedad en su conjunto, así como el desarrollo de la capacidad de agencia personal y colectiva para la transformación social.
· Capacidad crítica y autocrítica: desarrollo de una actitud reflexiva que permita el análisis y evaluación de situaciones para la toma de decisiones, considerando las implicancias para las personas con quienes trabajo y a nivel personal. Capacidad para recibir retroalimentación y tomar decisiones que permitan corregir errores que puedan afectar su desempeño profesional.
· Valoración y respeto por la diversidad y multiculturalidad: capacidad de actuar valorando los saberes desarrollados por los distintos pueblos, comunidades e identidades y culturas distintas a la propia, en la interacción con personas y grupos diversos en los ámbitos académicos, profesionales, personales y sociales, posibilitando la integración de saberes que permitan la comunicación y colaboración intercultural y la convivencia. Implica el reconocimiento y valoración de las diferencias como parte de la riqueza humana y una perspectiva integral de derechos humanos.   
· Comunicación oral y escrita: capacidad para la comunicación de manera oral y escrita en la elaboración de textos académicos que permitan la difusión del conocimiento. Implica el desarrollo de habilidades de comprensión, argumentación y sistematización, utilizando un lenguaje técnico acorde a la disciplina.
· Compromiso ético: desarrollo de una actitud ética y conducta profesional en la aplicación de instrumentos, de técnicas, uso de información en su ejercicio profesional, de acuerdo con los estándares de la disciplina.
· Trabajo en equipo: capacidad de insertarse en grupos de trabajo y desarrollar actividades grupales en clases o en proyectos a lo largo del semestre. Implica la coordinación entre las y los integrantes para el cumplimiento de los objetivos y del desempeño grupal.
· Capacidad de comunicación oral y escrita en segunda lengua: desarrollo de comunicación en segunda lengua que permita ampliar las oportunidades para acceder y participar en los actuales flujos e intercambios globales relacionados con las diversas prácticas disciplinares, profesionales y sociales.


	14. Metodología
 
La metodología se sustenta en un proceso de reflexión y análisis en espiral, que se inicia a partir de la revisión de las nociones centrales del campo de investigación y conceptualización, para reconocer los matices del problema y su abordaje.  Para ello el curso se organiza en sesiones expositivas iniciales para luego hacer partícipes a l@s estudiantes en el proceso de lectura y análisis bibliográfico, fomentando la reflexión grupal y el análisis del material teórico. Luego se continúa con la presentación de experiencias concretas de implementación de programas públicos con el fin de promover la reflexión y análisis de las perspectivas que sustentan la praxis en el area. Finalmente, valorarán propuestas de trabajo con sobrevivientes que sean útiles para los equipos profesionales en ejercicio en el area. Se ocupan las siguientes modalidades docentes:

Sesión Expositiva: Dada la especificidad y amplitud de los contenidos tratados, el curso incorpora las primeras sesiones de cada unidad, con la docente como expositora principal. 
Taller con discusión grupal:  La docente presenta a los y las estudiantes una serie de interrogantes sobre un material audiovisual, adoptando un rol de facilitadora de la discusión entre los y las estudiantes respecto a la temática presenciada.  

Estudio de Casos: Docente presenta un caso a los y las estudiantes promoviendo la articulación entre los principios teóricos, y las consideraciones para la articulación de una evaluación e intervención, a través de la elaboración de una propuesta de cápsulas /campañas por parte de l@s estudiantes. 

Taller de Lectura guiada: 
Un grupo del curso prepara la presentación de un texto, como estímulo al diálogo del curso en su conjunto, y la docente fomenta el debate y elabora una síntesis de la conversación, incorporando aclaraciones conceptuales. 


	15. Evaluación

· Presentación y Ficha de Lectura en mesa redonda: Se espera que los estudiantes sean capaces de preparar grupalmente la presentación de un texto, identificando conceptos claves, su contribución al estudio de la violencia e identificar sus limitaciones teóricas. Junto con ello, que ejerciten las habilidades de exposición oral. Luego que sean capaces de recoger los elementos centrales de la discusión grupal y plasmarlo en un texto /ficha. ( 35% de la nota total del curso (20% presentación oral ante el curso + 15% entrega de ficha escrita). 
· Control de Lectura (25%):  Se espera que los estudiantes hayan leído los textos obligatorios del curso y sean capaces de comprender y expresar coherentemente una reflexión sobre los conceptos fundamentales. 
· Evaluación de una propuesta de trabajo en violencia (40%) Se espera que los estudiantes apliquen los conceptos y propuestas revisadas en el curso y sean capacidades de valorar los aportes y limitaciones para su aplicación. En particular elegirán un ámbito de respuesta frente a la violencia de género desde una perspectiva psicolegal y propondrán una infografía o cápsula.  (20% avance, 20% producto final)


	16. Requisitos de aprobación

Aprobación es con nota 4.0

Examen. Si bien obligatorio para todo el curso, podrá optar a la eximición si obtiene un promedio superior a 5,0 según reglamento de Facultad. 
La eximición supone igualmente el participar de una mesa de cierre del curso con la exposición de las ideas centrales del trabajo escrito.

Aquellos estudiantes que no cumplan con el porcentaje de asistencia mínimo exigido de 75%, y no estén justificados por jefatura de carrera, deberán rendir examen.



	17. Normativa del curso

· La inasistencia a clases obligatorias y/o evaluaciones deben ser justificadas en un plazo de 5 días hábiles en Secretaría de Estudios al correo, adjuntando los antecedentes. Esto se realiza vía plataforma U-Campus o por correo a secest.psicologia@uchile.cl 
· De acuerdo con lo establecido en el Reglamento de Estudiantes de la Universidad, se debe “Reconocer el origen y autoría de las ideas y resultados tanto propios como ajenos/as, según las normas y convenciones académicas de cada disciplina”. Adicionalmente, es deber de las y los estudiantes “asumir la responsabilidad principal de su propia formación, con el apoyo y supervisión de sus profesores/as y la interacción con sus pares, en las condiciones establecidas en la reglamentación pertinente” En los casos que se evidencie una situación que transgreda estas normativas, que implique copia por parte de la o él estudiantes, o plagio en un trabajo académico, se evaluará con nota mínima (1,0), y se informará a Jefatura de Carrera para dejar constancia escrita de esta situación.
· Respecto al uso de Inteligencia Artificial [IA] se sugiere declarar en el Programa si se autoriza o no su uso. Si su uso es permitido, se requiere de una reflexión ética entre docentes y estudiantes que debiera tener cabida en las primeras sesiones de clases o en la presentación del Programa, incorporando las dimensiones de justicia, equidad, responsabilidad y pensamiento crítico (UNESCO, 2021). Lo anterior implica: velar porque todos/as los estudiantes se beneficien por igual, de modo que no existan diferencias entre quienes pueden o no acceder a la tecnología; enfatizar el uso responsable de esta herramienta, es decir, procurar no generar una dependencia excesiva de la IA y; fomentar el pensamiento crítico, reforzando la necesidad de revisar el contenido trabajado a partir de este tipo de herramientas. 

	18. Palabras Clave

Perspectiva de género/ ámbito psicolegal/ intervención en violencia de género




	19. Bibliografía Obligatoria
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	21. Recursos web 
U-Cursos: plataforma web




