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EXPLORACIONES URBANAS
Una investigación del territorio realizada a pie 

“Es muy probable que fuese más bien el nomadismo y, más exactamente, el errabundeo, lo que le dio vida a la arquitectura, al hacer emerger la necesidad de una construcción simbólica del paisaje”

“El término recorrido se refiere al mismo tiempo al acto de atravesar (el recorrido como acción de andar), la línea que atraviesa el espacio (el recorrido como objeto arquitectónico) y el relato del espacio atravesado (el recorrido como estructura narrativa). Aquí queremos proponer el recorrido como una forma estética disponible para la arquitectura y el paisaje”

Francesco Careri, Walkscapes, El andar como práctica estética

Planteamiento,

Proponemos recuperar la dimensión del viaje a través de recorridos practicados a pie por la ciudad. Motivándonos a redescubrirla situando el enfoque en el caminar, más allá de los puntos de inicio o llegada lo más importante es lo que ocurre y lo que podemos captar, observar y registrar durante el andar entre esos lugares. 
 
Se llama exploración por la intención de desvincularla lo más posible a la búsqueda de lo obvio –de un objetivo específico-, asumiendo que la ciudad es tan diversa, compleja y llena de fenómenos que pueden llegar a entregar mucho más de lo que podríamos imaginar previamente. La ciudad está en constante movimiento, por lo tanto la propuesta es comprenderla desde allí. Es también una plataforma abierta e interdisciplinaria para conversar, discutir, documentar y proponer en base a lo que observamos, desde la diversidad de personas que vienen a caminar, pensar y repensar la ciudad, es decir, desde una construcción colectiva del territorio. 

Una invitación a recuperar la dimensión vertical, del andar bípedo y el movimiento que le dio sentido al mundo humano, disponiéndonos al viaje,  a  perderse y descubrir otras realidades, otras ciudades que están mucho más cerca de lo que uno cree y resultan en muchos casos imágenes inspiradoras, evocadoras. Volver a caminar para disfrutar del tiempo, los encuentros que puedan ocurrir, para conversar y aprender con la libertad que nos otorga el movimiento de los pies. 


HUELLAS DE FUNDACION, entre lo geográfico y lo urbano

Proponemos recorrer la ciudad de Santiago de cordillera a cordillera -Cordillera de la Costa a Pre-Cordillera de Los Andes-, comprendiendo los factores que condicionaron su fundación, desde un factor geográfico: las aguas que irrigaban el Valle (los canales y ríos) y desde un factor urbano: el primer trazado ferroviario, el cinturón de hierro  y sus extensiones al norte y al sur. Recorriendo la ciudad entre cordilleras en dos éxodos: Desde el cinturón hacia la periferia sur-oriente y desde el mismo punto hacia la periferia sur-poniente (como indican las líneas negro oscuro), Caminado desde la primera delimitación de periferia de Santiago, el Cinturón de Hierro; primer anillo periurbano, pasando por la segunda delimitación; la circunvalación de Vespucio, segundo anillo periurbano y explorando el que sería el tercer anillo de delimitación periférica; la ampliación del PRMS100, terrenos actualmente agrícolas. 

Exploraremos la transformación de los factores naturales, que en un inicio condicionaron la construcción de la ciudad de Santiago.

Dejaremos pendientes los dos tramos norte (en el mapa en negro claro) que son parte de la misma investigación y que se realizarán el próximo semestre. 

*Se adjuntan papers y webs con información sobre los temas planteados.  

LINK MAPA RECORRIDOS PROPUESTOS,

https://www.google.cl/maps/ms?msid=207465124942434950762.000500dc28080b48ef292&msa=0
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