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JUSTIFICACIÓN
Se trata de un curso básico del primer ciclo de formación del alumno de Arquitectura, orientado por ciclos de aprendizaje ligados a la problematización, interactuación y modelación de soluciones vinculadas al manejo de problemas de desarrollo urbano y territorial, calificados como tales en el ámbito del proceso chileno de urbanización.

En el aprendizaje se van implicando áreas de aprendizaje ligadas al cumplimiento de soluciones a las demandas sociales, al dominio de conocimientos y técnicas de la disciplina acumuladas en el quehacer profesional, y el manejo de prácticas que por lo común se plasman especificando problemas, analizando y jerarquizando componentes, modelando relaciones, imaginando y precisando variadas alternativas de solución, calificándolas y derivando posibles procedimientos constructivos de orden espacio ambiental.
Ello se promueve a partir de una revisión sistemática del desenvolvimiento teórico y metodológico del acervo urbanístico, profundizando en las condiciones que actualmente plantea la hegemonía neoliberal y las propuestas alternativas de la Nueva Política Nacional de Desarrollo Urbano.

Finalmente, el campo de las intenciones contemporáneas, por lo demás incorporadas en una potente modernización, se pretende rescatar el sentido estético de la composición en las múltiples escalas interactivas de los territorios, como horizonte conceptual, y de las formas habitadas como medio de intervención 
RESULTADOS DEL APRENDIZAJE Y EVALUACIÓN
El alumno asimilará conceptos relativos al ejercicio de análisis, definición de escenarios, formulación de estrategias y tácticas, a más de traducción de situaciones centradas en el quehacer proyectual de la dinámica espacial, particularizando la disposición y dotación de las estructuras urbanas internas y la interfaz urbano rural. 

Para objetivos didácticos e intereses circunstanciales, en esta ocasión se enseñará a evaluar, mediante indicadores cualitativos y cuantitativos, los efectos de mediaciones urbanísticas actuantes sobre la funcionalidad, la composición, la valoración y las disposiciones de animación social de los espacios públicos de uso público desplegados en áreas de complejidad creciente.

En resumen, se operará en cinco ámbitos: (1) manejo de diagnósticos y nichos de actuación; (2) planificación del medio y diseño del espacio habitable; (3)  materialización; (4) gestión y coordinación de operaciones; y (5) investigación-

Procederemos de modo que el estudiante sea capaz de definir un objeto urbano para un estudio, a partir de una cierta intencionalidad, y de la existencia de un marco teórico y metodológico previo a recolectar y ordenar información, entendiendo que aquello les asigna relevancia.

La idea es que el estudiante desarrolle sensibilidad y habilidades para percibir el medioambiente desde sus sentidos, ejercitando técnicas de observación y registro de los componentes, y comprendiendo la gravitación de cada uno como componente.

Paralelamente se trata de que el estudiante, a más de sensibilizarse con ciertas herramientas de intervención, desarrolle un sentido ético respecto a la sociedad habitante, orientado a la planeación y el diseño.

Conjuntamente a lo anterior, se trata de que el estudiante adquiera un corpus teórico inicial del Urbanismo de forma integrada, valorando los aportes teóricos seminales que integran su ámbito disciplinar.
En resumen se tratará de explorer un objeto de estudio, probablemente ligado al entorno de nuestra Facultad de Arquitectura y Urbanismo, empleando herramientas habituales de análisis urbano y considerando variaciones temporales, económicas y sociales, registrando variables en un expediente de seguimiento, perfilando problemas y motivando la reflexión crítica de las intervenciones públicas y privadas observadas.

Junto a la integración del conocimiento se explorarán las modalidades de exposición a terceros, oral, gráfica y plástica.

Y a continuación se realimentarán los elementos contextuales de manera tal que permitan problematizar la realidad observada, puntualizando usos, valores dimensionales, y factores tecnológicos, culturales e históricos incorporadoas en el paso de la descripción a la explicación, y de allí a las alternativas de  intervención.
A los efectos didácticos se emplearán clases expositivas semanales con entrega de contenidos teóricos y metodológicos. Junto a ello se proveerán listados para ejercicios de lecturas críticas de libros, capítulos de libros o ensayos seminales del urbanismo, con seminarios de discusión y debate en grupos.
Paralelamente se realizarán ejercicios individuales y colectivos de exploración y registro sistemático a escala, con entregas de expresión oral, gráfica y volumétrica 

Finalmente se hará una evaluación integrada, analizando el proceso de adquisición de dominios y competencias de manera individual a través de un portafolio con evaluación quincenal. 
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