Bibliografía Visual 
Style Wars (1983) 
Style Wars es un documental que trata sobre los orígenes de la cultura hip hop, realizado por Tony Silver y Henry Chalfant, rodado en Nueva York en 1983. La película hace especial hincapié en el graffiti, ya que el breakdance y el rap están presentes en menor medida 
https://www.youtube.com/watch?v=4stY3ycAYP8 
Wildstyle. (1982) 
Wildstyle es una película-musical, que intenta retratar la vida de la cultura del graffiti a finales de los 70 ́s en New York. Los actores de esta película son graffiteros reales y actores del hip hop de aquella época como: Lee Quiñones, la Rock Steady Crew, The Cold Crush Brothers, Patti Astor, Sandra Fabara y Grandmaster Flash. 
https://www.youtube.com/watch?v=L80l-93V6AA&list=PLH1eDrVws- M_KniqsasERDHLRGprbf5O3 
Basquiat (1996) 
Basquiat es un película basada en la vida del artista, estadounidense Basquiat, nacido en Brooklyn, que fue reconocido por sus habilidades en el grafiti como base para crear pinturas estilo collage en telas. Es recocida en esta película la actuación de David Bowie quien interpreta al amigo y mentor de Basquiat, Andy Warhol. 
https://www.youtube.com/watch?v=_ZW87QICWaE 
Beautiful Losers (2008) 
Beautiful Losers es un documental que describe la carrera y el trabajo de un grupo de artistas que desde la década de 1990 comenzó un movimiento en el mundo del arte utilizando la estética do it yourself del skateboarding, graffiti y la música underground como el punk rock y el hip-hop. Algunos de estos artistas son: Thomas Campbell, Cheryl Dunn, Shepard Fairey, Harmony Korine, Geoff McFetridge, Barry McGee, Margaret Kilgallen, Mike Mills, Steven "Espo" Powers, Aaron Rose, Ed Templeton y Deanna Templeton. 
https://www.youtube.com/watch?v=JhS3BjEuGCY 
INFAMI (2007) 
Es documental que describe el interior de las peligrosas y obsesivas vidas de los más reconocidos, y verdaderas leyendas del graffiti gen EEUU. Dentro de estos se encuentran SABER, TOOMER, JASE, CLAW, EARSNOT, EMEM. 
https://www.youtube.com/watch?v=ysQo-1rzTC8 
BOMB IT 
BOMB IT es un documental internacional del fenómeno del Graffiti y Street Art, en un recorrido por los cinco continentes es posible observar la escena de la pintura urbana en ciudades como New York, Cape Town, London, Paris, Amsterdam, Tokyo, Berlin and Sao Paulo. 
https://www.youtube.com/watch?v=cdk_0-a2GwY 
EXIT THROUGH THE GIFT SHOP (2010) 
Documental realizado por Bansky donde,se revela el lado más misterioso de su vida y proceso creativo, creando una historia de ficción y realidad entorno a su figura. A su vez, también se muestra parte de la algunos artistas de la escena del Street Art , como: Shepard Fairey, Space Invader, Mr.Brainwash, entre otros. 
https://www.youtube.com/watch?v=md2o2vfttIw 
GRAFFITI WARS ROBBO & BANSKY (2012) 
Este documental muestra la disputa entre el reconocido artista BANKSY y Robbo uno de los más respetados graffiteros de Londres. El documental, muestra la historia de un muro, donde van sucediendo diferentes intervenciones de ambos artistas. 
https://www.youtube.com/watch?v=kuAxrp2T4MM 
PAREDES QUE HABLAN (2009) 
Son una serie de microdocumentales producidos por I-SAT entorno a destacados artistas Latinomaricanos, espcialmente argentinos. 
https://www.youtube.com/results?search_query=PAREDES+QUE+HABLAN 
LAS CALLES HABLAN (2013) 
Documental que describe el fenómeno del Street Art, principalmente de la escena de artistas de la pintura urbana contemporánea en Barcelona, España. 
https://www.youtube.com/watch?v=zQHX6Z3Avbk&list=RDzQHX6Z3Avbk#t=962 
CHILESTYLE (2012) 
Trailer Documental de Graffiti y Street Art Chileno, el proyecto contempla la identificación de un estilo Chileno con una fuerta influencia de las brigadas muralistas, dentro los artistas que aparecen en la presentación se encuentran: Aislap, Inti, Cekis, Charkipunk, entre otros https://www.youtube.com/watch?v=b5jEH8Knl-4 
FRENTE AL MURO (2015) 
Es una serie de 3 documentales que aborda el fenómeno del Muralismo, Las Brigadas y el Graffiti en Chile. (solo tráiler) 
https://vimeo.com/ondemand/frentealmuro/133561274 
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