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	1. Nombre de la actividad curricular
Vegetación en proyectos de arquitectura y urbanos: técnicas y diseño

	Nombre de la actividad curricular en inglés
      Vegetation in architectural and urban projects: techniques and design

	0. Palabras Claves
      Paisaje, naturaleza, Diseño Vegetal, Arquitectura del Paisaje, Vegetación Urbana.

	0. Unidad Académica 
      Departamento de Arquitectura

	0. Ámbito 
V. Diseño especialidad aplicada

	0. Número de Créditos SCT - Chile
3 (3 horas/semana)
	Horas directas (presencial)
	Horas indirectas
(no presencial)

	
	3
	3

	0. Requisitos
	Los reglamentarios

	0. Propósito formativo
	Habilitar al estudiante para relacionar y manejar temas disciplinares con mayor profundidad. Introducir a los alumnos los aspectos claves y técnicas de diseño generales requeridas para la incorporación de elementos naturales – especialmente vegetación – en las distintas etapas de los proyectos urbanos y arquitectónicos: planificación, diseño, gestión, ejecución y operación (conservación). Lo anterior, bajo una perspectiva sustentable, y sensible a las condicionantes propias del desarrollo y conservación del patrimonio natural en ambientes construidos.
El propósito es que los alumnos cuenten con los conocimientos generales de lo que significa la incorporación y sustento de las especies vegetales en sus proyectos, procurando establecer diseños que se consoliden y sustenten en el tiempo. Para esto, se busca desarrollar un pensamiento sistémico e integrado, en base a los siguientes puntos: 1) el estudio y reconocimiento general de las variables fisiológicas, botánicas, ambientales y espaciales que condicionan el crecimiento de la vegetación en la ciudad, 2) identificación los tipos de intervención vegetal frente a las distintas escalas de proyectos urbanos y arquitectónicos, 3) presentación de la jurisprudencia, normativas, certificaciones y otros instrumentos, que actualmente regulan, promueven o dificultan su la incorporación o conservación de vegetación en los proyectos urbanos y arquitectónicos, 4) definición los atributos y condicionantes físicas y espaciales que permiten integrar la vegetación de manera correcta a propuestas, apuntando particularmente a la adaptación frente al cambio climático o mitigación de situaciones y/o escenarios contaminantes, como también proyectos de eficiencia energética, integración social, participación ciudadana, y por último 5) el conocimiento de criterios y métodos de diseño, que permitan consolidar los proyectos frente a una perspectiva eficiente con respecto al uso o reutilización de recursos.
Los alcances de estos procesos van desde la comprensión integral de los elementos que pueden formar parte de un sistema de infraestructura verde de una localidad, siguiendo por el entender las relaciones y variables que forman parte de la consolidación de plazas y parques públicos y privados, como también de proyectos asociados a arbolado y bosques urbanos, huertas comunitarias, jardines terapéuticos y/o a edificaciones puras, como es el caso de cubiertas verdes, paisajismo interior, etc. Sin embargo, todos tienen denominadores comunes, que corresponden al manejo de los recursos principales que soportan la vegetación: suelo (sustratos y nutrientes), agua y luz solar.
Los alumnos recibirán información teórica y práctica sobre los conceptos más importantes y a través de sus propias investigaciones y análisis de contexto, irán tomando decisiones de diseño que serán plasmadas al final del semestre en estrategias de intervención arquitectónicas de sus propios ejercicios de taller. 
El curso se consolida con la entrega de planteamientos teóricos que siempre estarán asociados a experiencias prácticas, ya sean visitas a terreno, trabajo de campos, presentación de tecnologías aplicadas, análisis de casos y/o invitados especialistas. La exploración y análisis de proyectos en particular, permitirá que los alumnos se formen con una visión pragmática frente a la consolidación de los proyectos que pretendan y/o promuevan la conservación o integración de vegetación. Este desafío hace que no sea un curso de jardinería, sino que sea un curso que presente y maneje todos los aspectos que se deben considerar al momento de definir y promover los elementos naturales en ambientes construidos.

	0. Competencias y subcompetencias a las que contribuye el curso
 V.1 Observar y pensar de manera crítica la realidad en función del planteamiento de un
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]problema.
V.2 
V.1.a Desarrollando pensamiento crítico actualizado y contextualizado, movilizando recursos transversales que sean pertinentes.
V.1.b Identificando necesidades de profundización en temas disciplinares y en su relación con otras, de orden metodológico y formación personal.
V.1.c Conociendo el estado del arte del área de estudio para definir el escenario desde el que se actuará.
V.2.a Conociendo y aplicando modelos de investigación, de acuerdo a lo que el problema requiera.
V.2.b Diseñando un proyecto de investigación de manera autónoma y colectiva estableciendo los objetivos y las estrategias de recolección, análisis y planificación de las acciones a realizar.
V.2.c Aplicando los procedimientos seleccionados en función del objetivo planteado con trabajo individual y en equipo.
[bookmark: _GoBack]V.2.d      Comunicando la información resultante a pares y terceros de manera efectiva.


	0. Resultados de Aprendizaje
Diseñar autónomamente una propuesta arquitectónica y/o urbana desde la mirada sustentable y de la integración con la naturaleza, integrando relaciones espaciales, programáticas, de contexto, tecnológicas y estéticas de manera innovadora, para satisfacer la idea, considerando al hombre como protagonista.
Reconocimiento y manejo de conceptos y técnicas relacionados con el contacto y desarrollo multidisciplinar la planificación, diseño y ejecución de proyectos urbanos y de arquitecturas que vinculan el cuidado, manejo o integración de la vegetación.

	0. Saberes fundamentales / Contenidos
Unidad 1: Base teórica de principios botánicos, y de su aplicación en proyectos de paisaje e infraestructura verde.
Unidad 2: Técnicas y estrategias de diseño vegetal (paisajístico) 


	0. Metodología
Se utilizarán las siguientes estrategias: Clases lectivas, trabajo en grupo, terreno, investigación y workshop de discusión y exposición de trabajo realizados. 
El desarrollo del curso contempla 2 metodologías que van en paralelo: el conocimiento teórico-práctico y el investigativo-propositivo. Es decir que en la medida que se realiza la presentación del cuerpo teórico y del análisis de casos relevantes se irá realizando en paralelo la ejercitación de la investigación y aplicación del conocimiento en un caso de estudio específico. 

	0. Evaluación
 ETAPA 1: Investigación grupal vinculada a los estudios de problemáticas y desafíos en el uso de vegetación en proyectos urbanos y arquitectónicos (Grupal 40%)
ETAPA 2: Propuesta individual de técnicas y diseño vegetal en proyectos urbanos y arquitectónicos (Individual 60%).

	0. Requisitos de aprobación
Nota mínima aprobación: 4.0 (cuatro, cero)
Asistencia Terrenos (4): 100%
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	Recursos web 
American Society landscape architecture 
www.asla.org
Institute of Landscape architecture 
www.ifla2018.com
Calificación de especies – Ministerio de Medio ambiente 
www.mma.gob.cl/clasificacionespecies
Guia reconocimiento árboles urbanos de Chile  https://issuu.com/pedroconaf/docs/arbolesurbanosdechile



