El jueves 26 de octubre a las 14:30 se llevará a cabo el inicio de la Tercera Jornada de INTERCULTURALIDAD: ENCUENTROS Y DESENCUENTROS organizado por la Escuela de Pregrado de la Facultad de Filosofía y Humanidades de la Universidad de Chile y el Departamento de Educación de la Municipalidad de Quilicura.

Este año se realizarán dos sesiones de trabajo con académicos y especialistas en el tema intercultural y migratorio. Desde el año 2015 se realiza esta Jornada en la que participan profesores y estudiantes quienes indagan sobre los procesos de integración cultural y lingüística que se está produciendo en Chile desde hace varios años con la llegada de migrantes.

El jueves 26 de octubre expone el Director de la Escuela Valle de la Luna, Jorge Robles. Su tema de investigación es Desafíos de la Diversidad en el Aula Pública.  Se plantea una propuesta de transformación de un aula segregadora en un aula inclusiva, lo que involucra transitar desde la re significación  cultural que esto implica hasta aspectos mas bien operativos vinculados a la docencia en contextos cultural y lingüísticamente diversos.

El encargado de la OFICINA DE MIGRANTES Y REFUGIADOS OMMR, Jean Claude, expondrá las mediaciones interculturales que se realizan en Quilicura y el sicólogo, Gonzalo Banco, también de OMMR,  tratará la temática de Salud Mental en contextos migrantes.

[bookmark: _GoBack]Para mayor información, puede escribir a: vani@uchile.cl
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