Crítica textual

Esquema simplificado general

Distinguimos dos grandes fases:

I. Recensio o Fontes criticae tiene como fin determinar la filiación entre los distintos testimonios de una misma obra. Método del error común conjuntivo (Tipología errores).
II. Constitutio textus  tiene como fin conformar un texto crítico para los lectores.

La Recensio o fase I puede a su vez subdividirse en:

a) Recensio propiamente tal (recensión, censo, inventario): acopio de y análisis histórico de los testimonios y de todas las fuentes en general relativas a la obra para determinar las variantes. 

b) Collatio codicum: colación o cotejo de todos los testimonios para determinar las variantes.

c) Examinatio y selectio de las variantes (filiación según errores comunes).

d) Constitutio stemmatis: representación arbórea genealógica de los testimonios (con arquetipos y subarquetipos). Se hace solo cuando es posible y necesario. El método solo puede dar cuenta de dos ramas, pero no de la contaminación textual de otras eventuales ramas.
La Constitutio textus o fase II ha de subdividirse en:

a) Examinatio y selectio de las variantes: emendatio ope codicum. Enmiendas hechas al texto base (códice óptimo) a partir de los otros testimonios (tradición de múltiples testimonios, manuscritos o impresos) conservados de la obra.
b) Emendatio (ope ingenii) o divinatio. La única que hacemos nosotros en una tradición, como la chilena, de un solo testimonio. Implica conocimiento exhaustivo del usus scribendi del autor y su época. “Salto al vacío” para la Filología española.
c) Dispositio textus (aplicación de normas fonografemáticas y puntuación).

d) Aparatus criticus (anotación y prólogo)

e) Corrección de pruebas
