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              APRENDIZAJE SOCIAL, OBSERVACIONAL O IMITATIVO 

DEFINICION: tendencia de una persona a reproducir las acciones, actitudes  o respuestas emocionales que presentan los modelos de la vida real o simbólica.



La mayoría de los aprendizajes no pueden ser explicados por condicionamiento ni refuerzo. Ej.: "un niño que no sepa polaco nunca emitirá una frase polaca, aunque la probabilidad de refuerzo sea de un 100% y muy atractivo el refuerzo eventual".
   

La imitación es un aspecto esencial del aprendizaje. Incluso en los casos en que se sabe que hay algún estímulo capaz de suscitar una aproximación a la conducta deseada, la provisión de modelos sociales puede acortar considerablemente el proceso de adquisición. 



También puede haber aprendizaje por observación de la conducta de otros, incluso cuando el observador no reproduce las respuestas del modelo durante la adquisición y, por tanto, no recibe refuerzo. 

       COMO APRENDEN LAS PERSONAS POR OBSERVACION 


El aprendizaje por observación parece requerir cuatro pasos (Bandura, 1971):
1.
Adquisición. Quien aprende observa un modelo y reconoce los rasgos distintivos de su conducta.

2.
Retención. Las respuestas del modelo se almacenan de manera activa en la memoria.

3.
Ejecución. Si quien aprende acepta el comportamiento del modelo como apropiado y con posibilidades de llevar a consecuencias valiosas, entonces lo reproducirá.

4.
Consecuencias. La conducta de quien aprende se enfrenta a las consecuencias que la debilitarán o fortalecerán. En otras palabras, se da el condicionamiento operante.

El aprendizaje por observación es más complejo que el condicionamiento operante o el clásico; siempre implica algún tipo de actividad cognoscitiva. Con frecuencia, también existen demoras considerables. El aprendizaje por observación, al igual que el condicionamiento operante y el clásico, se usa en forma deliberada en la modificación de conducta.

ELEMENTOS QUE INTERVIENEN: 

- Aprendiz: un sujeto motivado que observa.

- Modelo: una persona que muestra una conducta

- Contigüidad de fenómenos sensoriales.

- Refuerzos:-en el modelo = refuerzo vicario

                   -en el aprendiz

PAPEL DEL REFUEZO VICARIO. 



La producción y mantenimiento de la conducta imitativa dependen mucho de las consecuencias de las respuestas para el modelo. Como más rápidamente se adquieren las pautas de conducta social es mediante la influencia combinada de los modelos y del refuerzo diferencial; es decir, se refuerza al individuo sólo cuando exhibe la conducta.

Experimento Bandura (1962):

I. Grupo 1: modelo es castigado severamente

  Grupo 2: modelo es recompensado generosamente, aprobando su conducta y proporcionando refuerzos alimenticios.

  Grupo 3: la respuesta no tiene consecuencias para el modelo.

  Mediante una prueba se comprobó que el refuerzo vicario diferencial había producido diversos grados de conducta imitativa.

En el grupo 1 los niños efectuaron significativamente menos respuestas de imitación que los otros dos grupos. Además los niños dieron más respuestas de imitación que las niñas.

II. A los tres grupos se les ofreció atrayentes incentivos si  reproducían las respuestas del modelo.

La introducción de incentivos positivos suprimió por completo las diferencias de ejecución que se observaron antes. Además se redujo sustancialmente la diferencia entre los dos sexos.

Los factores motivacionales y la anticipación de las consecuencias positivas o negativas aumentan o disminuyen la probabilidad de respuestas de observación, que son aspecto esencial del aprendizaje por imitación.

       Según el efecto sobre la conducta se distinguen tres tipos de aprendizaje por modelos:

a) efecto de modelado: es un aprendizaje nuevo, es decir, respuestas que no están en el repertorio del observador.

b) efecto inhibitorio o desinhibitorio: aumenta o disminuye la frecuencia o intensidad de respuestas adquiridas previamente.

c) efecto de provocación: el modelo actúa como estímulo provocador de respuestas que no son nuevas ni están inhibidas.

La imitación depende de las consecuencias de su respuesta para el modelo: los actos del modelo reciben una recompensa o un castigo. También cuando se sabe por ejemplo del prestigio, status, competencia y poder del modelo.



Características del observador: 





 -son especialmente propensas a imitar a un modelo de éxito las personas que han recibido insuficientes recompensas.

                            -los observadores que se creen parecidos al modelo tienden a copiar otra clase de respuestas.

El educador como modelo de aprendizaje


Proceso de identificación. En la infancia la gama de modelos de aprendizaje se restringe a los miembros de la familia, y sobre todo a los padres. Luego un fuerte modelo es el profesor.

       Whiting (1960) propone una teoría de "envidia del status": la identificación es el resultado de una interacción de rivalidad entre el niño y el padre que ocupa un status envidiado. Whiting considera que cualquier tipo de recompensa, material o social, es un recurso de valor en virtud del cual puede desarrollarse la rivalidad.



Poder Social. Se ha definido como la capacidad de una persona de influir en la conducta de otras por el control o mediación de sus consecuencias positivas y negativas.

       French y Raven (1959) distinguen cinco tipos de poder basados en la destreza, el atractivo, la legitimidad, el poder coercitivo y el poder gratificante; cada uno de los cuales, se cree, tiene unos efectos en cierto modo diferentes sobre el proceso de influencia social. Por ejemplo, el empleo de la coerción (en que el poder del sujeto proviene de su capacidad para administrar castigos), además de crear y mantener la conducta de evitarle, disminuye su atractivo y, por lo tanto, su eficacia para cambiar la conducta de otros más allá del marco de la influencia social inmediata. La utilización del poder de recompensa, por el contrario, tiende a provocar y fortalecer las respuestas de aproximación a la figura de poder y aumenta su atractivo o valor del refuerzo positivo. Se supone también que el atractivo extiende el poder de influencia del que lo tiene a una amplia gama de conductas.

PROCESOS Y SUBPROCESOS EN EL APREDIZAJE SOCIAL

-Procesos Vicarios: Es la capacidad que tenemos las personas para aprender a partir de la observación de la conducta de otros.
-Procesos Simbólicos: Es la capacidad que tenemos los seres humanos para representar aquello que hemos aprendido.
-Procesos Autorreguladores: Es la capacidad que tenemos los seres humanos para controlar nuestra propia conducta.
SUBPROCESOS: (similares a etapas o pasos del aprendizaje observacional)
-Procesos Atencionales

-Procesos de retención

-Procesos de ejecución motriz

-Procesos de Motivación y refuerzo.


VOLVER AL MAPA PRINCIPAL
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