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		Estimadas amigas y amigos: Espero que estés bien, y terminando bien este curso académico (terminándolo por lo menos por la “vieja” Europa).
Os escribo para agradeceros vuestra participación y entusiasmo en las actividades de la Cátedra. Antes de marcharnos de vacaciones os querría convocar para la última gran actividad de la Cátedra en este curso: Curso de Verano en Palma de Mallorca.
Me gustaría mucho contar con vuestra participación, ya sea asistiendo presencialmente y, si no es posible, bien puede ser online o, incluso, en diferido.
 
Se trata de un CURSO DE VERANO en el marco de los cursos de verano de la UNED. Tendrá lugar en Palma de Mallorca del 8-10 de julio.
 
TEMA: Humanismos y nuevas tecnologías: la actualidad de José Ortega y Gasset
Todo un lujo de curso... expertos orteguianos (Javier San Martín, Pepe Lasaga, Margarida Almeida, Noé Expósito...), expertos en ética de la investigación/tecnología como Antonio Diéguez (Comité de Ética de la Investigación), Lydia Feito (Comité de Bioética de España), expertos internacionales, etc.
 
Aquí tenéis toda la información:
https://extension.uned.es/actividad/idactividad/36363
 
Os pediría también que, en la medida de vuestras posibilidades, hicieseis la máxima difusión.
Este encuentro (“el curso de verano de la Cátedra”) es otro de los momentos constituyentes y configuradores de la propia Cátedra.
 
¡¡Os esperamos en Palma de Mallorca, presencialmente o conectados!!
 
De nuevo gracias por embarcaros con nosotros en esta aventura orteguiana.
 
Un abrazo.
Tomás 
 

 Tomás Domingo Moratalla
Profesor Titular de Universidad. Antropología Filosófica
Coordinador del Programa de Doctorado en Filosofía
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AVISO LEGAL. Este mensaje puede contener información reservada y confidencial. Si usted no es el destinatario no está autorizado a copiar, reproducir o distribuir este mensaje ni su contenido. Si ha recibido este mensaje por error, le rogamos que lo notifique al remitente. 
Le informamos de que sus datos personales, que puedan constar en este mensaje, serán tratados en calidad de responsable de tratamiento por la UNIVERSIDAD NACIONAL DE EDUCACIÓN A DISTANCIA (UNED) c/ Bravo Murillo, 38, 28015-MADRID-, con la finalidad de mantener el contacto con usted. La base jurídica que legitima este tratamiento, será su consentimiento, el interés legítimo o la necesidad para gestionar una relación contractual o similar. En cualquier momento podrá ejercer sus derechos de acceso, rectificación, supresión, oposición, limitación al tratamiento o portabilidad de los datos, ante la UNED, Departamento de Política Jurídica de Seguridad de la Información, o a través de la Sede electrónica de la Universidad. 
Para más información visite nuestra Política de Privacidad. 






