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CMPC afina venta de predios en el Biobío en medio de plan para financiar obras en Brasil

Marco Gutiérrez V. 

El proyecto se conoce en momentos en que la compañía ligada a los Matte prepara un programa para abordar nuevas inversiones que sumarían unos US$ 2 mil millones. Empresas CMPC, ligada al grupo Matte, está evaluando la venta de predios en el Biobío que hace años fueron netamente para uso forestal, pero que hoy se perfilan para uso inmobiliario.

Así lo confirmó el secretario general de la compañía, Gonzalo García, quien precisó que los terrenos se encuentran, principalmente, en las proximidades de la ciudad de Concepción.

Este plan de enajenación de activos forestales se conoce en momentos en que CMPC está elaborando un programa de financiamiento de inversiones en Brasil. En particular se trata del proyecto de expansión de la fábrica Guaiba en Rio Grande do Sul, que tiene como objetivo agregar una capacidad de producción de entre 1,3 millones y 1,5 millones de toneladas anuales de celulosa y que se constituirá en la principal inversión en la historia de CMPC.

Este proyecto -unido a otros- le demandaría recursos a la compañía de unos US$ 2 mil millones. En caja, la empresa ya posee unos US$ 1.000 millones, por lo que debería levantar un monto similar para enfrentar las obras, indicaron en la firma.

A fines de 2009, CMPC adquirió a la empresa brasileña Aracruz los activos de Guaiba en unos US$1.430 millones.

Trascendió que serían en torno a US$120 millones los recursos que recaudaría la Papelera con la venta de terrenos, sin embargo esto no fue confirmado por la firma.

De todos modos, con respecto a los recursos obtenidos de la enajenación de predios forestales, García indicó que "serán destinados al desarrollo de las diferentes áreas de negocio de la compañía".

En cuanto al plan global de financiamiento para las inversiones en Brasil, el secretario general de CMPC señaló que "se comunicará cuando se dé inicio al proyecto y eso, como lo hemos informado, ocurrirá próximamente". Agregó que "podemos decir que estamos bien encaminados".

Consultado por el perfil de los terrenos que colocarán, García comentó que "los activos que eventualmente se podrán en el mercado son inmobiliarios. Antes fueron predios forestales, pero por el crecimiento de la ciudad han quedado muy cerca de ella. Hay que ir adaptándose a los tiempos y con esta operación hacemos precisamente aquello".

Respecto de los plazos estimados para concretar la venta, el ejecutivo indicó que "no tenemos apuro. Todo indica que estas operaciones deberían tomar algunos meses, como ocurre en la gran mayoría de los casos de este tipo de transacciones".

García no se refirió a la identidad de los asesores que los apoyan en la venta de predios, pero indicó que se trata de "varios" en los ámbitos financiero y legal.




CMPC estudia realizar aumento de capital y venta de activos para bajar ratios de deuda.
Diario Financiero, Viernes 23 de noviembre de 2012 | 05:00 
RELACIÓN DEUDA NETA A EBITDA HA ESTADO POR SOBRE LA POLÍTICA DE LA COMPAÑÍA DE 2,5 VECES
Fuente: http://www.df.cl/cmpc-estudia-realizar-aumento-de-capital-y-venta-de-activos-para-bajar-ratios-de-deuda/prontus_df/2012-11-22/213916.html
Administración analiza distintas alternativas para cumplir con la política de la empresa, y esperan converger en esa cifra en un máximo de 24 meses.

Con el objeto de reducir los niveles de deuda de la compañía, CMPC se encuentra analizando varias alternativas, entre las que se incluyen desde un aumento de capital, hasta venta de activos. 

En el conference call realizado tras la entrega de resultados, el gerente de finanzas, Luis Alfonso Llanos, señaló que la política de la empresa es mantener una relación deuda neta a Ebitda de 2,5 veces (la que en los últimos dos trimestres está por sobre esa razón), por lo que se deben tomar medidas para converger en esa cifra en 24 meses o menos. 

“Respecto a las medidas específicas que la administración está considerando, no puedo entrar en detalles específicos, pero las opciones para reducir la deuda es ya sea reducir el CapEx para incrementar el flujo de caja (…) o también podemos reducir, hacer caja reduciendo activos, vendiéndolos, o poniendo más acciones en la compañía. Esas son consideraciones generales, estamos analizando distintos aspectos”, afirmó el ejecutivo. 

Los resultados a septiembre de este año arrojaron que la deuda financiera de la compañía alcanzó a US$ 3.506 millones, lo que representa un incremento de casi 12% respecto a los US$ 3.131 millones registrados al 30 de septiembre de 2011. 

Según la información entregada por la empresa, esto responde a la emisión de un bono por US$ 500 millones en abril recién pasado. Respecto a la deuda financiera neta (deuda financiera menos caja), ésta aumentó 10% en comparación al mismo período del año anterior. 

Respecto del Ebitda acumulado al tercer trimestre, éste fue de US$ 709 millones, 21% inferior al registrado en igual período del año anterior. Por otro lado, este mismo indicador sólo considerando este trimestre del año llegó a US$ 243 millones, el cual es 13% menor al registrado en igual trimestre del año 2011 y no presenta variación respecto al obtenido en el segundo trimestre de 2012.

“La relación deuda neta sobre Ebitda subió desde 1,96 veces al 30 de septiembre de 2011, a 2,92 veces al 30 de septiembre de 2012”, agrega el análisis razonado.

Por otro lado, la utilidad consolidada de CMPC al 30 de septiembre llegó a US$ 166 millones, lo que representa un descenso de 54% con respecto a los US$ 362 millones registrados en el mismo período del año 2011. En lo operacional, este menor resultado se debió principalmente a una caída de márgenes por menores precios de exportación de celulosa.

 

¿Buen momento? 

Al ser consultados respecto de la oportunidad de que la compañía liderada por Eliodoro Matte decidiera llevar adelante un aumento de capital, en algunos sectores del mercado la noticia no fue del todo bien recibida. 

Y la razón está netamente en el momento que se está viviendo en términos de emisiones de títulos. Según algunas estimaciones, en el pipeline hasta el primer semestre del próximo año se tiene contemplado que se hagan operaciones por unos US$ 6.700 millones (sin restar la opción preferente que pueden ejercer los controladores de cada empresa), por lo que se esperan unos meses muy activos para los accionistas. 
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Carvajal negó la venta de su filial Pulpa y Papel
Bogotá, Miércoles, Septiembre 12, 2012


Fuente: http://www.larepublica.com.co/empresas/carvajal-neg%C3%B3-la-venta-de-su-filial-pulpa-y-papel_20515

En un comunicado publicado a través del portal web de la Superintendencia Financiera, el grupo Carvajal negó que su filial Pulpa y Papel S.A., conocida anteriormente como Propal, haya pasado a manos extranjeras, tal como ayer lo informaron algunos medios de comunicación y se rumoró también en el sector privado. 
“En el evento de realizarse alguna inversión o desinversión, la misma será debidamente reportada a través de los medios establecidos en la normatividad colombiana”, informó el conglomerado empresarial que actualmente dirige Ricardo Obregón.
Son pocos los detalles que se conocen sobre esta posible movida empresarial, la cual no resulta imposible ante la estrategia de Carvajal de salir de ciertas unidades de negocios para concentrarse en el mercado de los empaques. No obstante, lo que LR conoció de manera extraoficial es que los interesados en este negocio pueden ser la chilena la Compañía Manufacturera de Papeles y Cartones (Cmpc) y la brasileña Suzano, la cual tiene más de 80 años de experiencia en el negocio del papel, la pulpa y las energías renovables.
Lo que se rumora es que ambas empresas estarían pujando por el control de una de las filiales más importantes de Carvajal, que al cierre de 2011 facturó US$305 millones, posee 1.700 trabajadores aproximadamente, opera con dos plantas en Colombia e invirtió en el último año fiscal una suma de US$16 millones.
¿Quiénes son los interesados?
La empresa que más suena en este negocio es la chilena Cmpc, cuyo grupo opera en Colombia desde 2008, año en el que adquirió a Drypers Andina, una firma con 10 años de presencia en el nicho de pañales. Al igual que la compañía de origen brasileño, el Grupo Cmpc cuenta con 85 años de experiencia dentro de los negocios de papel, forestal y celulosa. Poseen en total 9.000 empleados y funcionan bajo el mismo esquema de filiales de Carvajal, a través de cinco empresas: Forestal Mininco, Cmpc Celulosa, Cmpc Papeles, Cmpc Tissue y Cmpc Productos de Papel.
LR llamó a la sede principal de este consorcio en Santiago de Chile, con el fin de confirmar si tenían interés o estaban en negociaciones para comprar Carvajal Pulpa y Papel, pero sus directivos no se encontraban en las oficinas. La competencia de esta firma chilena, cuyos ingresos en 2011 fueron de US$1.200 millones, es uno de los grupos empresariales brasileños más tradicionales en ese país. Suzano, también metido en el mercado del procesamiento de la madera de los árboles, registró un volumen de venta al cierre del año pasado de 3,1 millones de toneladas.
Esta compañía también posee actividad empresarial en otras áreas comerciales, como la de seguros y gestión de corretaje de reaseguro y de riesgo, desarrollo de bienes raíces, servicios ambientales de la industria gráfica y comunicación multicanal.
Los movimientos de Carvajal
La empresa colombiana ha venido moviendo sus piezas en el sector para concentrase en una sola actividad empresarial.
Su más reciente decisión en este sentido la ejecutó a través de su filial Assenda, la cual llegó a un acuerdo con la antioqueña Cadena S.A. para la venta de la línea UEN de Valores, dedicada a la elaboración de papeles de seguridad como los cheques, loterías, chance y otros similares. La operación se hizo por US$1,5 millones.
El conglomerado colombiano
La firma Carvajal es un conglomerado empresarial que emplea a 26.000 personas aproximadamente en 15 países y registra operaciones comerciales en siete negocios estratégicos a través de las siguientes filiales llamadas: Carvajal Educación, Carvajal Empaques, Carvajal Espacios, Carvajal Información, Carvajal Pulpa y Papel, Carvajal Soluciones de Comunicación y Carvajal Tecnología y Servicios.
La opinión
Hernán Rodríguez Wilson
Gerente general de Empresas CMPC
“Todos los negocios del Grupo Cmpc son importantes, cada uno tiene su articularidad y buscan proyectar nuestras operaciones en el tiempo”.
Vanessa Pérez Díaz 
vperez@larepublica.com.co
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CMPC y Suzano interesados en adquirir Pulpa y Papel al Grupo Carvajal

Fuente: http://elpapeldigital.com/es/2012/09/cmpc-y-suzano-interesados-en-adquirir-pulpa-y-papel-al-grupo-carvajal/
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Ricardo Obregón, presidente del Grupo Carvajal

Aunque el grupo colombiano desmintió la venta de la ex Propal, en el comunicado emitido para negar la operación no se excluye la posibilidad.

El presidente de Carvajal, Ricardo Obregón, aclaró a los medios que “en el evento de realizarse alguna inversión o desinversión, la misma será debidamente reportada a través de los medios establecidos en la normatividad colombiana”. Se conoce, sin embargo, de manera extraoficial, que la Compañía Manufacturera de Papeles y Cartones (CMPC) de Chile y la brasileña Suzano, estarían en negociaciones con la empresa caleña.

La posible venta de Pulpa y Papel -una de las filiales más importantes que facturó US$305 millones el año anterior- es coherente con la decisión de Carvajal de desprenderse de algunas unidades de negocio para concentrarse en el mercado de empaques.
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Analistas confirman que CMPC inició venta de activos forestales
  
CP Actualizado jueves 23 diciembre 2010 22:15:00 hs

Fuente: http://www.misionesonline.net/noticias/23/12/2010/analistas-confirman-que-cmpc-inicio-venta-de-activos-forestales

El holding chileno tiene en Corrientes unas 65 mil hectáreas forestadas, a través de su filial Bosques del Plata. Aseguran que el negocio “no ha podido alcanzar buenos niveles operativos desde que arribó al país”. 

La confirmación de ArgentinaForestal.com de que una importante consultora internacional estaría ofreciendo hace unos tres meses a inversores europeos y latinoamericanos, las plantaciones forestales de la filial argentina Bosques del Plata de CMPC en la provincia de Corrientes, tuvo importante repercusión en Chile.

Analistas del mercado indicaron al diario trasandino La Tercera que hace tres semanas que la empresa está realizando encuentros con inversionistas, aunque aún no han tenido información oficial sobre la enajenación de estos activos.

En tanto, fuentes conocedoras de la operación reconocieron que la forestal inició un proceso de venta de sus bosques en Argentina.

Al ser consultados por el medio en CMPC no quisieron referirse al tema.

Actualmente, Bosques del Plata cuenta con una masa forestal de 65 mil hectáreas plantadas, principalmente de pino, y la empresa no ha podido rentabilizar sus bosques.
En 2005 el grupo decidió suspender la construcción de una planta de celulosa en la provincia de Corrientes, que proyectaba una inversión de unos US$ 1.000 millones.

 Además, la superficie plantada equivale al 69% del área total de forestación que poseen en el país y que llega a 94 mil hectáreas.

Las plantaciones se ubican en la zona de Corrientes, específicamente en Santo Tomé, Alvear e Ituzaingó y también, al sur de Misiones.

Si bien la producción hoy llega a un millón de toneladas anuales, la empresa también ha enfrentando algunas dificultades en el vecino país para exportar estos productos.

Otros analistas recordaron que como CMPC no construyó su planta de celulosa en Argentina, en 2007 la compañía tuvo que asociarse con aserradores de Corrientes y Misiones para la comercialización de los rollos de madera.

En 2006, CMPC, además, tenían planes para elevar la producción para mejorar la producción y comercialización.

De hecho la meta era pasar de las 500 mil a 2 millones de toneladas de metros cúbicos.
La empresa estaba esperando la opción de aumentar la masa forestal para concretar su proyecto forestal -industrial con el que llegó a Argentina a inicios de la década de los noventa.
Incluso, estaba iniciando estudios de factibilidad para la instalación de un aserradero o para una fábrica de paneles.

Esta inversión fue anunciada en agosto pasado por el gerente general de la empresa, Arturo Mackenna, quien indicó en la oportunidad, que esos bosques "hay que utilizarlos de una forma óptima".
 
Apuesta al Tissue

Según publicó La Tercera, la eventual venta de los activos forestales no tendrá efectos sobre otros negocios que desarrollan en Argentina, ya que CMPC se expandió con fuerza en el país en el mercado del tissue, papel higiénico, pañuelos desechables y toallas femeninas, donde tiene una importante participación de mercado, la que llega a 50% con una producción de 96 mil toneladas anuales. Esta área de negocio es donde se han hecho mayores inversiones. Se estima que en los últimos 10 años, se han desembolsado unos US$ 450 millones.

La papelera quiere crecer con fuerza en este sector. Su meta es convertirse en el octavo productor mundial de tissue en próximos tres años. Hoy tiene el puesto número 10. Para esto, su producción debe llegar a 564.000 toneladas de productos, que se lograrán con nuevas inversiones en Colombia, Brasil, México y Perú.
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Chilena CMPC compra predios en Brasil a más de 300 mln dlr
Lunes 10 de septiembre de 2012 12:28 GYT
Fuente: http://lta.reuters.com/article/domesticNews/idLTASIE88902X20120910

SANTIAGO (Reuters) - La compañía chilena Empresas CMPC anunció el lunes la compra de predios forestales en Brasil por el equivalente a más de 300 millones de dólares, en una operación que podría impulsar el desarrollo de un millonario complejo de producción de celulosa de la firma en ese país.
CMPC, que produce celulosa, papel y derivados de la madera, acordó la compra a Fibria Celulose de 100.000 hectáreas en el estado brasileño de Río Grande do Sul, de las cuales aproximadamente unas 38.000 hectáreas están actualmente plantadas de eucaliptus.
La nueva adquisición de CMPC en Brasil, valorizada en 615 millones de reales, apunta a afianzar los negocios que la firma chilena tiene previsto desarrollar en ese país, como la ampliación de la planta de celulosa Guaíba.
"CMPC ha suscrito este acuerdo con el objetivo de completar sus necesidades de madera para su industria de celulosa y especialmente para el proyecto de Guaíba Línea II, actualmente en estudio", explicó.
CMPC, controlada por la familia chilena Matte, se encontraría en la fase final para la definición de la construcción de una segunda línea de producción de entre 1,3 a 1,5 millones de toneladas de celulosa de fibra corta.
Analistas y medios locales han estimado que la inversión de esta nueva línea de producción en Guaíba implicaría desembolsos por unos 3.500 millones de dólares.
La compañía chilena ingresó al mercado brasileño con la compra de Aracruz (Fibria), en una operación valorada en poco más de 1.400 millones de dólares.
"CMPC podría usar la base forestal para impulsar la potencial expansión en su planta de celulosa", dijo la correduría Barclays en una nota a clientes.
Aunque según analistas la venta por parte de Fibria era esperada, sus títulos escalaban casi un 4 por ciento, a 16,62 reales, en la bolsa de Sao Paulo.
En tanto, a las 13.00 hora local (1600 GMT), las acciones de CMPC ganaban un 1,53 por ciento, a 1.779 pesos en la Bolsa de Comercio de Santiago.
"Ha salido bastante demanda, podemos pensar que hay algo del anuncio detrás", dijo un operador en Santiago.
(Reporte de Antonio De la Jara/Moisés Avila. Editado por Ignacio Badal)


CMPC pone fecha a proyecto en Brasil
21 Agosto, 2012 - 17:10
Fuente: http://eleconomista.com.mx/industria-global/2012/08/21/cmpc-pone-fecha-proyecto-brasil
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CMPC, empresa chilena dedicada a la producción de papeles y cartones, informó durante su presentación de resultados que votarán en octubre la ampliación de la planta de celulosa de Guaíba, ubicada en el estado brasileño de Río Grande du Sol, y que la intención es que el proyecto sea aprobado.

Luis Llanos, gerente de finanzas de la empresa, afirmó que la construcción de la segunda línea del proyecto se iniciaría en noviembre o diciembre y que, empezaría a operar en enero del 2015, tras 25 meses de construcción.

Con la aprobación por parte del directorio, el brazo forestal del grupo Matte firmaría la inversión más ambiciosa de su historia, que podría alcanzar los 3,500 millones de dólares incorporando a la producción de celulosa entre 1.3 y 1.5 millones de toneladas por año.

Llanos explicó que para reducir el apalancamiento, generado en parte por el proyecto brasileño, están considerando varias opciones entre las que se encuentran la venta de activos, como activos inmobiliarios, la reducción del capex de la compañía o, incluso, un aumento de capital.

INCERTIDUMBRE EN EL NEGOCIO CELULOSA

Las primeras preguntas de los analistas se enfocaron en las perspectivas de la demanda de los mercados exteriores en el área de celulosa, que en el segundo trimestre del año se redujeron por la inestable situación de la economía europea y los altos stocks en China.
El único mercado que ha bajado en volumen es Europa”, indicaron. “Respecto a Asia, y en particular en China, en esta primera parte del año hemos tenido expectativas sobre precios demasiado altas. Después de la corrección de precios, vemos un retorno a un momento normal”, apuntaron. A pesar de esta visión positiva, dieron la razón a los analistas al afirmar que esta acumulación de inventarios presionó los precios, provocando una corrección a la baja.

Estimaron que se mantendrá la estabilidad en los precios, siendo la corrección poco significativa.

El spread o diferencia de precios entre pulpa blanda y dura, que en la actualidad se sitúa en 15 dólares, esperan que se mantenga en el corto plazo. Aunque ven que la diferencia va a continuar por varios meses, no esperan que esta diferencia se vaya a tornar negativa o cercana a cero. En cambio, para el largo plazo prevén un alza en el spread como consecuencia de que todos los proyectos estarán más especializados en el uso de eucalipto. 

COSTOS DE ENERGÍA

Otro punto en el que hicieron hincapié los analistas fueron los altos costos de la energía que ha debido enfrentar la compañía. Se mostraron preocupados por la magnitud de los efectos que el alto precio de la energía podría ejercer sobre los costos. 

Consultada sobre las posibilidades que barajará CMPC tras el cese del contrato con Endesa, la firma forestal anunció que comprarán energía en el mercado y que, para ello, están trabajando en contratos con otras generadoras. “Suponemos que los costos llegarán a 100 millones de dólares de los 70 millones por año actuales”, adelantaron los ejecutivos y agregaron que la estrategia de la compañía es mantenerse “económicos y autosuficientes”.
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