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La última entrevista que Guillermo Luksic concedió a "El Mercurio" en marzo de 2011
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domingo, 31 de marzo de 2013, Economía y Negocios

A. G. y C. M.
Se explayó en el rol social que les cabía a los empresarios y alentaba a buscar oportunidades de negocios más allá de Chile y la región. "Mirar a Europa, a Estados Unidos, a Asia, al resto del mundo", decía.En marzo de 2011, los tres hermanos Luksic (Andrónico, Guillermo y Jean Paul) fueron galardonados como los Empresarios del Año, un premio que todos los años entregan "El Mercurio" y Ernst & Young.

En esa ocasión, los tres hermanos concedieron entrevistas, realizadas el martes 15 de marzo de 2011 y publicadas el 20 de ese mismo mes. Aquí reproducimos la conversación sostenida con Guillermo Luksic -fallecido el miércoles de cáncer pulmonar, a los 57 años-, incluidos algunos pasajes inéditos.

En ese momento en Chile la discusión nuclear estaba en boga, a raíz del terremoto y tsunami ocurridos en Japón que destruyeron la planta de Fukushima. Y en Chile, Sebastián Piñera cumplía un año de gobierno. Además, todavía estaban muy presentes los ecos de la reconstrucción tras el 27-F.

"Somos personas que nos gusta trabajar (...) Cuando recibimos la noticia de este reconocimiento, no pude dejar de pensar en nuestro padre, un hombre con tanta visión, que nos enseñó tanto, que hizo tanto por este país, que sentó las bases para que pudiéramos sus hijos, su familia, desarrollar aún más las bases que él sentó y poder mirar con orgullo que estamos contribuyendo -con un grano de arena, en forma modesta- a que este país sea un mejor país", dijo.

-Ustedes han hecho aportes públicos a la reconstrucción posterremoto. ¿Es necesario que los empresarios muestren más este tipo de cosas?
"Pienso que sí. Los empresarios hemos sido extremadamente tímidos, cautos en mostrar cuáles son los aportes que hacemos a la sociedad, más allá de trabajar por el país, de dar empleo, de generar riqueza y de generar las mejores condiciones posibles para la gente que colabora con nosotros".

"Hay otra dimensión del trabajo de los empresarios que es la responsabilidad social, en la cual muchos empresarios aportan, y no siempre se sabe. Creo que debiéramos ser más comunicativos, porque no es vergonzoso, no es tabú, no es una desgracia. Muy por el contrario, es bueno, es necesario, es una alegría. Creo que los empresarios nos estamos preocupando por la educación, la salud, y tal vez sería bueno comunicarlo un poco más".

-¿Cómo ve el ambiente actual de negocios?
"Veo un país normal, un país democrático donde la discusión de las ideas es posible; veo un país con un gobierno que intenta ser lo más eficiente posible -y creo que en muchas áreas lo está logrando- para darles las mejores condiciones de vida a los chilenos. El país está creciendo. Ojalá los altibajos internacionales no nos compliquen esta buena senda que estamos tomando".
-¿Qué oportunidades de negocios están viendo?
"Nosotros estamos permanentemente mirando las oportunidades que se presenten. No solamente estamos creciendo a nivel orgánico en las compañías que manejamos, sino que también estamos viendo proyectos nuevos tanto en Chile como en el exterior. Chile tiene que abrir sus ojos hacia afuera, tiene que mirar hacia el resto de Latinoamérica, tiene que mirar a Europa, a Estados Unidos, a Asia, al resto del mundo. Creo que los empresarios chilenos tenemos la capacidad para hacerlo, y creo que es una obligación nuestra hacerlo, para tener empresas de escala que nos permitan competir afuera".

-¿Cuál sigue siendo el motor para iniciar nuevos negocios?
"Creo que hay dos posibles orígenes. Uno de ellos es el que ha caracterizado a nuestra familia en que el espíritu innovador es traspasado de generación en generación. Y también es algo que se aprende. Hoy hay universidades exclusivamente dedicadas al emprendimiento tanto en Chile como en el extranjero. Lo importante es que surjan muchos empresarios. Porque son al final los emprendedores los que tienen las ideas y son capaces de llevarlas a cabo haciendo que el país progrese".

-¿Cómo cree que seguirá la discusión nuclear luego del accidente en Japón?
"Todavía no tenemos acceso a toda la información para entender qué sucedió. Creo que van a ser interesantes las conclusiones que se puedan sacar. Chile es un país sísmico también, y, por consiguiente, si el país en algún momento decidiera usar esa energía, tendría que ser sobre una base de seguridad muy fundamentada, de tecnologías perfeccionadas. La nuclear es una energía que hay que estudiar, porque hemos visto que la sequía nos ha producido un déficit de agua para las centrales hidroeléctricas, las centrales eólicas no tienen la fiabilidad suficiente para producir energía en la cantidad suficiente y estable que el crecimiento económico demanda. Y, por consiguiente, una de las alternativas es la energía atómica. Ello no significa que tengamos que emplearla. Se requieren estudios e investigaciones, una discusión muy amplia, una participación de todos los actores involucrados -de la ciudadanía, de la política, de los sectores medioambientales-. Tiene que haber una discusión nacional, y luego el país tendrá que tomar una decisión. Aquí el tema de fondo, más allá de la energía nuclear como alternativa, es que el país en la medida que crezca va a tener un déficit energético muy importante. El problema eléctrico es una realidad que tenemos que solucionar. No podemos tener un país cuyo desarrollo esté restringido por falta de acuerdo en la matriz energética".

"Hay otra dimensión del trabajo de los empresarios que es la responsabilidad social, en la cual muchos empresarios aportan y no siempre se sabe (...) Los empresarios nos estamos preocupando por la educación, la salud, y tal vez sería bueno comunicarlo un poco más".

"El problema eléctrico es una realidad que tenemos que solucionar. No podemos tener un país cuyo desarrollo esté restringido por falta de acuerdo en la matriz energética".



	Su abuelo Policarpo, los recuerdos de su padre, y los viajes a Croacia a ver a la familia

	El origen de la familia y la llegada de su abuelo Policarpo Luksic a Antofagasta:
"Llegó con pasaporte austríaco. Era la época en que en Chile Pascual Baburizza no conseguía chilenos que quisieran trabajar en las salitreras, y optó por traerse a jóvenes de la isla Brac, cuyas familias quisieran mandarlos, pues estaban muy empobrecidas por la filoxera (la peste que afectó a las viñas en Croacia en esos años)".

"Ahí llegó el abuelo junto con muchos otros. Los que estaban más complicados o enfermos se bajaban en Punta Arenas, otros en Antofagasta -entre ellos, mi abuelo y su hermano Atanasio-, y aun otros seguían a California, a la fiebre del oro".

Cómo su padre, Andrónico Luksic Abaroa, les forjó el interés por los negocios:
"Una de las cosas que más nos marcó en nuestra vida y nuestro camino es que desde muy temprano él nos enteró de las cosas que hacía", recordó Guillermo, sobre la práctica que tenía su padre de congregarlos sobre la cama -una vez que llegaba del trabajo- y "nos contaba de los negocios que estaba inventando".

"Al principio, a los siete años, probablemente no le prestábamos atención. Pero a medida que fuimos creciendo, nos empezó a gustar. Y la verdad es que nos empezó a gustar que nos contara, y opinarle lo que nosotros veíamos. En un principio no debe haber sido una contribución muy importante, pero yo creo que él gozaba también de ver que sus hijos lo oyeran y comenzaban a dar opiniones más fundamentadas".

Junto a su sobrino Andrónico Luksic Lederer en la graduación de éste en Estados Unidos, cuando Andrónico hacía cumbre en el Everest, el 15 de mayo de 2004:
"Andrónico me encargó que fuera a Babson. Terminaba con una comida en la noche en la casa del presidente de la universidad y yo tenía que hablar. Había una concurrencia bastante importante y yo pensaba: "¿qué voy a decir?". Cinco minutos antes del discurso recibo el llamado de Rodrigo Jordán, y me cayó miel sobre hojuelas. Parto el discurso diciendo que vengo en representación de mi hermano, y mientras hablo, él está haciendo cumbre en el Everest. Y vino un aplauso cerrado".

Los nexos con Croacia:
"Normalmente los hermanos vamos a Croacia y pasamos a ver a la familia. Tenemos unas tías abuelas, y mis primos y primas. Y siempre me agarra una, la tía Mare, me lleva al segundo piso, abre la ventana y me dice: "no te olvides nunca que de aquí la madre de tu abuelo lo vio irse para no verlo nunca más"". ¿Cómo se comunicaban? Algo de alemán -"que yo hablo un poquito", decía Guillermo-, en inglés e italiano.

El rol de los empresarios:
"Los empresarios tenemos un rol de responsabilidad social, que va más allá de nuestro trabajo diario y en la medida que tengamos éxito y en la medida que tengamos los recursos para hacerlo, siento que tenemos la obligación de entregar, de devolver y colaborar con el país, generando todo tipo de iniciativas que contribuyan, con recursos, con gestión, a la educación, a la salud y a tantas otras necesidades que el país tiene".
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