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Objetivo General
Buscaremos como objetivo general caracterizar la Producción de Identidades en Lugares Virtuales de Encuentro y sus desequilibrios de funcionamiento respecto a la Imagen Proyectada en la comunicación real

Objetivos Específicos
Para llevarlo a cabo, incluimos los siguientes objetivos específicos:
A. Encuesta: ( H / M )  /No – Binario en jóvenes (18 a 25) respecto a: cómo se construye la imagen propia virtual: Caracterizar a los usuarios, su autopercepción y proyección de imagen. Y sus relaciones sexo afectivos
B. Estudio Etnográfico
1. Definir cómo se construye la imagen propia virtual: Caracterizar a los usuarios, su autopercepción y proyección de imagen.
2. Comparar la autopercepción y la proyección de la imagen del usuario1 con la percepción externa 2:.
3. Comparar la autopercepción y la proyección de la imagen del usuario2 con la percepción externa 1
4. Comparar coherencias/ No coherencias interpretativas

MARCO TEORICO

Hemos  dicho  que nuestro Objetivo general  caracterizar la Producción de Identidades en Lugares Virtuales de Encuentro y sus desequilibrios de funcionamiento respecto a la Imagen Proyectada en la comunicación real.
Esto significa que nos preocupa definir la construcción de identidades de los sujetos y cómo se proyectan en las relaciones sociales para el desarrollo de su vida afectiva.
Es claro que en la sociedad “Toda sociedad produce un modo de reproducción, pues debe desplazar el propio cuerpo de los sujetos sociales a una secuencialidad de organización social política” (p.2); esto es, el sujeto se inserta en un modo de reproducción/ producción ya existente.
En la descripción del cambio de las relaciones sexo afectivas en la sociedad chilena, Del Villar[footnoteRef:1] detecta varias etapas distintivas de construcción histórica de los afectos: en la época de la guerra fría, los sujetos construyen sus relaciones de afecto en el proceso político, los sujetos se construyen a partir de “procesos de descentramiento del cuerpo propio en el Otro Espacio que es el proyecto político” (p.3).  Si  a posteriori, en dictadura y retorno a la democracia se configura un proceso similar, ello, no tiene la misma forma de funcionamiento en la actualidad y en las etapas  a posteriori desarrolladas en la sociedad chilena, pues ya no hay una guerra fría como referencia macro social. Los procesos de descentramiento del sujeto, son una forma de funcionamiento detectada por el psicoanálisis “La actitud que constituye la subjetividad no es soy el agente activo autónomo que lo hace, sino “cuando otro lo hace por mí, lo hago yo mismo por medio de él” (Zizek, S. 2007: 142) (p.2); esto es, la identificación se configura  a través de desplazarse de su propia realidad en otro espacio. . El problema es, cuál es el otro espacio, cuando no hay una práctica política histórica de luchar por un proyecto ideológico.  [1:  Del Villar, R. (2021) Relaciones de Reproducción Producción y Construcción de Identidades, en https://www.u-cursos.cl/icei/2023/1/ICEII17/8/material_docente/detalle?id=6537485
] 

Por otra parte, la necesidad de tener una identidad hace al sujeto luchar por algo, cuando el sujeto hace suya identidades de resistencia como el movimiento feminista, movimientos por los pueblos originarios, o movimientos ecologistas, o movimientos políticos concretos, el sujeto queda sin un lugar de la vida afectiva, pues ella no trasciende su Coetaneidad, en ese contexto, investigadores detectan que al no tener un espacio para mutar su malestar en un espacio político, no le queda más que “la estetización de mi figura, y lo hago a través de Instagram, ante la imposibilidad de luchar por algo el sujeto se refugia en el sí mismo.” (p. 5); el cambio continuo de perfil en Instagram y/o TikTok no hace más que expresar síntomas de desagrado que se desplazan en la vida de los sujetos. “Ante la imposibilidad de luchar por algo el sujeto se refugia en el sí mismo.” (p. 5).
En dicha realidad, los lugares virtuales de citas se construyen a partir de proyectar una identidad, esto es, un atribución de valor donde cada sujeto expresa lo que él valora o ella valora de si mismo.
Esa estructura remite a un espacio onírico de encuentro/ desencuentro detectado por el psicoanálisis.  Kristeva nos dice: “La experiencia amorosa une indisolublemente lo simbólico (lo prohibido, discernible, pensable), lo imaginario (lo que el Yo representa para sustentarse y agrandarse) y lo real (ese imposible donde los afectos aspiran a todo y donde no hay nadie que tenga en cuenta el hecho de que yo no soy más que una parte)” (p.6); esto es, es un espacio alucinatorio, donde la imagen proyectada no coincide necesariamente en lo que él otro ve en el otro. Lo proyectado es una mezcla de símbolos e imágenes idealizadas, y lo real irrumpe desde lo real mismo de la alucinación.
Luego, esta investigación, tratará de describir las proyecciones que cada sujeto hace de sí mismo (a), en función de establecer las categorías valoradas respecto a la construcción del ideal de si mismo (a).
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