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DESCRIPCIÓN DE LOS GRUPOS N.S.E – ABC1

 • Proporción de la Población: Representa el 7,2% de la población total del país y 11,3% d el Gran Santiago. • Cuántos hogares son: De este N.S.E. en Chile hay 296.980 hogar es y en el Gran Santiago alcanza los 167.524. • Dónde están: Alg unas comunas más representativas en el Gran Santiago son Vitacura, Las Condes y Lo Barnechea, y en regiones serían Viña del Mar, Concepción y Antofagasta entre otras. • Educación: La ed u cación d e los jefes de hogar alcanza a 16,2 años promedio a nivel nacional, siend o ésta típicamente Universitaria Completa. • Bienes: De un máximo d e 10 bienes este segmento tiene 9,2 en promedio. • Rango de ingresos: Los hogares de est e N SE tienen un rango de ingresos entre $1.700.000 a $3.500.000 o más. 

DESCRIPCIÓN DE LOS GRUPOS N.S.E – C 2 
• Proporción de la Población: Representa el 15,4% de la población total del país y 20,1% d el Gran Santiago. • Cuántos hogares son: De este N.S.E. en Chile hay 636.965 hogar es y en el Gran Santiago alcanza los 299.381. • Dónde están: Alg unas comunas más representativas en el Gran Santiago son Ñuñoa, San Miguel y Macúl, y en regiones serían La Serena, Punta Arenas y Calama entre otras. • Educación: La ed u cación d e los jefes de hogar alcanza a 14,0 años promedio a nivel nacional, siend o ésta típicamente Técnica Completa o Universitaria Incompleta. • Bienes: De un máximo d e 10 bienes este segmento tiene 7,2 en promedio. • Rango de ingresos: Los hogares de est e N.S.E. tienen un rango de ingresos entre $600.000 a $1.200.000.

DESCRIPCIÓN DE LOS GRUPOS N.S.E – C 3 
• Proporción de la Población: Representa el 22,4% de la población total del país y 25,6% d el Gran Santiago. • Cuántos hogares son: De este N.S.E. en Chile hay 926.180 hogar es y en el Gran Santiago alcanza los 380.819. • Dónde están: Alg unas comunas más representativas en el Gran Santiago son Ind ependencia, Estación Central y Quilicura, y en regiones serían Talca, Arica y Coquimbo entre otras. • Educación: La ed u cación d e los jefes de hogar alcanza a 11,6 años promedio a nivel nacional, siend o ésta típicamente Media Completa. • Bienes: De un máximo d e 10 bienes este segmento tiene 5,7 en promedio. • Rango de ingresos: Los hogares de est e N.S.E. tienen un rango de ingresos entre $400.000 a $500.000. 

DESCRIPCIÓN DE LOS GRUPOS N.S.E – D 
• Proporción de la Población: Representa el 34,8% de la población total del país y 34,5% d el Gran Santiago. • Cuántos hogares son: De este N.S.E. en Chile hay 1.442.228 hogar es y en el Gran Santiago alcanza los 511.983. • Dónde están: Alg unas comunas más representativas en el Gran Santiago son Recoleta, Pudahuel y Conchalí, y en regiones serían Curicó, Chillán y San Fernando entre otras. • Educación: La edu cación de los jefes de hogar alcanza a 7,7 años promedio a nivel nacional, siend o ésta típicamente Media Incompleta. • Bienes: De un máximo d e 10 bienes este segmento tiene 4,4 en promedio. • Rango de ingresos: Los hogares de est e N.S.E. tienen un rango de ingresos entre $200.000 a $300.000. 

DESCRIPCIÓN DE LOS GRUPOS N.S.E – E 
• Proporción de la Población: Representa el 20,3% de la población total del país y 8,5% del Gran Santiago. • Cuántos hogares son: De este N.S.E. en Chile hay 839.074 hogar es y en el Gran Santiago alcanza los 126.243. • Dónde están: Alg unas comunas más representativas en el Gran Santiago son Cerro Navia, La Pintana y Lo Espejo, y en regiones serían Ovalle, Los Á ngeles y Osorno ent re otras. • Educación: La edu cación de los jefes de hogar alcanza a 3,7 años promedio a nivel nacional, siend o ésta típicamente Básica Incompleta. • Bienes: De un máximo d e 10 bienes este segmento tiene 2,3 en promedio. • Rango de ingresos: Los hogares de est e N.S.E. tienen un rango de ingresos igual o menores a $160.000. 
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