Trainspotting
Elige la vida. Elige un trabajo. Elige una carrera. Elige una familia... Listo, gracioso, enfermizo y a veces simplemente inconsciente, Mark Renton (Ewan McGregor) es un héroe de nuestro tiempo. "Trainspotting", ambientada en el Edimburgo suburbial, nos presenta la historia de Mark y sus amigos: "un puñado de perdedores, truhanes, psicópatas, rateros y yonkies". Hilarante pero desgarradora, la película relata la desintegración. Sólo Mark tiene la inteligencia y la oportunidad para huir de su destino, pero quiere realmente "decir sí a la vida"?
Memorias de Africa

"Memorias de África" es la fascinante historia real de Karen Blixen (Meryl Streep), una mujer de gran coraje que dirige una plantación de café junto a su marido (Klaus Maria Brandauer), un mujeriego incorregible, en la Kenia de principios del siglo XX. Para su sorpresa, Karen se da cuenta de que poco a poco se está enamorando de la tierra, de sus gentes, y de un enigmático cazador blanco (Robert Redford).

Ciudadano Kane

En Xanadu, su paraíso, acaba de fallecer Charles Foster Kane. Un noticiario da cuenta de la personalidad del multimillonario, de su imperio económico, su cadena de diarios, emisoras y fábricas. De sus ambiciones políticas, finalmente frustradas. De su vida sentimental con Emily Norton, sobrina del presidente de los Estados Unidos con la que se casó. Y de su idilio con una atractiva cantante, para quien construyó un teatro de la ópera. Todo se sabe de Kane menos una cosa ¿qué significa "Rosebud", la palabra que pronunció justo antes de morir? Un periodista inicia una investigación al respecto, entrevistado a todas aquellas personas allegadas al fallecido.

Una Eva y dos Adanes
Cuando Joe (Curtis) y Jeny (Lemmon) por casualidad son testigos de un tiroteo realizado por una banda mafiosa y son descubiertos, rápidamente tendrán que dirigirse al sur de Florida disfrazados de Josephine y Daphne, dos cantantes de una banda de jazz. Pero todo se complica aún más cuando conocen a una cantante que se suma al grupo (Monroe) y de la cual Joe se enamora y son perseguidos además por un antiguo playboy que queda prendado de Daphne. Si a ello sumamos la persecución de la mafia tenemos una película repleta de situaciones divertidísimas que la convierten.

Dovorcio a la Italiana

Ferdinando Cefalú, un barón siciliano, se enamora de su bonita prima Ángela, una jovencita de dieciséis años que no es indiferente a su amor. El único obstáculo es la existencia misma de la mujer de Ferdinando, Rosalía, una mujer fea y petulante. El problema parece solucionarse con la llegada de un modesto pintor, Carmelo Patané, que antaño fue el enamorado de Rosalía. Ferdinando, con habilidad, favorece la relación entre el pintor y su mujer hasta que el mismo Ferdinando sorprende a Rosalía en flagrante adulterio con el pintor y la mata para salvar su propio honor. Gracias a un artículo del código penal, a Ferdinando solamente le toca una pena muy breve. Cuando termina de cumplirla, se casa con Ángela.

