Viernes 22 Octubre, Universidad de Los Lagos

FERIA DE LAS PULGAS
STGO JOVEN  2010

Invitamos a todos los jóvenes de la comuna de Santiago a desempolvar discos, chucherías, libros, joyas, revistas, ropa, zapatos, accesorios, objetos y traerlos a la FERIA DE LAS PULGAS STGO JOVEN 2010, que se realizará por primera vez en el Barrio Universitario  el Viernes 22 Octubre en la sede de la Universidad de Los Lagos, ubicada en República nº517.

Queremos entregarte un espacio de entretención y encuentro para esta primavera en el cual puedas exhibir e intercambiar tus propias  creaciones  y/o  los objetos que ya no te sirvan.  La entrada es liberada, los precios  muy convenientes y  estaremos desde  las 13:00 hrs. hasta las 19 hrs. para que todos puedan asistir!

¿Cómo participar?

Para obtener un puesto, sólo debes inscribirte en  Balmaceda nº 1114, 2do piso (Metro Cal y Canto) presentando una descripción con fotografías  de  tus materiales y/o objetos para vender, junto a tu carnet de identidad y comprobante de  domicilio o pase escolar.

Ya lo sabes, te esperamos el Viernes 22 de Octubre en República nº517 (Metro República) a partir de las 13 hrs hasta las 19 hrs.

Para mayor información visita www.stgojoven.cl, escribe a extension@stgojoven.cl o llama al 4134731

CORRE POR TU PUESTO!

