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CONVOCATORIA

El “I Modelo de Naciones Unidas” de la Escuela de Gobierno y Gestión Pública de la Universidad de Chile, es una actividad impulsada por estudiantes que han participado en el XXVIII Modelo de la Organización de Estados Americanos para Universidades del Hemisferio (MOEA), realizado en Lima, Perú y, asimismo, en el V Modelo de Naciones Unidas de la Universidad Nacional de Quilmes (MONUUNQ), en Buenos Aires, Argentina.

El propósito de esta actividad es replicar en el espacio local de la Escuela la experiencia que este grupo ha obtenido en el extranjero, con la intención de generar instancias para desarrollar habilidades comunicacionales y de negociación, mediante la simulación de la discusión sobre tópicos que están en la agenda de seguridad a nivel mundial, y que se tratan al interior del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas. 

Para ello, en el “I Modelo de Naciones Unidas” de la Escuela de Gobierno y Gestión Pública de la Universidad de Chile, se simulará el funcionamiento del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas, instancia cuya responsabilidad primordial es el mantenimiento de la paz y la seguridad internacional.

Para efectos del presente Modelo, cada país del Consejo de Seguridad será representado por 2 estudiantes, por lo que en esta actividad 30 estudiantes de la Escuela serán seleccionados como delegados de los países a representar.

Invitamos a Todos los estudiantes de la Escuela de Gobierno y Gestión Pública, es decir, para estudiantes de I a V año que estén interesados tanto en el campo de la Administración Pública como en el de la Ciencia Política, a participar de esta interesante actividad que permitirá ahondar en el área de los estudios internacionales, las relaciones internacionales y la diplomacia. 

Tópicos de tratamiento obligatorio.
· Situación en Irán.

· Situación en Iraq.
· Situación en la República Democrática del Congo.

· Agenda abierta.
Requisitos de Postulación.
· Postular en parejas dentro del plazo estipulado.

· Completar el Formulario para participar en el “I MODELO DE NACIONES UNIDAS”.

Fechas y Plazos.

· El formulario se deberá enviar a más tardar el día 13 de Septiembre hasta el mediodía (12 hrs) vía mail a consejoseguridadeggp@gmail.com
· Jornadas de preparación: 22 y 29 de septiembre, 8 de Octubre (horarios a convenir entre los seleccionados).

· Ensayo General: 15 de Octubre.

· Modelo Consejo de Seguridad: 21 y 22 de Octubre.

**Se entregará un diploma por la participación en la actividad.
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