Desarrollo de la creatividad
: subjetividad y medio ambiente
La creatividad puede ser comprendida como una “Capacidad para utilizar de un modo infinito recursos necesariamente finitos”.  C. Rogers (“Hacia una teoría de la creatividad” 1954), la asume como una conducta esencialmente vinculada a la satisfacción y la autorrealización, esto es centrada en la tendencia a crecer, expandirse y desarrollarse.

Relaciona la creatividad y la tendencia humana a la actualización de las potencialidades: “el individuo crea sobretodo porque aquello le satisface y porque lo siente como una conducta autorrealizadora”. “Sólo es posible la creatividad en tanto se alcanzan resultados originales que surgen de la interacción entre unicidad o singularidad de una persona y los materiales de su experiencia”.

Domina en el tratamiento del tema una tendencia  a mostrarla como una cuestión de sicología individual, de carácter casi solamente cognitivo y  centrada en una racionalidad instrumental.  Sólo rara vez se la asocia con el autoconocimiento, la habilidad comunicativa, el manejo de conflictos y los contextos socioculturales y familiares así como laborales que contribuyen a estimular o inhibir la creatividad.
Entre los griegos existía la palabra “mimesis” = el artista no crea sino imita la realidad, reconociendo que la imitación no era algo desprestigiado. Hay que reconocer por cierto que el artista no imitaba solamente sino que también imponía su sello a la obra.  Lo relevante es que aquí el propio artista no se concibe un creador sino un instrumento de expresión de los dioses.

En latín  sí existe la expresión “creatio, creare”, pero apareció en el período cristiano para designar el gran acto divino de creación, la consecuencia es que el hombre no podía crear pues no era dios que era el único que podía partir de la nada.

Entrando en el siglo XIX el hecho fundamental fue que se renuncia a pensar que toda creación debe surgir de la nada y se comienza a hablar de creación en el arte, la ciencia, la política, la tecnología. A esto debemos agregar que se comienza a reconocer que en todo acto de creación siempre hay algo preestablecido en materia cognitiva o experiencial sea que este material se haya instalado de manera consciente o inconsciente en el sujeto. Este enfoque aún no incorpora el medio ambiente como variable  de contexto motivadora de los actos creativos.
J. Dewey define 5 niveles presentes en los actos del pensamiento vinculados a la creatividad:

1) Encuentro con una dificultad (recordar categorías piagetianas de “asimilación-adaptación” y las “estructuras de relevancia” lo que hace que una dificultad lo sea para algunos y no para otros),

2) Localización y precisión de la misma,

3) Planteamiento de una posible solución (paradigmas implícitos o “anclajes sociales del conocimiento que determinan el pensamiento)
4) Desarrollo lógico del planteamiento propuesto.

5) Ulteriores observaciones y procedimientos experimentales.-

(M. Wertheimer (1945 “Pensamiento Productivo”),  describe al proceso del pensamiento como: agrupar, reorganizar y estructurar teniendo al problema que requiere solución como un todo. ¿Es posible esto? ¿Cuándo sé que estoy considerando todos los elementos de un todo?)
Significados relacionados con la creatividad

1) Sensibilidad a los problemas (percibido por algunos y no por todos),

2) Fluidez, relacionado con la productividad o capacidad para elaborar una gran cantidad de ideas y relaciones,

3) Flexibilidad, capacidad para desplazarse de un universo a otro, modificar las ideas,

4) Originalidad, como algo nuevo, diferente o poco habitual,

5) Aptitud para sintetizar,

6) Aptitud analítica, poder formar totalidades o ligar uno o más elementos en una estructura o poder dividir en partes,

7) Reorganización y redefinición, reestructuración de conjuntos.

Cuatro de ellos resultan dominantes: sensibilidad a los problemas, fluidez, flexibilidad, originalidad.-  Todo lo anterior sin embargo contribuyó a plasmar un sesgo principalmente sicológico y cognitivo a la creatividad.

A lo anterior debemos unir algunos criterios presentes en la mayoría de los enfoques sobre la creatividad.  Estos son los de: 

1) Conectividad: (Ralph Hallman) en el curso del proceso de creatividad tiene lugar alguna forma de acción relacional, se crea a partir de la experiencia acumulada y de los elementos disponibles en la realidad en que vive cada persona. Se trata de apelar a la formación de combinaciones, relaciones, reestructuraciones, lo que incorpora así la idea de proceso y como la creatividad debe manifestarse en algún tipo de resultado, con ello refiere a la categoría de producto y como la creatividad también ocurre en grupos se incorpora a ella la categoría de interaccional, cercana a la idea de ambiente.  
Lo anterior no significa que la C. siempre es unir, puede tratarse de buscar realidades distintas y distanciadas para generar una realidad nueva.  Se trata de manejar con flexibilidad las antítesis involucradas en la experiencia de vida. Por ello decimos que la actividad creadora apunta al cambio y se trata de un cambio que siempre afectará a la persona y a su entorno. Tradición e innovación, orden y caos, son sólo momentos de un continuo.

2) Originalidad y 3) Relevancia: estos términos siempre van unidos pues los resultados creativos (originales) no se definen sólo por su componente de originalidad.  Esta aparece en primer término cuando el sujeto interactúa con otras personas y circunstancias y se decide a expresar lo que tiene de propio e irrepetible. 

La originalidad también requiere que se asocie a lo relevante, útil, valioso o pertinente en definitiva que dé cuenta de la carencia que evidencia el individuo o el grupo. En un sentido más amplio puede ser evaluado por tres ámbitos: el propio creador, su medio social, toda la humanidad.  Por tanto aquí reconocemos la participación de la perspectiva interaccional y sociocultural de los actos creativos.
Esto significa que  los resultados creativos deben satisfacer ciertos requerimientos, adquieren sentido dentro del ámbito en que se plantean o estar adaptados a una situación.  Por tanto estamos hablando de una respuesta que contribuya a superar un problema, a remover un obstáculo, a lograr alguna armonía.  D. Perkins agrega que: “el propósito (la tensión o conflicto, personal o social) es lo que organiza los medios de la mente hacia fines creativos”. Es la búsqueda de la homeostasis del cuerpo (individual/social) lo que impulsa al acto creativo también. 

Algunas Ideas de consenso:

1) Todos los seres humanos son creativos en algún grado,

2) La creatividad es una capacidad alterable que puede ser desarrollada,

3) La C. es importante en todos los ámbitos de la vida humana,

4) El proceso creativo puede ser descrito, considerado y explicado científicamente,

5) La C.  se manifiesta normalmente ligada a un campo específico.

Punto de partida de la Creatividad.

Se pone en marcha como una respuesta frente a un problema o desafío, a una falla o insuficiencia de algo. Lo cual se ve asistido por una sensibilidad ante ello. También está presente un  impulso crítico, por lo que es dudoso poder separar capacidad crítica y creatividad. M. Werthaimer señala: “en el fondo está el deseo, el ansia de enfrentarse con el verdadero problema, la raíz de la situación. En los grandes descubrimientos el hecho más importante es el hallazgo de una pregunta provocativa”. T. Amabile agrega que la motivación intrínseca a la tarea  estimula la creatividad es decir, cuando se dedican a una actividad principalmente por placer y no por eventuales recompensas externas.

Azar y casualidad

Pueden ser aliados de la C. pero no se les debe reconocer un rol demasiado fundamental. Algunos descubrimientos se producen por azar (Serendipia. Facultad de hacer descubrimientos creativos producto del azar).

Conocimiento y creatividad

Es casi imposible crear sin tener conocimientos previos, sin embargo también es cierto que en un mundo cambiante los conocimientos varían con celeridad por tanto su relevancia puede relativizarse.  “Debemos acostumbrarnos a considerar nuestros conocimientos como huéspedes de paso, pero jamás debemos dejar de ser hospitalarios”.

El conocimiento en la C.: 

· puede producir innovaciones mientras que la ignorancia te puede llevar a reinventar la rueda,

· te permite nadar mejor contra la corriente,

· favorece un trabajo de calidad transformando ideas iniciales en resultados creativos,

· permite concentrar ideas en nuevas ideas y no en ideas básicas.

Valores y Creatividad

Un resultado creativo siempre tiene una dimensión instrumental  y otra valórica.  Son dos dimensiones presentes en un mismo hecho que justamente ha surgido como respuesta a una insatisfacción.  En la actualidad la creatividad se defiende con el argumento técnico y por tanto descansa en el carácter instrumental (capacidad para ofrecer soluciones prontas y tangibles) de estas creaciones.  La racionalidad valórica remite por otro lado al espacio de la interacción y de la convivencia y compromete la búsqueda del sentido, el diálogo.  La creatividad necesita de ambas.

Creatividad e innovación

C = tener una idea nueva y útil,  capacidad para formar combinaciones, para relacionar o reestructurar elementos de la realidad, logrando productos y resultados originales y relevantes.

 Innovación = implementación de la idea, lo que produce un cambio en el sistema con el propósito de mejorar algún aspecto de la estructura, contenido o del funcionamiento, deliberado y conciente, es el resultado de aplicar una fuerza por lo que muy probablemente genera resistencias.

Desarrollo de la creatividad: una forma de lograrla es librarse de los “bloqueos conceptuales” que son muros mentales que bloquean la habilidad para percibir un problema o concebir una solución.  Estos bloqueos pueden ser. 

· emocional:  miedo de parecer tonto al decir o sugerir una idea poco corriente,

· cultural: cualquier tabú que impide pensar algo de manera diversa,

· intelectual o expresivo: uso del lenguaje inadecuado para resolver un problema por ejemplo, pensar figurativamente, usar la imaginación para idear algo distinto.

Propuestas para ser más creativo:

Tomar tiempo para entender un problema antes de definirlo,

Disponer de datos claros,

Identificar los datos más relevantes,

Preparar un planteamiento para enfrentar un problema, tratar de ser original,

No preocuparse de parecer ridículo,

Eliminar los tabúes culturales,

Utilizar esquemas que ayuden a visualizar el problema,

Escribir las ideas para captar puntos más importantes,

Dividir el problema en partes,

Usar analogías cuando sea posible,

Pensar en un problema pasado similar,

Mantener la mente abierta,

Fijarse en hechos extraños o intrigantes e intentarlos explicar,

Buscar relaciones entre diferentes hechos,

Confíe en la intuición

Pensar en maneras no convencionales de utilizar diversos medios y el ambiente, desechar maneras corrientes de hacer las cosas,

Ser objetivo: evaluar las propias ideas como si fueran las de otra persona.

� Este dcto. resume y complementa el denominado “Prontuario de la Creatividad” de R. López P.





