Olimpiadas de Ingeniería
Les informamos que los días 31 de octubre, 1 y 2 de noviembre se realizará la primera versión de las Olimpiadas de Ingeniería en la Base Aérea El Bosque, ubicada en Gran Avenida José Miguel Carrera Nº 11087.

Este gran evento se ha preparado durante todo el año con el objetivo de crear una instancia de encuentro e integración entre los estudiantes de Ingeniería de nuestro país. Esta es la primera vez que se realiza un encuentro deportivo de tal magnitud para estudiantes de Ingeniería, y en esta ocasión competiremos contra las siguientes univesidades: PUC, USACH, UDP, UCENTRAL, UTFSM. Es por esto que esperamos la presencia de todos nuestros deportistas y junto a ellos el apoyo incondicional de nuestros compañeros.

Tal como hace pocas semanas nuestra facultad logró el primer lugar en los Juegos Olimpicos Estudiantiles de nuestra Universidad, continuando con una larga historia de triunfos, creemos que ésta es la oportunidad de comenzar una nueva tradición, que Beauchef sea el campeón de esta competencia, y que esto se repita año a año. Es una gran oportunidad para demostrar a las otras universidades que además de ser parte de una exitosa facultad en el ámbito acadèmico, tenemos muy buenos deportistas y el gran apoyo de nuestra barra.

Es por esto que los invitamos a participar en las actividades, incluyendo competencias deportivas, premio a la mejor barra, fiesta de apertura, etc. Esperamos ver una gran cantidad de gente apoyando a nuestra facultad, mostrando el espiritu beauchefiano, que pocas veces puede salir a relucir dadas las escasas oportunidades para participar en eventos de este tipo que logren unirnos más como facultad.

La fiesta de apertura se realizará el viernes 31 de oct. en Galpón 9,(Chucre Manzur 9, Bellavista, Providencia) con entrada liberada para deportistas. Están abiertas las inscripciones para la gente que desee ir a apoyar como barra, y se repartirán entradas para la fiesta entre estos.  Además, hoy miércoles a las 17 hrs. nos reuniremos con las universidades participantes en la sala Multimedia 1.

Para mayor información respecto a como llegar, deportes en competencia, fiesta, etc:

Página oficial Olimpiadas:

http://www.oning.cl/
Grupo Olimpiadas:

http://www.facebook.com/home.php?ref=home#/group.php?gid=25871091428&ref=nf
Fiesta de Apertura

http://www.facebook.com/home.php?ref=home#/event.php?eid=45493866504&ref=ts
Artículo Ctrl-z

http://www.ctrlz.cl/2008/10/21/i-version-olimpiadas-de-ingenieria-2008/
 

Mucho éxito a todos nuestros deportistas y confiamos en que Beauchef será el Primer Campeón de estas Olimpiadas de Ingeniería.
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