Proyecto de Ley de cierre de Faenas e Instalaciones Mineras.

Objetivo.

Prevención, minimización y/o control de los riesgos y efectos negativos que se generen o continúen presentándose con posterioridad al cese de sus operaciones, sobre la salud y seguridad de las personas y/o sobre el medio ambiente.

Autoridad Competente.

En razón de su carácter de principal organismo sectorial minero, conocedor de los aspectos técnicos, económicos y jurídicos relativos a la industria minera, incluyendo sus problemáticas medioambientales, la autoridad central es el Servicio Nacional de Geología y Minería (SERNAGEOMIN) a cargo de su director. Para estos efectos, serán funciones del servicio:

· Revisar y actualizar planes de cierre y sus modificaciones.

· Fiscalizar el cumplimiento de los planes de cierre y la normativa respectiva.

· Aplicar sanciones administrativas.

· Evaluar el costo del plan de cierre, el valor y la calidad de la garantía.

· Liquidar y aplicar la garantía autorizada.

· Dictar las guías de metodologías necesaria.

· Convocar y coordinar la participación de otros órganos de administración del estado en el procedimiento de autorización de planes de cierre.

Para los efectos de autorización de planes de cierre y sus modificaciones, el director debe convocar a los organismos que tengan competencias ambientales: Autoridad Sanitaria, CONAMA, Dirección General de Aguas (DGA), Servicio Agrícola y Ganadero (SAG) y la Municipalidad afectada. Adicionalmente pueden ser convocados Bienes Nacionales, Gobernador Provincial, Intendente Regional, CONAF, MOP, etc.

Plan de Cierre.

Programación estratégica, detallada, comprometida por el operador minero con la autoridad competente con estricto cumplimiento de la normativa ambiental vigente.

El plan de cierre deberá tener los siguientes contenidos mínimos entre otros:

· descripción detallada de las faenas e instalaciones, y la situación en que se encontraran en el momento del cierre.

· descripción del área de influencia, considerando la información ambiental, riesgos y metodología. Deben considerarse también áreas en que se genere contingencia en la población y/o medio ambiente.

· descripción y justificación de las obras, acciones o medidas de cierre a ejecutar para cumplir con el objetivo de esta ley.

· estimación del costo involucrado en el plan de cierre.

· monto de la garantía financiera, período de cobertura e instrumentos utilizados.

Todo plan de cierre debe ser presentado por el operador minero y  autorizado por el director del SERNAGEOMIN. Al momento de presentar el plan de cierre, el operador deberá cancelar una tarifa variable de acuerdo a la complejidad del plan de cierre (excepto pequeños mineros). Alternativamente, el operador minero puede optar a una autorización por parte de Auditores de planes de cierre y garantía, acreditados por el servicio en conjunto con los órganos que participen en la aprobación de planes de cierre.

El operador minero debe informar periódicamente acerca del avance en la implementación de su plan y la adecuación del mismo a las faenas e instalaciones.

El plan y la garantía deberán modificarse por cambios en las normas legales, cambios tecnológicos u operacionales, que afecten la actividad de cierre de las faenas o sus costos.

Toda faena minera que hubiese iniciado sus actividades con anterioridad a la fecha de entrada en vigencia de esta ley deberá someterse obligatoriamente a las disposiciones de ésta. Para el caso de las faenas que hubieren iniciado sus operaciones bajo la vigencia del reglamento del SEIA (Abril de 1997) se fija un plazo entre uno y dos años para que ajusten sus planes de cierre a los objetivos de la ley. Para el caso que hubieren iniciado sus operaciones con anterioridad al reglamento del SEIA, el plazo se extiende a cinco años. En las faenas mineras que hubieren cesado sus operaciones con anterioridad a la vigencia de esta ley no existirá la obligación de someterse a sus disposiciones, sin perjuicio de que sus operadores puedan hacerlo voluntariamente.   

Para el caso de planes de cierre que no hayan sido considerados en un estudio o declaración de impacto ambiental, se establece un sistema de información a la comunidad, el operador minero debe publicar un extracto del plan de cierre que somete  a la autorización del SERNAGEOMIN, en el Diario Oficial o un periódico de la capital de la región respectiva o de circulación nacional, dentro de los 10 días siguientes a la presentación. Las organizaciones con personalidad jurídica y las personas naturales directamente afectadas podrán imponerse del contenido de los planes de cierre y formular observaciones por escrito, ante el SERNAGEOMIN, dentro de 30 días.
 
  

Criterios básicos para la planificación de Cierre.

Consideraciones en relación a las obras e instalaciones:

a.- Rajo abierto y canteras

- Evaluar el acceso a rajos y canteras

- Evaluar la eventual generación de aguas ácidas y asegurar un adecuado manejo de estas u otras que se puedan generar en la faena. Para evaluar, al menos deberá tenerse en cuenta: las características geoquímicas de los minerales; el nivel de precipitaciones, nivales o pluviales; la ubicación de los rajos y canteras en relación con cuerpos de agua.

- Evaluar la estabilidad de las paredes de los rajos y canteras e identificar probables áreas de subsidencia.

b.- Labores subterráneas

- Evaluar la necesidad  de bloquear los túneles, chimeneas y piques

- Evaluar la eventual generación de aguas ácidas y minimizar su impacto en cuerpos de agua. Minimizar las infiltraciones de agua. Para evaluar, al menos deberá tenerse en cuenta: las características geoquímicas de los minerales; el nivel de precipitaciones, nivales o pluviales; la ubicación de las descargas de agua a través de labores subterráneas hacia cuerpos de agua.

- Identificar áreas con probabilidad de subsidencia.

c.- Depósitos de relave

- Evaluar los accesos a los depósitos de relave

- Evaluar la estabilidad a largo plazo manejando las aguas de relaves y las de la cuenca aportante, en forma controlada para evitar el exceso de filtraciones y erosión. Se debe incluir un análisis de riesgos frente a crecidas e inundaciones.

- Evaluar la estabilidad frente a eventos sísmicos

- Evaluar la estabilidad química

- Determinar si se afecta la calidad del aire.

d.- Botaderos y ripios

- Evaluar riesgos asociados a los botaderos, dependiendo de la ubicación de la faena y la población expuesta, se debe restringir el acceso, si existen riesgos de derrames. 

- Evaluar la estabilidad a largo plazo. Se debe incluir un análisis de riesgos frente a crecidas e inundaciones.

- Evaluar la estabilidad frente a eventos sísmicos

- Evaluar la estabilidad química

e.- Caminos

- Evaluar los caminos que se dejarán transitables

- Perfilamiento de caminos de acuerdo a las necesidades de control de erosión, efecto de las crecidas y precipitaciones locales. 

f.- Plantas, edificios e instalaciones auxiliares

- Evaluar riesgo asociado al acceso a las instalaciones remanentes. Dependiendo de la ubicación y población expuesta, considerar su desmantelamiento, excepto aquellas que tengan uso alternativo futuro.

- Perfilamiento y nivelación de superficie.

- Evaluar los suelos contaminados

g.- Manejo de residuos

Los residuos domésticos, industriales y peligrosos serán clausurados de acuerdo a las normas sanitarias vigentes.

Consideraciones en relación a los estándares ambientales:

a.- Calidad de los hábitats: las condiciones restablecidas deben ser similares a las existentes en forma previa a la actividad minera.

b.- Calidad del aire: realizar acciones para estabilizar el material particulado frente a la erosión eólica

c.- Calidad de las aguas: evitar efectos adversos según legislación vigente.

d.- Suelo vegetal: suelo vegetal almacenado durante construcción debe ser utilizado para recuperar áreas perturbadas.

e.- Vegetación: plantación de especies autosustentables, de preferencia autóctonas.

f.- Paisaje y morfología: Configuración armónica con el paisaje y la morfología.

Consideraciones en relación a la evaluación y diseño

Las instalaciones remanentes, no deben producir efectos adversos con posterioridad al cierre, por esto deben tenerse los siguientes criterios:

a.- Factores  de  seguridad para obras de ingeniería en condiciones estáticas.

b.- Estabilidad frente a eventos sísmicos, tales como máximo sismo registrado.

c.- Estabilidad frente a eventos hídricos extremos, tales como crecidas con períodos de retorno superior a 100 años y la crecida máxima probable.

d.- Probabilidad de eventos volcánicos

e.- Probabilidad de ocurrencia de eventos de remoción en masa .

