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: Magaly Albornoz, Ercos Valdivieso, Sebastián Orellana
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Tarea 3
Reglas:
· Fecha de Entrega: Hasta el Viernes 09 de Junio a las 16:00 hrs. Secretaría Docente del DII. No se aceptarán tareas atrasadas. Cada día de atraso implica 1,0 ptos de descuento en la nota final.
· La tarea se puede desarrollar en forma individual o en grupo de hasta 2 personas de la MISMA sección.
· Se debe entregar un informe escrito a computador, justificando las respuestas. En la portada indicar nombre y sección. Se descontará 0,5 ptos si no indican la sección a la cual pertenecen. No se aceptarán tareas por vía electrónica, no tareas escritas a mano. 
· Cualquier tipo de copia (parcial o total) de la tarea será sancionado con nota 1,0.

Últimamente, los juegos de azar han ido aumentando su popularidad, lo que ha hecho que sean más el número de afortunados ganadores en nuestro país. Es el caso de “Don Taz”, que últimamente compró un boleto de lotería y tuvo la fortuna de ser el único ganador, por lo que ahora es dueño de una gran suma de dinero.

“Don Taz”, después de haberse comprado todos los bienes y lujos que siempre había añorado, aún le queda mucho dinero y no sabe que hacer con él. Afortunadamente, un sobrino de “Don Taz” está tomando el curso de Evaluación de Proyectos en una prestigiosa Universidad, por lo tanto, “Don Taz” le pedirá ayuda para saber que hacer con su dinero.


Primero que todo, a “Don Taz” le llama la atención el mercado de capitales chileno, por lo que le entrega a su sobrino una base de datos de precios de las acciones de empresas que más le interesan y le pide que haga un pequeño análisis de éstas. Por lo tanto,
a) Calcule el Beta de cada una de las empresas que se muestran en la base de datos entregada por “Don Taz”. ¿Por qué son diferentes? ¿Qué explica el Beta?

b) Calcule los portafolios de mínima varianza para los siguientes pares de acciones:

· LANZA y HABLALINDO
· MQS y LA POLERA
· ENCEL y HUMITOS

¿Cual es el portafolio menos riesgoso? Comente.

Sorpresivamente, “Don Taz” llama a su sobrino y le dice que le “tinca” hacer una empresa en la industria del comercio (o retail) que se llame “Taz-Mart”, por lo que desea invertir su dinero en la creación de esta empresa. Por lo tanto
c)
Calcule el Beta de la nueva empresa de comercio, suponiendo que esta nueva empresa se piensa financiar con una razón D/E = 0,28 (Deuda/Patrimonio a valores de mercado).

d) Si la nueva empresa se financiara 100% con capital propio. ¿Cuál sería la tasa de descuento de la empresa?

Si la nueva empresa se financia con deuda (D/E=0,28). ¿Cambia la tasa de descuento de empresa?  Si es así, ¿Cuál es el valor de la nueva tasa de descuento? Compare la tasa de descuento con deuda y sin deuda. Explique porqué ambas tasas son diferentes.
El sobrino de “Don Taz” estaba feliz de haber terminado el trabajo que le había encomendado su tío, pero mientras estaba saltando de alegría suena su celular: 

“Hola sobrino, sabes me gustó tu trabajo, pero ahora quiero que me hagas una evaluación del Flujo de Caja de Taz-Mart, aquí te mando algunos datos, gracias por todo. Chao.”. Además el sobrino recibe un correo electrónico con más detalles sobre el proyecto:
“El proyecto requiere invertir en la construcción de una casa matríz y equipos, con una inversión total de US$ 10.000.000. Además se necesitan construir 3 tiendas por departamentos equipadas, cuya inversión es de US$ 3.000.000 c/u. La tasa de depreciación es 10% anual. “
Además, se adjunta la siguiente información:

· Costos fijos anuales de la casa matriz son de US$ 2.000.000, mientras que los costos fijos de las de tiendas por departamentos son de US$ 1.000.000 c/u
· Las ventas anuales son de 200.000 unidades por cada tienda. La casa matríz np realiza ventas.
· El proyecto contempla una duración de 10 años.

Para evaluar lo anterior se necesita hacer una estimación del riesgo total sobre el valor del proyecto que se debe evaluar. Para responder a esta solicitud, el sobrino decide evaluar el proyecto mediante simulación de Montecarlo, para generar la distribución del VAN. Para ello, ha identificado las principales variables de riesgo que afectan a este proyecto, que son el precio de las unidades vendidas, y el costo variable, que varía a su vez de acuerdo al precio de compra de los artículos. La distribución de las variables riesgosas es:

· Precio de las unidades vendidas:  

· Período 1: logN(100; 15) - lognormal de media US$ 100 y desviación estándar de US$ 15
· Período 2: logN(95;20)

· Período 3 en adelante: logN(90; 20).

· Costo Variable: logN(77; 7)

· La correlación entre estas 2 variables es de 0,45

d) Efectúe la simulación y calcule el VAN esperado del proyecto y su nivel de riesgo total, medido por la desviación estándar de la distribución y un intervalo al 90% o 95% de confianza

e) ¿Cuál es la probabilidad de obtener un VAN negativo? ¿Cuál es el menor VAN que se podría obtener con un 95% de confianza.
