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IN2201-4 Economía
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Auxiliares: Francisco Echeverria- Nicolás Riquelme

Auxiliar 3
Elasticidades y Excedentes.
P1.-A los productores de pisco no les gusta que suban el precio de las bebidas cola, pero les encanta que suban el precio de la cerveza.  Esta, es una actitud inmadura, ya que les debería ser indiferente.

Este razonamiento se explica porque las bebidas colas son un bien complementario del pisco, pues para preparar piscola se necesita de ambos, luego si suben el precio de las bebidas colas se preparan menos piscolas, las personas buscaran un sustituto de menor precio. Por la misma razón, les conviene que la cerveza suba de precio, porque esta es un sustituto del pisco.  

P2.- Si la elasticidad cruzada de la demanda es positiva, entonces ambos bienes son sustitutos. Explique.

ELASTICIDAD CRUZADA DE LA DEMANDA 
La elasticidad cruzada de la demanda mide cómo evoluciona y se modifica la demanda de un bien cuando cambia el precio de otro. La elasticidad cruzada se calcula dividiendo el cambio porcentual de la cantidad demandada del bien X ante una variación porcentual del precio del bien Y . Si los bienes son sustitutivos (por ejemplo, distintas marcas de automóviles) el aumento del precio de la marca X puede aumentar las ventas de la marca Y , por lo que la elasticidad cruzada será positiva. Si los bienes son complementarios, por ejemplo, los ordenadores o computadoras y el software, el aumento del precio de uno disminuirá las ventas del otro, por lo que la elasticidad cruzada será negativa. Si los bienes son independientes, por ejemplo, teléfonos y cepillos de dientes, por mucho que aumente el precio de uno no variará la demanda del otro, por lo que la elasticidad cruzada será cero. 

El coeficiente de elasticidad cruzada del bien X con respecto al bien Y se define como: 


Esto es correcto ya que la elasticidad cruzada de la demanda es:

ξ12= (∆q1/q1)/ (∆p2/p2)

Por tanto si aumenta el precio del bien 2, y entonces aumenta el consumo del bien 1, necesariamente tienen que ser bienes sustitutos.

6.-El vino Alma Viva es un bien de lujo, ¿cómo cree usted que será la elasticidad del ingreso (o elasticidad renta demanda) de este producto y por qué?

η= (Δq/q)/ (ΔI/I)

ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA 
La elasticidad ingreso de la demanda , llamada a veces elasticidad demanda-renta, mide cómo afectan las variaciones de la renta o ingresos de los consumidores a la cantidad demandada de un bien. El coeficiente de elasticidad ingreso de la demanda e I se calcula dividiendo la variación porcentual de la demanda por la variación porcentual de la renta. 
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De acuerdo al valor de e I , los bienes se pueden clasificar como: 

•  Bienes normales : Son aquellos cuyo coeficiente de elasticidad ingreso es positivo. Esto significa que cuando aumentan los ingresos del consumidor, la demanda de los bienes normales también aumenta. Pueden ser: 

•  Bienes de lujo: Su coeficiente de elasticidad ingreso es mayor que 1. Es decir, cuando los ingresos del consumidor aumentan, la demanda crece en una proporción mayor. 

•  Bienes básicos: Su coeficiente de elasticidad ingreso es positivo y menor que 1. Es decir, cuando los ingresos del consumidor aumentan, la demanda crece en una proporción menor. 

•  Bienes inferiores : Su coeficiente de elasticidad ingreso es negativo. Por tanto, cuando los ingresos del consumidor aumentan, la demanda de estos bienes disminuye porque el consumidor puede optar por otros productos de mayor calidad. 
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Debido a la variabilidad de la elasticidad ingreso, un bien puede ser de lujo a niveles bajos de ingreso y un bien inferior a niveles altos de ingreso. 

La elasticidad del ingreso representa como una variación porcentual en la renta impacta la demanda. Si la renta aumenta es natural que aumente el consumo de bienes de lujo. O sea, la elasticidad del ingreso sería mayor que 0 o positiva. Es más, esperaríamos que aumentara a una razón mayor que 1 para los bienes de lujo, ya que el impacto de una variación porcentual de la renta en la cantidad demandada sería mayor. Por ejemplo, si la renta disminuye, lo primero que sacrificamos son los bienes de lujo.

7.-Explique porque en la Demanda Perfectamente Inelástica, la Elasticidad-Precio es igual a cero (0).

La Demanda Perfectamente Inelástica es una línea vertical, es decir frente a cualquier Precio, la cantidad demandada será siempre la misma. Por lo tanto el cambio porcentual de la cantidad demandada siempre será cero (0) frente a cualquier cambio porcentual de precios, y cero (0) dividido por cualquier número es cero (0).

9.-Si la oferta de arsénico es elástica, un aumento de 1% en su precio debiera significar un aumento de 1% en la cantidad ofrecida.

Falso,  Por oferta elástica se entiende curvas cuya elasticidad precio es mayor que 1, de modo que si el precio del arsénico aumenta en 1% la cantidad ofrecida debería crecer en un porcentaje mayor que 1.

10.-Las tortas de Curicó son consideradas por la mayoría de los consumidores como bienes sustitutos de los dulces de La Ligua. Bajo tales condiciones, una caída del precio de los cuchuflíes causará una disminución del consumo de tortas y dulces de ambas ciudades.

Verdadero, Como los cuchuflíes son sustitutos de ambos productos, la demanda (no la cantidad demandada) por tortas y/o dulces se reduce si el precio de aquellos cae.

11.-Dos curvas de oferta, rectas, no paralelas y que parten del origen, tendrán una elasticidad-precio constante e igual para ambas.
Verdadero. Estas 2 curvas tendrán ambas y en todos sus puntos una elasticidad precio igual a 1.
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13.-Tras conocer estos estudios, las tiendas Panasonic de Santiago rebajaron sus precios un 10% y vendieron un 18% más de televisores. 

·  ¿Cuál es la elasticidad de la demanda en este caso? 

· Si este valor  es distinto a –1,5 ¿cómo puede explicarse estas diferencias de valor? 

 En este caso eP,D = (Q/(P = 18%/-10% = - 1,8. Esto NO significa que el valor 
de la elasticidad de –1.5 esté malo, pues este último es el valor de la elasticidad de la demanda global de televisores y el –1,8 es para un caso particular. Esto muestra que la demanda por televisores Panasonic es más elástica que la demanda agregada del mercado de los televisores en Chile ya que los televisores Panasonic tienen variados 
sustitutos (Sony, Samsung, etc).

14.-El mercado de los helados “Aiscrim” se caracteriza por la existencia de dos tipos de consumidores: la familia Machuca de 10 personas, y la familia Ochagavía que son 5 personas. Las demandas anuales por estos helados de cada uno de los individuos que componen cada familia son las siguientes:

Integrante familia Machuca: P = 200-X

Integrante familia Ochagavía: P = 500-X

Actualmente el precio de los helados “Aiscrim” es de $150 c/u.

a) ¿Cuántos helados consume anualmente un integrante de la familia Machuca y cuántos uno de la familia Ochagavía? Grafique.

b) Calcule la curva de demanda total de mercado y grafíquela. ¿Cuántos helados se transarían en total si el precio subiera a $300 c/u?. Explique el resultado obtenido.

Respuesta:

a) intersectando las curvas de demanda individuales con el precio de $150, vemos que uno de los Machuca consumirá 50 helados y un Ochagavía 350.
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b) Para un mismo precio, debemos sumar las demandas por helados. Para  ellos, despejamos x en función de P en cada demanda individual y luego multiplicamos por el número de integrantes de cada familia según corresponda, obteniendo las demandas de cada familia por helado:

Machuca : 
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Ochagavía: 
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Luego, hacemos  lo mismo para obtener la demanda totl por helados, obteniendo:
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Intersectando con el precio de $300, vemos que se consumen 1000 helados en total. Es decir, a ese precio los machuca no están dispuestos a comprar helados, por lo que salen del mercado y tan solo consumen helados los Ochagavía, pero en una cantidad mucho más reducida, debido al alza de precios.

P) Hace un tiempo atrás, comenzó una ardua discusión sobre la imposición de un salario ético mínimo  por parte de la iglesia católica. La idea del salario ético es que sea mayor que el salario mínimo (el cual se fija por ley) de manera de favorecer y apoyar a los distintos trabajadores del país. Una de las respuestas que se dieron fue que: los impulsores de esta idea no saben nada de economía. Porque se dice esto? Explique mediante gráficos su respuesta.
Respuesta:

El análisis aquí es sobre la oferta y la demanda laboral, cuando hay un salario mínimo se crea un exceso de oferta en el mercado y una escasez de demanda, luego se genera desempleo.

c) Una de las formas para disminuir el consumo de ciertos bienes dañinos para nosotros es mediante los impuestos. El problema de esto, es que dichos impuestos solo pueden aplicarse a quienes producen estos productos.

Respuesta:

Falso, el impuesto puede aplicarse en la producción o el consumo indistintamente, el concepto relevante aquí es la incidencia del impuesto, esta depende de las elasticidades oferta y demanda.

d) Las continuas alzas del precio de los combustibles ha ayudado a resurgir con fuerza la idea de bajar una buena parte del impuesto especifico que afectan a estos productos. >Por que son los automovilistas y no las empresas distribuidoras de combustibles los que reclaman mas por este impuesto?

Respuesta:

Aquí el concepto importante también es la incidencia del impuesto, los consumidores de combustibles tienen una demanda bastante inelástica, no cambian mucho su comportamiento, siguen utilizando sus autos a pesar de las continuas alzas de precio, luego sobre ellos recae el impuesto. Por otro lado la oferta es bastante elástica, ya que el precio de los combustibles es dado en los mercados internacionales

e) Al establecer un impuesto, la recaudación del Fisco será mayor mientras mas inelástica sea la curva de demanda.

Respuesta:

Verdadero, es un resultado de la oferta y demanda, hay menor perdida de bienestar social, el cambio viene por quitarle el excedente al consumidor, en el extremo una curva de demanda vertical no habría perdida de bienestar social y todo será recaudación
f) Los conceptos de Excedente del productor y del consumidor siempre existirán y se pueden medir.

Respuesta:

Verdadero, hacemos análisis de bienestar sobre estos conceptos, pero no siempre puede ser medido, ya  que es difícil conocer la demanda si  esta no es observada. Además el clásico ejemplo de que si la demanda es inelástica completamente, una curva vertical, el excedente no se puede medir (es infinito),solo puedo medir cambios en dicho excedente.

i) Si el gobierno decidiera ponerle un impuesto de T a los medicamentos, el impuesto recaería principalmente sobre los consumidores. Comente.

Respuesta:

Esta pregunta apunta hacia la elasticidad de la demanda del medicamento, sabemos que los medicamentos son bienes de prioridad e insustituibles, luego son inelásticos a cambios en precio, por lo que el comente será verdadero.

Propuesto:

P) Suponga un mercado de algun bien, donde la demanda y la oferta estan dadas por:

Pd = c - dx

Po = a + bx
Donde x representa la cantidad consumida en el mercado y a,b,c,d constantes mayores que cero.
a) Encuentre y grafique el equilibrio en este mercado
b) Encuentre el Excedente del consumidor y del productor en este mercado. Con esto, muestre que si d = b = CTE, los excedentes son iguales.
c) Ahora imagine que el estado aplica un impuesto a la producción de Suma fija, de una magnitud de T, encuentre el nuevo punto y cantidad de equilibrio bajo estas nuevas condiciones.
d) Muestre cuanto recauda el estado en materia de impuesto y muestre cuanto es la perdida de Bienestar social (PBS).
e) Finalmente calcule los nuevos excedentes del consumidor
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