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1.- 
DESCRIPCIÓN
Desde la Antigüedad griega a la Edad Media europea, la civilización occidental desarrolló una ética racional que perseguía de forma conciente del bien general. En dicho modelo, la persona quedaba en función de la comunidad y la Política era la disciplina encargada de materializar el modelo ético.
Luego, entre los siglos XVII y XVIII, se gesta otro tipo de ética en Europa Occidental. Se ataca el racionalismo greco-medieval y se lo reemplaza por un mecanismo —automático y divino—, que gobierna a los “individuos” y la sociedad. Con este cambio, se desliga a las personas de su comunidad y se legitima la búsqueda del nuevo bien: el lucro. Será la Economía la disciplina encargada de materializar este modelo ético.

Hoy, el modelo individualista y lucrativo está en crisis: no daría satisfacción a las necesidades existenciales de las personas; tendría clara incidencia en el bajo nivel y mala calidad de vida de una gran mayoría de habitantes del planeta; y, un rol importante en los problemas ambientales. De ahí que parezca pertinente su revisión y la búsqueda de alternativas o nuevas síntesis, para superar la situación actual.

La Ingeniería también está ligada a modelos éticos. Por lo que, en su quehacer e impacto en la sociedad y el medio ambiente, no está ajena al dilema ético contemporáneo.
2.- 
CONTENIDOS
2.1.
Aristóteles:

a)
Ética: Búsqueda Racional de la Felicidad.

b)
Política: Ciencia Soberana y Bien de la Polis.
2.2. 
La Nueva Ética Ilustrada Británica:

a)
Antecedentes teológicos y filosóficos del Liberalismo: 


- Juan Calvino


- John Locke


b)
La Nueva Ética Moderna de Adam Smith: La Teoría de los 


Sentimientos Morales
2.3.
Secularización de Smith:


a)
Jeremy Bentham


b)
Fiedrich von Hayek
2.3.
El Dilema Ético Moderno y la Ingeniería:

a)
Ingeniería y Bien Común


b)
Ingeniería y Lucro Individual


c)
¿Es posible una nueva síntesis?

3.- 
EVALUACIÓN
Dos controles escritos (en sala y/o trabajo).
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