2 ZONIFICACION EOD PARA LA CIUDAD DE CHILLÁN

2.1 Comentarios Preliminares

Una tarea estratégica clave para la realización de la encuesta de movilidad es la determinación de la zonificación de la ciudad, que corresponde a una definición de zonas que constituyen las unidades básicas de análisis en función de determinados criterios.
Estas zonas reflejan características de uso del suelo o localización de actividades, así como singularidades de la ciudad; asimismo, tienen similitud y son compatibles con las divisiones geográficas administrativas del Censo de Población y Vivienda confeccionadas por el INE (Instituto Nacional de Estadísticas) y con el plan regulador de la ciudad de Chillán. Además se generaron zonas en función de la homogeneidad al interior de sectores determinados, cuidando que sus límites fueran compatibles con los cordones y líneas pantalla al interior de la ciudad.
2.2 La Ciudad de Chillán

La ciudad de Chillán se encuentra ubicada en la VIII Región de Bío-Bío, en la comuna de Chillán, al interior de la provincia de Ñuble; limita al norte con las comunas de Portezuelo, San Nicolás y San Carlos; al oriente con las comunas de Coihueco y María Pinto; al sur con las comunas de Chillán Viejo (que también es parte del área de estudio y se describe más adelante), San Ignacio, y Quillón; al poniente con la comuna de Ranquíl. 

De acuerdo a los resultados oficiales del Censo 2002, la comuna de Chillán tiene una población de 161.953 habitantes, presentando una variación intercensal de 8,3% respecto a los 149.511 habitantes existentes el año 1992. Constituye el cuarto centro más poblado de la región, después de las comunas de Talcahuano, Concepción y Los Ángeles. En cuanto a la distribución de la población, ésta se concentra mayoritariamente en el área urbana con un porcentaje que alcanza a un 91,4% de la población comunal.
Las principales actividades productivas de ambas comunas se basan en el aprovechamiento de sus recursos naturales, destacando los sectores agrícola y agroindustrial. La ciudad de Chillán constituye además un centro de servicios, albergando importantes centros de salud, entidades financieras, servicios públicos, comercio y educación media y superior.

Desde el punto de vista de la morfología urbana, la ciudad de Chillán presenta un trazado regular, de amplias calles y arboledas en las cuatro avenidas perimetrales. Hacia el sur está Chillán Viejo, ciudad eminentemente residencial con importantes proyectos enfocados hacia el sector agroindustrial.
2.3 Definición del Área de Estudio

En la encuesta origen y destino de viajes (EOD) realizada anteriormente en esta ciudad, se consideró como área de influencia la casi totalidad del área urbana conexa de la ciudad de Chillán y de Chillán Viejo, cuya definición será mantenida en esta zonificación.

2.4 Criterios de Zonificación 
La zonificación de esta encuesta es de vital importancia para los nuevos y futuros planes de infraestructura y gestión de transporte de la ciudad de Chillán. Para su definición se determinaron los siguientes criterios de zonificación principales:

• La unidad básica mínima para la zonificación es la manzana censal.

• Se revisó los cambios internos del área de estudio, en términos de aumentos o cambios sustantivos de uso del suelo.

• Para las áreas de expansión urbana se definió nuevas zonas de acuerdo a los criterios tradicionales2 de homogeneidad de uso de suelo y conformación de las zonas censales. Asimismo, se incorporó la componente socioeconómica de la población en estas áreas a partir de una evaluación directa en terreno.
• Se revisaron las zonas limítrofes al área de estudio procedente de la EOD anterior y zonificación censal del INE3 utilizada en dicho estudio. Cabe mencionar que para abordar la zonificación censal del INE en el marco de la EOD GRAN SANTIAGO, se sostuvo reuniones con el personal encargado de esta tarea en dicha repartición, sosteniendo que la zonificación utilizada en el Censo de Población y Vivienda 2002, es utilizada en forma interna por dicha institución no encontrándose a disposición pública a la fecha de realización de este estudio. Luego, se adoptó la decisión de trabajar con la última zonificación vigente, es decir la del año 1992, de modo que cualquier cambio debido a la nueva zonificación censal fuera mínimo. 

• Se consideró la inclusión como zonas OD de los puntos singulares4 dentro de la ciudad que pudieran ser atractores de viajes por sí mismos, tales como: colegios, facultades universitarias, estadios, parques, hospitales, museos, mercados y centros comerciales.

• Se subdividió en función de corredores principales que atraviesan por zonas antiguas, para evitar así que los centroides de esas zonas estén muy cercanos al eje de dicho corredor.

• Se consideró el posible efecto en la demanda de viajes, de la implementación de nuevos proyectos urbanos estratégicos.
• Al generar una nueva zona, ésta debía salir de la división de zonas actuales (EOD anterior), es decir, ser una subdivisión de las zonas que actualmente tiene la red estratégica, produciendo un efecto de desagregación que fuera 100% compatible con las actuales modelaciones de esta ciudad. De esta manera, el límite de las zonas existentes se respetó, pudiendo componer dichas zonas mediante agregación de las nuevas zonas EOD2003.
2.5 Comentarios al Proceso de Zonificación

Una vez definidos y aplicados los criterios anteriores, se desarrolló el proceso de zonificación procurando cumplirlos cabalmente, salvo quizá el estricto cumplimiento de emplear información censal actualizada, debido a su no disponibilidad. Naturalmente, la aplicación de estos criterios derivó en que se detectara diferencias respecto de la anterior zonificación; principalmente, estas se refieren a los límites de las zonas y puntos singulares, e incongruencias entre zonificaciones censales y zonificaciones EOD antiguas.

2.9 Zonas Externas
La zonificación externa de Chillán se dividió en dos grupos que se denominaron zonas periféricas a la zonificación interna, que son las aledañas a la ciudad y que pertenecen a la comuna de Chillán, y las zonas externas lejanas, las que se detallan a continuación
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3 DISEÑO DE LA CAMPAÑA PUBLICITARIA EN LA CIUDAD DE CHILLÁN

Uno de los aspectos de mayor incidencia en la obtención de datos a través de una encuesta, es la aceptación de ésta por parte de los encuestados. Por tal motivo, cobra mucha importancia el diseño e implementación de una campaña publicitaria que apoye el trabajo de los encuestadores en terreno, disponiendo positivamente a los encuestados y despertando simpatía de la comunidad en general hacia el proyecto.
La experiencia reportada sobre encuestas de similares características demuestra que, en general, las personas son reacias a responder este tipo de consultas, más aún si el tiempo requerido para ello es alto. A esto se agrega, en el caso de las encuestas a hogares, la creciente inseguridad ciudadana que se percibe en el país, lo cual dificulta aún más permitir el ingreso de personas –evidentemente extrañas- a los hogares. De ahí la importancia de sensibilizar e informar a la población respecto a la relevancia de responder de forma adecuada la encuesta. La idea es que el encuestado comprenda que ello redundará en una mejora en su calidad de vida, al facilitar una más adecuada planificación del transporte de la ciudad y de la región.

Asimismo, es importante que las autoridades pertinentes conozcan la realización del estudio, para que faciliten la difusión del mismo en su ámbito de acción y apoyen el desarrollo del trabajo en terreno. Cuando toda la comunidad está informada del proyecto y es estimulada a participar, los resultados de la investigación logran ser más auspiciosos. Por una parte, las personas se encuentran más dispuestas a colaborar con los objetivos de la encuesta y, por otro, se abren a diversas oportunidades que facilitan el trabajo en terreno.

Tomando en cuenta todas estas consideraciones, se encargó el diseño de la campaña a una agencia especializada, quien definió en conjunto con el equipo a cargo del estudio, las estrategias de marketing y los elementos publicitarios utilizados. La definición de la campaña publicitaria contempló las siguientes actividades:
• Definición de los objetivos y estrategias generales

• Definición de estrategias locales
3.1.1 Objetivos de la campaña

Para lograr los objetivos del proyecto se definió, en conjunto con la agencia de publicidad, las siguientes metas comunicacionales:

• Crear una identidad corporativa de la encuesta origen-destino (EOD), e internalizar la sigla como elemento de identificación, para los encuestadores y los encuestadores y los habitantes de las ciudades intermedias.

• Apoyar el trabajo de los encuestadores en terreno.

• Lograr internalizar el concepto de colaboración ciudadana para el desarrollo del país, a través de la EOD.

A partir de estos objetivos, se definió un plan comunicacional que consideró la definición de un plan de medios, relaciones públicas, promoción, actividades en línea y marketing interno (intramarketing).
3.1.2 Estrategia creativa

A partir de los objetivos propuestos, se trabajó en plasmar el concepto EOD en elementos y actividades de difusión. La idea central detrás de la campaña publicitaria fue presentar la EOD como una instancia de participación ciudadana, en la cual las personas a través de sus respuestas contribuyeran con la ciudad, dado que la información que entregan le permite a las autoridades tomar decisiones eficaces respecto al transporte. De esta manera, se definió el logo y un slogan, los cuales plasmaron en imágenes y palabras los objetivos del proyecto.
4 TRABAJO EN TERRENO

El trabajo de terreno es una de las componentes más importantes de una encuesta de origen destino de viajes para una ciudad, pues no sólo exige la mayor parte de sus recursos, sino que de ella depende la calidad de la información obtenida. Por ello, requiere de una adecuada organización y una apropiada logística de terreno.

4.1 Logística General del Trabajo en Terreno

En la presente encuesta, se distinguen cuatro grandes áreas de trabajo en terreno:

• Encuesta en hogares (EODH)

• Encuesta de interceptación (EODI)

- Interceptación de Buses (IB)

- Interceptación de Calles (IC)

- Interceptación en Cordón Externo (CE)

• Recopilación de información de tráfico vehicular (FLU), catastros de transporte público y actualización del catastro de la red vial (CAT)

• Medición de niveles de servicio (NS)
Para la realización de la encuesta en Chillán se consideró tareas tanto de carácter global (aquellas manejadas y coordinadas desde las dependencias centrales de Dictuc, en adelante el Laboratorio) como de carácter local (esto es, tareas manejadas y coordinadas desde dependencias instaladas en la ciudad de Chillán, en adelante la Sede). Estas últimas fueron coordinadas y vigiladas desde el Laboratorio.

Más adelante, para cada área de recolección de información en terreno (Hogares, IB e IC), se describe las diferentes actividades, organización y dotación de personal asignado.
Para facilitar la interpretación del interactivo trabajo de terreno en las distintas actividades, en la Figura 4.1 se presenta un esquema con las diferentes componentes del mismo a aplicar en la ciudad de Chillán.
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Del esquema anterior, es importante indicar que cada aspecto tiene diferentes niveles de relevancia en distintas etapas del proceso. Por ejemplo, aún si la recepción del proyecto por parte de los encuestados (hogares o usuarios de vías) estuviera resultando satisfactoria debido a una buena campaña de publicidad, podría suceder que el ritmo de recolección de información fuera bajo porque faltan encuestadores, por deserciones o por problemas climáticos. También podría ocurrir que la información recopilada estuviera siendo rechazada en algún proceso de validación, lo cual requeriría revisar el desempeño de los encuestadores y la eficacia de los procesos de validación. 
Asimismo, en la Figura 4.1 se puede observar la estrecha interrelación existente entre los diferentes aspectos del proceso de recolección de información propuesto. En consecuencia, todos ellos debieron ser permanentemente abordados, revisados y resueltos, lo que requirió una estrecha coordinación de las diferentes áreas del equipo técnico.
4.3 Encuesta en Hogares

La principal dificultad que tiene una encuesta en hogares, desde el punto de vista de la recolección de información, es que depende fuertemente de la disposición de las personas a ser encuestadas; luego, el adecuado cumplimiento de esta tarea no dependió solamente de los recursos comprometidos. Asimismo, la calidad discrecional de los hogares –a diferencia, por ejemplo, de una corriente vehicular en que si el usuario se niega a ser encuestado existen varias otras posibilidades en el mismo lugar y, eventualmente, en el mismo momento– implicó fuertes costos operacionales frente a la necesidad de asignar otro hogar. Otro riesgo importante es que debían ser encuestados todos los miembros del hogar y, además, sus encuestas individuales debían estar completas.
4.3.1 Generación de la muestra de hogares a encuestar

Para construir la muestra se seleccionó la base de datos sobre predios urbanos en la Comuna de Chillán declarados al Servicio de Impuestos Internos1. Una vez obtenida la planimetría disponible en papel del SII, la base de datos fue ligada a una planimetría construida y de propiedad de Dictuc.

Sobre esta base de datos se escogió los predios que contenían construcciones con destino habitacional o residencial; esta información fue complementada con un catastro de hogares que se debió realizar en zonas de expansión urbana que no estaban cubiertas en el catastro del SII. Este último conjunto constituyó el marco muestral de donde se obtuvo la distribución por zonas de las 1.500 encuestas a realizar.

La información anterior fue georeferenciada a nivel de manzanas por el equipo de terreno, logrando así un diccionario entre manzanas del SII y las manzanas presentes en el SIG generado por el consultor para tal efecto.

Con la información antes descrita más la zonificación del área de estudio se determinó el número de viviendas existentes en cada zona de Chillán. La meta por zona se determinó al distribuir proporcionalmente las 1.500 encuestas requeridas entre las zonas según su número de hogares existentes (redondeando hacia arriba la meta por zona cuando era menor a una encuesta). 
Finalmente, para generar las muestras por cada zona, se seleccionó los hogares aleatoriamente dentro de las direcciones correspondientes del catastro del SII para Chillán.
4.3.2 Diseño de los formularios de encuesta

Se utilizó el diseño de los formularios implementado en la EOD del Gran Santiago 2001 – 2002, efectuándose las modificaciones pertinentes para su uso en otras ciudades del país. A fin de que el formulario fuera aplicable en otras ciudades, se utilizó el siguiente nombre para el estudio: “Encuesta Origen Destino de Viajes en la Ciudad”.

Se efectuaron modificaciones tanto al formulario de datos del hogar como al formulario de viajes. En el primero se agregó un casillero para registrar el tipo de licencia de conducir de los encuestados, y otro para registrar el número de taxis colectivos que existe en cada hogar.

En el caso del formulario de viajes, las principales modificaciones consistieron en simplificar el formulario debido a la menor diversidad de modos disponibles en otras ciudades. De esta forma, se eliminaron las páginas destinadas a describir viajes en tren y metro, y también se eliminó la pregunta referente al uso de infraestructura concesionada. También se agrandó el espacio destinado a anotar el nombre de los recorridos de locomoción colectiva, debido a que no en todas las ciudades se los identifica con un número.
4.3.3 Organización de la recolección y procesamiento de la información

La Figura 4.3 presenta el proceso de recolección y procesamiento de información que se aplicó en la ciudad de Chillán. A continuación, se detallan las tareas y responsabilidades de cada una de las etapas que consideró este proceso.
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a) Trabajo de terreno

b) Validador 1: Recepción, revisión y completación de la información

c) Validador 2: Digitación y procesamiento de la información

d) Archivo: Separación, protección y almacenamiento de las encuestas físicas

e) Verificación: Supervisión en terreno de las encuestas

4.3.6 Resultados de la verificación de encuestas en terreno

La verificación en terreno de las encuestas realizadas se hizo en 300 encuestas de las 1.578 válidamente logradas.
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4.3.7 Análisis de terreno de la encuesta a hogares

La recopilación de información de hogares se inició el 20 de octubre y terminó el 28 de noviembre de 2003, logrando 1.578 encuestas válidas.

En esta sección se presenta los resultados estadísticos de la muestra generada para aplicar la encuesta en hogares, categorización de las direcciones seleccionadas y niveles de rechazo de encuestas.

En la Tabla 4.4 se observa la clasificación de las direcciones de la muestra; de las 3.061 direcciones que formaron la muestra aleatoria, se observa que se utilizaron 1.938, es decir, un 63% de la muestra. Además, la tabla nos muestra que el nivel de rechazo a la encuesta en Chillán de un 6,6% en relación al total de direcciones utilizadas y de un 7,4% respecto a los hogares efectivamente contactados.
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5. PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN

El procesamiento de la información recopilada en terreno mediante las encuestas comprende, fundamentalmente, tres etapas:

- Validación directa de la información recolectada en terreno

- Ingreso en el sistema computacional del proyecto mediante un sistema de digitación que también incluye aspectos de validación, y

- Geocodificación y validación computacional en un sistema de información geográfica (SIG), lo que facilita su posterior análisis, así como la presentación de resultados.
