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APLICACIONES DE LA ELECTRONICA DE POTENCIA


Siempre ha existido la necesidad de controlar la potencia eléctrica de los sistemas de tracción y de los controles industriales impulsados por motores eléctricos. Esto llevo al desarrollo del sistema Ward Leonard para obtener un voltaje de corriente continua variable para el control de motores. La electrónica de potencia revoluciono la técnica del control de los motores eléctricos.

La electrónica de potencia combina la energía, la electrónica y el control. El control se encarga del régimen permanente y de las características dinámicas de los sistemas. La energía tiene que ver con el equipo de potencia estática y rotativa o giratoria, para la generación, transmisión y distribución de energía eléctrica. La electrónica se ocupa de los dispositivos y circuitos de estado sólido requeridos en el procesamiento de las señales para cumplir con los objetivos  de control deseados. La electrónica de potencia se puede definir como la aplicación de la electrónica de estado sólido para el control y la conversión de la energía eléctrica.
La electrónica de potencia se basa, en primer termino en la conmutación de dispositivos semiconductores de potencia. Con el desarrollo de la tecnología de los semiconductores de potencia, las capacidades de manejo de la energía y la velocidad de conmutación de los dispositivos de potencia han mejorado tremendamente. El desarrollo de la tecnología de los microprocesadores-microcomputadores tiene un gran impacto sobre el control y la síntesis de la estrategia de control para los dispositivos semiconductores de potencia. El equipo de electrónica de potencia moderno utiliza semiconductores de potencia, que pueden compararse con el músculo y microelectrónica, que tiene el poder y la inteligencia del cerebro.

La electrónica de potencia ha alcanzado un lugar importante en la tecnología moderna y se utiliza ahora en una gran diversidad de productos de alta potencia, que incluyen controles de calor, controles de iluminación, controles de motor, fuentes de alimentación, sistemas de propulsión de vehículos y sistemas de corriente continua de alto voltaje HVDC, High Voltage Direct Current,
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La electrónica de potencia empezó en 1900, con la introducción del rectificador de arco de mercurio. Luego aparecieron gradualmente, el rectificador de tanque metálico, el rectificador de tubo al alto vacío de rejilla controlada, el ignitrón,  el fanotron y el tiratrón.
Estos dispositivos se aplicaron al control de energía hasta la década de 1950.

La primera revolución electrónica se inicia en 1948 con la invención del transistor de silicio en los Bell Telephone Laboratories por los señores Bardeen, Brattain y Schockley. La mayor parte de las tecnologías electrónicas avanzadas actuales tienen su origen en esta invención. A través de los anos, la microelectrónica moderna ha evolucionado a partir de los semiconductores de silicio. El siguiente gran avance, en 1956, también provino de los Bell Telephone Laboratories: la invención del transistor de disparo PNPN, que se definió como un tiristor o rectificador controlado de silicio, SCR en sus siglas en ingles.

La segunda revolución electrónica empezó en 1958 con el desarrollo del tiristor comercial por General Electric Companc. Ese fue el principio de una nueva era en la electrónica de potencia. Desde entonces se han introducido muy diversos tipos de dispositivos semiconductores de potencia y técnicas de conversión. La revolución de la microelectrónica nos dio la capacidad de procesar una gran cantidad de información a una velocidad increíble. La electrónica de potencia ha dado la capacidad de dar forma y controlar grandes cantidades de energía con una eficiencia cada vez mayor. Debido a la fusión de la electrónica de potencia, que es el músculo con la microelectrónica que es el cerebro, se han descubierto muchas aplicaciones potenciales de la electrónica de potencia y se descubrirán mas. 
Dentro de los siguientes próximos 30 anos, la electrónica de potencia formara y condicionara la electricidad, en alguna parte de la línea de transmisión, entre el punto de generación y todos los usuarios. La revolución de la electrónica de potencia ha ganado inercia, desde el fin de los anos 80 y principios de los 90.
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