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1. Resumen
La memoria de titulo tiene como objetivo generar una metodología para introducir el sistema BIM en plantas prefabricadoras nacionales. La idea es que las industrias puedan hacer el traspaso desde sus metodologías tradicionales de trabajo a un sistema que centraliza la información. 

El sistema de prefabricación de piezas consiste en construir elementos en una posición diferente a la de su ubicación final. La técnica de construcción con la utilización de elementos de Hormigón Prefabricado nació como respuesta a la necesidad de industrializar la actividad de la Construcción. Mediante el uso de elementos repetitivos se pudo optimizar el proceso de fabricación e ir desarrollando metodologías fijas de control de producción. Con el desarrollo de las plantas prefabricadoras, los procesos se fueron mecanizando y automatizando.

 Con el desarrollo de la robótica en el mundo actual y la falta de mano de obra en los países desarrollados, se ha ido en el camino de la completa automatización de los sistemas constructivos. La industria de la construcción no puede quedar al margen del uso de estas nuevas tecnologías. El uso de la robotización en la prefabricación se puede implementar de forma más natural que en otras áreas de la construcción por su característica de ya ser un proceso industrializado.

La presente Tesis busca estudiar el uso del sistema BIM en plantas prefabricadoras para desarrollar una metodología de implementación en plantas nacionales. Para esto se investigó la experiencia en Europa, específicamente en Holanda. Además, se analiza la realidad nacional en plantas prefabricadoras de hormigón y el nivel de penetración del uso de las tecnologías disponibles en las distintas etapas de planeación, ejecución, traslado y puesta en obra
2. Introducción / Motivación
Las obras de ingeniería de la humanidad siempre han ido de la mano de los materiales y tecnología con la que se contaba en su momento, las que dieron paso a las diferentes técnicas de construcción que ha desarrollado la humanidad. Desde la construcción de viviendas de materiales livianos de origen vegetal en la edad de piedra, siguiendo en la edad de bronce donde el avance de la metalurgia permitió el desarrollo de herramientas más fuertes capaces de trabajar los bloques de piedra y, posteriormente, durante el el imperio romano se desarrollaron técnicas de fabricación de morteros de pega que son la base del desarrollo del hormigón. Hasta llegar a finales del siglo XIX con el pleno desarrollo de la revolución industrial y la masificación de la disponibilidad del acero generó el desarrollo de un sistema de construcción compuesto con hormigón y refuerzos de acero.
Tras las grandes guerras de la primera mitad del siglo XX, el proceso de industrialización se permeó a la manufactura de distintos tipos de elementos, incluyendo al desarrollo de construcción de piezas de hormigón prefabricado que pudieran ser montadas en terreno para poder materializar edificios mediante un proceso industrializado. El proceso de construcción mediante elementos prefabricados no ha sufrido grandes cambios en los últimos 50 años, a pesar de que desde los años 80 se ha vivido una nueva revolución industrial el mundo, que esta vez es una revolución digital.
   
Desde principios de este siglo se ha empezado a implementar un nuevo método de trabajo para los proyectos de construcción que se basa en la generación de modelos computacionales de la obra y el ingreso de información para la eventual interacción con la línea de producción y montaje. Este sistema se denomina BIM, que es una sigla del inglés Building Information Modeling y fundamentalmente se trata de intercambio de información entre los distintos agentes para la concepción, planificación y ejecución del proyecto. La información se centraliza en el modelo descrito, con el objetivo mejorar la coordinación entre los distintos actores, lo que resulta en una optimización durante las etapas del proyecto. 
La motivación del trabajo es crear una metodología de implementación del sistema BIM en un área de la construcción que, por su naturaleza, de ya ser un proceso industrializado presenta ventajas para la utilización de modelos y la información que esto poseen. Se pretende estudiar la experiencia de lugares donde esto ya es una realidad, y tratar de asimilarlas al ámbito nacional.
3. Objetivos y Alcances
Objetivos Generales:
 
· Estudiar un sistema de gestión utilizando el sistema BIM para la fabricación de elementos de hormigón armado en plantas prefabricadoras de elementos de hormigón armado, que abarque desde el diseño hasta la puesta en obra de un elemento.
· Estudiar el uso del sistema BIM en plantas prefabricadoras de elementos de hormigón armado automatizadas
 

Objetivos Específicos:
 
· Estudiar el sistema "Building Information Modeling" (BIM) especialmente su relación con las etapas de fabricación, bodegaje y transporte 
· Revisar el estado del arte en plantas prefabricadoras de Europa y Chile que utilizan el sistema BIM.
 
· Establecer una metodología en softwares que trabajen el sistema BIM para modelamiento de elementos prefabricados.
 
4. Metodología
Para cumplir con los objetivos anteriormente mencionados, se procede con la siguiente metodología:
1. Recopilación de bibliografía del sistema BIM en Chile con especial énfasis en diseño de elementos con sistema BIM y, sistemas de control y seguimiento de elementos de obra.

 

2. Visitas a plantas de elementos de hormigón prefabricado y entrevistas con profesionales del área.
 

3. Recopilar antecedentes y estudiar la aplicación del sistema BIM en plantas automatizadas de Chile y Europa.
 

4. Uso de software para el diseño de Nave Industrial en sistema BIM, y la individualización e introducción de información en los elementos prefabricados del proyecto.
5. Resultados esperados

Esta tesis entregará una revisión de que es el sistema BIM enfocándose en el diseño de piezas prefabricadas y la introducción de información en los elementos virtuales que representan cada elemento, para su construcción en planta y posterior seguimiento de una pieza seleccionada en la etapa de diseño hasta la puesta en obra. De igual manera, se contrastará el grado de utilización sistema BIM en plantas europeas y nacionales, para verificar el real estado de penetración de esta metodología en Chile. 
Finalmente, se desarrollará una metodología para modelar elementos de hormigón prefabricados con la introducción de información relevante para el proyecto dentro del sistema BIM. 
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