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El estudiante participante del curso DR, declara que se encuentra en buen estado de salud apto para realizar actividad física.  En caso de una afección de cualquier tipo deberá dar aviso al inicio del Semestre al profesor responsable del curso.


· Tomando en cuenta los objetivos del curso deportivo, la asistencia tendrá el valor del 60% de la nota final, el 40% restante se obtendrá del rendimiento físico-técnico demostrado en clase.

· Todo alumno podrá recuperar clases en las asignaturas según el procedimiento indicado en la hoja a continuación.

· Realizada una recuperación de clase se deberá pedir el comprobante al profesor, para posteriormente entregárselo al profesor del curso, así éste podrá borrar la inasistencia.
· El plazo máximo para recuperar una clase será de un mes desde la fecha en que se produjo la inasistencia.
· No se podrá recuperar más de una clase por día.
· Las dos últimas semanas de clase no se podrá recuperar clases por encontrarse los cursos en proceso de evaluación.

· Las llegadas tardes (tiempo estipulado por el profesor) se anotarán, 3 llegadas tardes equivalen a 1 inasistencia, la cual podrá ser recuperada.
· En caso del alumno presentar certificado médico igualmente deberá recuperar las clases cuando se encuentre sano y apto para realizar actividad física, el profesor podrá extender el tiempo de recuperación de la inasistencia más allá del mes según su consideración, así mismo, se le podrán asignar tareas de colaboración en clase para evitar la acumulación de  inasistencias si su problemática de salud así  lo permite.

· En caso de que el alumno se lesione en el desarrollo de nuestras clases el profesor buscará alternativas que permitan al alumno concluir la asignatura.
· Todo estudiante de DR que tenga que recuperar clases podrá hacerlo en :

a) En otra sección del mismo DR (si es que la hay)

b) En Acondicionamiento Físico o  Running
c) Participar en actividades organizadas por el Área de Deportes FCFM (Corrida Beauchef, Gala artística, TIF,etc), las cuales serán avisadas oportunamente en clase.

· Nota por asistencia: 
 0 inasistencia   – 7



1 inasistencia  –  6.5


2 inasistencias –  6.0


3 inasistencias –  5.5



4 inasistencias –  5.0


5 inasistencias –  4.5


6 inasistencias –  4.0 

· El estudiante que tiene 0 inasistencia y hasta 2 recuperaciones, mantiene su 7 en el 60% de su nota final (correspondiente a la ponderación de la asistencia), de 3 recuperaciones en adelante bajará alguna décima la nota final (la gradación por recuperación de clase queda a  criterio del profesor).

· Un estudiante para aprobar el ramo no podrá recuperar más de 8 sesiones de clase. 
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PARA APROBAR EL DR





PARA RECUPERAR CLASE DR





LA EVALUACIÓN EN EL DR 









