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PARA LA CREACIÓN DE UNA LUDOTECA-CAFÉ

El presente análisis de factibilidad estratégica, técnica y económica tiene como finalidad determinar la viabilidad de implementar una ludoteca café dirigida a familias con hijos menores de 6 años y ubicada en el sector oriente de la Región Metropolitana, que permita alcanzar una utilidad acumulada de, al menos, MM$50 al final de un período de 2 años de operación.
El mercado potencial asciende a MM US$ 204 anuales, considerando ingresos por servicios de restaurantes, recreación y cultura.  Los competidores actuales se concentran en las comunas de Providencia, Vitacura y Lo Barnechea, con nula diferenciación en sus servicios y enfocados solamente en el servicio de entretenimiento para niños.  No existe un Top of Mind que lidere la recordación el segmento de cafeterías especializadas para niños.
Los segmentos objetivos seleccionados son: Los Sociables y los Multi-task, que corresponden a padres o apoderados que mientras sus hijos se divierten en un ambiente seguro, desean espacios cómodos para comer junto a sus familias y amigos o emplear su tiempo en otras actividades.  La estrategia de negocio a implementar está enfocada en liderazgo con enfoque en diferenciación.

La propuesta de valor apunta a ofrecer productos alimenticios de calidad y variedad, en un ambiente cómodo, acogedor, seguro y pensado no sólo para niños sino también para adultos.  Esta propuesta se diferencia de la oferta actual de los competidores.  En el servicio de entretenimiento se ofrece personal idóneo para supervisar y estimular los juegos de los niños, y las actividades de diversión básica no tendrán un cobro asociado.

La ludoteca café se recomienda estar ubicada en la comuna de Las Condes, ya que es la segunda comuna del sector oriente con mayor densidad de niños menores de 6 años por Km2 y el nivel de competidores es menor.  Se sugiere el sector emplazado entre Américo Vespucio, Colón, Kenney y Las Tranqueras.

La estrategia de precio se basa en sus competidores y la promoción será fomentada a través de convenios con entidades educativas, de salud y municipalidades del sector oriente.  Se hará uso de redes sociales y pautas en medios especializados para comunicación con los clientes.

El resultado del análisis financiero muestra que el proyecto es viable, el VAN arroja un resultado positivo de MM $ 19.430 con una TIR de 26,8% que supera la tasa de descuento calculada a través de modelo CAPM de 19,8%. 

Considerando las razones previamente expuestas es que se recomienda realizar la inversión en el proyecto.
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