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Introducción
Este documento describe los procedimientos que serán considerados para establecer la calificación del Electivo Humanista, referido al estudio de un caso elegido por el o la estudiante. Este ejercicio de estudio de caso corresponde a un total de 75% de la nota final del ramo.  
Actividades y evaluaciones
Actividad 1: Las y los estudiantes deben presentar de forma oral el caso en el cual están trabajando. Esta presentación debe tener tres énfasis. Primero, debe anunciar los conceptos que utiliza para analizar el caso, estos conceptos deben estar en alguna de los documentos de la bibliografía del ramo. Segundo énfasis, debe aportar descripciones de las fuentes de información que está utilizando o utilizará, y, tercer énfasis, debe compartir reflexiones y preguntas para que los que escuchan la exposición pueden aportar con sus propias experiencias de estudio de caso.

La actividad 1, se realizará entre las 10:15 hrs., y las 11:45 hrs, en los días: 10, 12 y 24 de noviembre.

Metodología: El orden de presentación será por lista, las y los estudiantes presentarán durante 7 minutos, habrá 3 minutos de diálogos (respuestas a preguntas del expositor o expositora).  

Importante: El llamado para presentar se hará al inicio y durante cada reunión, el o la estudiante que no se encuentre en la reunión (zoom) no será evaluado, y tendrá un descuento de 2 puntos en la calificación que obtenga en el informe final de estudio de caso.             
Actividad 2: El análisis del caso debe quedar en un documento escrito, con letra Arial tamaño 11, a espacio simple y con espacio entre párrafos (6 pto.), los argumentos del documento escrito deben tener y/o demostrar, lo que a continuación se considera:
a. El informe escrito debe tener las siguientes partes: Un título que ubique al lector en la o las categorías que usa para trabajar sobre el caso, una introducción que responda dos preguntas: ¿por qué es relevante revisar el caso desde las categorías elegidas por el o la autora?, y ¿en qué contribuye su análisis para enriquecer el estudio sobre lo económico en Latinoamérica?, en las siguientes tres páginas se deben describir las interacciones y la o las comunidades que se encuentran constituyendo lo económico en el caso. Para lo cual se deben emplear las categorías que él o la autora ha elegido, en las siguientes dos páginas se deben establecer conclusiones, en la página final se debe consignar la bibliografía y/o los recursos visuales o audiovisuales usados, incluyendo las páginas web. 
b. El argumento debe demostrar el uso de las categorías aprendidas en el transcurso del ramo, para lo cual debe hacer uso de los recursos que se encuentran en la sección Material Docente
c. Debe utilizar elementos gráficos o fotográficos que ilustren los aspectos que se quiere destacar del caso, por ejemplo: territorio, tecnología social, comunidad, trabajo, cosmovisión, modo de producción, reciprocidad, confianza, autogestión, entre muchas otras.
d. Debe utilizar datos que ayuden a conocer cómo es el caso, estos datos pueden ser extractos de entrevistas, incluidas las que están en medios de comunicación o páginas web donde hablan los integrantes del caso, datos numéricos (estadísticos, por ejemplo) y/o organigramas.   
e. El documento escrito debe usar parte o la totalidad de la siguiente bibliografía:
Berger, P., y Luckmann, T., 2001, del cap.1: “Los fundamentos del conocimiento en la vida cotidiana”, solamente leer: “Interacción social en la vida cotidiana” (pp.46-51), en Berger y Luckmann, La construcción social de la realidad, Amorrortu, Buenos Aires.
Boisier, Sergio, DESARROLLO (LOCAL): ¿DE QUÉ ESTAMOS HABLANDO?  
CORAGGIO, José (2003): “Las redes de trueque como institución de la economía popular” (pp.259-178), en Hintze, Susana (editora) (2003): Trueque y Economía Solidaria, Buenos Aires, Universidad Nacional de General Sarmiento. 

DE SOUSA, Boaventura (2012): “Para ampliar el canon de la producción”, “Un mapa de alternativas de producción” (pp.46-50), “Las economías populares y el desarrollo alternativo en la periferia y en la semiperiferia” (pp.60-69), “Conclusiones: nueve tesis sobre las alternativas de Producción” (pp. 83- 97), en en de Sousa, Boaventura: De las dualidades a las ecologías, Serie: Cuaderno de Trabajo No. 18, La Paz, Red Boliviana de Mujeres Transformando la Economía REMTE
DURSTON, John (1999): Construyendo capital social comunitario. Una experiencia de empoderamiento rural en Guatemala, Serie Políticas Sociales nº30, Santiago, Naciones Unidas, Comisión Económica para América Latina y el Caribe. 
FEDERICI, SILVIA,  (2018) El Patriarcado del salario. Críticas feministas al marxismo, Buenos Aires: Tinta Limón

Max-Neef, M, Elizalde, A., y Hopenhayn M., 1993, Capítulo 3: “Desarrollo y autodependencia”, (pp.83-116), en DESARROLLO A ESCALA HUMANA. Conceptos, aplicaciones y algunas reflexiones, Montevideo, Nordan-Comunidad.
Subirats, Joan  Bienes comunes  y contemporaneidad. Releyendo a Polanyi
f. Metodología de trabajo propuesta para las y los estudiantes. El o la estudiante puede trabajar individualmente u organizar un grupo, el cual no tiene una cantidad máxima considerada. Al elegir esta última opción, se debe considerar que lo señalado en la letra “a”, se amplía en extensión de páginas en razón de la cantidad de integrantes del grupo.

El o la estudiante debe elegir sólo un caso para analizarlo y hacer su trabajo, la recomendación es usar fuentes secundarias e indirectas, y no asistir al caso a conversar con sus integrantes a menos que el caso esté próximo en tiempo y en espacio. 
Fecha entrega informe: 8 de diciembre (Informe)
A continuación se presenta una lista de tipos ideales donde el o la estudiante puede buscar, encontrar y seleccionar un caso. 
· Construcción de viviendas 
· Empresas recuperadas
· Programas de micro crédito
· Software libres o con propiedad común
· Ecoturismo
· Agricultura familiar
· Cooperativas mineras
· Pesca artesanal
· Organizaciones de software libre o similares
· Organizaciones culturales
· Organizaciones deportivas
· Organizaciones de salud pública

· Organizaciones de salud comunitaria o popular

· Editoriales independientes

