POSIBLES TEMAS DE TESIS

Pablo Gonzalez MGPP-CSP: La economía política de las políticas de educación sexual en Chile. Sería una actualización del capítulo sobre el tema que está en el informe de desarrollo humano 2010.

Gabriel Guajardo MGPP-FACSO: 
1.    Análisis de género de las encuestas nacionales de violencia intrafamiliar y delitos sexuales en Chile.
2.    Sesgos sexistas en investigaciones aplicadas del sector público financiadas mediante licitación pública.
3.    Análisis de los protocolos de prevención suicidio en educación superior.
[bookmark: _GoBack]4.    Las semánticas de las Estado democrático en el ejercicio de violencia legítima.
5.    Metodologías cualitativas para los estudios de satisfacción usuaria del sector público.

María Pía Martin MGPP:  1. Políticas públicas y género.  Actualización libro Políticas públicas hacia la mujer y perspectiva de derechos en el Chile democrático (1990–2009) LOM, 2009; 2. Políticas públicas de protección social y enfoque de derechos. 

Aldo Madariaga U Mayor:  Fondecyt  en el área de las políticas de educación técnica y su relación con el aparato productivo, y estoy buscando tesistas que trabajen este tema, ya sea desde la perspectiva institucional, política educativa, capacitación, o política de fomento productivo, ya sea en Chile o en otros países de la región.

Gabriela Rubilar MGPP- FACSO: Proyecto FONDECYT regular , esta tesis tendría que enmarcarse en los temas de política científica, mujeres en ciencias, politica cientifica en contextos regionales y/o trayectorias investigadoras de distintas disciplinas de las ciencias sociales o humanidades

Patricio Valdivieso  CEDER- U LosLagos: rPoyecto FONDECYT  agenda de investigación interdisciplinaria y recursos para poder financiar tesistas. link que contiene descripción del proyecto:
https://sites.google.com/site/gobernanzamedioambiental/home/report-of-research-fondecyt-no-1181282 .

CR2- FCFM: en convenio con MGPP en marzo de cada año, coordinamos entre MGPP y CR2 posibles temas de tesis en temáticas medioambientales,  la oferta que investigadores del CR2  tienen para tesistas MGPP

Proyecto PIA:  proyecto PIA Anillo SOC180025 "Mujeres matemáticas en Chile. Sociología de un campo científico desde una perspectiva interdisciplinaria y de género" busca tesistas de pre y postgrado para el 2020 y el 2021.
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