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Ejercicio Nº 1
Semestre: Otoño 2020
Profesor: Jaime Gatica B.

Prof. Auxiliar: Nicolás Lara
1. Evalúe gráficamente las siguientes políticas:

a) Apertura comercial (suponga que el bien vino se exporta) ¿Cómo varía el excedente de consumidores, productores y gobierno con respecto a la situación de autarquía (economía cerrada)? ¿La economía se beneficia? 

b) Ahora que la economía está abierta y exporta vino al precio internacional, debido a reformas comerciales, se deben evaluar 2 políticas:
i. Un subsidio a la exportación del bien
ii. Un subsidio marginal a la exportación, es decir, dado el nivel actual de exportaciones, (antes de aplicar el subsidio, que se denominará X0) cada unidad nueva exportada (es decir cada unidad por sobre las X0 actuales) recibirá un subsidio s.
Evalúe el efecto de estas dos políticas sobre el bienestar de cada uno de los agentes. ¿Qué pasa con el costo social (pérdida irrecuperable de eficiencia en la asignación de recursos)?. Utilice análisis gráfico de variación de excedentes. 

2. Las curvas de oferta y demanda del mercado de un bien vienen dadas, respectivamente, por las siguientes expresiones: 
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 y 
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a) Determine el valor del excedente del consumidor y del productor y represéntelos gráficamente.

b) Suponga que, como consecuencia de un incremento en los costes de producción, la nueva curva de oferta del mercado es 
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. Calcule la variación que experimenta el excedente del consumidor e identifique gráfica y numéricamente sus componentes, explicando brevemente su significado.

3. Suponga que las curvas de oferta y demanda del mercado de un bien vienen dadas, respectivamente, por las siguientes expresiones: 
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, donde M es la renta de los consumidores.

a) Suponiendo que 
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 u.m., obtenga el equilibrio del mercado y represéntelo gráficamente.

b) Calcule el valor del excedente total de los participantes en este mercado y señálelo sobre la gráfica anterior.

c) Suponga que, simultáneamente, se establece una subvención de 2 u.m. por unidad vendida y la renta aumenta hasta 100.000 u.m. Calcule el nuevo equilibrio del mercado y represéntelo sobre el gráfico inicial.

d) Calcule la variación que experimenta el excedente total de los participantes en el mercado y señale dicha variación en el gráfico.

4. Si se establece un impuesto a la producción de un monopolio y luego se reparten los ingresos obtenidos del impuesto a los consumidores, se reduce la pérdida social que el monopolio genera, pues permite compensar a los consumidores por la pérdida de excedente. Discuta la veracidad o falsedad de la afirmación. Apoye sus argumentos con gráficos 
5. Una firma enfrenta la siguiente curva de demanda:
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Donde Q es la producción semanal y P es el precio expresado en pesos por unidad. La función de costos de la firma es:
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Suponga que la firma maximiza beneficios

a) ¿Cuál es el nivel de producción, precios, utilidades a la semana y excedente del consumidor?. Grafique

b) El gobierno decide establecer un impuesto de 10 pesos por unidad sobre este producto. ¿Cuál será el nuevo nivel de producción, precios, utilidades y excedente del consumidor? Grafique

c) ¿Cuál de las dos situaciones anteriores es socialmente deseable? Apoye su respuesta en gráficos (Ayuda: Aplicar concepto de costo social)
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