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Género: Pitch
Guion Patitas y sonrisas

Inicio:	Comment by Mariana Angelica Fernandez Urrutia: El inicio es una parte clave del pitch, ya que, te permite saber si lograrás o no enganchar a la audiencia. Es una parte crítica ya que al tener un inicio plano, no se logrará conectar con el público.
¿Alguna vez les ha pasado que se han sentidos tan agobiado por todas las responsabilidades que hay que hacer en la U y que lo único que quieren hacer es llegar a su casa, meterse a Instagram, poner videos de perritos bonitos y olvidarse de sus problemas?
Problema o necesidad:	Comment by Mariana Angelica Fernandez Urrutia: Se presenta le problema que busca ser solucionado con el proyecto y como ha sido tratado anteriormente.
Resulta que no están tan solos como creen, sobre todo en la parte de sentirse agobiados. Según la Primera encuesta de salud mental llevada a cabo por la universidad de chile en el año 2019, el 46% de los estudiantes universitarios tiene síntomas depresivos o de ansiedad y más de la mitad sufre de estrés. 	Comment by Mariana Angelica Fernandez Urrutia: Estas cifras son relevantes porque busca reafirmar el problema que se busca solucionar.
Actualmente en el campus Beauchef de la Universidad de Chile, existen distintos programas para alivianar la carga académica como son las semanas de recesos a mitad de semestre, grupos organizados y el área calidad vida. Sin embargo, estas propuestas no son suficientes para solucionar el problema evidenciado en las constantes manifestaciones que hacen los mismos estudiantes con respecto a su salud mental.  
Solución:
Es por esto que nosotros como fundación Huella animal proponemos el proyecto “Patitas y sonrisa” ¡Patitas y sonrisas es un programa donde puedes liberar tu estrés jugando con perritos rescatados sin hogar, todas las semanas del semestre! ¡Al finalizar el año puedes incluso postular para adoptar uno! Es una solución flexible que permite adaptase a tus horarios, reutilizando el tiempo de tus ventanas para disminuir tus niveles de estrés de manera saludable. Generando una conexión emocional con un ser vivo.	Comment by Mariana Angelica Fernandez Urrutia: Como es un género diferente a los informes de proyecto se puede utilizar la primera persona para indicar unidad en el equipo.	Comment by Mariana Angelica Fernandez Urrutia: En definitiva, esta es la propuesta de valor del proyecto, ya que, lo diferencia de las soluciones anteriores. ¡No es necesario que el estudiante se ajuste a los horarios de los programas (atención en el semda u otros), puedes usar tu horario cómo gustes! 
Proyección:	Comment by Mariana Angelica Fernandez Urrutia: Los posibles resultados del proyecto
En su fase piloto se espeta tener una convocatoria mínima de 50 estudiantes donde al menos el 30% de ellos asista al 60% de las sesiones, generando una retención en los participantes a lo largo del semestre. Sumado a lo anterior, si los estudiantes también manifiestan deseos de que el programa continúe se evaluará institucionalizar el programa para incluirlo como parte de la FCFM. 
Cierre:
¡Que estés esperando, deja tu huella!
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