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Microensayo 2: Aproximación al tema de la complejidad

				
Nombre estudiante:


Características: Debe ser preparado en forma individual, con una extensión máxima de tres páginas, después de leer el artículo del profesor que se indica a continuación. Este artículo está disponible en la plataforma docente del curso, sección “material docente”, subsección “bibliografía”.  

Lectura: Del Valle, Alfredo, Participación fuerte y cultura de innovación: Una praxis de desarrollo basada en el pensamiento complejo. Congreso Social “La persona en el corazón del desarrollo”, Universidad Católica de Chile, Santiago, 8-9 mayo 2012; 32 p. 

Preguntas: 

1. A través de citas de la prensa del año 2023-2024, de un máximo de 250 palabras cada una, entregue ilustraciones de las seis simplificaciones presentadas en la lectura. (50%) 

2. Para algún sistema social de alta complejidad que usted conozca bien: 

a. Caracterice su complejidad mediante el método de la Figura 2 del documento de lectura, enumerando al menos diez elementos ilustrativos para los primeros dos rasgos y cinco elementos para los otros tres. (15%) 

b. Describa alguna experiencia en la cual se haya intentado impulsar un cambio profundo recurriendo sólo al sentido común, como se describe en la lectura. Comente la experiencia en general, señalando si se lograron los objetivos esperados e indicando qué impactos adicionales se produjeron. Describa qué ocurrió en las operaciones, en la organización y en la cultura del sistema. Presente sus conclusiones. (35%)
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