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1. INTRODUCCIÓN

“La ocupación es la actividad principal de los seres humanos que se compone de objetivos serios y productivos y comportamientos lúdicos creativos y festivos. Es el resultado de los procesos de evolución que culminan en una necesidad biológica y social tanto para la actividad lúdica  como para la productiva.”

La ocupación como tal, forma parte fundamental de nuestra vida como factor de adaptación humana y su interrupción es una amenaza para la salud del hombre.  Del mismo modo,  cuando una persona ve afectada su salud producto de una enfermedad,  trauma o las propias condiciones sociales, “la ocupación  constituye un medio efectivo para reorganizar el comportamiento”. 

La ocupación como actividad humana constituye el eje central de la Terapia Ocupacional.  Es relevante en cuanto tiene un propósito, sentido y significado para las personas. Es por ello que es necesario conocer con mayor detalle el cómo, por qué y para qué se realiza, que factores están involucrados en su ejecución y cuál es la organización básica que presenta. Para esto es necesario analizar las diferentes actividades y favorecer a través de ellas y de la propia motivación del individuo, el cambio terapéutico. 

Si consideramos importante el análisis de la actividad como Terapeutas Ocupacionales, también éste debe ser un pilar fundamental en nuestra formación profesional. De acuerdo a ello nos acercaremos al origen de estas dos palabras. 

· ANÁLISIS: es una palabra derivada del griego, ANALYSIS; ANALYO que significa desatar, descomponer.

· ACTIVIDAD:  es una palabra derivada del latín “ACTIVUS” (activo), donde el agente ACT  indica acto, acción, hecho y la terminación IVUS indica que ejecuta, que hace.

“El análisis de la actividad consiste por tanto, en valorar cuidadosamente cada actividad para determinar su potencial terapéutico”, es una estrategia y herramienta válida para el desarrollo de nuestra profesión, desarrollo que obligadamente debe entenderse en el marco de una visión holística e integradora que no parcele la actividad o el segmento corporal sino, que integre al hombre con necesidades especiales en su propio contexto.

El análisis de la actividad entre otras cosas permite: 

· Seleccionar actividades que satisfagan las necesidades reales de las personas.

· Distinguir actividades que favorezcan la motivación intrínseca de las personas.

· Desarrollar estrategias metodológicas del proceso enseñanza aprendizaje, creando métodos de instrucción adecuados a las personas.

· Modificar y / o graduar apropiadamente las actividades. 

· Diseñar programas educativos pertinentes y adecuados. 

2. INSTRUMENTOS GUÍAS PARA EL ANÁLISIS DE LA ACTIVIDAD.

Los objetivos generales planteados en el desarrollo  de las Unidades de Marroquinería y Macramé  son:

· Valorar el uso de estas técnicas como actividades creativas y productivas en el ser humano.

· Lograr el dominio básico de ambas técnicas

· Analizar dichas técnicas como actividades terapéuticas.

La metodología es fundamentalmente práctica y contempla el aprendizaje y la utilización de las Fichas de Ejecución y Análisis Factorial en cada actividad.

a) Ficha de Ejecución:

Es un instrumento utilizado para ordenar la información respecto de la secuencia de desarrollo de una actividad. Para ello será preciso conocer la actividad a través de la ejecución y/o observación y traspasar la información al formato de la ficha. 

El objetivo de la FICHA DE EJECUCIÓN por tanto es indicar la secuencia del trabajo a ejecutar.

Este tipo de hoja indica lo que la persona  debe hacer, y está constituida por las siguientes partes: unidad; actividad; tarea; operación; materiales; descripción; esquema; control y seguridad; punto clave.

· UNIDAD.

Se refiere a la actividad ergoterapeútica a la que corresponda la FICHA DE EJECUCIÓN, en este caso MACRAMÉ o MARROQUINERÍA.

· ACTIVIDAD.

Se refiere al producto final obtenido después de la realización de una serie de tareas. Por ejemplo, CONFECCIÓN DE UN COLGANTE, CONFECCIÓN DE UN MONEDERO DE CUERO.

· TAREA.

Se refiere a la parte de un proceso o actividad más amplia. Tiene un fin y da un producto o insumo para continuar el proceso. 

Se escriben en lenguaje sencillo para que la/s persona/s  comprendan de inmediato lo que tiene que hacer. Por ejemplo, MONTAJE DE HEBRAS, CORTE DE MONEDERO.

· OPERACIÓN.

Corresponde a una parte de la tarea, posee una identidad clara y definida en el trabajo realizado. Por tanto se deben identificar los pasos necesarios para su ejecución

La operación se designa siempre con un verbo, ya que indica una acción. Debe estar redactada en forma muy clara para evitar confusiones. Por ejemplo, MONTAR HEBRAS EN EL PORTANUDOS,  MARCAR EL MONEDERO

· MATERIALES Y HERRAMIENTAS.

Deban indicarse todos los materiales, herramientas, utensilios, etc. que se usarán en la realización de la tarea. Por ejemplo, CORDEL, TIJERAS, PORTANUDOS, LEZNA, CORTANTE CUERO, ETC.

· DESCRIPCIÓN.
Se refiere a la explicación de cómo ejecutar cada una de las operaciones. Se redacta en modo imperativo. Debe respetarse la secuencia lógica de ejecución y en cada etapa, si fuere necesario, debe mencionarse las operaciones que la persona  tiene que consultar para  realizar la tarea. Por ejemplo, TOME LA HEBRA Y DOBLÉLA POR LA MITAD, PRESIONE EL CUCHILLO DESPLAZÁNDOLO.

· ESQUEMA.

Toda FICHA DE EJECUCIÓN debe contener una ilustración o ilustraciones  que representen una visión global o de conjunto de la tarea en cuestión. El esquema debe ser tan claro que posibilite la ejecución de la operación sin necesidad de recibir instrucciones adicionales.

· CONTROL Y SEGURIDAD.

Se refiere a los factores necesarios de considerar y manejar para que la operación se desarrolle de manera segura. Tiene relación con las precauciones requeridas para evitar daños a personas, materiales y/o herramientas durante la ejecución de la tarea.

· PUNTO CLAVE.

Los aspectos claves son todas aquellas acciones o aspectos de una tarea, indispensables para que ésta sea ejecutada con éxito.
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