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ACTIVIDAD  PRÁCTICA  Nº 4

VELOCIDAD  DE  CONDUCCION  NERVIOSA


La velocidad de conducción (VC) nerviosa está determinada por una serie de factores tanto anatómicos como fisiológicos y dentro de éstos, factores generales y locales en el sujeto.


Dentro de los factores anatómicos distinguimos principalmente dos: el diámetro del axón, que es proporcional a la VC, y la presencia o ausencia de mielina. Ésta proporciona un efecto de conducción saltatoria al axón que incrementa enormemente la VC.

Factores fisiológicos:

Estos se relacionan con el movimiento de iones a través de la membrana axonal que participan en la mantención de un potencial de reposo, en la generación de un potencial de acción y en la repolarización de la membrana (restitución del potencial de acción). Por un lado tenemos canales y bombas iónicas de la membrana axonal y, por otro, las concentraciones de dichos iones (principalmente Na+ y K+) en el medio intra y extracelular.


Además de los ya mencionados existen otros factores que determinan variaciones en la VC, uno de éstos es la temperatura del nervio, la que al descender disminuye la VC, siendo más afectados los nervios de recorrido superficial por fenómenos de vasoconstricción, frío externo y evaporación.


Existen factores constitucionales del sujeto, como edad y estatura que también  afectan la VC.


Existe un curso temporal de modificación de la VC a través del desarrollo del sujeto. Por ejemplo, en el nervio tibial posterior de un recién nacido es de 20 m/s, a los 2 años es de 35 m/s y sigue aumentando hasta un valor de 45-50 m/s en el adulto, para decrecer nuevamente en el anciano.

REGISTRO  ELECTROMIOGRÁFICO  (EMG)  Y  VELOCIDAD  DE

CONDUCCIÓN  DEL  IMPULSO  NERVIOSO

En este trabajo práctico se estudiarán las propiedades de conducción de impulsos eléctricos en fibras musculares y en un nervio periférico humano. Para ello se registrará la actividad eléctrica en un músculo inervado por un determinado nervio y además se estudiará el nervio directamente, utilizando en ambos casos electrodos de estimulación y electrodos de registro superficial.

Procedimiento:

1. Limpie la piel de la zona de registro, con un algodón impregnado con alcohol.

2.
Impregne los electrodos de registro con pasta de electrodos y proceda a ubicarlos de la siguiente manera: a) el electrodo activo (+) en el vientre del músculo del borde lateral externo del pié y; b) el electrodo de referencia (​​- ) en la base del quinto artejo, lado plantar.

3
Conexión a tierra: Es imprescindible para evitar que el registro se mezcle con ruidos eléctricos provenientes del medio o de los instrumentos utilizados. El brazalete de tierra (seca) se debe conectar en una zona inmediatamente distal a la zona de estimulación pero antes de ello proceda frotándola prolijamente para limpiarla de las grasas naturales que son aislantes en una franja de un ancho de aproximadamente 10 cm de piel, en el tercio medio del brazo o de la pierna según sea el caso, con un algodón embebido en alcohol.

I.-   Zonas de registro

1.-
Para calcular la velocidad de conducción del nervio Mediano.- Mida las latencias de las respuestas Motoras del músculo abductor policis brevis en el que se registrará el EMG sincronizado con la estimulación del nervio Mediano  en dos puntos Distal y Proximal.

2.-
Para registrar el reflejo de Hoffmann (Reflejo H).- Ubique el músculo soleo y ponga los electrodos de registro en la línea media distal entre los músculos gemelos (+) y el electrodo indiferente (- ) en el hueso donde se inserta el tendón de Aquiles

Electrodos de estimulación:

Corresponden a electrodos atraumáticos, no invasivos, conectados al estimulador eléctrico, mediante el cual el experimentador controla la duración, frecuencia, polaridad e intensidad de los estímulos por usar. La corriente utilizada será de 100 (seg de duración del estímulo, con intervalos de 1 seg., e intensidad variable.

II.-
Zonas de estimulación:

1.- 
Para medir la velocidad de conducción


Estimule el nervio Mediano en su porción proximal, en el borde medial del músculo bíceps braquial. Éste se puede ubicar contrayendo el bíceps al flectar el codo con el antebrazo en pronación. Luego estimule el nervio Mediano en su porción distal, a la altura del retináculo flexor (en la muñeca) entre ambos tendones, el del músculo flexor largo del pulgar y el del músculo flexor digital profundo

 2.- 
Para provocar el Reflejo H


La zona de estimulación será el hueco poplíteo  por donde pasa el nervio tibial (rama del nervio ciático poplíteo interno) que inerva al sóleo.

1° Respuestas motoras:

Se obtienen por la excitación de los axones eferentes de las unidades motoras que inervan a las fibras musculares del músculo estriado en registro (sóleo o abductor policis brevis). La respuesta motora refleja (RH) se obtiene en este modelo experimental por la estimulación de la rama sensitiva del arco reflejo.

2º Recolección de datos para calcular la velocidad de conducción del nervio Mediano
Se medirá la latencia de las respuesta motora directa (onda M) estimulando en dos puntos distintos.(Distal y Proximal) Se medirá también la distancia que existe entre los puntos de estimulación. Con los datos obtenidos calcule la velocidad de conducción de las fibras motoras estimuladas.

3º Registro del reflejo de Hoffmann.- 

Estimulando el nervio tibial y registrando el sóleo obtenga la respuesta H o reflejo de Hoffmann. Este reflejo se produce como consecuencia de la estimulación del nervio sensitivo del arco reflejo espinal que provoca una despolarización refleja que se observa a alrededor de los 40 milisegundos de latencia y es máxima con intensidades muy bajas. Compruebe que su amplitud va desapareciendo en la medida que aumenta la intensidad del estímulo. Explique el fenómeno.

Discuta si es posible calcular con estos  procedimientos la velocidad de conducción de fibras sensitivas.

4º Registro de la VC muscular.- 

En un sujeto voluntario determine la velocidad de conducción muscular en el músculo largo (bíceps braquial o cuadriceps). El procedimiento experimental consiste en registrar los potenciales evocados del músculo provocados por la estimulación en dos puntos del mismo músculo uno cercano y otro lejano a la zona de registro en el mismo músculo.

Registre los potenciales EMG, mida las latencias obtenidas por el estímulo cercano a la zona de registro y la obtenida por estimulación alejada de la zona de registro La diferencia entre ambas latencias es el tiempo que demora el potencial en viajar por el músculo recorriendo la distancia equivalente a la que separa  a ambos electrodos de estimulación. 

Con los datos obtenidos:

1.
Compare la velocidad de conducción nerviosa y muscular. ¿Existe diferencia? Explique.

2.
¿Cuál de las dos velocidades es posible modificar por el entrenamiento físico? ¿Por qué?
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