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ACTIVIDAD  PRÁCTICA  Nº 6
SALTABILIDAD
El objetivo del sistema es calcular la altura del centro de gravedad en los saltos verticales que efectúan las personas evaluadas, así como la potencia que desarrollan. Proporciona datos que son esenciales para concluir la capacidad funcional del individuo, basándose en la "prueba de Bosco" la que se compone de varios métodos para valorar la fuerza de las extremidades inferiores. 

Para ello se necesita una plataforma en donde se efectúan los saltos y que cuenta con un dispositivo que envía las señales a una computadora. Con estas señales el programa calcula los datos que se requiere conocer que son: la altura promedio del o de los saltos, el número de saltos, la mayor y la menor altura alcanzada, y la potencia desarrollada, entre otras informaciones importantes.

La utilización del tiempo para el cálculo directo de la elevación del centro de gravedad ha influido importantemente en la construcción de un aparato que permita registrar el tiempo de vuelo durante la ejecución de un salto, sin utilizar las sofisticadas y costosas plataformas de fuerza. La solución se encuentra al usar un sistema infrarrojo que se conecta a un sistema de cronometraje electrónico, el que a su vez se conecta a un microprocesador o computador que es accionado automáticamente por el mismo sujeto que salta. En el momento del despegue abre un circuito y al momento en que el pie toca el terreno al aterrizar, cierra el circuito. 

En los primeros intentos de diseño solamente se midió el tiempo de vuelo. Posteriormente, al irse desarrollando la electrónica, los microprocesadores calculan automáticamente la altura del salto y, en las pruebas de potencia, el tiempo de trabajo, tiempo de contacto con el terreno y la potencia mecánica desarrollada, que se expresa en Watt/Kg. Se emplean modelos matemáticos y procedimientos biomecánicos para calcular el tiempo total de contacto, el de trabajo positivo, así como también el de trabajo negativo o excéntrico. Se usa la fórmula de Asmussen y Bond-Petersen. 

Aspectos matemáticos:

En el caso de un salto vertical, el impulso mecánico dividido por la masa del sujeto nos proporciona la velocidad vertical de su centro de gravedad en el momento del despegue (Vv). La elevación del centro de gravedad del sujeto se obtiene de la fórmula : 

 

h = Vv²/ 2g

 

En donde g = aceleración de gravedad (9,81 m/s². )

Se utilizan procedimientos matemáticos para procesarlos automáticamente en un ordenador. En el pasado se puso de relieve la capacidad de salto, hasta que dos grandes fisiólogos y biomecánicos introducen la genial idea de medir la elevación del centro de gravedad del sujeto durante la prueba de salto, se observa el tiempo empleado en la fase de vuelo (Asmussen y Bonde-Petersen, 1974). De lo anterior, se obtiene que: 

 

h = tv² x 1,226 

En el cual tv = tiempo de vuelo, el que se mide entre el registro de la fuerza que desarrolla el momento del despegue y la que se produce en el momento del contacto con el suelo después del salto, es decir, en el impacto de caída. Este interesante procedimiento de cálculo se utiliza en sucesivos trabajos científicos. 
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Actividad Práctica.- Usted realizará los siguientes saltos:

· SJ (Squat Jump)

· CMJ (Counter Movement Jump)

· DJ (Drop Jump)

· CMJ 10 repeticiones sin pausa

· CMJ 45 segundos.

-
Consigne los valores obtenidos en cada uno de ellos por Ud. y sus compañeros de grupo.

-
Realice un gráfico con cada uno de los test.

-
Intente explicar las razones de los resultados de cada test desde el punto de vista del continum energético y desde el punto de vista de la mecánica muscular descrita en el practico y las diferencias encontradas entre los diferentes tipos de salto, identifique separadamente sexo en cada gráfico y fundamente las diferencias.

