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[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Pauta Guía Elaboración Manual de Inducción 

Esta guía contempla las acciones que el equipo de estudiantes MIIM debe realizar para la elaboración del Manual de Inducción.
Logro de aprendizaje
Elaboración del Manual de Inducción para personas nuevas que ingresen al equipo.
Actividad:
Estimados estudiantes se les ha encomendado la responsabilidad de desarrollar un Manual de Inducción dirigido a todas aquellas personas nuevas que ingresen al equipo. El manual NO debe contener aspectos de tarea, más bien debe estar orientado a que la persona conozca las características del equipo, hábitos, reglas, características de personalidad, forma de trabajar etc. Es decir, el objetivo del manual es lograr que la persona se integre lo más rápido posible al equipo de trabajo.
Puntos a considerar en la construcción del Manual de inducción:
· Hábitos ( costumbres del equipo)
· Reglas de funcionamiento del equipo
· Características que distinguen a cada integrante
· Formas de trabajar del Equipo, cómo se organizaran, designación de roles
· Formas establecidas de comunicación en el equipo

Recordamos que en aula se encuentra disponible la PAUTA DE EVALUACIÓN MANUAL DE INDUCCION TRABAJO EN EQUIPO.

La presentación del manual debe contener:

1.- El propósito del Manual y la fundamentación de dicho propósito
2.- Desarrollo del manual
3.- Conclusión en relación a la experiencia que tuvo el equipo en la construcción del manual (distribución equilibrada de las responsabilidades, aspectos positivos, dificultades del equipo y lo que el equipo estime pertinente concluir)


Trabajan junto a sus compañeros/as/es en el desarrollo de la guía  Manual de inducción, la cual subirán a U- cursos hasta las 23:59 hrs del 7 abril. 
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